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Thank you for purchasing a MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES, LTD. Air-Conditioner. To
get the best long-lasting performance, please read and follow this User’'s Manual carefully
before using your air-conditioner. After reading, please store the Manual in a safe place
and refer to it for operational questions or in the event of any irregularities.

This air-conditioner is intended for domestic use.

r——————__——————————————————— |
| Do not vent R410A into the atmosphere: R410A is a fluorinated greenhouse gas, |
| covered by the Kyoto Protocol with a Global Warming Potential (GWP) = 1975. |
L e e e e e e e e e e e e e e e i — — — —— d
i- - Your Air Conditioning product may be marked with this symbol. It means-I
I E that waste electrical and electronic equipment (WEEE as in directive 2002/
96/EC) should not be mixed with general household waste. Air conditioners
I mmmm | should be treated at an authorized treatment facility for re-use, recycling I
I and recovery and not be disposed of in the municipal waste stream. Please I
L contact the installer or local authority for more information.

r
This symbol printed in the batteries attached to your Air Conditioning

| mo . (

I product is information for end-users according to the EU directive 2006/66/ I
EC article 20 annex II.

: Batteries, at their end-of-life, should be disposed of separately from general I
household waste. If a chemical symbol is printed beneath the symbol

| shown above, this chemical symbol means that the batteries contain a |

| heavy metal at a certain concentration. This will be indicated as follows: |

| Hg:mercury(0.0005%) , Cd:cadmium(0.002%) , Pb:lead(0.004%) |

| Please, dispose of batteries correctly at your local community waste
collection or the recycling center.

L

The emission sound pressure level from each Indoor and Outdoor unit is under 70 dB(A).
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Safety precautio

o Before starting to use the system, please read these “Safety precautions” carefully to ensure proper operation of the

system.

e When you have read this instruction manual, please keep it without missing. If someone else takes over as operator,
make certain that the manual is also passed on to the new operator.

A\ DANGER Improper handling could lead to drastic result like death, serious injury, etc.

/A CAUTION Might pose a serious problem, depending on the circumstances.

Please observe these precautions with great care, since they are essential to your safety.

e Symbols which appear frequently in the text have the following meaning:

O

Strictly prohibited 0 Observe instructions with 9 Provide proper earthing
great care

I INSTALLATION PRECAUTIONS

A\ DANGER

e The system is for domestic, residential etc. use.
If used in severer environments, such as an engineering workplace, the equipment may function poorly.

o The system must be installed by your dealer or a qualified professional.

Itis not advisable to install the system by yourself, as faulty handling may cause leakage of water, electric
shock or fire.

/\ CAUTION

¢ Do not install it where flammable gas may leak.
Gas leaks may cause fire.

¢ Depending on the place of installation, an  Make sure to install the drain hose properly
earth leakage breaker may be necessary. so that all the water is drained out. .
If you do not install an earth leakage breaker, Improper installation may lead to water drop in

you may get an electric shock the room resulting in wet furniture.

L0 @

o Make sure that the system has been properly earthed.

Earth cables should never be connected to a gas pipe, water pipe, lightning conductor or telephone earth
cable. Incorrect installation of the earth cable may produce an electric shock.

1 OPERATION PRECAUTIONS

/\ DANGER
* Do not expose yourself to the cooling air fora ¢ The appliance is not intended for use by per-
long period. sons (including children) with reduced
This could affect your physical condition and physical,sensory or mental capabilities, or
cause health problems. lack of experience and knowledge, unless
« Do not insert anything into the air inlet. they have been given supervision or instruc-

tion concerning use of the appliance by a per-
son responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they
do not play with the appliance.

This may cause injury, as the internal fan rotates
at high speed.

o Store the remote control out of reach of infants.
Failure to observe this may result in the batteries being swallowed or other accidents.

e O

N\ CAUTION
¢ Only use approved fuses. e Do not place a flammable insecticide or paint
Use of steel or copper wire instead of an approved spray near the blower, nor spray it directly on
fuse is strictly prohibited, as it may cause a break- the system.
down or fire. This may result in a fire.
¢ Do not handle the switches with wet hands. e You should not expose any combustion
This may cause an electric shock. appliance directly to the air stream of the air-
o Do not swing from the indoor unit. conditioner.
If the indoor unit falls down,you may get injured. The appliance may then work inadequately.

—o_




I Safety precautions

/\ CAUTION

¢ Do not wash the air-conditioner with water.
This could cause an electric shock.

o The system should only be used for its original

purpose and not for anything else like, for in-

stance, preservation of food, plants or animals,

precision devices or works of art.

The system is only intended for use in ordinary

domestic rooms. Any other use of the system

may damage the quality of food, etc.

Do not place anything containing water, like

vases, on top of the unit.

Water entering the unit could damage the

insulation and therefore cause an electric shock.

Do not install the system where the airflow di-

rection is aimed directly at plants or animals.

This will damage their health.

Do not sit on the outdoor unit nor put anything

on it.

If the unit falls down or things drop off it, people

could get hurt.

After a long period of use, check the unit's

support structure from time to time.

If you do not repair any damage right away, the

unit may fall down and cause personal injury.

¢ Do not touch the aluminum fins on the air heat
exchanger.
It may result in injury.

¢ Do not place household electrical appliances
or household items under neath the indoor or
outdoor units.
Condensation falling from the unit may stain
objects and cause accidents or electrical shock.

¢ Do not operate the system without the air
filter.
It can cause malfunction of the system due to
clogging of the heat exchanger.

¢ Do not shut off the power supply immediately
after stopping the operation.
Wait at least 5 minutes, otherwise there is a risk of
water leakage or breakdown.

¢ Do not control the system with main power
switch.
It can cause fire or water leakage. In addition,
the fan can start unexpectedly, which can cause
personal injury.

If you operate the system together with a
combustion appliance, you must regularly
ventilate the indoor air.

Insufficient ventilation may cause accidents due
to oxygen deficiency.

Stand firmly on a stepladder or other stable
object when removing the inlet panel and
filters.

Failure to observe this may result in injury
through insecure objects toppling over.

When you clean the system, stop the unit
and turn off the power supply.

Never open the panel while the internal fan is
rotating.

Do not place objects near the outdoor unit or
allow leaves to gather around the unit.

If there are objects or leaves around the outdoor
unit, small animals may enter unit and contact
electrical parts and may cause a break-down,
smoke or fire.

Contact your dealer to clean inside the
indoor unit, do not attempt to do by yourself.
The use of a non-approved detergent or im-
proper washing method may damage the unit’'s
plastic components and cause leaks. Damage,
smoke, or fire may also happen if the detergent
comes in contact with electrical parts or the
unit's motor.

Stop the unit and turn off the power if you
hear thunder or there is a danger of lightning.
It may damage the unit.

1 PRECAUTIONS FOR RELOCATION OR REPAIRS

/\ DANGER

repair.

Do not perform any repairs or modifications by yourself. Consult the dealer if the unit requires

If you repair or modify the unit, it can cause water leaks, electric shocks or fire.

Consult your dealer for repairs.

Wrong repairs could cause an electric shock,
fire, etc.

In case the air-conditioner is relocated
elsewhere, contact your dealer or a profes-
sional fitter.

Faulty installation may cause water leakage,
electric shock, fire, etc.

If you notice anything abnormal (smell of
burning, etc.), stop the system, turn off the
power supply and consult your dealer.
Continued use of the system in abnormal
circumstances may result in malfunctioning,
electric shock, fire, etc.

o If the air-conditioner fails to cool or warm the
room, it may have a refrigerant leakage.
Contact your dealer.

If refrigerant needs to be added, check with
your dealer for proper instructions.

If the refrigerant comes in contact with the bare
skin, it may cause cold injury.

If the refrigerant gas is inhaled excessively, it may
cause deterioration of nerve function like dizzi-
ness and headache, or deterioration of heart func-
tion like irregular heartbeat and heart palpitation
temporarily. If refrigerant unexpectedly leaks
from the unit onto a fan heater, stove, hotplate or
other heat source, harmful gases could be gener-
ated.

—3-




Name of each part and its function

INDOOR UNIT

14 e
I Air filter

)

Remove dust or dirt from the inlet air.

ﬁ' Page 16

Indoor unit fan

Y M)

Heat exchanger

Front panel

Unit display section

ﬁ' Page 5

Room temperature sensor

Air outlet

Air blows out of here.

Left/right airflow direction adjustment louver

@ Page 10

Up/down airflow direction adjustment flap

@ Page 10

Drain hose

J\f\ )

Drains water from the indoor unit.

= —( Refrigerant piping connection and electric wire

N N AN N N N AN AN AN

OUTDOOR UNIT
( Air inlet
(On side & rear surface)
( Air outlet
( Outdoor unit fan
( Heat exchanger




Name of each part and its function

Unit display section

( Remote control signal receiver )

(§ [| E) ( Unit ON/OFF button )
ON/OFF This button can be used for turning on/off the unit when remote control is not available.
N
Page 6
/ﬁ
RN ————((RUN (HOT KEEP) light (green) )
e llluminates during operation.
* Blinks when airflow stops due to the ‘HOT KEEP’ and ‘CLEAN operation’.
TMER 1.5 sec. 3 sec.
ON ON
\ J HOT KEEP CLEAN operation
OFF OFF
0.5 sec. 1 sec.
ﬁ' Page 15
( TIMER light (yellow) )
llluminates during TIMER operation.
Accessories

W

Wireless remote control Wireless remote Battery Wood screw (Quantity:2)

control holder (RO3 (AAA, Micro) x2) (for remote control holder mounting)

« Buzzer sound for remote control
When preset temperature 24°C, automatic operation and automatic airflow are selected, the buzzer sound (PiPi) is produced.
When turning off the air conditioner by pressing ON/OFF button (except CLEAN mode), the buzzer sound (Pi) is produced.
This function is useful for operating the air conditioner in the darkness.

Air flow setting Preset temperature

MED = LO - AUTO —HI P Bl Ml i
PI PI PIPI PI PI PI PIPI PI PI
1 |




Remote control handling

| Replacing the batteries |

The following cases signify exhausted batteries. Replace old batteries with new ones.

* Receiving beep is not emitted when a signal is transmitted.

o Display fades away.

, | - Mk

1 Pull out the cover and take
out old batteries. e Do not use old and new batteries together.

* Remove the batteries when the remote control is not used for a long period.

e The recommended effective period of a battery conforming to JIS or IEC should
be 6 to 12 months with normal use. If used longer, or when an unspecified
battery is used, liquid may leak from the battery, causing the remote control to
malfunction.

e The recommended effective period is printed on the battery. This may be

shorter due to manufacturering time to the unit. However, the battery may
still be in working order after expiry of its nominal life.

. J

2 Insert new batteries. R03
(AAA, Micro) x2

W

Pay attention to

the ®and ©

marks

B When the display shows any abnormal condition, Press the ACL switch with
the tip of a ballpoint pen.

\/ A

3 Close the cover. (

| Using the remote control holder |

The remote control can be attached to a wall or pillar
by using a remote control holder. Before installing the
remote control, check that the air-conditioner receives
the signals properly.

©
4 Press the ACL switch with I k
the tip of a ballpoint pen.

For installing or removing the remote control, move it

The timer setting mode is displayed. up or down in the holder.

ﬁ' Page 7

& J (. J

Warning note for remote control handling

Q Strictly prohibited

places, such as an electric carpet
or stove.

e Do not go near high temperature * Do not leave the remote control ex- e Do not drop the remote control.

posed to direct sunlight or other
strong lighting.

Handle with care.

e Do not put any obstructing obsta-
cles between the remote control

e Do not spill any liquid on the
remote control.

Do not place heavy objects on the

remote control, or step on it.
and the unit.

Operation failure with the remote control

e Are the batteries running down? « If the operation fails, operate the unit
) L with temporary operation function.
ﬁ' “Replacing the batteries” above.

Contact your dealer to have the remote control
Replace the batteries with new ones and retry the operation.

& Below

checked.

Temporary run operation

e The unit ON/OFF button on the unit operates ON/OFF temporarily when the remote control is not used.

Operation program =
e OPERATION MODE : AUTO
e FAN SPEED AUTO
e AIRFLOW AUTO

™
m

b Bk

( Unit ON/OFF button )

e Operation starts by pressing the unit ON/OFF button; it stops if you press
the button again.

e Do not hold the Unit ON/OFF button down for more than 5 seconds.
(Holding it down longer than 5 seconds sets the automatic cooling used during servicing or when relocating the air-conditioner.)

—-6-—



Operation and display section for remote control

Operation section

( FANSPEEDbuton ) h ——{(OPERATION MODE select button )
1}

Each time the button is pressed, the m Each time the button pressed, the m
display is switched over in turn. display is switched over in turn.

@ Page 8 ﬁ Page 8, 9

( HI POWER/ECONO button

This button changes the HIGH POWER/
ECONOMY mode.

@ Page 14

( TEMPERATURE button

ON/OFF (luminous) button )

Press to start operation, press again to
stop.

I

AIR FLOW (UP/DOWN) button)

This button changes the air flow (up/down)

direction. @ Page 10

I OFF TIMER button )

This button selects OFF TIMER operation.

ﬁ Page 11
( CLEAN switch 1( ACL switch )

This switch selects the CLEAN mode. This switch is for resetting microcomputer

and setting time.
(‘7= Page 15 9 (3= Page 6

* The above illustration shows all controls, but in practice
( CANCEL button only the relevant parts are shown.

This button cancels the ON timer, OFF
timer, and SLEEP operation.

Transmission procedure

These buttons set the room temperature.
(These buttons are used for setting the
current time and timer function as well.)

( ON TIMER button )
This button selects ON TIMER operation.

ﬁ’ Page 12

( SLEEP button
This button selects SLEEP operation.

@Page 11

When each button on the remote control is pressed — with the remote control pointing towards the air-conditioner unit a signal is transmitted.
When the air-conditioner receives the signal correctly, it will beep.

Current time setting

B When inserting the batteries, the current time is automatically set to time setting mode.
13:00 is displayed as the current time. Set the clock to the right time.
Example: Set to 10:30.

Press the ACL switch.

Press with the tip of a ballpoint pen, etc.
The time display blinks and can be set to the current time.

Press the @ or ® button.

(Set to 10:30)

Press the ON/OFF button.

WO OHQ
| J

The display changes from blinking to steady lighting and the setting is complete.
Make sure to press the button within 60 seconds from the last operation in
step 2, otherwise the time is not set.

-
SLEEP  CANCEL

"

T E—

CLEAN 4+

* The timer operation works based on the time clock, so please set it correctly.
e The remote control data is reset when the present time is set.

—7-




AUTO mode operation

B Automatically selects the operation mode (COOL, HEAT, DRY) depending on the room temperature when switched on.

ﬁﬁ When the unit is not in AUTO mode:
\

Press MODE button.

Move the [m mark] to the @ (Auto) position.

Point the remote control toward the air-conditioner, and

1 A | \
_I_z Press the ON/OFF button )

To stop: Press the ON/OFF button.

= WOU%Q@

[ HIPOWER AR FLOW

) ECONO

¢ In case air is not blowing out during the operation.

& -
.SLEEP CANCEL ﬁ' Page 18
CLEAN<

e If you do not want the AUTO mode program, change

« The current time and preset OPERA- to COOL, HEAT, DRY or FAN instead of AUTO.

TION MODE are displayed while the (‘7= Page 9
air conditioner is turned off.

o Airflow direction adjustment procedure.

@Page 10

B Air temperature adjustment is possible even during automatic operation. There are 6 levels of adjustment possible with the @ button or the & button.
During automatic operation, 24°C is preset both for heating and cooling.

When a change in temperature is required.

Press the ® or @ button.

When it is a little cold

Press the @ button. ‘

FANsPEED OROFF - MODE W Each time the @ button is pressed, the switch over occurs in the following order

—6—>-5—> . -1 520> +1 . +6.
(22 HI POWER _FIR FLOW When +6 is indicated, even if the @ button is pressed, the indicator does not change.

#g)ECONO TEMP| When it is a little hot

{ Press the & button. ‘

B Each time the & button is pressed, the switch over occurs in the following order

+6 > +5 > . +1 520> -1 .. —-6.
When -6 is indicated, even if the & button is pressed, the indicator does not change.
L e ________ 0 ]
CLEAN % Remote Control display

[»4[-3[»2[»1[i0[+1[+2[+3 [+5 +6

Setting -5 [ +4 [
[ 1920 [21 [22] 23| 2425 [ 26|27 | 28 [ 29 [30

-6
temp.(°C)| 18

B You can choose the capacity of your air-conditioner Press the FAN SPEED button.
when heating mode, cooling mode or fan mode. Move the [m mark] to the preferred fan speed position.
Operation capacity by your choice FAN SPEED I_. AUTO HI MED LO
Set automatically by microcomputer AUTO _I
Powerful operation with high capacity HI
Standard operation MED
Energy-saving operation LO X
e When changing FAN SPEED from Hl to LO, the sound of

refrigerant flowing may be heard.

—-8-—



COOL/HEAT/DRY/FAN mode operation

Point the remote control toward the air-conditioner, and

Press the MODE select button.
Move the [ m mark] to the required operation position.

3 (Cool), ¢ (Heat), o (Dry), #(Fan)

Press the ON/OFF button.

[ HI POWER

ecg) ECONO

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN4*

AR FLOW

W N=

Press the TEMP button.
Press @ or & button for the preferred temperature.

Recommendation

S ‘ 26°C~28°C
O

5‘22%24"0 §‘24°C~26°C‘§‘ — |

Airflow direction adjustment procedure. @ Page 10

4

Q 0N

Press the FAN SPEED button

Set the fan speed as preferred.

e Incase air is not blown out, when starting the heating operation.
ﬁ' Page18

e The operation program can also be set or changed when
the air-conditioner is not in operation.

To stop: Press the ON/OFF button.

Air-conditioner operable temperature setting

W Use within the following operational range. Operating outside of this range may result in the protection devices being activated,
preventing the unit from working.

Cooling operation

Heating operation

Outside temperature

Approximately -15 °C to 46 °C

Approximately -15 to 24 °C

Inside temperature

Approximately 18 to 32 °C

Approximately 15 to 30 °C

Inside humidity

Below approximately 80%

The long-term use of the unit with a humidity level
exceeding 80% may result in condensation forming
on the surface of the indoor unit, leading to water drips.

Characteristics of HEAT mode operation

Mechanism and capacity of HEAT mode operation

Mechanism

heating capacity reduces when the outside air temperature gets colder.

Defrosting

It may take some time to supply hot air after turning on the air-conditioner.
If the outside temperature becomes extremely low, it would be better to use an additional source of heating.

The unit draws heat from the cold outside air, transfers it to indoors and heats the room. As a characteristic of heat pump system, the

If the outside temperature becomes low and humidity is high, the heat exchanger in the outdoor unit may frost over, which prevents

efficient heating.

If this happens, the automatic defrost function is activated and during defrosting the heating operation stops for 5 to 15 minutes

during defrosting.

e Both indoor and outdoor fans stop and the RUN light blinks slowly (1.5 sec. ON, 0.5 sec. OFF) during defrosting.
e The outdoor unit may give off some steam during defrosting. This is to help the defrosting process and is not a defect.
e The HEAT operation resumes as soon as defrosting has been completed.



Airflow direction adjustment

5

s L Adjusting airflow direction } 2

B Up/down direction can be adjusted with the AIRFLOW button on the remote control. Every time you press this button the mode

changes as follows:
1—-9-9-9-9-9_4

Change on AIRFLOW (UP/DOWN) mode.
r (Flap stopped) (Swing)—‘

NOTE FOR HEATING OPERATION

« When operation starts, the flap direction is fixed at the horizontal position in order to avoid cold draft, and return to the set the position that was set

after the warm air supply is starting.
« The flap direction will be controlled to the horizontal position when the room temperature reaches the set temperature and compressor stops or when

defrosting is in operation.
« The airflow direction cannot be set during the period mentioned above. Change the airflow direction settings after the warm air is supplied and the

flap goes to the set position.

| MEMORY FLAP (FLAP STOPPED) |

When you press the AIRFLOW button once while the flap is operating, it stops swinging at the
position. Since this angle is memorized in the microcomputer, the flap will automatically be set
at this angle when the next operation is started.

* Recommended angle of the flap when stopping

\
HEAT //,_M (Slant forward
/ blowing)
/\ CAUTION N
e Whenin COOL or DRY operation, do not operate for a long period with the
airflow blowing straight down. Otherwise, condensation may appear on

the outlet grill and drip down. /\, )
« Do not try to adjust the flaps by hand, as the control angle may change or COOL, DRY \/’J (%?Jx%gtfl

the flap may not be closed completely.

/\ DANGER
[ ¢ Do not expose directory to airflow from the air-conditioner for a long time. ]

e { Adjusting left/right air flow direction } N

B Adjust the direction by moving the left/right louver by hand.
When you adjust the direction, touch the operation point of louver.

Operation point

/\ CAUTION
e Please stop the air conditioner when adjusting the air flow direction.

—-10-



SLEEP TIMER operation

B The unit stops automatically after the set time lapses.
The set temperature is automatically adjusted according to the elapsed time in order to avoid too much cooling or heating. ﬁ' Page 13

9 HIPOWER ARFLOW

«gJECONO | TEMP

ON
TIM

AL
SLEEP  CANCEL

CLEAN <

— Changing of set time
Set a new time by pressing SLEEP button.

— How to cancel

Press the CANCEL button to turn off the SLEEP
display.

Press the SLEEP button.

B If it is pressed while the unit is off
SLEEP TIMER operation starts with the previous operation settings, and the air
conditioning is turned off after the set time elapses.

B If it is pressed while the unit is running
The air conditioner is turned off after the set time elapses.
Every time the button is pressed, the display changes as follows:

@ @ @ _
"H I.jH _:I,H ....(Units of one hour)
No indication @}I’l & —|
(cancelled) i 9”
Example: You prefer it to stop after 7 hours.
=
Setto J ,IH

The timer light (yellow) is on.

N

e The unit stops after the set time lapses.

e Cannot be set at the same time with OFF-TIMER.

OFF-TIMER operation

B The unit stops automatically when the set time comes.

With the air conditioner turned off, start the operation from Step 1. With the air conditioner running, start from Step 2.

< WOOHQ

[ Hl POWER ARFLOW

«g)ECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN S

— Changing of set time

1
3
—2,4

Set a new time by using the OFF TIMER button.

— How to cancel

Press the CANCEL button to turn off the timer
display.

Example: You prefer it to stop 22:30.

Press the ON/OFF button.

Press the OFF TIMER button.
OFF TIMER display is blinking.

N
Press the ® or @ button.
Every time the (&) button is pressed, the display is switched in the order of:
|—>O:OO—>0:1 0—»0:20—--- —»1:00—>1:10—>(Units of ten minutes) —|
Every time the & button is pressed, the display is switched in the order of:

|—>0:00->23:50->23:40-> ---=23:00-22:50~ (Units of ten minutes)—l

Set at 22:30.

Press the OFF TIMER button.

The display changes from blinking to steady lighting and the setting is complete.
The timer light (yellow) is on.

e The unit stops at the end of the set period of time.

e Make sure to press the button within 60 seconds from the last operation in
step 3, otherwise the setting is not completed.

e The current time is not displayed during OFF-TIMER operation.

o Different from SLEEP TIMER operation, automatic set temperature adjust-
ment is not done during OFF-TIMER operation.

—11-



ON-TIMER operation

W Operation starts 5 to 60 minutes before the set time so that the room temperature reaches the optimum temperature at the set time. @ Page 13
ON-TIMER operation can be set regardless of whether the air-conditioner is running or not.

S H POWER AR FLOW

g ECONO | TEMP

=
SLEEP  CANCEL

CLEAN

— Changing of set time

1,3

Set a new time by using the ON-TIMER button.

— How to cancel

display.

Press the CANCEL button to turn off the timer

Example: In the case the preferred room temperature is required at 8:00.

Press the ON-TIMER button.

ON TIMER display [N is blinking.

J

Press the @ or @ button.

Every time the @ button is pressed, the display is switched in the order of:
|—>O:OO—>O:1 0—»0:20—»---—»1:00—1:10—>(Units of ten minutes) —|

Every time the & button is pressed, the display is switched in the order of:

|—>0:00->23:50->23:40-> ---=+23:00-+22:50- (Units of ten minutes)—l

Set at 8:00.

| m |
J

Press the ON TIMER button.

The display changes from blinking to steady lighting and the setting is com-
plete.

The timer light (yellow) is on.

The operation stops if it is set during operation. )

3

e The current time is not displayed during ON-TIMER operation.

Operation starts 5 to 60 minutes before the set time.

The timer light (yellow) goes out at the set time.

Make sure to press the button within 60 seconds from the last operation in step
2, otherwise the setting is not completed.

B Combined timer operation of SLEEP TIMER and ON TIMER.

B\ {eSet )

[ H POWER AR FLOW

) ECONO

C B

ON TIVER OFF
()

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN

Set a new time by using the SLEEP or ON TIMER button.

’rChanging of set time

(

Example: When it is required to stop after 3 hours and then start operation at
8:00, near the set temperature.

B SLEEP TIMER setting

Set by the procedures on page 11.

&
Set to =
Ju

B ON TIMER operation setting
Set by the above procedure mentioned in ON TIMER.

ON
Set to E"’—“-‘
QRN

The setting of the lighting of the timer light (yellow) of this unit is complete.

After the SLEEP TIMER set time has elapsed, the operation stops, and
it starts from 5 to 60 minutes before the ON TIMER’s set time.

e The timer light is turned off when ON TIMER set time comes.

How to cancel

Press the CANCEL button to turn off the timer display.
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PROGRAM TIMER operation

B The timer operations of the combination of ON and OFF TIMER. Once this has been set the timer operations will be repeated at the

same time every day unless the ON/OFF button is pressed.

[ HI POWER

€< ECONO

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN

Example: When it is prefered to stop at 22:30, and then start operation at 8:00,

near the set temperature.

B OFF TIMER operation setting

(OFP
Set by the procedures on page 11. Setto @ .-
o3l

B ON TIMER operation setting
Set by the procedures on page 12. Set to @@_nn
Baf

Timer light (yellow) on the unit will light when the setting is completed.
The set time will be displayed on the remote control unit. The display will
change depending on the operational status.

O o) oFA With ON TIMER, the air conditioner starts running.
,9":"0 Then, with OFF TIMER, the air conditioner stops running.

(O/CI( With OFF TIMER, the air conditioner stops running.
E—"_:'HLI Then, with ON TIMER, the air conditioner starts running.

— Changing of set time
Set a new time by using the OFF TIMER or ON TIMER button.

— How to cancel
Press the CANCEL button to turn off the timer display.

—

In ON TIMER operation, the unit starts the operation a little earlier, so
that the room can approach optimum temperature at ON time. This is
so called “Comfort start-up”.
e Mechanism
The room temperature is
checked 60 minutes before the
ON time. Depending on the
temperature at that time, the
operation starts 5 to 60 minutes
before the timer is at ON.
The function is available for both
COOL and HEAT operation
mode (including AUTO). It does !
not work for DRY mode. Check the room  Set time
temp. 60 mins.
before.

» In COOL operation <
(Stop) Operation starts

(Operation)
Set temperature

Comfort Start-up ) N

p ( SLEEP TIMER ]—

When SLEEP TIMER is selected, the set temperature is automatically
adjusted after a while, ensuring that the room is not too cold during
cooling or too warm during heating.

e During cooling : the preset temperature is lowered by 1°C at the start
of SLEEP operation (when the timer is set). After that, the tempera-
ture goes up by 1°C every an hour to become 1°C higher than the
present temperature.

e During heating: Preset temperature is lowered by 1°C at the start of
SLEEP operation (when the timer is set). After that the temperature
to becomes 3°C lower in an hour and 6°C lower in two hours than the
present temperature.
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HIGH POWER/ECONOMY operation

{eserxle)

CLEAN 4

2 |

If the air-conditioner is not operating, point the remote control toward the air conditioner, and

Press the ON/OFF button.

Press the H POWER/ECONO button.

When the operating mode is AUTO, COOL or HEAT
Every time the Hl POWER/ECONO button is pressed, the display is
switched in the order of:

ecej)

(HIGH POWER)  (ECONOMY)

No display
(Normal operation)

When the operating mode is DRY or PROGRAM TIMER
Every time the Hl POWER/ECONO button is pressed, the display is
switched in the order of:

ec@

(ECONOMY)

No display
(Normal operation)

— Concerning HIGH POWER operation

Pressing the HI POWER/ECONO button intensifies the operating power and initiates powerful cooling or heating operation for 15

minutes continuously. The remote control

APk

e During the HIGH POWER operation, the room temperature is
not controlled. When it causes an excessive cooling or heating,
press the Hl POWER/ECONO button again to cancel the HIGH
POWER operation.

e HIGH POWER operation is not available during the DRY and
the program timer operations.

e When HIGH POWER operation is set after ON TIMER operation,
HIGH POWER operation will start from the set time.

EQ displays and the FAN SPEED display disappears.

e When the following operations are set, HIGH POWER operation
will be canceled.
(D When the HI POWER/ECONO button is pressed again.
(@ When the operation mode is changed.
(3 When it has been 15 min. since HIGH POWER
operation has started.

« Not operable while the air conditioner is OFF.

— Concerning ECONOMY operation

Pressing the Hl POWER/ECONO button initiates a soft operation with the power suppressed in order to avoid an excessive cooling or
heating. The unit operates 1.5°C higher than the setting temperature during cooling or 2.5°C lower than that during heating. The
remote control ecg)) displays and the FAN SPEED display disappears.

WPk

e It will go into ECONOMY operation at the next time the air-
conditioner runs in the following case.
(D When the air-conditioner is stopped by ON/OFF button
during ECONOMY operation.
(@ When the air-conditioner is stopped in SLEEP or OFF
TIMER operation during ECONOMY operation.
(3 When the operation is retrieved from CLEAN operation.

e When the following operations are set, ECONOMY operation

will be canceled.

( When the HI POWER/ECONO button is pressed
again.

(2 When the operation mode is changed DRY to FAN.

o Not operable while the air conditioner is OFF.
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B CLEAN operation should be run after AUTO, COOL and DRY operation to remove the moisture from inside the indoor unit and control

SELF CLEAN operation

the growth of mold and bacteria.

S H POWER ARFLOW

g ECONO

SLEEP  CANCEL

L &~ o )
CLEAN%

<
In order to active CLEAN operation, press the CLEAN
switch with the tip of a ballpoint pen.

Every time the CLEAN switch is pressed, the display is

switched in the order of:

| el

(CLEAN on)

No display
(CLEAN off)

—k

ready adhered to the unit.

e Two hours later, the air conditioner stops running automatically. To stop
the air conditioner immediately, press the ON/OFF button.

e CLEAN operation is not operated after HEAT and FAN, OFF-TIMER,
SLEEP operations have finished.

e The indoor unit fan runs for about two hours in CLEAN operation.

e The RUN light illuminates during CLEAN operation.

3 sec.
ON

OFF I_

1 sec.

e Pressing the SLEEP button during CLEAN operation cancels the CLEAN
operation and then the unit is set to SLEEP operation.
e This is not a function for removing mold, germs or grime that have al-

Auto restart function

B What is auto restart function?

Auto restart function records the operational status of the air-conditioner immediately prior to be switched off by a power cut, and then

automatically resumes operations after the power has been restored.

The following settings will be cancelled:
@ Timer settings
(2 HIGH POWER operations

e Auto restart function is set at on when the air-conditioner is shipped from the factory. Consult with your dealer if this function needs

to be switched off.

o When power failure occurs, the timer setting is cancelled. Once power is resumed, set the timer again.

Tips for effective operation

B Please observe the following for the most economic and comfortable use of your unit.

-

Set a suitable room temperature.

Excessively high or low temperatures
are not good for your health and waste of
electricity.

Clean the filter frequently.

Clogged filter may block the airflow and
cause less efficient operation.

Avoid direct sunlight and draught.

Cut out direct sunlight by drawing the cur-
tains or blinds when cooling. Keep windows
and doors shut, except when ventilating.

Adjust the airflow direction properly.

Adjust the up/down and left/right airflow
to ensure a steady room temperature.

Operate the unit only when needed.

Use the timer properly to operate the unit
only when needed.

Keep heat source away when cooling.

Keep heat sources out of the room as
much as possible.
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Maintenance

Carefull matter during maintenance

-

Turn off the power ¢ Do not spill any liquid. Do not use the following articles:
supply.
e Hot water (40°C or more)
I Wipe the unit with a There's a danger ; It may deform or discolour the unit.
soft, dry cloth. of electric shock. e Petrol, paint thinner, benzine or cleanser, etc.
They may deform or scratch the unit.
ON
OFF e Do not touch the aluminum fins on

the heat exchanger.
e Stand firmly on a stepladder or other
stable object when removing the filter.

During the operational season

Cleaning the air filter
Recommendation interval is once every two week

e Hook fingers on this side of the top face of air filter.
Pull the air filter forward.
The air filter will separate from front panel.

/\ CAUTION

e When removing the air filter, pull it out gently
without tilting and with care not to shake off dirt
accumulated on the air filter.

e Be careful not to allow dirt shaken off the air filter
entering in the eyes or mouth.

2 Cleaning

Remove dirt from the air filter using a vacuum cleaner.

If the filter is very dirty, clean it with warm water (approx.
30°C), and dry it thoroughly.

/\ CAUTION
* Do not clean the filter with boiling water.
* Do not dry them over an open flame.

o Pull them out gently.

3 Reinstall the air filter

o Insert the air filter's ditch to the rail of the front
panel and push it in the back.

Rail (both side)

A\ CAUTION
e Operating without putting back the air filter will
make the unit dusty, and may cause damage.

Ditch (both side)

Cleaning the unit

e Wipe the unit with a soft, dry cloth, or use a vacuum cleaner.
o If the unit is very dirty, wipe it with a cloth soaked in warm water.
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Y
Cooling/heating is affected by an air filter clogged up with dust etc., and the operation noise becomes louder. It
may also use extra electricity. Please clean the air filter at recommendation intervals.

r
.

At the end of the season At the beginning of the season

Make sure that there are no obstacles block-
ing the airflow around the air intake and outlet
openings of the indoor and outdoor units.

1 Perform the fan operation for a half day.

Dry the inside of the unit.
Cooling season only.

Check if there is no corrosion or rust on the
base frame of the outdoor unit.

Stop the unit and turn off the power supply.

The unit consumes approx. 2W even when the unit is not operat-
ing. Turning off the power supply will help saving energy con-
sumption and cost.

Ensure that the earth wiring is not snapped
nor disconnected.

Ensure that the air filter are clean.

Clean both the indoor and outdoor units. Turn on the power supply.

Remove batteries from the remote control. Insert batteries in the remote control.

O A QN =

3 Clean and reinstall the air filter.

Suitable installation position

¢ Do not put any obstruction in front of the indoor unit, preventing proper ventilation and functioning.

e Do not install the unit in any of the following places:
e Where there is a danger of leaking flammable gases.
e Where there is substantial splashing of oil.

* Malfunctioning due to corrosion may occur if the unit is installed in a spa where sulfide gases are generated, or in a seaside resort
exposed to sea breezes. Contact your dealer.

e The air-conditioner and remote control must be at least 1 metre away from a TV set or radio.

e Drain the dehumidified liquid from the indoor unit into a spot that drains well.

Pay attention to operating noises!

- When you install the unit, take care to choose a place that can comfortably stand the weight of the unit and does not increase the operating noise
or vibration. If vibration is transmitted through the house, fix the unit with the aid of vibration-proof pads between the unit and the fittings.

+ Select a place where cold or hot air, operation noises from the indoor and outdoor units do not cause any inconvenience to your neighbours.

« Do not leave any obstacles near the outlet and inlet of the outdoor unit. This may cause malfunctioning and increased operating noise.

« If you hear an irregular noise during operation, contact your dealer.

- { Inspection and maintenance } 2

Depending on operating environment, the inside of the air-conditioner may become dirty after a few year operations. This will reduce

performance. In addition to normal cleaning, we would recommend inspection and maintenance. (This may lead the air-conditioner to

having a longer life without any trouble.)

« Contact your dealer, or any distributor, for inspection and maintenance. (There will be a charge for this service).

*  We would recommend inspection and maintenance to be carried out during the off-season.

< If the supply cord of this appliance is damaged, it must only be replaced by a repair shop appointed by the manufacturer, because
special purpose tools are required.
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Troubleshooting

Please carry out the following checks before making a service call.

The air-conditioner does not work at all.

Has the power switch been turned off?
position?

Has the timer been set in the “ON”

Is there a power failure or a blown fuse?

Poor cooling or heating

Have you set the thermostat at a suitable
temperature?

Is the air filter clean? (Not clogged?)

Did you leave any doors or windows
open?

Poor cooling

Is there any direct sunlight entering the
room?

Is there a heat source in the room?

Are there too many people in the room?

If the air-conditioner does not operate properly after you have checked the above points, or if any doubt still exists after you have
consulted page 18, or if things happen as shown on page 19, switch off the power and contact your dealer.

e |

| An alternative refrigerant (R410A) is used in this air-conditioner. When asking your |
| dealer for service or inspection and maintenance, explain the dealer about it. |

b o o o e e e e — — — — —————————————— ]

The unit does not restart immediately after you have
stopped it.

(RUN light is on)

Restart is blocked for 3 minutes after you have stopped the op-
eration to protect the unit.

The three-minute protection timer in the microcomputer auto-
matically starts it up again.

N

Airflow is not blown out when starting the HEATING opera-
tion.

RUN light blinks slowly
(1.5 sec ON, 0.5 sec OFF)

Airflow has stopped to prevent blowing out of cold air until the
indoor heat exchanger has warmed up. (2 to 5 min.) (HOT
KEEP program)

Airflow is not blown out for 5 to 10 min. or blown out not
warm wind for a moment at HEATING operation.

RUN light blinks slowly
(1.5 sec ON, 0.5 sec OFF)

When outdoor temperature is low and humidity is high, the unit
sometimes performs defrosting automatically. Please wait. Dur-
ing defrosting, water or steam may escape from the outdoor
unit.

Airflow is not blown out when starting the DRY operation.

(RUN light is on)

The indoor fan may stop to prevent re-evaporation of dehumified
moisture and to save energy.

Some steam escapes during COOL operation.

This may occur if the room's temperature and humidity are very high. It
disappears as soon as the temperature and humidity decrease.

There is a slight smell.

Air blown out during operation may smell. This is caused by
tobacco or cosmetics adhering to the unit.

You hear a slight gurgling sound.

This is caused by refrigerating liquid moving within the unit.

You hear a slight cracking sound.

This is caused by heat expansion or contraction.

You hear a hissing or clicking sound.

This is caused by the operation of the refrigerant control valves
or electric components.
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After a power cut, the unit does not restart even if power
has been restored.

If the auto restart function is not set, the unit will not restart auto-
matically. Use the remote control to start the operation again.

Remote control signals are not received.

Remote control signals may not be received if the signal receiver
on the air-conditioner is exposed to direct sunlight or other bright
light.

If so, cut out the sunlight or reduce the other light.

Moisture may form on the air outlet grills.

If the unit is operated for a long time in high humidity, moisture
may form on the air outlet grills and start dripping.

Whistling noise is heard from the outdoor unit.

The noise means that the revolution speed of the compressor is
increasing or decreasing.

Fan will not stop immediately after unit operation was
stopped.

Indoor fan  : Fan will not stop after 2 hours if set to CLEAN operation.
Outdoor fan : Fan will not stop about a 1 minute period in order to
protect the unit.

RUN light stays on even though operation was stopped.

The RUN light illuminates during CLEAN operation.
Run light turns off when CLEAN operation ends.

Contact your dealer

W Turn off the power switch immediately and inform your dealer in any of the following situations:

-

The cable becomes extremely hot.
The covering of the cable is cracked.

If the power cord becomes damaged, ask your dealer or a qualified engineer to
install the replacement to avoid accidents.

/\ CAUTION

The fuse or switch blows continuously.

The TV, radio or other equipment starts to malfunction.

A switch does not activate properly.

You hear a strange noise during operation.

When abnormalities occur, turn off the power supply imme-
diately and turn it on after 3 minutes. Restart the operation
with ON/OFF button of the remote control and the abnor-
malities still continue.

The RUN and TIMER lights on the unit display section blink
quickly (0.5 sec. ON; 0.5 sec. OFF) and do not work.
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Self diagnosis function

B We are constantly trying to do better service to our customers by installing such judges that show abnormality of each function as follows:

RUN light
Description of trouble Cause

Broken heat exchanger sensor wire, poor connector

1-time flash Heat exchanger sensor error f
connection

Broken room temperature sensor wire, poor connector

2-time flash Room temperature sensor error 3
connection

TIMER light ON

5-time flash Active filter voltage error Defective power supply

6-time flash Indoor fan motor error

Defective fan motor, poor connector connection

TIMER light

1-time flash Outdoor temperature sensor error « Broken outdoor sensor wire, poor connector connection

- Outdoor heat exchanger fluid Broken heat exchanger fluid pipe sensor wire, poor
RUN light keeps flashing 2-time flash | pipe sensor error connector connection

Broken discharge pipe sensor wire, poor connector
connection.

4-time flash Discharge pipe sensor error

Compressor locking, open phase on compressor output,

1-time flash Current cut shortcircuit on power transistor, closed service valve

Broken power transistor, broken compressor wire
Broken discharge pipe sensor wire, poor connector connection
Compressor blockage

2-time flash Trouble of outdoor unit

3-time flash Over current Overload operation, overcharge

4-time flash Power transistor error Broken power transistor

RUN light ON

- Gas shortage, defective discharge pipe sensor, closed service
5-time flash Over heat of compressor valve

Defective power supply, Broken signal wire, defective in/outdoor

6-time flash Error of signal transmission unit boards

7-time flash Outdoor fan motor error

Defective fan motor, poor connector connection

T

Keep flashing Cooling high pressure protection « Gas over charge, short circuit of outdoor unit

RUN light 2 time flash 2-time flash { Rotor lock

Defective compressor
Open phase on compressor
Defective outdoor unit boards

|
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Nous vous remercions d’avoir choisi un climatiseur MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES,
LTD. Pour obtenir des performances optimales et durables, veuillez lire attentivement et
respecter les instructions du présent manuel d’utilisateur avant d'utiliser votre climatiseur.
Reportez-vous au manuel si vous avez des questions ou en cas de dysfonctionnement.

Ce climatiseur est a usage domestique.

o T e e e e e e 1
Ne laissez pas sortir du R410A dans I'atmosphére: Le R410A est un gaz a effet de serre I

| fluoré, a Potentiel de Réchauffement Global (PRG, GWP Global Warming Potential) = 1975 |
L selon le Protocole de Kyoto.

Votre unité de climatisation peut comporter ce symbole, qui signifie que les
déchets d’équipements électriques et électroniques (DEEE selon la
directive 2002/96/CE) ne doivent pas étre jetés aux ordures ménagéres I
générales.Les climatiseurs doivent étre réusinés dans un établissement |
autorisé, en vue de leurs réutilisation, recyclage et récupération, et non pas
étre éliminés dans une décharge municipale. Pour de plus amples I
renseignements a ce sujet, veuillez communiquer avec linstallateur ou
I'autorité municipale.

_____________________________ -
I

Ce symbole, imprimé sur les piles insérées dans votre appareil de-I
climatisation, est une information destinée a I'utilisateur final, selon la I
Directive 2006/66/CE Article 20 Annexe Il de 'UE.

Les piles usées ne doivent pas étre jetées avec les déchets domestiques. I
Si un symbole chimique est imprimé a c6té du symbole indiqué ci-dessus,
cela signifie que les piles contiennent une certaine concentration de métal |
lourd. Ceci est indiqué de la fagon suivante:

Hg: mercure (0,0005%), Cd: cadmium (0,002%), Pb: plomb (0,004%)
Veuillez déposer les piles a I'endroit préconisé dans votre déchetterie
locale ou dans un centre de recyclage.

I
I
I
_____________________________ 4

Le niveau d’émission sonore di a la pression des appareils extérieur et intérieur est infé-
rieur 2 70 dB(A).
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Consignes de securité

e Avant de mettre en route le systéme, veuillez lire attentivement les « Consignes de sécurité » pour le bon fonctionne-
ment de I'appareil.

e Apres avoir lu ce manuel d’instructions, conservez-le afin de pouvoir vous y référer ultérieurement. Si 'opérateur est
remplacé, assurez-vous de remettre ce manuel au nouvel opérateur.

A DANGER Une mauvaise manipulation pourrait avoir de sérieuses conséquences telles que
des blessures fatales, graves, etc.
A\ PRUDENCE Pourraient également entrainer de graves problemes selon les circonstances.

Assurez-vous d’observer strictement ces consignes de sécurité, parce qu’elles constituent des informations trés im-
portantes en matiére de sécurité.
e Les symboles que I'on rencontre souvent dans le texte ont les significations suivantes :

%,

Interdiction totale

o

Respectez les instructions
consciencieusement

Assurer une mise a la terre
adéquate

1 CONSIGNES DE SECURITE POUR L’ INSTALLATION

/\ DANGER

o Ce systeme est destiné a un usage domestique.
S’il est utilisé dans des environnements difficiles, tels que des milieux techniques, les performances du

systeme peuvent en étre fortement altérées.

L’appareillage doit étre installé par votre concessionnaire ou par un installateur professionnel.
Il n’est pas recommandé d’installer le systéme par vous-méme dans la mesure ou une mauvaise
manipulation peut provoquer une fuite d’eau, un choc électrique ou un incendie.

/\ PRUDENCE

Ne pas l'installer dans un endroit présentant un risque de fuite de gaz inflammable.

Des fuites de gaz se propagent: risque d’incendie.

Selon I’emplacement choisi de I'installation,
un disjoncteur de mise a la terre peut s’avé-
rer nécessaire.

Si vous n’installez pas de disjoncteur de mise a la
terre, vous vous exposez a un risque de choc
électrique.

o Veiller a installer correctement le tuyau

d’écoulement de sorte que toute I’eau

puisse étre purgée.

Une mauvaise installation peut entrainer la chute
de gouttes d’eau dans la piece et endommager
ainsi les meubles par cette humidification.

@ S0 @

Assurez une bonne mise a la terre.

Le cable de terre ne doit jamais étre branché a un tuyau de gaz, a une conduite d’eau, a un paratonnerre
ou un a cable téléphonique. Risque de décharges électriques en cas de mauvaise installation.

1 CONSIGNES DE SECURITE POUR L’UTILISATION

/\ DANGER

Evitez de vous exposer au courant d’air froid
pendant une durée prolongée.

Cela pourrait avoir une influence sur votre condi-
tion physique, ou causer des problémes de santé.
N’insérez rien dans la grille d’arrivée d’air.

Vu que le ventilateur interne tourne a grande
vitesse, vous pourriez vous blesser.

o Cet appareil n'est pas concu pour étre utilisé par des per-

sonnes (y compris des enfants) dont les facultés physi-
ques, sensorielles ou mentales sont réduites, ou qui man-
quent d'expérience et de connaissances, a8 moins qu'une
personne responsable de leur sécurité ne les surveille ou
leur donne des instructions sur la maniére de I'utiliser.
Les enfants doivent étre surveillés pour s'assu-
rer qu'ils ne jouent pas avec l'appareil.

* Rangez la télécommande hors de la portée des jeunes enfants.
Vous éviterez ainsi qu’ils n’avalent les piles et tout autre accident.

/N PRUDENCE

2 - %,

N’utilisez que des fusibles approuvés.

Il est strictement interdit d’utiliser un fil de fer

ou de cuivre a la place d’un fusible approuvé,
afin d’éviter tout risque d’incident de fonction-
nement ou d’incendie.

Ne manipulez pas les interrupteurs avec les
mains mouillées.

Risque de décharges électriques.

Ne vous suspendez pas a I'appareil.

Sil'unité d'intérieur tombe, vous pouvez vous faire mal.

¢ Ne placez pas d’insecticide inflammable ni de

pulvérisateur de peinture prés du souffleur et
ne les vaporisez pas directement sur le sys-
téeme.

Risque d’incendie.

Les appareils a combustion ne doivent pas
étre placés a proximité d’une sortie du
climatiseur.

Risque de combustion insuffisante de I'appa-
reil.
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I Consignes de sécurité

/N PRUDENCE

¢ Ne lavez pas le climatiseur avec de I’eau.
Risque de décharges électriques.

Il ne faut jamais utiliser I'appareil a d’autres fins
que celles prévues, par exemple pour la conserva-
tion d’aliments, pour des plantes ou des animaux,
des dispositifs de précision ou oeuvres d’art.
L’appareil ne doit étre utilisé que pour des pie-
ces ordinaires. D’autres applications peuvent
endommager la qualité des aliments, etc.

Ne mettez pas de vase ou autre objet conte-
nant de I’eau sur le dispositif.

Si 'eau pénétre dans I'appareil, I'isolation
électrique risque d’étre détériorée. Risque de
décharges électriques.

Installez le systeme de sorte que le flux d’air
ne soit pas directement orienté vers des
plantes ou des animaux.

Ce n’est pas bon pour leur santé.

Ne vous asseyez pas ou he posez rien sur le
dispositif extérieur.

Si le dispositif ou les objets entreposés tom-
bent, des personnes pourraient se blesser.
Vérifiez de temps en temps I’état du support
du dispositif lorsque I'installation est an-
cienne.

Si vous ne réparez pas immédiatement une

panne, I'appareil peut tomber et provoquer des
blessures.

Ne touchez pas les volets en aluminium de
I’échangeur de chaleur.

Risque de blessure

Ne placez aucun appareil ménager électrique
ni d’autre équipement ménager sous le
dispositif intérieur ou extérieur.

La condensation tombant de I'appareil peut ta-
cher des objets et provoquer des accidents ou
un choc électrique.

N'utilisez pas I'appareil sans le filtre a air.
Ceci peut causer un dysfonctionnements du
systeme a cause de l'encrassement de I'échan-
geur de chaleur.

Ne coupez pas I'alimentation immédiatement
apres l'arrét du fonctionnement.

Attendez au moins 5 minutes, sinonily a a un
risque de fuite d'eau ou de panne.

Ne controlez pas le systeme avec l'interrup-
teur principal allumé.

Cela peut entrainer un incendie ou une fuite
d'eau. De plus, le ventilateur peut se mettre en
marche de fagon imprévisible, ce qui peut cau-
ser des blessures.

Lorsque I'appareil marche en méme temps
qu’un appareil a combustion, I’air de la piece
doit étre ventilé fréquemment.

Une ventilation insuffisante peut provoquer un
accident par manque d’oxygéne.

Utilisez un escabeau ou autre objet stable
pour atteindre et retirer le panneau d’arrivée
d’air ou les filtres.

Un objet instable pourrait s’écrouler et par
conséquent vous risqueriez de vous blesser.
Lorsque vous procédez au nettoyage du
systéme, arrétez I'appareil et mettez-le hors
tension.

N’ouvrez jamais le panneau lorsque le ventila-
teur intérieur tourne.

Ne posez rien prés du dispositif extérieur et
veillez a ce qu’il n’y ait pas d’amoncellement
de feuilles tout autour.

Si des objets ou des feuilles se trouvent prés du
dispositif extérieur, de petits animaux risquent
de pénétrer dans I'appareil et de toucher des
piéces électriques pouvant générer une panne,
de la fumée ou un incendie.

Contactez votre revendeur pour nettoyer
I'intérieur du dispositif interne. N'essayez
pas de le faire par vous-méme.

L’utilisation d’'un détergent non approuvé ou
d’'une méthode de nettoyage inappropriée peut
endommager les composants plastiques de
I'appareil et entrainer des fuites. Tout contact
du détergent avec des composants électriques
ou le moteur de l'appareil peut générer une
panne, de la fumée ou un incendie.

Arrétez I’'appareil et mettez-le hors tension si
vous entendez le tonnerre ou en cas de risque
de foudre.

Risque d’endommager I'appareil.

1 PRECAUTIONS POUR LE DEPLACEMENT OU LES REPARATIONS DE L’APPAREIL

/\ DANGER

¢ Ne réparez ou ne modifiez jamais I'appareil par vous-méme. Consultez votre distributeur si

I'appareil a besoin d'étre réparé.

Si vous réparez ou modifiez I'appareil, ceci peut causer des fuites d'eau, électrocutions ou incendies.

Contactez votre revendeur pour toute répara-
tion de I'appareil.

Des réparations inadéquates peuvent provo-
quer des décharges électriques, incendies, etc.
Si le climatiseur doit étre déplacé, contactez
votre revendeur ou un installateur profes-
sionnel.

Une installation inadéquate peut entrainer des
fuites d’eau, des décharges électriques, des
incendies, etc.

Si vous remarquez la moindre anomalie
(odeur de bralé, etc.), arrétez I'appareil,
mettez-le hors tension et contactez votre
revendeur.

Le fonctionnement continu en cas de condi-
tions anormales peut provoquer le dysfonc-
tionnement, des décharges électriques, des
incendies, etc.

Le fait que le climatiseur ne refroidisse/ré-
chauffe plus la piece peut indiquer une fuite
de réfrigérant. Contactez votre revendeur.

S’il faut ajouter du réfrigérant, vérifiez avec
votre revendeur la procédure correcte a sui-
vre.

Si le réfrigérant entre en contact avec la peau
nue, il peut provoquer une blessure due au froid.

Si le gaz réfrigérant est inhalé avec exceés, il
peut provoquer une détérioration de la fonction
nerveuse se traduisant par des vertiges et des
maux de téte, ou une détérioration de la fonc-
tion cardiaque se traduisant par des battements
de coeur irréguliers et des palpitations cardia-
ques, d'une durée temporaire. Une fuite acci-
dentelle de réfrigérant sur un appareil de chauf-
fage, un réchaud, une plaque chauffante ou
toute autre source de chaleur, peut générer des
substances nocives.

23—



Description des éléments et leurs fonctions

DISPOSITIF INTERIEUR

Filtre a air

()

Filtre les poussiéres ou salissures de l'air aspiré.

ﬁ' Page 36

Ventilateur du dispositif intérieur

Echangeur de chaleur

Panneau avant

Panneau de contréle

@ Page 25

Capteur de température ambiante

(LA\(L/\/\

—( Sortie de lair

Soufflage par volet motorisé.

Louvre de réglage du sens gauche/droit du flux d’air

ﬁ' Page 30

Volet motorisé

DISPOSITIF EXTERIEUR

ﬁ' Page 30

Tuyau d’écoulement

/‘|‘\f\ )

Purge I'eau du dispositif intérieur.

—( Tuyaux de réfrigérant et cable électrique

N A N AN A A A N A N A N %

14 s
G Arrivée d’air
(Surface arriére & latérale)
( Sortie d’air
-
( Ventilateur du dispositif extérieur
( Echangeur de chaleur
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Description des éléments et leurs fonctions

Panneau de controle

( Récepteur signal télécommande)

(§ [| E) ( Interrupteur ON/OFF de I'unité )

ON/OFF Ce bouton vous permet d’allumer/arréter I'appareil lorsque vous ne
N\~ S pouvez pas le faire a I'aide de la télécommande.

&' Page 26
Y

RUN ——( Voyant RUN (HOT KEEP) (vert) )
« S’allume en fonctionnement.

« Clignote lorsque le flux d’air est arrété en raison du fait que I'appareil est
en mode « HOT KEEP » et « CLEAN ».

TIMER
.5 sec. 3 3
on L_f oN sec
- / HOT KEEP Mode CLEAN
OFF OFF
—fe—
0.5 sec. 1 sec.
@ Page 35
( Voyant TIMER (jaune) )
S’allume en mode TIMER.
| Accessories |

o

Vis a bois (Quantité:2)
(pour le montage du porte télécommande)

Télécommande sans fil Porte télécommande Pile

sans fil (RO3 (AAA, Micro) x2)

« Signal sonore pour la télécommande

Avec une température préréglée de 24°C, le mode automatique et le flux d’'air automatique sont sélectionnés, un signal sonore
(bip bip) est émis.

Lors de I'arrét du climatiseur par une pression sur le bouton MARCHE/ARRET (sauf en mode CLEAN), un signal sonore (bip) est émis.
Cette fonction est utile pour utiliser le climatiseur dans I'obscurité.

Réglage du flux d’air Température préréglée

MED = LO = AUTO ~Hi ceeddedd ed523db
; Pl PIPI Pl Pl PI PIPI Pl Pl
1
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Mode d’emploi de la telecommande

| Remplacement des piles |

Dans les cas suivants vos piles sont usagées. Remplacez les piles usées par des piles neuves.
e Aucun « bip » n’est émis lorsque le signal est transmis par la télécommande au dispositif intérieur.

¢ Le contraste de I'affichage est faible.
( A ( m

1 Ouvrir le couvercle et retirer

les piles usagées. e Ne mélangez pas les piles usagées et les piles neuves. .
o Enlevez les piles quand vous n'utilisez pas la télécom mande pendant une longue période.
, ) e Ladurée de vie d’'une pile conforme aux normes JIS ou IEC est de 6 a 12 mois
2 Insérez les piles neuves. en utilisation normale. Si on I'utilise plus longtemps ou si on utilise une pile non
RO3 (AAA, Micro) x2 spécifiée, une substance liquide pourrait couler de la pile entrainant le non

> ST fonctionnement de la télécommande.
> pecter la polarte e La période d'utilisation recommandée est indiquée sur la pile. Elle peut étre
‘, 7 (Deto) moins longue en raison de la date de fabrication de I'appareil. Toutefois la pile

peut durer plus longtemps que prévu.

|\ J

W Si l’affichage indique un dysfonctionnement, appuyez sur I'interrupteur ACL
/ avec la pointe d’un stylo a bille.
~~ |L’uti|isation du support de boitier de télécommande|
3 Refermez le couvercle. ( La télécommande peut étre utilisée en la fixant sur un A

télécom-mande). Dans ce cas, il faudra mettre la télé-
commande en place en s’assurant que les signaux de
contréle émis de celle-ci vers le dispositif intérieur sont

mur ou un poteau a l'aide d’un support (un porte- I Iﬁl
O~
N

Appuyez sur 'interrupteur ACL
4 avec la pointe d’un stylo bille.

Le mode de réglage la minuterie bien transmis.
apparait. . . ) .
Pour sortir et remettre la télécommande, il suffit de la
ﬁ' Page 27 glisser le long du porte-télécommande.
| J | J

Remarques concernant l'usage de la télécommande

® Interdiction totale

¢ Ne la mettez pas a proximité d’appa- e Evitez de la mettre a un endroit * Attention, ne la laissez pas tomber.
reils électriques, un poéle ou d’autres non protégé contre la lumiére so- Elle risque d’étre endommagée.
appareils dégageant une temp. élevée. laire directe / I’éclairage puissant.

* Ne mettez pas d’obstacles entre la e Protégez la télécommande de tout o Ne placez pas d’objets lourds sur la
téelécommande et le dispositif. type d’éclaboussures. télécommande et ne marchez pas
dessus.

Panne de la téelecommande
* Est-ce que les piles ne sont pas trop faibles? « Si I'appareil ne fonctionne toujours pas, ﬁ» Ci-dessous.
) ) ) actionnez la fonction de secours.
@ Voir « Remplacer les piles » ci-dessus. Contactez votre revendeur pour que votre télécommande soit vérifiée.

Remplacez les piles usagées par des piles neuves puis répétez la procédure.

Fonction de secours

e Latouche ON/OFF de I'unité permet d’actionner ON/OFF de I'appareil temporairement quand on n’utilise pas la télécommande.

Types de fonctionnement
e OPERATION MODE : AUTO

e FAN SPEED : AUTO
e AIR FLOW : AUTO \ﬁ ﬂ\ &
==
e L’appareil se met en route en appuyant sur la touche ON/OFF de l'unité,
en réappuyant il s'arréte. Gnterrupteur ON/OFF de I’unité)

¢ Ne maintenez pas le bouton ON/OFF de I'appareil enfoncé pendant plus de 5 secondes.
(Maintenir ce bouton enfoncé pendant plus de 5 secondes déclenche la climatisation automatique utilisée pour I'entretien ou le
déplacement du climatiseur.)
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Fonctionnement et affichage de la télécommande
Boutons

( Bouton FAN SPEED % K\ ,—(Bouton de sélection OPERATION MODE)
Chaque fois que vous appuyez sur ce Chaque fois que vous appuyez sur ce
U

M bouton, I'affichage change.
(‘5= Page 28, 29

Bouton ON/OFF (lumineux) )

Appuyez sur ce bouton pour mettre I'ap-
pareil en marche, et appuyez de nou-
veau sur ce bouton pour l'arréter.

‘ 29 HPONER : Bouton AIR FLOW (UP/DOWND
! l CJ l : I Ce bouton permet de changer la direc-

\“@EGONO tion du flux d’air (haut/bas).

ﬁ' Page 30

M bouton, I'affichage change.

ﬁ' Page 28

( Bouton HI POWER/ECONO

Ce bouton change le mode HIGH
POWER/ECONOMY.

ﬁ' Page 34

(Bouton TEMP (=réglage température)

Ces boutons permettent de régler la
température ambiante. (Ces boutons
permettent de régler I'heure actuelle et
de configurer la fonction TIMER.) \

\ ~
( Bouton ONTIMER ) o Ry o
|| Y

Ce bouton sert a régler la fonction ON
S\ -
TIMER. ﬁ' Page 32 SLEEP  GANGEL

CLEAN S

//
ACL
( Bouton SLEEP Bouton OFF TIMER )

Ce bouton permet de sélectionner le

Ce bouton sert a régler la fonction OFF
mode SLEEP. ﬁ' Page 31

Ce commutateur sélectionne le mode Cet interrupteur permet de réinitialiser
CLEAN. ﬁ' Page 35 le micro-ordinateur et de régler I'heure.

@ Page 26

TIMER. Page 31
( Sélecteur CLEAN vlc Interrupteur ACL )

o La figure ci-dessus montre toutes les indications
( Bouton CANCEL dans le but d’expliquer; dans la pratique seuls les
Ce bouton annule les minuteurs ON et éléments pertinents ont été indiqués.

OFF et le mode SLEEP.

Transmission des signaux

Lorsqu’on appuie sur une touche de sélection ou de réglage alors que la télécommande est pointée vers I'unité intérieure, un signal d’actualisation est
envoyé vers le climatiseur.
Lorsqu'il est correctement recu, I'appareil émet un « BIP » de réception.

Réglage de I’heure actuelle

B Lorsque vous insérez les piles, I'appareil passe automatiquement en mode de réglage de 'heure.
13:00 est affiché comme heure courante. Réglez I'horloge a I’heure exacte.

Exemple: Réglage sur 10:30.

Appuyez sur I'interrupteur ACL.

Utilisez le bout d’un stylo a pointe bille, etc.
L’heure affichée clignote et peut étre réglée a I'heure actuelle.

Appuyez sur le bouton ® ou ®@.

(Réglé sur 10:30)
J

[ HI POWER AR FLOW

Appuyez sur le bouton ON/OFF.

L'heure affichée arréte de clignoter une fois la procédure de réglage de I'heure
terminée.

Veillez a appuyer sur ce bouton dans un délai de 60 secondes aprés avoir effec-
tué I'étape 2 afin que le réglage de I'heure soit pris en compte. )

9D ECONO

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN e La minuterie est programmée a partir de I'horloge, veuillez donc régler
celle-ci correctement.
e Les données de la télécommande sont réinitialisées quand 'heure est réglée.
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Mode de fonctionnement AUTO

B Sélectionne automatiquement le type de fonction (COOL,HEAT, DRY) , en fonction de la température ambiante au départ.

Quand le dispositif n’est pas branché sur AUTO:

Appuyez sur la touche MODE.

Déplacez le repére M sur la position @ (Auto).

Dirigez la télécommande en direction du climatiseur, et

; g Appuyez sur la touche ON/OFF.

Pour arréter:| Appuyez sur la touche ON/OFF.

[ HI POWER AR FLOW

9 ECONO

C )
@ . e |l peut se produire une temporisation du flux d’air dans certains cas.
SLEEP  CANCEL ﬁ' Page 38
L e _______ 0 ]

CLEAN ¢

e L’heure courante et le MODE D'UTILISA- * Sivous ne souhaitez pas utiliser le mode AUTO,
TION préréglé sont affichés lorsque le clima- passez en mode COOL, HEAT, DRY ou FAN.

tiseur est arrété. ﬁ' Page 29
e Réglage de la direction du souffle.

ﬁ' Page 30

B Le réglage de la température de I'air est possible méme pendant le fonctionnement en mode automatique. Il y a 6 niveaux de réglage
possibles a I'aide du bouton @ ou du bouton &. En mode automatique, 24°C est préréglé pour le chauffage et le refroidissement.

Pour changer la température :

ITSUBISHI

o TSV Appuyez sur le bouton @ ou ®.

[ Quand il fait un petit peu froid )

BT eE )

Appuyez sur le bouton ‘

B A chaque fois que vous appuyez sur le bouton @ , vous passez a la fonction
suivante, dans l'ordre

[ H POWER AR FLOW 6> -5 s -1 —>40—>+1 .. +6.
Quand vous voyez +6, méme si vous appuyez sur le bouton @ , le témoin ne change pas.

[ Quand il fait un petit peu chaud ]

9D ECONO | TEMP ‘

{ Appuyez sur le bouton ‘

B A chaque fois que vous appuyez sur le bouton @ , vous passez a la fonction
suivante, dans 'ordre

w Quand vous voyez -6, méme si vous appuyez sur le bouton & , le témoin ne change pas.
Affichage de la télécommande

Régagedela | 6 | 5 [ -4 | 3 [ 2] -1 [20[+1 ] +2[+3[+4 [ +5]+6
températve (C)] 18 | 19 [20 [ 21 |22 [ 23 [ 2425 | 26 [27 [ 28 | 29 [ 30

FAN SPEED (VITESSE DE VENTILATION)

W Vous pouvez choisir la capacité de votre climatiseur en mode chauffage, Appuyez sur le bouton FAN SPEED.

refroidissement ou ventilation. Déplacez le [témoinM] sur la position de vitesse de ventilation souhaitée.
Force de fonctionnement & votre choix FAN SPEED (VITESSE DU VENTILATEUR) |—> AUTO HI MED LO —|

Réglé automatiquement par micro-ordinateur AUTO

Fonctionnement tres puissant en position de force élevée HI

Fonctionnement standard MED ) .

Fonctionnement avec économie dénergie 0 e Lorsque la vitesse du ventilateur (FAN SPEED) passe

de HI (élevée) a LO (faible), il se peut que vous enten-
diez le bruit du fluide frigorigéne qui circule.

_28—



Mode de fonctionnement COOL/HEAT/DRY/FAN
ﬁ/ﬁ Dirigez la télécommande en direction du climatiseur, et .

Appuyez sur la touche de sélection MODE.

Déplacez le [témoin m] sur la position de fonctionnement souhaitée.

sk (Réfrigération), &+ (Chauffage), ¢ (Sec), £ (Ventilation)

Appuyez sur la touche ON/OFF.

[ H POWER AR FLOW

€g)ECONO | TEMP Appuyez sur la touche TEMP.

Appuyez sur le bouton ou pour régler I'appareil a la température
souhaitée.

Recommandation

= > =
26°C~28°C | w ‘ 22°C~24°C g‘ 24°C~26°C ‘ E‘ — |
T

—
o
o
(&]

SLEEP  CANCEL

CLEAN*

4

Appuyez sur la touche FAN SPEED.

Réglez le ventilateur a la vitesse souhaitée.

Q 0N

Pour arréter:| Appuyez sur la touche ON/OFF.

e |l peut se produire une temporisation du flux d’air au démarrage
du chauffage.

ﬁ' Page 38

e Méme si le climatiseur est hors service, vous pouvez entrer de
nouvelles données.

Réglage de la température de fonctionnement du climatiseur

W Utilisez-le uniquement selon la fourchette de fonctionnement suivante. Autrement les dispositifs de protection s’activeront et
empécheront I'appareil de fonctionner.

Refroidissement Chauffage
Température extérieure | Entre environ -15°C et 46°C Entre environ -15 et 24°C
Température intérieure | Entre environ 18 et 32°C Entre environ 15 et 30°C

Inférieure a environ 80%

De la condensation se formera sur la surface de I'appareil
Humidité intérieure |intérieur et des gouttelettes tomberont lors de I'utilisation _
prolongée de I'appareil alors que 'humidité est supérieure
2 80%.

Particularités du mode de fonctionnement HEAT

Mécanisme et capacité du mode de fonctionnement HEAT

Mécanisme

L’appareil aspire la chaleur de I'air froid extérieur, la transvase a l'intérieur et chauffe la piece. Comme tout systéme de pompe a
chaleur, la capacité de chauffage diminue a mesure que la température extérieure baisse.

L’arrivée d’air chaud peut prendre quelques minutes aprés la mise en marche du climatiseur.

Utilisez en méme temps un autre type de chauffage si la température extérieure est extrémement basse.

Dégivrage

Quand la température extérieure est peu élevée et I'humidité forte, 'échangeur de chaleur risque de geler, empéchant le bon fonctionnement de
chauffage.

Dans ce cas, la fonction de dégivrage automatique se met en marche et arréte le chauffage pendant 5 a 15 minutes pour dégivrer.
e Les ventilateurs intérieur et extérieur s’arrétent et le voyant RUN clignote lentement (1.5 sec ON, 0.5 sec OFF) pendant le dégivrage.
o Le dispositif extérieur peut dégager de la vapeur. Cela a lieu dans le but de dégivrer plus rapidement, ce n’est pas un défaut.

e La fonction HEAT reprend apres le dégivrage complet.
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Réglage de I'orientation du flux d’air

)

<

L Ajuster la direction du souffle J N

B Vous pouvez ajuster le souffle vers le haut ou le bas grace au bouton AIRFLOW de la télécommande. Chaque fois que vous
appuyez sur ce bouton, le mode change comme suit :

Mode AIRFLOW (UP/DOWN). |_‘ q . —q . 'q . (q . ‘QI . gl . =(SI

(Stoppé) (Bascme)—‘
NOTA POUR LE FONCTIONNE-
MENT DU CHAUFFAGE

* Lorsque le chauffage est mis en route, le volet se mette en position horizontale afin d’éviter de souffler de I'air froid, et reviennent leur position
initialement réglée une fois que I'air chaud commence a sortir.

* Le volet se mette en position horizontale lorsque la température de la piéce atteint la température réglée et que le compresseur s’arréte, ou lorsque
I'appareil est en mode Dégivrage.

o L'orientation du flux d’air ne peut pas étre réglée dans les cas précédemment mentionnés. Modifiez les réglages d'orientation du flux d’air apres
I'arrivée de I'air chaud et une fois que le volet revient dans sa position initialement réglée.

VOLET A MEMOIRE (VOLET ARRETE) |

Lorsque vous appuyez une fois sur le bouton AIR FLOW pendant le fonctionnement du volet,
il cesse son oscillation dans la position ou il se trouve. Dans la mesure ou cet angle est mémo-
risé dans le micro-ordinateur, le volet se réglera automatiquement sur cet angle au prochain

démarrage.
e L’angle d’arrét du volet conseillé
- /\ DANGER N
e N’exposez aucun objet directement au flux d’air du climatiseur pendant \,,_H
une durée prolongée. HEAT // (Incling)
(. J
N
r /\ PRUDENCE N
e En mode COOL ou DRY, ne faites pas fonctionner I'appareil avec le flux \ _H
d’air orienté vers le bas pendant une période prolongée afin de ne pas COOL, DRY|{— = (Horizontal)
produire de condensation sur la grille de sortie qui goutterait alors sur le \/
sol. Sinon, de la condensation risque de se former sur la grille de sortie et
de goutter sur le sol.
o N’essayez pas de régler les volets a la main car I'angle de contréle pour-
L rait étre modifié ou le volet pourrait ne pas se refermer complétement.
J
( Régl i "arrivée d’air )
L glage droite/gauche de I'arrivée d’air J ~\

B Ajustez la direction de diffusion en actionnant le louvre droit/gauche manuellement.
Lorsque vous ajustez la direction de diffusion, touchez le point de fonctionnement du louvre.

Point de fonctionnement

A\ PRUDENCE
[ e Arrétez le climatiseur en réglant la position. ]
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Fonction SLEEP TIMER

B L’appareil s’arréte automatiquement une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.
La température se regle automatiquement par rapport au temps passé afin d’éviter que la piéce ne soit trop froide/chaude. ﬁ' Page 33

Appuyez sur le bouton SLEEP.

B Si vous appuyez sur ce bouton lorsque I'appareil est éteint,
le mode SLEEP TIMER démarre selon les réglages précédemment effectués,
et la climatisation s’arréte une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.

B Si vous appuyez sur ce bouton lorsque I'appareil est en marche,
le climatiseur s’éteint une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.
Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton, I'indication change comme suit :

9 HPONER ARFLOW @ = =7

C] D D ,IH EH 5’H ..(Unités d'une heure)
«g)ECOND & X & & —|

ucune indication [Ix}
(annulé) ILH 9”
Exemple : Vous souhaitez qu’il s’arréte au bout de 7 heures.
< ) =
SLEEP  CANCEL Réglé sur I
’H
CLEAN <<%
1 Le témoin minuteur (jaune) est allumé.

i . . e |’appareil s'arréte une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé.
- Modification du réglage PP g ps prereg

Appuyez sur le bouton SLEEP pour prérégler
une nouvelle durée de fonctionnement.

- Comment annuler votre réglage
Appuyez sur le bouton CANCEL pour éteindre le
témoin SLEEP.

Fonction OFF-TIMER

B L’appareil s’arréte automatiquement une fois que la minuterie a atteint I’heure préréglée.
Le climatiseur étant arrété, démarrez 'opération a I'étape 1. Si le climatiseur est en marche, commencez a I'étape 2.

e Vous ne pouvez pas régler le mode SLEEP lorsque 'appareil est en
mode OFF-TIMER.

Exemple : Vous souhaitez qu'il s’arréte a 22:30.

Appuyez sur le bouton ON/OFF.

.

Appuyez sur le bouton OFF TIMER.

L'indicateur OFF TIMER (FF clignote.

: Appuyez sur le bouton @ ou @.
Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton @), I'affichage change comme suit :
1 0:00—0:10—+0:20—>--- —»1:00—>1:10—>(unités de dix minutes)
B H POWER AR FLOW I_' —|
D D D Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton &, I'affichage change comme suit :
R %’]\ |—>O:OO->23:50->23:40-> - =»23:00-»22:50-> (unités de dix minutes)—l

O i 3 Réglage a 22h30.

ON T";lOEH OFI
)

y Appuyez sur le bouton OFF TIMER.
SLEEP  CANCEL
L’heure affichée arréte de clignoter une fois la procédure de réglage de I'heure terminée.

CLEAN 4% Le voyant de la minuterie (jaune) s’allume.

—Modification du réglage
Réglez sur une nouvelle heure avec le bouton OFF  L'appareil s'arréte lorsque le temps défini s’est écoule. .
TIMER. e Veillez a appuyer sur ce bouton dans un délai de 60 secondes aprés
- avoir effectué I'étape 3 afin que le réglage de I'heure soit pris en compte.
— Comment annuler votre réglage ———— o L'heure actuelle ne s'affiche pas en mode OFF-TIMER.
Appuyez sur le bouton CANCEL pour faire disparaitre e Contrairement au mode §LEEP TIMER, le réglage automatique de la
|)§f‘f)icﬁage de la minuterie. P P température ne peut pas étre effectué en mode OFF-TIMER.
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Fonction ON-TIMER

W La mise en marche de I'appareil débute 5 & 60 minutes avant Iheure préréglée afin que la température de la piece atteigne la température optimale a cette heure préréglée. ﬁ' Page 33
Le fonctionnement ON-TIMER peut étre réglé que le climatiseur soit ou non en fonctionnement.

Exemple : Si vous souhaitez que la piece soit a la température souhaitée a 8:00.

N

Appuyez sur le bouton ON-TIMER.

L’indicateur ON TIMER (0N clignote.

Appuyez sur le bouton @ ou @.

Chaque fois que vous appuyez sur ce bouton @), I'affichage change comme suit :

I—»O:OO—>0:1 0—>0:20—>---—1:00—1:10—> . (unités de dix minutes) —I

Chagque fois que vous appuyez sur ce bouton &, I'affichage change comme suit :

7 H POWER
B® AR FLOW I_.o;oo_.23;50..23;4o-> - =»23:00-+22:50- . (unités de dix minutes) —I

) ECONO | TEMP
Réglage a 8:00.

Appuyez sur le bouton ON TIMER.
SLEEP  CANCEL L'heure affichée arréte de clignoter une fois la procédure de réglage de
I'heure terminée.

Le voyant de la minuterie (jaune) s’allume.

L’appareil s’arréte si vous effectuez un réglage en fonctionnement.

CLEAN 4%

o
a8 D

1,3

— Modification du réglage

Réglez sur une nouvelle heure avec le bouton ON-

:

TIMER. o Lappareil se met en marche 5 & 60 minutes avant I'heure programmée.
. e Le voyant de minuterie (jaune) s’éteint a I'heure réglée.
— Comment annuler votre réglage —— « Veillez a appuyer sur ce bouton dans un délai de 60 secondes aprés avoir

effectué I'étape 2 afin que le réglage de 'heure soit pris en compte.

Appuyez sur le bouton CANCEL pour éteindre e L’heure actuelle ne s’affiche pas en mode ON-TIMER.

l'indicateur de la minuterie.

Fonctions SLEEP TIMER + ON-TIMER

B Fonctions combinées SLEEP TIMER et ON TIMER.

Exemple : Si vous souhaitez que I'appareil s’arréte au bout de 3 heures et qu'il se
remette en marche et atteigne a peu prées la méme température a 8:00.

B Réglage du mode SLEEP TIMER

Réglage selon les procédures de la page 31.

.
Régler sur ]
JH

B Réglage de la fonction ON-TIMER

Effectuez le réglage selon la procédure précédemment mentionnée
pour le mode ON TIMER.

Régler sur O0Y
égler sur E',_”_'
U]

le réglage de I'allumage du témoin du minuteur (jaune) de cet appareil est

terminé.
s e Une fois que la minuterie a atteint le temps préréglé en mode SLEEP
SLEEP  CANCEL TIMER, I'appareil s’arréte, et il se remet en marche entre 5 et 60 minu-

tes avant I'heure préréglée en mode ON TIMER.

EIEAN S e Le témoin de la minuterie s’éteint a I'heure préréglée en mode ON
TIMER.
Modification du réglage ——— — Comment annuler votre réglage
’7 Réglez sur une nouvelle heure avec le bouton SLEEP ’7 Appuyez sur le bouton CANCEL pour faire disparaitre I'affichage de la minuterie.
ou ON-TIMER.
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Fonction PROGRAM TIMER

B Réglage des fonctions combinées ON et OFF TIMER : une fois les réglages effectués, ces fonctions seront activées chaque jour a la
méme heure tant que I'on n'appuie pas sur le bouton ON/OFF.

Exemple: Si vous souhaitez que I'appareil s’arréte a 22:30 et qu'il se remette en
marche et atteigne a peu prés la méme température a 8:00.

m Réglage de OFF TIMER
Réglez-le selon les instructions page 31. Réglezsur @ @
o3l

H Réglage de ON TIMER
Réglez-le selon les instructions page 32. Réglez sur @ON

e

Le voyant de la minuterie de I'appareil (jaune) s’allumera a l'issue de la
procédure de réglage.

L’heure préréglée s’affichera sur la télécommande. L’affichage chan-
gera en fonction du mode opérationnel.

B HPONER P @ (on)»oFF] Le climatiseur démarre avec ON TIMER.
HII1 puisitsarete avec OFF TIMER.

eg)ECONO

@[ON0FF  Le climatiseur s’arréte avec OFF TIMER.
El-l-grl Le climatiseur démarre ensuite avec ON
-2 TIMER.

— Modification de I’heure réglée
SLEEP  CANCEL Réglez sur une nouvelle heure avec les boutons OFF TIMER ou ON TIMER.

CLEAN < .
— Comment annuler votre réglage

Appuyez sur le bouton CANCEL pour faire disparaitre I'affi-
chage de la minuterie.

,—( Fonction Confort ) N [ Fonction SLEEP TIMER ]—

En mode ON TIMER, 'appareil se met en marche quelques minutes avant Lorsque vous sélectionnez la fonction SLEEP TIMER, la température

I'heure préréglée afin que la piéce atteigne a peu prés la méme tempéra- de la piéce est controlée automatiquement aprés quelques minutes

ture a 'heure préréglée. Il s'agit de la fonction Confort. afin de s’assurer que la piéce n'est pas trop froide/chaude.

¢ Mise en oeuvre . . e Lors du refroidissement : La température choisie est baissée de 1°C
La température de la piece » Fonctionnement COOL < au commencement de I'opération SLEEP (quand le minuteur est
est contrélée 60 minutes réglé). Aprés cela, la température monte de 1°C par heure et donne

avant I'heure préréglée en (Stop) Démarrage

mode ON-TIMER. En fonction
de la température a ce

moment-la, 'appareil démarre  Réglage température
5460 min. avant 'heure [T TTTT T

une température a 1°C supérieure par heure a la température
(Fonctionnement) actuelle.

¢ Lors du chauffage : La température choisie est baissée de 1°C au
commencement du mode SLEEP (quand le minuteur est réglé).

prévue du TIMER (ON-TIME). | Aprés cela, la température baisse de 3°C par heure et de 6°C en
e Cette fonction n'est disponible Contréle de la I'heure prévue deux heures par rapport & la température actuelle.
qu'en mode COOL et HEAT température
(notamment AUTO). Elle ne ambiante 60 min.
peut étre utilisée en mode DRY. avant.
(. J | J
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Fonction HIGH POWER/ECONOMY

Si le climatiseur n’est pas en fonctionnement, dirigez la télécommande en direc-
tion du climatiseur, puis

~

Appuyez sur le bouton ON/OFF.

Appuyez sur le bouton HI POWER/ECONO.

¢ Quand vous étes en mode AUTO, COOL ou HEAT
Chaque fois que vous appuyez sur le bouton HI POWER/ECONO, I'affi-

chage change comme suit :
Aucun affichage
(Fonctionnement norma—l)|

B® ——«)
(HIGH POWER) (ECONOMY)
e Quand vous étes en mode DRY ou PROGRAM TIMER
Chaque fois que vous appuyez sur le bouton HI POWER/ECONO, I'affi-
chage change comme suit :

- NOOHQ

B H POWER AR FLOW

egJECONO | TEMP

SIEEP  CANGEL e‘@ Aucun affichage
CLEAN< (ECONOMY) (Fonctionnement norma—l)|
2 | )

— Pour le fonctionnement HIGH POWER

Appuyer sur le bouton HI POWER/ECONO intensifie la puissance de fonctionnement et lance un programme de chauffage ou de
refroidissement intensif de 15 minutes. La télécommande affiche et I'indicateur de la FAN SPEED (vitesse de ventilation) disparait

e Lors du mode HIGH POWER, la température de la piéce n’est .
plus contrélée. Lorsque le niveau de refroidissement ou de
chauffage est trop élevé, appuyez de nouveau sur le bouton Hl
POWER/ECONO pour annuler le mode HIGH POWER.

e Le mode HIGH POWER n’est pas disponible en mode DRY
ou minuterie.

e Si HIGH POWER est demandé apres ON TIMER, le mode
HIGH POWER se déclenche a I'heure préréglée. .

Les opérations suivantes entrainent I'annulation du mode

HIGH POWER :

(1 Quand vous appuyez a nouveau sur le bouton HI
POWER/ECONO.

(@ Quand le mode de fonctionnement est modifié.

(® Au bout de 15 minutes de fonctionnement du mode
HIGH POWER.

Impossible lorsque le climatiseur est éteint.

— A propos du mode ECONOMY

chauffage excessif.

WPk

e Le climatiseur se mettra en mode ECONOMY dans les con- .
ditions suivantes :
(@ Lorsque le climatiseur est arrété a I'aide du bouton
ON/OFF.
(@ Lorsque le climatiseur est arrété en mode SLEEP ou
OFF TIMER.
(® Lorsque I'appareil sort du mode CLEAN. .

Une pression sur le bouton HIGHPOWER/ECONO démarre le mode doux sans puissance afin d’éviter un refroidissement ou un

L’appareil fonctionne a 1,5°C au-dessus de la température de climatisation préréglée ou a 2,5°C en dessous de la température de
chauffage préréglée. La télécommande affiche “@ et I'indicateur de la vitesse de ventilation disparait.

Les opérations suivantes entrainent I'annulation du mode

ECONOMY :

(1 Quand vous appuyez a nouveau sur le bouton HI
POWER/ECONO.

(@ Quand le mode de fonctionnement passe de DRY
(déshumidiication) a FAN (ventilation).

Impossible lorsque le climatiseur est éteint.
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Fonction SELF CLEAN

B On doit effectuer une opération de CLEAN apres un AUTO, COOL et DRY pour déshumidifier I'appareil intérieur et limiter la croissance
des moisissures et des bactéries.

<
Pour activer le mode CLEAN, appuyez sur la touche
CLEAN a l'aide de la pointe d’un stylo a bille.

Chaque fois que vous appuyez sur la touche CLEAN, I'affichage change

comme suit :
Pt Aucun affichage
(CLEAN off) _|
| J

(CLEAN on)

o Deux heures plus tard, le climatiseur s’arréte automatiquement. Pour ar-
réter le climatiseur immédiatement, appuyez sur le bouton ON/OFF.

e Le mode CLEAN n’est pas disponible aprés les modes HEAT, FAN, OFF
TIMER et SLEEP.

e Le ventilateur de I'unité intérieure fonctionne environ deux heures pour

S H POWER ARFLOW

) ECONO

& @ - un CLEAN.
(.TIMER.’ e Le voyant RUN s’allume pendant le fonctionnement en mode CLEAN.
SLEEP  CANOEL oN 3 sec.
oL ]
CLEANS-[*
ﬂ OFF
1 1 sec.

e Une pression sur le bouton SLEEP en mode CLEAN annule celui-ci et
I'appareil entre en mode SLEEP.

e Cette fonction ne permet pas I'élimination des moisissures, des germes
ou de la saleté adhérant déja a I'appareil.

Fonction de redémarrage automatique

B Qu’est-ce que la fonction de redémarrage automatique ?

e La fonction de redémarrage automatique enregistre le mode opérationnel dans lequel est le climatiseur juste avant une coupure de
courant, puis remet automatiquement I'appareil dans ce mode une fois le climatiseur remis en marche.

e Les réglages suivants seront annulés:
(@ Réglages de la minuterie
@ Le fonctionnement en mode HIGH POWER (haute puissance)

* La fonction de redémarrage automatique est activée a la sortie d’usine du climatiseur. Veuillez contacter votre concessionnaire si
vous souhaitez désactiver cette fonction.
e Le réglage de minuterie est annulé en cas de panne de courant. Réglez a nouveau la minuterie une fois le courant rétabli.

Conseils d’utilisation

B Pour un usage économique et agréable, observez les points suivants.

s N

Evitez la lumiére solaire directe et les

Réglez une température ambiante
convenable.

Des températures excessivement éle-
vées ou basses sont néfastes pour votre
santé et gaspillent de I'électricité.

Nettoyez le filtre fréquemment.

Un filtre encrassé peut empécher I'air de
passer et diminue I'efficacité du fonc-
tionnement.

courants d’air.

Fermez les rideaux ou les stores pendant le
refroidissement pour éviter que la lumiére en-
tre directement. Tenez les fenétres et les por-
tes fermées pendant la ventilation.

Ajustez la direction de I'arrivée d’air
comme il faut.

Ajustez l'arrivée d’air haut/bas et droite/
gauche pour obtenir une température
ambiante égale.

N’utilisez I’appareil qu’en cas de né-
cessité.

Faites un bon usage du timer pour n’en-
clencher I'appareil que lorsqu’il faut.

Tenez toute source de chaleur éloignée
lorsque la climatisation fonctionne.

N'utilisez pas d’appareils qui chauffent
dans la piece (autant que possible).
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Entretien et maintenance

Précautions a prendre pendant la maintenance

~

P
Coupez o N’aspergez aucun liquide. N’utilisez pas les produits suivants:

I’alimentation.
e De I'eau chaude (40°C et plus)

Risque de déformation ou décoloration du
dispositif.
e Essence, diluant, benzine ou détergent, etc.

Danger de
décharges
électriques.

Essuyez le dispositif a
| I'aide d’'un chiffon doux

et sec.
ON Risque de déformation ou de rayures.
g\ e Ne touchez pas aux lattes d’alumi-
OFF . g
nium de I’échangeur de chaleur.

o Utilisez un escabeau ou autre objet
stable pour atteindre et retirer le filtre.

Entretien en saison

Nettoyage du filtre a air.
Intervalle recommandé : une fois tous les 15 jours

e Saisissez ce coté de la face supérieure du filtre a air.
Tirez le filtre a air vers I'avant.
Le filtre a air se détachera du panneau avant.
/\ PRUDENCE
* Lorsque vous démontez le filtre a air, manipulez-
le soigneusement sans l'incliner et prenez garde
a ne pas faire tomber les saletés accumulées sur

le filtre a air.
« Faites attention que les saletés tombant du filtre a
air n’entrent pas dans vos yeux ou votre bouche.

2 Nettoyage

Retirez les saletés du filtre a air a I'aide d’un aspirateur.
Si le filtre est trés sale, lavez-le a I'eau chaude (ennv.
30°C), puis séchez-le soigneusement.

/\ PRUDENCE
* Ne le lavez pas avec de I'eau bouillante.
* Ne le séchez pas au dessus d’une flamme.
* Manipulez-le soigneusement.

3 Remise en place du filtre

e Insérez le guide du filtre a air dans la rainure du
panneau avant, puis poussez-le vers le fond.

/\ PRUDENCE
e Le fonctionnement sans le filtre rend I'appareil
poussiéreux, et risque de 'endommager.

Nettoyage du dispositif
e Essuyez I'appareil avec un chiffon doux et sec, ou nettoyez-le a I'aide de I'aspirateur.
o Sil'appareil est extrémement sale, essuyez-le avec un chiffon imbibé d’eau chaude.
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Quand le filtre a air est encrassé de poussiéres, etc., la capacité COOL/HEAT diminue, le bruit de fonctionne-
ment augmente, tandis qu’on gaspille davantage d’électricité. Nettoyez donc le filtre a air a l'intervalle recom-

mandé.
A la fin de la saison Au début de la saison
Lancez une ventilation durant une demi-jour- Assurez-vous qu’aucun obstacle n’empéche
née. 1 I’air d’entrer et de sortir des dispositifs inté-
Séchez l'intérieur de I'appareil. rieur et extérieur.

Uniquement pendant la saison de refroidissement.

Vérifiez I’absence de corrosion ou de rouille

Arrétez I'appareil et coupez I'alimentation. sur la structure du dispositif extérieur.

L’appareil consomme environ 2 W méme lorsqu’il n’est pas en

fonctionnement.
Mettre I'appareil hors tension permet faire des économies
d’énergie et de colts.

Assurez-vous que le céble de terre est tou-
jours connecté.

Assurez-vous que le filtre a air est propre.

Nettoyez les dispositifs intérieur et extérieur. Mettez I’'appareil sous tension.

3 Nettoyez puis réinstallez le filtre a air.

Enlevez les piles de la télécommande. Insérez les piles dans la télécommande.

IR YIS

L’installation convenable

Ne placez aucun obstacle devant le dispositif intérieur risquant d’obstruer la ventilation et de géner le fonctionnement.
N’installez pas I'appareil dans des emplacements présentant :

e Unrisque de fuites de gaz inflammables.

e Des éclaboussures d’huile.

Quand l'appareil est utilisé dans une station thermale p.e. ou se produisent des gaz sulfurés, la corrosion peut entrainer le
dysfonctionnement. Consultez votre distributeur.

Le climatiseur et la télécommande doivent se trouver a 1 m ou plus d’un poste de télévision ou de radio.

Evacuez I'eau obtenue par déshumidification du dispositif intérieur dans I'endroit le plus commode.

Faites également attention aux bruits

Quand vous installez I'appareil, choisissez un endroit supportant le poids et qui n'augmente pas le bruit de fonctionnement ou de
vibration. Si le batiment subit des vibrations, installez des matériaux anti-vibrations entre 'appareil et les accessoires.
Choisissez un endroit ou I'air froid ou chaud et le bruit de fonctionnement des dispositifs intérieur et extérieur ne génent pas le
voisinage.

Ne laissez pas (trainer) d’objets pres de I'entrée et de la sortie du dispositif extérieur; cela provoque le dysfonctionnement ou des
bruits.

Consultez votre concessionnaire/distributeur quand vous entendez des bruits suspects.

N

{ Inspection et maintenance }

Selon I'environnement d'utilisation de I'appareil, I'intérieur du climatiseur peut s’encrasser apres plusieurs années de fonctionne-
ment, réduisant ainsi ses performances Nous vous recommandons de procéder a I'inspection ainsi qu’a la maintenance de 'appareil,
en plus de son nettoyage normal. (Cela peut permettre de prolonger la durée de vie du climatiseur.)

Quant a I'inspection et la maintenance, consultez votre concessionnaire ou toute autre société habilitée. (Des frais de service sont
demandés dans ce cas-la.)

Nous recommandons de faire effectuer I'inspection et la maintenance hors-saison.

Si le cordon de cet appareil est endommage’, il ne doit étre remplace’ que par un agent agrée par le constructeur, un outillage
spécialise’ étant nécessaire.
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Que faire av

nt d’appeler l'installateur/le service apres-vente

Veuillez vérifier les points suivants avant de faire appel au service aprés-vente de votre concessionnaire.

Le climatiseur ne marche pas du tout.

La fiche électrique est-elle bien dans
une prise de courant?

Le TIMER est branché sur ON?

Est-ce que le courant est coupé, ou un
fusible a sauté ?

La capacité de refroidissement ou de chauffage est réduite.

La température ambiante de consigne

affichée est-elle adéquate? crassés)?

Les filtres & air sont-ils propres (non en-

Les fenétres et les portes sont-elles
ouvertes ou fermées?

La capacité de refroidissement est réduite.

La lumiere solaire entre-t-elle directe-
ment dans la piéce?

Y a-t-il une source de chaleur inhabi-
tuelle dans la piece?

Y a-t-il trop de personnes dans la piece?

Si le climatiseur ne fonctionne pas normalement, méme apres avoir vérifié les points décrits plus haut, ou si les doutes/problemes
persistent méme aprés avoir consulté la page 38, ou au cas ou des phénoménes apparaissent comme ceux montrés a la page 39,

débranchez I'appareil et contactez votre distributeur/installateur.

Ce climatiseur utilise un réfrigérant alternatif (R410A). Si vous demandez a votre
I revendeur une tache de service, d’'inspection ou de maintenance, fournissez-lui I

toutes les informations nécessaires.

" ———————————— o o o o o o o e s

A savoir

L’appareil ne redémarre pas immédiatement aprées qu’il a
été éteint.

(voyant RUN s’allume)

Pour protéger I'appareil, il est impossible de le redémarrer pen-
dant les 3 minutes qui suivent son arrét.

Ce délai de protection de trois minutes intégré dans le micro-
ordinateur s’enclenche automatiquement.

~N

L’air ne sort pas en mode HEATING.

Voyant RUN clignote lentement
(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Le souffle d’air est arrété pour éviter la sortie d’air froid jusqu’a
ce que I'échangeur de chaleur intérieur soit chaud. (2 a 5 min)
(fonction HOT KEEP)

L’air ne sort pas pendant 5 a 10 minutes ou l'air soufflé
n’est pas chaud alors que I’appareil est en mode HEATING.

Voyant RUN clignote lentement
(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Lorsque la température extérieure est basse et 'humidité éle-
vée, le dispositif se met parfois automatiquement en mode dégi-
vrage. Veuillez attendre. Pendant le dégivrage, de I'eau ou de la
vapeur pourrait sortir du dispositif extérieur.

L’air ne sort pas en mode DRY.

(voyant RUN s’allume)

Le ventilateur intérieur s’arréte parfois pour éviter la
revaporisation et pour économiser de I’énergie.

De la vapeur épaisse sort pendant le fonctionnement
COOL.

Ce phénomeéne se produit parfois quand la température et I'hu-
midité de la piéce sont trés élevées; cela disparait quand la tem-
pérature et 'humidité baissent.

Cela dégage une odeur.

L’air sortant pendant le fonctionnement de I'appareil peut déga-
ger une certaine odeur. C’est I'odeur de tabac ou de produits
cosmeétiques déposée sur I'appareil.

On entend du bruit comme de I'eau qui coule.

C’est provoqué par un réfrigérant circulant a l'intérieur de I'ap-
pareil.

On entend un craquement.

C’est provoqué par I'expansion due a la chaleur ou par la con-
traction des plastiques.

Vous entendez un sifflement ou un bruit de cliquetis.

Ceci est di au fonctionnement des soupapes de commande du
frigorigéne ou des composants électriques.
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Aprés une coupure de courant, I'appareil ne redémarre pas
méme si le courant est rétabli.

Si la fonction de redémarrage automatique n’est pas sélection-
née, I'appareil ne redémarrera pas automatiquement. Utilisez la
télécommande pour redémarrer.

Pas de réception des signaux de la télécommande.

Il se pourrait que les signaux ne soient pas regus quand le ré-
cepteur de signaux sur le climatiseur est exposé a la lumiére
solaire directe ou a un éclairage trés fort.

Dans ce cas, atténuez la source lumineuse.

De la condensation se forme sur les grilles de sortie d’air.

Si le dispositif est en service depuis une longue période dans une
humidité élevée, de la condensation se forme sur les grilles de sor-
tie d’air et des gouttes d’eau tombent.

L’appareil pour I’extérieur émet un sifflement.

Ce bruit indique que la vitesse de rotation du compresseur aug-
mente ou diminue.

Le ventilateur ne s’arréte pas immédiatement apres I’arrét
du fonctionnement de I’appareil.

Ventilateur intérieur :Le ventilateur continue a tourner pendant
2 heures en mode CLEAN.

Ventilateur extérieur :Le ventilateur continue a tourner pendant
environ 1 minute afin de protéger I'appareil.

Le voyant RUN reste allumé aprés I'arrét du climatiseur.

Le voyant RUN s’allume pendant le fonctionnement en mode
CLEAN.

Le voyant RUN s’éteint quand le fonctionnement en mode
CLEAN est terminé.

Contactez votre revendeur

Débranchez I'appareil immédiatement et appelez votre distributeur dans les cas suivants:

Le fil électrique est extrémement
chaud.
L’enveloppe du fil électrique est dété-
riorée.

Si le cordon d’alimentation est endommagé, demandez a votre concessionnaire ou
a un ingénieur qualifié d’installer un nouveau cordon pour éviter tout accident.

/\ PRUDENCE

Le fusible ou le disjoncteur sautent souvent.

On remarque un dysfonctionnement de la Télé, de la radio ou
autres appareils.

Les touches ne fonctionnent pas comme il faut.

On entend un bruit anormal pendant le service.

En cas d’anomalie, coupez immédiatement I’alimentation et
remettez I’appareil en marche aprés 3 minutes. Répétez la
procédure en appuyant sur le bouton ON/OFF de la téle-
commande, I’'anomalie ne disparait pas.

Les voyants RUN et TIMER de I'appareil clignotent rapide-
ment (0,5 s. en marche ; 0,5 s. a I'arrét) et ne fonctionnent
pas.
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Fonction auto-diagnostic

B Nous essayons sans cesse d’améliorer nos services de sorte que les anomalies se détectent facilement:

Voyant RUN

Description du probleme

Cause

<jI

Clignote-1 fois

Erreur pour le capteur de I'échan-
geur de chaleur

Fil cassé pour le capteur de I'échangeur de chaleur, faux
contact au niveau de la connexion

Clignote-2 fois

Erreur du capteur de température
ambiante

Fil du capteur de température ambiante cassé, branche-
ment incorrect du connecteur

Voyant TIMER allumé

Clignote-5 fois

Erreur de tension du filtre actif

Alimentation défectueuse

Clignote-6 fois

Erreur du moteur de ventilateur
d'intérieur

Moteur de ventilateur défectueux, branchement incorrect du
connecteur

Voyant TIMER

GI

Clignote-1 fois

Erreur du capteur de température
extérieure

Fil du capteur de température extérieure cassé, branche-
ment incorrect du connecteur

Le voyant RUN clignote en

) Clignote-2 fois
continu

Erreur du capteur du conduit de li-
quide de I'échangeur de chaleur
extérieur

Fil du capteur du conduit de liquide de I'échangeur de cha-
leur cassé, branchement incorrect du connecteur

Clignote-4 fois

Erreur du capteur de tuyau de re-
foulement

Fil du capteur du tuyau de refoulement brisé, branchement
incorrect du connecteur

Clignote-1 fois

Coupure de courant

Blocage du compresseur, coupure de phase a la sortie du
compresseur, court-circuit du transistor de puissance, robi-
net de service fermé

Clignote-2 fois

Probleme de I'appareil d’extérieur

Transistor de puissance cassé, fil de compresseur coupé.
Fil du capteur du conduit d’évacuation cassé, branchement incorrect du connecteur
Blocage du compresseur

Clignote-3 fois

Surintensité

Surcharge en fonctionnement, excés de liquide

Clignote-4 fois

Erreur du transistor de puissance

Transistor de puissance endommagé

Voyant RUN allumé F

Clignote-5 fois

Surchauffe du compresseur

Manque de fluide, capteur du conduit d’évacuation défec-
tueux, robinet de service fermé

Clignote-6 fois

Erreur de transmission du signal

Alimentation défectueuse, fil de signal cassé, cartes de I'ap-
pareil d’intérieur ou d’extérieur défectueuses

Clignote-7 fois

Erreur du moteur de ventilateur
extérieur

Moteur de ventilateur défectueux, mauvais raccordement
du connecteur

i

Clignotement permanent

Protection pour la surpression de
refroidissement

Surcharge de gaz, court-circuit pour I'unité extérieure

Le témoin de fonctionne-

ment RUN clignote 2 fois Clignote-2 fois

i

Verrouillage du rotor

Compresseur défectueux
Phase en I'air du compresseur
Cartes de I'appareil extérieur défectueuses
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Wir danken lhnen fir lhr Vertrauen in den MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES, LTD.
Klimagerat. Damit Sie lange Freude daran haben und das Gerét fur eine lange Zeit
zuverléssig arbeitet, sollten Sie das Anwenderbuch sorgfaltig lesen, bevor Sie das
Klimagerat verwenden. AnschlieBend gut aufbewahren. Ziehen Sie das Handbuch bei allen
Betriebsfragen oder eventuellen UnregelmaBigkeiten zu Rate.

Dieses Klimagerat ist fir den Hausgebrauch bestimmt.

Nlcht R410A in die Atmosphare ablassen: R410A ist ein fluorhaltiges Treibhausgas,
das im Kyoto-Protokoll mit dem relativen Treibhauspotential (Global Warming Po-
I tential, GWP) = 1975 ausgewiesen ist.

b e e e e e e e e e — — — — — — — — — — — — — — — —— d
e 1
| - Ihre Klimaanlage ist méglicherweise mit diesem Symbol gekennzeichnet. |
I Es bedeutet, dass Elektro- und Elektronik-Altgerate (EEAG wie nach der I
Richtlinie 2002/96/EG) nicht mit allgemeinen Haushaltsabféllen gemischt
I werden dirfen. Klimaanlagen sollten in einer genehmigten I
| — Behandlungsanlage fiir die erneute Verwendung, das Recycling oder die |
9 g
Wiederherstellung aufbereitet werden und nicht mit dem normalen Abfall
| 9¢ raer . ;
entsorgt werden. Bitte wenden Sie sich an den Installationsbetrieb oder
| [¢] ; X . |
| an die lokalen Behdérden, wenn Sie weitere Informationen dazu erhalten |
maochten.
ke e e e e e e e e e e e e e e e e e e e d
r—-F—————__—_—————————————————— b
| Das auf die Ihrem Klimaanlagenprodukt beigefligten Batterien |
I aufgedruckte Symbol ist eine Information fiir Endverbraucher I
| entsprechend der EURichtlinie 2006/66/EG Artikel 20 Anhang |1 |
Batterien missen, wenn sie das Ende ihrer Lebensdauer erreicht haben,
| etrennt von algemeinem Haushaltsmill entsorgt werden. Wenn ein |
9 g t )
| Chemikaliensymbol unter dem oben gezeigten Symbol aufgedruckt ist, |
| weist dieses darauf hin, dass die Batterien Schwermetalle in bestimmter |
I Konzentration enthalten. Diese werden wie folgt angegeben: I
Hg: Quecksilber (0,0005%) , Cd: Kadmium (0,002%) , Pb: Blei (0,004%) I
I Bitte ensorgen Sie die Batterien sachgemaB bei einer Batteriesammelstelle
| oder im entsprechend markierten Sondermdill. |
ke e e e e e e e e e e e e e e e e e e d

Der jeweilige Schallemissionsdruckpegel von Innen- und AuBeneinheit liegt unter 70 dB(A).
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Sicherheitshinweise

e Vor Benutzung des Systems, diese Sicherheitshinweise sorgfaltig durchlesen, damit alles einwandfrei funktioniert.
e Nach dem Lesen dieses Handbuchs sollten Sie es zum Nachschlagen bereithalten. Wenn eine andere Person lhre
Aufgabe Gbernimmt, dafiir sorgen,dass auch diese das Handbuch erhalt.

Eine unsachgemé&Be Handhabung kann gravierende Folgen wie Tod, schwere Verletzungen,
4\ GEFAHR etc., nach sich ziehen.
A\ ACHTUNG Es konnen, je nach Umstanden, ernsthafte Probleme verursacht werden.

o Haufig im Text enthaltene Symbole bedeuten folgendes:

Beachten Sie diese Sicherheitsanweisungen sehr sorgfaltig, da Ihre persénliche Sicherheit davon abhéngt.

O

Streng verboten

o

beachten

Anweisungen genau

Sorgen Sie fiir geeignete
Erdung

1 VORSICHTSMASSNAHMEN BEI DER INSTALLATION

/\ GEFAHR

» Dieses System ist fiir Wohnraumbedarf und dergleichen ausgelegt.
Wird es in anderen Umgebungen verwendet, wie beispielsweise in einem Fertigungsbetrieb, kann es zu

Fehlfunktion kommen.

Das System muB von lhrem Lieferanten oder qualifizierten Fachkréften installiert werden.
Es wird nicht empfohlen, die Zentralsteuerung selbst zu installieren, da unsachgeméaBe Handhabung

Stromschlag oder Feuer zur Folge haben kdnnte.

A\ ACHTUNG

Nicht in der Nahe von eventuellen Leckstellen brennbarer Gase installieren.

Gasleckagen kénnen Feuer verursachen.

Abhéngig vom Ort der Installation kann ein geerde-
ter Stromunterbrechungsschalter notwendig sein.
Installieren Sie keinen geerdeten Stromunter-
brechungsschalter, kann das zu Stromschlagen
fihren.

e Achten Sie darauf, dass Sie den Ablauf-
schlauch richtig anbringen, damit das Wasser
ablaufen kann.

UnsachgeméaBe Installation kann dazu fihren,
dass Wasser austritt und Mébel beschédigen kann.

e S0 9V

Sorgen Sie dafiir, daB das Gerat einwandfrei geerdet ist.

Erdungskabel sollten nie an Gas- oder Wasserleitungen, Lichtschalter oder Erdungskabel von Telefonen
angeschlossen werden. Falscher AnschluB des Erdkabels kann elektrischen Schlag verursachen.

1 VORSORGE IM BETRIEB

A\ GEFAHR

Setzen Sie sich nicht fiir langere Zeit direkt
der kalten Luft aus.

Hierdurch kénnen sich Kérperschaden oder
Gesundheitsprobleme ergeben.

Stecken Sie nichts in den Lufteinlass.
Hierdurch kann Beschadigung verursacht werden,
da sich der Innenventilator sehr schnell dreht.

o Dieses Gerit ist nicht fiir Personen (einschlieBlich Kinder)
mit physischen, sensoriellen oder geistigen Behinderun-
gen oder fiir Personen mit unzureichender Erfahrung und
Kenntnissen gedacht, es sei denn, diese wurden von einer
fur deren Sicherheit verantwortlichen Person bei der Ver-
wendung des Geréts beaufsichtigt bzw. dazu eingewiesen.
Kinder sind zu beaufsichtigen, damit sie nicht
mit dem Gerat spielen.

Die Fernbedienung auBerhalb der Reichweite von Kindern aufbewahren.
Nichtbeachtung kann das Verschlucken von Batterien oder sonstige Unfélle zur Folge haben.

/N ACHTUNG

O @ O

Verwenden Sie nur einwandfreie Sicherungen.
Die Verwendung von Kupferdraht anstelle von
geeigneten Sicherungen ist streng verboten, da
es einen Ausfall oder Feuer verursachen kann.
Bedienen Sie die Schalter nicht mit feuchten Hénden.
Hierdurch kann ein elektrischer Schlag verur-
sacht werden.

Schaukeln Sie nicht auf der Inneneinheit oder
héngen Sie sich nicht an diese.

Wenn die Inneneinheit herunterfallt, kann das

zu Verletzungen fihren.
e Lagern Sie keine brennbaren Insektenvertil-
gungsmittel oder Farbspraydosen in der Nahe
des Geblases und sprithen Sie damit auch
nicht direkt in das System.
Hierdurch kann Feuer verursacht werden.
Keine Heizkorper dem direkten Luftstrom des
Klimagerates aussetzen.
Hierdurch kann unrichtige Verbrennung verur-
sacht werden.
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I Sicherheitsvorschriften

/N ACHTUNG

« Den Klimagerétes nicht mit Wasser reinigen.
Hierdurch kann ein elektrischer Schlag verur-
sacht werden.

» Das System ist ausschlieBlich fiir seine eigentli-

chen Zwecke zu verwenden und nicht anderwei-

tig, beispielsweise zum Schutz von Lebensmit-
tel, Pflanzen oder Tieren, Prazisionsgeraten
oder Kunstwerken.

Das System ist ausschlieBlich fir normale

Wohnraumzwecke bestimmt, und jede anderwei-

tige Verwendung kann Schadigung der Qualitat

der Nahrungsmittel usw. verursachen.

Stellen Sie kein GefaB mit Wasser, beispiels-

weise Vasen, auf das Gerat.

In das Gerat eindringendes Wasser kann die

Isolierung beschédigen und daher elektrischen

Schlag verursachen.

Installieren Sie das System nicht an Stellen,

bei denen der Luftstrom direkt auf Pflanzen

oder Tiere gerichtet ist.

Dies kann gesundheitsschadigend sein.

¢ Setzen Sie sich nicht auf das AuBengerit,

und stellen Sie nichts darauf ab.

Wenn das Gerat herabfallt oder Teile fallen

runter, kdnnen Menschen verletzt werden.

Nach lange andauernder Benutzung von Zeit zu Zeit

die Tragekonstruktion der Einheit kontrollieren.

Falls Sie Schaden nicht umgehend reparieren,
kann die Einheit herunterfallen und Personen-
schaden verursachen.

Die Aluminiumrippen am Waéarmetauscher
nicht beriihren.

Das kann zu Verletzungen fihren

Platzieren Sie keine elektrischen Haushalts-
gerate oder —gegenstiande unter den Innen-
oder AuBeneinheiten.

Von der Einheit tropfendes Kondensations-
wasser kann Objekte verschmutzen und Unfal-
le oder Stromschlége verursachen.

Das System darf nicht ohne Luftfilter betrieben
werden.

Das kann aufgrund einer Verstopfung des
Warmeaustauschers zu Fehlfunktionen des Sy-
stems flhren.

Schalten Sie die Stromversorgung nicht sofort
ab, nachdem Sie den Betrieb beenden haben.
Warten Sie mindestens 5 Minuten, es kann
sonst zu Wasserlecks oder Ausfallen kommen.
Steuern Sie das Gerat nicht Giber den Haupt-
stromschalter.

Das kann zu Branden oder Wasserlecks fih-
ren. Darlber hinaus kann das Geblase uner-
wartet starten, wodurch Menschen verletzt wer-
den kdnnen.

Wenn Sie das System zusammen mit einem
Heizgerat verwenden, ist der Raum regelmé-
Big zu liiften.

Ungenligende Luftung kann Unfélle durch

Sauerstoffmangel verursachen.

o Beim Abnehmen der Lufteinlassklappe und
der Filter darauf achten, daB man fest auf
einer Trittleiter oder anderen stabilen Flache
steht.

Nichtbeachtung kann Verletzungen durch
Umkippen oder Herunterfallen zur Folge
haben.

 Wenn Sie das System reinigen, schalten Sie

es ab und trennen Sie es von der Stromver-

sorgung.

Offnen Sie die Abdeckung niemals, wahrend

das interne Geblase sich noch dreht.

Stellen Sie keine Gegenstande neben das

AuBengeréat, und lassen Sie Laub darum an-

sammeln.

Falls sich Objekte oder Blatter um die AuBen-
einheit herum befinden, kénnen kleine Tiere in
das Gerat eindringen und mit elektrischen Tei-
len in Berihrung kommen, das kann zu Ausfall,
Rauch oder Feuer flhren.

Fir eine Reinigung des Inneren der Innen-
einheit nehmen Sie bitte Kontakt zu lhrem
Fachhéndler auf. Fiihren Sie diese Reinigung
nicht selbst durch.

Bei Verwendung von nicht zugelassenen L6-
sungsmitteln oder falschen Waschverfahren, kon-
nen Kunststoffteile des Geréats beschadigt und
Lecks hervorgerufen werden. Schaden, Rauch
oder Brande kénnen ebenfalls verursacht wer-
den, wenn L&sungsmittel mit elektrischen
Motorenteilen des Gerats in Berlihrung kommt.
Bei Gewitter oder Gefahr von Blitzeinschlag
schalten Sie das Geréat ab und trennen Sie es
von der Stromversorgung.

Es kénnen sonst Schaden am Gerét entstehen.

1 HINWEISE FUR DEN TRANSPORT UND REPARATUREN

/\ GEFAHR

e Fiihren Sie keine Reparaturen oder Anderungen selbst durch. Bitten Sie einen Handler um Rat,

falls das Gerét eine Reparatur benétigt.

Wenn Sie das Gerat reparieren oder &ndern, kann das zu Wasserlecks, Stromschlagen oder Brand fuhren.

Weitere Informationen zu den Reparaturen
erhalten Sie von Ihrem Fachhéndler.
Fehlerhafte Reparaturen kénnen elektrischen
Schlag, Feuer usw. verursachen.

o Setzen Sie sich mit Ihrem Fachhéandler oder
einem professionellen Installateur in Verbin-
dung, wenn das Gerat woanders hin versetzt
werden soll.

Fehlerhafte Installation kann Wasserleckage,
Stromschlage, Feuer usw. verursachen.

e Sobald Sie etwas AuBergewohnliches fest-

stellen (Brandgeruch, usw.), halten Sie das

System an, trennen Sie es von der Stromver-

sorgung und informieren Sie lhren Fach-

héndler.

Fortsetzung des Betriebes unter abnormalen

Umstanden kann fehlerhaftes Funktionieren,

elektrischen Schlag, Feuer usw. verursachen.

¢ Falls das Klimagerét nicht kiihlt oder warmt,
kann ein Kaéltemittelleck vorliegen. Wenden
Sie sich an lhren Fachhandler.
Wenn Kéltemittel nachgefiillt werden muB,
lassen Sie sich vom Handler beziiglich des
richtigen Verfahrens beraten.
Kommt das KihImittel in Kontakt mit der Haut,
kann es zu Verletzungen durch Kéalte kommen.
Wird das Kihimittelgas ibermaBig eingeatmet,
kann es zu Verschlechterungen der Nerven-
funktionen, wie Schwindel oder Kopfschmer-
zen, oder zu Verschlechterungen der Herz-
funktionen wie voriibergehendem unregelmagi-
gen Herzschlag und Herzklopfen kommen.
Falls Kuhimittel unerwartet aus dem Gerat auf
ein Heizgeblase, einen Ofen oder eine Heizplat-
te tropft, kdnnten schadliche Gase entstehen.
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Namen der Teile und ihre Funktionen

INNENGERAT

Luftfilter )

Halt Staub und Schmutz vom Innengerét zuriick.

ﬁ' Seite 56

)

Geblése der Inneneinheit

Warmetauscher

Frontplatte

Anzeigenteil

ﬁ' Seite 45

|

KLA\A\/\/\

Raumtemperaturfiihler

N N N N

Luftaustritt

Luftaustritt hier.

G.uftklappe fir Einstellung der Ausblasrichtung Links/Rechts)

ﬁ' Seite 50

)
(

|

AUSSENEINHEIT

iyl

(

Regelklappe Luftstrom auf/ab )
ﬁ' Seite 50
Ablaufschlauch )

Abflihrung des Wassers von der Inneneinheit.

Kéltemittel-Rohrverbindung und Stromkabel )
( - )
1§ Lufteinlass

(Seitlich und hintere Oberflache)

( Luftauslass )
_
C Gebléase der AuBeneinheit )
( Wérmetauscher )
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Namen der einzelnen Teile und ihre Funktion

Anzeigenteil

(Signal-empfénger Fernbedienung)

@ ( ON/OFF-Taste am Gerat )

ON/OFF Mit diesem Schalter kann das Gerat ein- oder ausgeschaltet werden, wenn die
;/ Fernbedienung nicht zur Verfligung steht.
Seite 46
RUN ——( RUN (HOT KEEP)-Licht (griin) )

¢ Leuchtet wahrend des Betriebs.
o Blinkt bei Luftstromstopp aufgrund von ‘HOT KEEP’ und ‘CLEAN-Betrieb’.

TIMER
1.5 sec. 3 sec.
ON K ON
\—/ HOT KEEP CLEAN-Betrieb
OFF OFF
—sf—
0.5 sec. 1 sec.

@ Seite 55

—( TIMER-Licht (gelb) )
Leuchtet wahrend des TIMER-Betriebs.

>

Drahtlose Halterung fir die Batterie Holzschraube (Menge: 2)
Fernbedienung drahtlose Fernbedienung (RO3 (AAA, Micro) x2) (fiir die Befestigung der

Fernbedienungshalterung)

o Summerton fiir Fernbedienung
Betrégt die voreingestellte Temperatur 24°C und sind automatischer Betrieb und Luftstrom eingestellt, ertént ein Summerton (PiPi).
Wird die Klimaanlage Uber die Taste ON/OFF ausgeschaltet (auBer im Modus CLEAN), ertdnt das Summgeréusch (Pi).
Diese Funktion ist nitzlich fiir den Betrieb der Klimaanlage bei Dunkelheit.

Einstellung der Luftstrémung Voreingestellte Temperatur

MED = LO = AUTO —>HI cfdddedd 2052dh
;I Pl PIPI PI PI PI PIPI PI PI
]
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Verwenden der Fernbedienung

| Batterien auswechseln |

In folgenden Fallen erkennen Sie leere Batterien. Die leeren Batterien sind auszutauschen.
e Kein Empfangston nach der Signaliibermittlung.

e Verschwommene Anzeige.

1 Entfernen Sie die Abdek-
kung und entnehmen Sie
die alten Batterien.

3 ~

* Niemals alte und neue Batterien zusammen verwenden.
* Batterien herausnehmen, wenn die Fernbedienung langere Zeit nicht benutzt wird.

2 Neue Batterien einsetzen.
RO3 (AAA, Micro) x2

Achten Sie auf
die @ und ©
‘ Markierungen

é 7

N

e Die Lebensdauer der Batterien ist laut JIS oder IEC 6-12 Monate bei norma-
lem Gebrauch. Bei langerem Gebrauch oder Benutzung einer
unspezifizierten Batterie kann Feuchtigkeit heraustreten und die Fernbedie-
nung gebrauchsunfahig machen.

e Die Lebensdauer ist auf der Batterie angegeben. Abhangig vom Zeitpunkt der
Herstellung der Batterie kann ihre Lebensdauer auch kiirzer ausfallen. Die Bat-
terie kann jedoch auch nach normaler Betriebsdauer langer brauchbar sein.

|\

B Wird auf der Anzeige etwas Ungewéhnliches angezeigt, driicken Sie mit der Spitze
eines Kugelschreibers den ACL-Schalter.

| Benutzung des Fernbedienungshalters |

Bringen Sie die
Abdeckung wieder an.

s N

4 Driicken Sie mit der Spitze
eines Kugelschreibers den
ACL-Schalter.

Die Zeiteinstellung wird angezeigt.

ﬁ' Seite 47

diesem Fall vor der Anbringung kontrollieren, ob das
Klimagerat von dieser Stelle aus die Signale
einwandfrei empfangt.

Bei Benutzung des Halters kann die Fernbedienung an ﬁ
der Wand oder einem Pfeiler befestigt werden. In I .@
N

Zum Einsetzen oder Herausnehmen bewegt man die
Fernbedienung im Halter nach oben bzw. unten.

J " J

Beim Umgang mit der Fernbedienung folgendes beachten

O Streng verboten

e Vermeiden Sie Stellen mit hoher
Temperatur, wie etwa elektrische
Heizdecken oder einen Ofen.

¢ Die Fernbedienung nicht direktem ¢ Fernbedienung nicht fallen lassen.
Sonnenschein oder starken Licht- Sorgsam behandeln.
quellen aussetzen.

e Vermeiden Sie Hindernisse zwi-
schen der Fernbedienung und dem
Klimagerit.

¢ Die Fernbedienung nicht mit Wasser ¢ Keine schweren Gegensténde auf
oder Flissigkeiten bespritzen. die Fernbedienung legen und auch
nicht darauf treten.

Wenn die Fernbedienung nicht funktioniert

e Sind die Batterien leer?

ﬁ' Siehe ,Batterien auswechseln® weiter oben.

« Falls der Vorgang fehischlégt, bedienen Sie das :
Gerat mittels der temporéaren Bedienungsfunktionen. ﬁ Siehe unten
Kontaktieren Sie Ihren Fachhandler, um die

Ersetzen Sie die Batterien und versuchen Sie es erneut.  Fernbedienung tberpriifen zu lassen.

Vorubergehender Betrieb

e Die ON/OFF-Taste am Gerat kann zeitweilig benutzt werden, wenn die Fernbedienung nicht zur Verfigung steht.

Betriebsart

e OPERATION MODE : AUTO (Autom. Auswahl)

e FAN SPEED : AUTO
e AIRFLOW : AUTO

Y 29

= - - Fe——

s
1]

e Der Betrieb beginnt durch Druck auf die ON/OFF- Taste am Gerat und

stoppt bei erneutem Tastendruck.

( ON/OFF-Taste am Gerét )

e Halten Sie die ON/OFF-Taste am Geréat langer ald 5 Sekunden gedriickt.
(Durch Dricken langer als 5 Sekunden wird der bei der Wartung oder wahrend dem Transport des Klimageréats verwendete

automatische Kuhlbetrieb eingestellt.)
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Bedienungs- und Anzeigenteil fur die Fernbedienung

Bedienungsteil

GAN SPEEDE (GebIésestufentaste)—Tas%

Jedes MalM, wenn die Taste gedriickt wird,
wird die Anzeige in Reihenfolge weiter-

geschaltet. @ Seite 48

( HI POWER/ECONO-Taste

Diese Taste wechselt die Betriebsart
HIGH POWER/ECONOMY.

(‘5= seite 54

CI'EMP (TEMPERATURE)-Taste

Diese Tasten dienen der Einstellung der
Raumtemperatur. (Diese Tasten werden
auch fiir die Einstellung der aktuellen

¢ MITSUBISHI

MW LEAVY INDUSTRIES, LTD.

1

,—(MODE (Betriebsarttaste)—Tast9

Jedes Mal M, wenn die Taste gedrickt wird,
wird die Anzeige in Reihenfolge weiter-

geschaltet. (‘7= seite 48,49
ON/OFF (Leucht)-Taste )

Dricken Sie, um den Betrieb zu starten,
und driicken Sie erneut, um anzuhalten.

AIR FLOW (UP/DOWN)—Taste)

\ (€2 HI POWER

\ ) ECONO

Zeit und des Timers verwendet.)

i I
( ON TIMER-Taste )

Die Taste dient zum Wéahlen des
Einschalttimerbetriebs.

(5= seite 52

( SLEEP-Taste

Dieser Schalter wéhlt den SLEEP-Betrieb.
Seite 51

( CLEAN-Schalter

Mit diesem Schalter wechseln Sie in
den Modus CLEAN. Seite 55

@ANCEL (ANNULLIEREN)-Taste

Diese Taste storniert den Einschalttimer,
Ausschalttimer und den SLEEP-Betrieb.

SLEEP  CANCEL

[ e | o ]
CLEAN

Ubermittlung

* Obige lllustration zeigt alle Angaben, doch in der
Praxis werden nur die relevanten Teile angezeigt.

Dieser Schalter andert die Richtung des
Luftfluss (auf/ab). Seite 50

OFF TIMER-Taste )

Die Taste dient zum Wahlen des
Ausschalttimerbetriebs. ﬁ. Seite 51

ACL-Schalter )

Dieser Schalter ist fiir das Zuriickstellen
des Mikrocomputers und die Zeitein-

stellung. Seite 46

Nachdem eine Taste der Fernbedienung betétigt worden ist - mit Ausrichtung der Fernbedienung auf das Klimagerat - wird ein Signal Gbermittelt.
Sobald das Signal einwandfrei empfangen ist, wird vom Klimagerat ein Empfangston gesendet.

Einstellung der aktuellen Zeit

B Beim Einsetzen der Batterien wird die aktuelle Zeit automatisch auf Zeiteinstellmodus gestellt.

Als aktuelle Zeit wird 13:00 Uhr angezeigt. Stellen Sie die Uhrzeit korrekt ein.
Beispiel: Eingestellt auf 10:30.

Driicken Sie den ACL-Schalter.

Driicken Sie ihn mit einem Kugelschreiber oder &hnlichem.
Die Zeitanzeige blinkt und kann auf die aktuelle Zeit eingestellt werden.

Driicken Sie das @ oder @ -Taste.

< WNOUHQ

(Eingestellt auf 10:30)

Driicken Sie die ON/OFF-Taste.

Die Anzeige wechselt von Blinken auf stetiges Leuchten und die Einstellung
ist abgeschlossen

Stellen Sie sicher, dass Sie die Taste innerhalb von 60 Sekunden nach dem
letzten Vorgang in Schritt 2 driicken, ansonsten wird die Zeit nicht eingestellt.

-
SLEEP  CANCEL

e Der Timerbetrieb arbeitetet basierend auf der eingestellten Zeit — stellen
Sie diese daher korrekt ein.

* Die Fernbedienungsdaten werden riickgesetzt, wenn die aktuelle Zeit ein-
gestellt wird.

—47 —
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Automatischer Betrieb (AUTO)

B Automatische Wahl der Betriebsart (COOL, HEAT, DRY) , je nach Raumtemperatur bei Einschaltung.

= WOU%Q@

[ HIPOWER AR FLOW

) ECONO

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN

Anzeige im Status OFF

e Wahrend die Klimaanlage ausgeschaltet
ist, werden aktuelle Zeit und voreinge-
stellter OPERATION MODE angezeigt.

Wenn das Gerét nicht in AUTO Betrieb ist:

Driicken Sie das MODE-Taste.

Das Symbol W auf @ (Auto) versetzen.

Richten Sie die Fernbedienung in Richtung Klimagerat und

Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

Stoppen: Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

e Im Falle, dass wahrend des Betriebs kein Luftaustritt stattfindet.
Seite 58

e Falls Sie einen anderen Programmmodus als AUTO
verwenden mdchten, wechseln Sie stattdessen zu
COOL, HEAT, DRY oder FAN. ﬁ. Seite 49

e Einstellung der Luftstrémungs-richtung.

(7= Seite 50

W Die Einstellung der Lufttemperatur ist auch bei automatischem Betrieb méglich. Mit den Tasten @ und & assen sich 6 Positionen einstellen.
Wahrend des automatischen Betriebs wird fir Heiz- und Kihlbetrieb 24 °C voreingestellt.

Wenn eine Anderung der Temperatur erforderlich ist.

Driicken Sie das @ oder @-Taste.

(Wenn es etwas zu kalt ist]

[ HIPOWER ARFLOW

«g)ECONO | TEMP ‘

Taste @ betatigen.

B Jedes Mal, wenn die Taste @ gedriickt wird, wird in folgender Reihenfolge weitergeschaltet
-6 —->-5- .. =120 5+ +6.
Wenn +6 angezeigt wird, andert sich die Anzeige nicht, auch wenn die Taste @ gedriickt wird.

CWenn es etwas zu heiB ist]

CLEAN -4

Taste O betétigen.

W Jedes Mal, wenn die Taste (&2 gedriickt wird, wird in folgender Reihenfolge weitergeschaltet
+6 > +5 > s +1 520> -1 s —6.
Wenn -6 angezeigt wird, &ndert sich die Anzeige nicht, auch wenn die Taste &2 gedriickt wird.
Fernbedienungsanzeige
Temperature | 6 [ -5 [ -4 | -3 [ -2 [ 1 [0 [ +1 [+2 [ +3 [ +4 [ +5 [ +6
instellung (°C) [ 18 | 19 [20 | 21 [22 | 23 [ 24 | 25 [ 26 | 27 [ 28] 29 |30

FAN SPEED (LUFTERGESCHWINDIGKEIT)

B Sie kénnen im Heiz-, Kihl oder Liftermodus die Kapazitat Driicken Sie die FAN SPEED-Taste.
Ihres Klimagerats wahlen. Bewegen Sie [Mmark] auf die gewiinschte Lufterposition.
Gewlinschte Stéarke des Luftstroms Geblasestufe (FAN SPEED) |—> AUTO HI MED LO —|
Vom Mikrocomputer automatisch festgelegt AUTO
Starker Luftstrom mit hohem Volumen HI
Normalbetrieb MED
Stromsparbetrieb LO

o Beim Andern der Geblasestufe (FAN SPEED) von HI nach

LO kénnen vom Kihlmittel herrihrende Strémungs-
gerdusche zu héren sein.
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COOL/HEAT/DRY/FAN-Betrieb

Richten Sie die Fernbedienung in Richtung Klimagerat und

Driicken Sie das MODE SELECT-Taste.

Bewegen Sie [Mmark] auf die erforderliche Betriebsposition.

3 (Cool), ©+ (Heat), & (Dry), £ (Fan)

Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

[ H POWER AR FLOW N
e@%% gMP] O Driicken Sie das TEMP-Taste.
| l Driicken Sie die @ oder @ Taste fir die bevorzugte Temperatur.
Empfehlung
O OFF = — = —
o | 8‘ 26°C~28°C ; ‘ 22°C~24°C | 5 ‘ 24°C~26°C E‘ —_ |
SLEEP  CANCEL )
ﬂ

CLEAN 9"

Driicken Sie das FAN SPEED-Taste.

Stellen Sie die Liftergeschwindigkeit ein, wie gewiinscht.

Regelung der Luftstromungsrichtung. ﬁ' Seite 50

Stoppen: | Driicken Sie das ON/OFF-Taste.
¢ Im Falle, dass wahrend des Heizbetriebs kein Luftaustritt stattfindet. J
(‘7= Seite 58

e Das Betriebsprogramm kann auch eingestellt oder verandert
werden, wenn das Klimagerat nicht in Betrieb ist.

Temperatureinstellungen fur das Klimagerat

B Innerhalb des nachstehenden Betriebsbereichs verwenden. Bei Betrieb auBerhalb dieses Bereichs kdnnen die Schutzvorrichtun-
gen aktiviert werden, wodurch das Gerét nicht arbeiten kann.

Kiihlbetrieb Heizbetrieb

AuBentemperatur | Etwa -15°C bis 46°C. Etwa -15 bis 24°C

Innentemperatur | Etwa 18 bis 32°C Etwa 15 bis 30°C

Unter etwa 80%

Wird das Gerét langfristig bei einer Raumluftfeuchtigkeit
Raumluftfeuchtigkeit | von liber 80% betrieben, kann dies die
Kondenswasserbildung auf der Oberflache des
Innengerates zur Folge haben, so daB Wasser heruntertropft.

Kennzeichen beim HEAT Betrieb

Mechanismen und Leistung des HEAT Betriebes

B Mechanismen

o Das Geréat saugt die kalte AuBenluft an, beférdert sie in den Innenraum und warmt den Raum. Eine Charakteristik von Warmepumpen
ist, dass die Heizleistung sich reduziert, sobald die Temperatur der AuBenluft absinkt.

Es kann nach dem Einschalten des Klimageréts ein wenig dauern, bis es warme Luft bereitstellt.
Bei auBerordentlicher niedriger AuBentemperatur ein zuséatzliches Heizgerat verwenden.

Entfrostung

Bei niedriger AuBentemperatur und hoher Luftfeuchtigkeit kann der Warmeaustauscher der AuBenanlage Frost verursachen, wodurch
eine effiziente Heizung behindert wird.

Falls dies passiert, wird die automatische Entfrostungsfunktion aktiviert und wahrend diesem Vorgang wird der Heizbetrieb fir
5 bis 15 Minuten unterbrochen.

¢ Innen- und AuBenventilatoren stoppen, und die RUN Lampe blinkt trage (1,5 Sek. an, 0,5 Sek. aus) wahrend des Entfrostens.

o Beider AuBenanlage kann wahrend des Entfrostens Dampf auftreten. Der entsteht durch rasches Entfrosten und ist keine Stérung.
e Nach vollendetem Entfrosten beginnt wieder der HEAT Betrieb.
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Einstellung der Luftstromungsrichtung

{ Einstellen der Luftstromungsrichtung J

B Die Richtung nach oben/nach unten kann mit der Taste AIRFLOW auf der Fernbedienung eingestellt werden. Jedes Mal, wenn
Sie diesen Schalter driicken, andert sich der Modus folgendermaBen:

Wechseln zu AIRFLOW (AUF/AB) Modus.
rqﬁgﬁgﬁgdgﬁgdﬁ
(K

lappe gestoppt) (Schwingeﬂ

HINWEISE FUR DEN HEIZBETRIEB

* Wenn der Heizbetrieb beginnt, wird der kalte Luftauslass blockiert, damit Klappe sich nicht in die horizontale Position bewegt und die Position wieder
aufnimmt, die nach Beginn des warmen Luftauslasses eingestellt war.

Die Stellung von Klappe wird auf die horizontale Position gesteuert, sobald die Raumtemperatur den festgelegten Wert erreicht hat und der Kom-
pressor anhélt oder wenn das Entfrosten I4uft. .

Die Richtung der Luftstromung kann wahrend der oben genannten Zeitraume nicht eingestellt werden. Andern Sie die Luftstromrichtungseinstellung,
nachdem die warme Luft beginnt zu strémen, und die Klappe bewegt sich in die eingestellte Position.

| MEMORY FLAP (KLAPPE ANGEHALTEN)

Wenn Sie wéhrend des Betriebs der Luftklappe die Taste AIRFLOW driicken, wird sie an
dieser Position angehalten. Da dieser Winkel im Gerét gespeichert wird, wird die Klappe beim
néachsten Betrieb automatisch in diese Position eingestellt.

* Empfohlener Klappenwinkel beim Stopp

/\ GEFAHR
[ e Vermeiden Sie andauernden Luftstrom aus dem Klimagerat auf ein Objekt. ] HEAT /\,/_Q (schrg vora
- S g voraus
(Heizen) /
A\ ACHTUNG . blasend)
e In den Betriebsarten COOL oder DRY betreiben Sie das Gerat nicht Uber ei-
nen langeren Zeitraum bei gerade nach unten gerichtetem Luftstrom. Anson-
sten kann es zu Kondensation auf dem Auslassgrill kommen und dieser kann COOL, DRY J )
herabtropfen. da sich sonst am Ausgangsgitter Kondenswasser bilden und (Kihlen, - - (Horizontal
herabtropfen kann. Entfeuchten) \ blasend)
e Versuchen Sie nicht, die Klappen mit der Hand einzustellen, da der

Steuerungswinkel sich sonst d&ndern kann oder die Klappe sich eventuell
nicht komplett schlieBt.

e

L Einstellung Luftstromungsrichtung links/rechts }

W Stellen Sie die Strémungsrichtung ein, indem Sie das linke/rechte Luftungsgitter von Hand ausrichten.
Berlhren Sie zum Einstellen der Strémungsrichtung den Betriebspunkt des Liftungsgitters.

Betriebspunkt

Laftungsgitter

/\ ACHTUNG
e Vor Flossenverstellung Air-Conditioner stoppen.
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SLEEP TIMER-Betrieb

B Das Gerat stoppt automatisch am Ende des eingestellten Zeitraums.
Die Raumtemperatur wird entsprechend der vergangenen Zeit kontrolliert, damit der Raum nicht zu heiB oder kalt wird. @ Seite 53

Driicken Sie die-Taste SLEEP.

ITSUBISHI

MW HEnvy NDUSTRIES, LTD.

B Driicken bei ausgeschaltetem Gerit,
Der SLEEP TIMER startet mit den vorherigen Betriebseinstellungen und das
Klimageréat wird ausgeschaltet, wenn die eingestellte Zeit abgelaufen ist.

H Driicken bei eingeschaltetem Gerit,
nach Ablauf der eingestellten Zeit schaltet sich die Anzeige ab.
Jedes Mal, wenn Sie diesen Schalter driicken, andert sich die Anzeige
folgendermaBen:

=4 | G ®5, (Einheiten von
H

H EH “" einer Stunde) —|
Keine Anzeige @})n

(storniert) [ 5""

Beispiel: Das Gerat soll nach 7 Stunden angehalten werden.
EEP

L e o ]
CLEAN Eingestellt auf /7

1 "

Die Timer-Licht (gelb) ist ein.

— Andern der eingestellten Zeit

Stellen Sie eine neue Zeit mithilfe der Taste o Das Gerat stoppt am Ende des eingestellten Zeitraums.
SLEEP ein.
— Abbrechen
- . . ¢ Im Gegensatz zum SLEEP-Betrieb ist die automatische Temperaturein-
Sie die Taste CANGEL, um die Anzeige SLEEP stellung beim OFF-TIMER-Betrieb nicht moglich.

OFF TIMER-Betrieb

B Das Gerat stoppt automatisch wenn die eingestellte Zeit erreicht ist.
Starten Sie den Vorgang bei ausgeschalteter Klimaanlage ab Schritt 1. Bei laufender Klimaanlage starten Sie ab Schritt 2.
Beispiel: Das Gerat soll um 22:30 Uhr den Betrieb einstellen.

Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

Driicken Sie das OFF TIMER-Taste.
Die Anzeige ) des AUSSCHALTTIMERS blinkt.

Die Taste @ oder © driicken.
Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, @) wird die Anzeige in folgen-
der Reihenfolge weitergeschaltet. R

(Einheiten von
|—>0:00—>0:10—>O:20—>~~~—>1:00—»1:10—- zehn Minuten)

B HIPOWER ARFLOW 1

Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, & wird die Anzeige in folgen-
€9)ECONO | TEMP der Reihenfolge weitergeschaltet.

. . X . . (Einheiten von
|—>0.00->23.50->23.40->----»23.00—»22.50-» zehn Minuten) _|

(‘ O ) OF|
TIVER

N Eingestellt auf 22:30.

Driicken Sie das OFF TIMER-Taste.

Die Anzeige wechselt von Blinken auf stetiges Leuchten und die Einstellung
ist abgeschlossen.
Das Timerlicht (gelb) ist an.

SLEEP  CANCEL

CLEAN

0 DR

—2,4

i

Andern der eingestellten Zeit e Das Gerat schaltet sich am Ende des eingestellten Zeitraums aus.
Mit der Taste OFF TIMER eine neue Zeit einstellen. o Stellen Sie sicher, dass Sie die Taste innerhalb von 60 Sekunden
nach dem letzten Vorgang in Schritt 3 driicken, ansonsten wird die
Einstellung nicht ibernommen.

— Abbrechen e Die aktuelle Zeit wird wahrend des OFF-TIMER-Betrieb nicht angezeigt.
Driicken Sie den CANCEL-Taste, um den Zeitmesser- e Anders als beim SLEEP-TIMER-Betrieb, wird wéahrend des OFF-TIMER
anzeiger auszumachen. ' Betriebs keine automatische Temperaturangleichung vorgenommen.
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ON TIMER-Betrieb

W Der Betrieb startet 5 bis 60 Minuten vor der Zeit, die eingestellt ist, damit die Raumtemperatur zur eingesteliten Zeit den optimalen Wert erreicht. ﬁ» Seite 53
ON-TIMER-Betrieb kann unabhéngig davon eingestellt werden, ob die Klimaanlage I4uft oder nicht.

Beispiel: In diesem Fall méchten Sie die gewiinschte Raumtemperatur um 8:00 Uhr.
N

Driicken Sie das ON TIMER-Taste.

Die Anzeige [ON) des EINSCHALTTIMERS blinkt.

Driicken Sie das @ oder @ -Taste.

Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, @) wird die Anzeige in folgen-
der Reihenfolge weitergeschaltet.

Einheit
[ 0i00-+0110—s020——>1:00—1 A0—s ‘Minuten) T

[ H POWER AR FLOW Jedes Mal, wenn der Schalter gedriickt wird, & wird die Anzeige in folgen-

der Reihenfolge weitergeschaltet.

eg)ECONO | TEMP (Einheiten von

|—>O:OO->23:50->23:40-> ----»23:00-»22:50->Zehn Minuten) —|

Eingestellt auf 8:00.

S\
S Driicken Sie das OFF TIMER-Taste.
CLEAN
A Die Anzeige wechselt von Blinken auf stetiges Leuchten und die Einstellung
ist abgeschlossen.
Das Timerlicht (gelb) ist an.
Der Betrieb wird gestoppt, falls dies wahrend des Betriebs festgelegt wird.
(. J

— Andern der eingestellten Zeit ——— w
Mit der Taste NO TIMER eine neue Zeit einstellen.

¢ Der Betrieb beginnt 5 bis 60 Minuten vor der eingestellten Zeit.
¢ Die Timer-Anzeige (gelb) erlischt gleichzeitig.

_ Abbrechen o Stellen Sie sicher, dass Sie die Taste innerhalb von 60 Sekunden nach
dem letzten Vorgang in Schritt 2 driicken, ansonsten wird die Einstellung
Dricken Sie den CANCEL-Taste, um den nicht ibernommen.
Zeitmesseranzeiger auszumachen. o Die aktuelle Zeit wird wahrend des ON-TIMER-Betrieb nicht angezeigt.

B Kombinierter Timerbetrieb von SLEEP TIMER und ON TIMER.

Beispiel: In diesem Fall soll nach 3 Stunden angehalten und dann wieder gestar-
tet werden, wenn die Temperatur um 8:00 Uhr erreicht werden soll.

B Einstllung fiir den SLEEP-TIMER-Betrieb

Wird eingestellt durch die Verfahren auf Seite 51.

Eingestellt auf ]
JH
m Einstellung fir den ON TIMER-Betrieb
Wird eingestellt durch das Verfahren erwahnt bei ON TIMER.

Eingestellt auf o

«g)ECONO | TEMP EI-I—H—I
N
B Die Einstellung der Beleuchtung des Timer-Lichts (gelb) dieses Gerats
./—\. ist abgeschlossen.
ON ( (O] ) OFF
TIMER
— e Nachdem die fir den SLEEP TIMER eingestellte Zeit abgelaufen ist,
SLEEP  CANCEL stoppt der Betrieb, und beginnt 5 bis 60 Minuten vor der Zeit des ON-

TIMER.
o Die Timer-Lampe leuchtet zur festgelegten Zeit des ON-TIMERS nicht.

CLEAN S

Andern der eingestellten Zeit — Abbrechen

Stellen Sie eine neue Zeit ein, indem Sie die Taste Driicken Sie den CANCEL-Taste, um den Zeitmesseranzeiger auszumachen.
SLEEP oder EINSCHALTTIMER verwenden.
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TIMER-Programmierung

B Die Timer-Betriebsarten aus einer Kombination von ON- und OFF TIMER. Nachdem dies eingestellt ist, wird der Betrieb immer zur
gleichen Zeit beginnen, solange die ON/OFF-Taste nicht gedriickt wird.

Beispiel: Wenn um 22:30 Uhr angehalten und dann wieder gestartet werden

soll, damit die eingestellte Temperatur um 8:00 Uhr erreicht wird.

W Einstllung fiir den OFF TIMER-Betriebs.
Einstellung geméaB des Verfahrens auf Seite 51 vornehmen.  Eingestellt auf % E_’
P N]
W Einstllung fiir den ON TIMER-Betriebs.
Einstellung geméaB des Verfahrens auf Seite 52 vornehmen.  Eingestellt auf @_ Ar
LIt
Das Timerlicht (gelb) auf dem Gerat wird leuchten, sobald die Einstellungen
ibernommen sind.
Die eingestellte Zeit wird auf der Fernbedienung angezeigt. Die Anzeige wech-
B H POWER AR FLOW selt je nach Betriebszustand.
®’_ Bei ON TIMER beginnt die Klimaanlage zu arbeiten.
El'_I“L_l' Mit OFF TIMER beendet die Klimaanlage ihren
Betrieb.
@(N0F Bei OFF TIMER beendet die Klimaanlage ihren
’IEI-‘U’I Betrieb. Bei ON TIMER nimmt die Klimaanlage den
CC-JL Betrieb wieder auf.
SLEEP  CANCEL — Andern der eingestellten Zeit
CLEAN 4 Mit der Taste ON TIMER oder OFF TIMER eine neue Zeit einstellen.
— Abbrechen
Driicken Sie den CANCEL-Taste, um den Zeitmesseranzeiger
auszumachen.

— Komfort Start ) N - ( SLEEP TIMER (Ruhezustands-Timer) }———
Beim ON TIMER-Betrieb beginnt das Gerét ein wenig friiher zu Wenn der SLEEP TIMER ausgewéhlt ist, wird die Raumtemperatur
arbeiten, damit der Raum die bei der Einschaltzeit optimale Temperatur nach einer Weile automatisch kontrolliert und es wird sichergestellt,
aufweist. Das nennt man ,Komfort Start*. dass der Raum wé&hrend dem Kiihlen nicht zu kalt und wahrend dem
¢ Mechanismus Heizen nicht zu warm ist.

Die Raumtemperatur wird 60 S ieb € e Waéhrend des Kuhlens: Die eingestellte Temperatur wird um 1°C
Minuten vor der Einschaltzeit IsntCOOIé ?e.h:)et; . beim Start des SLEEP-Betriebs verringert (wenn der Timer einge-
Uberprift. Je nach der dann (Stopp) Betriebsbeginn stellt ist). Danach steigt die Temperatur um 1°C jede Stunde, um
herrschenden Temperatur (Betrieb) 1°C hoher zu werden, als die aktuelle Temperatur.

beginnt der Betrieb 5-60

Minuten vor der ON- Temperatureinstellung e Wahrend dem Heizen: Die eingestellte Temperatur wird um 1°C
Zeiteinstellung.  [TTTTTTTTToT beim Start des SLEEP-Betriebs verringert (wenn der Timer einge-

e Die Funktion ist fiir beides 1 stellt ist). Danach wird die Temperatur jede Stunde um 3°C gesenkt
\éirtfgglt;:%ocd(a(Sj)L(eLijggcmFeABT Kontrolle der  Zeit- und wird in zwei Stunden 6°C niedriger als die aktuelle Temperatur.
lich AUTO). und nicht bei DRY Raumiemperalur  einstellung
Betrieb. :

L vorher. vorher. J J
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HIGH POWER/ECONOMY-Betrieb

Falls die Klimaanlage nicht funktioniert, richten Sie die Fernbedienung auf die
Klimaanlage und

Driicken Sie das ON/OFF-Taste.

Driicken Sie das Hl POWER/ECONO-Taste.

e Wenn die Betriebsart AUTO, COOL oder HEAT ist

1 Jedes Mal, wenn der H POWER/ECONO-Schalter gedriickt wird, wird
die Anzeige in folgender Reihenfolge weitergeschaltet:

< WODHQ

[ H POWER AR FLOW

P eco) Keine Anzeige
€9YECONO | TEMP | (HIGH POWER) (ECONOMY) (Normalbetrieb)

e Wenn der Betriebsmodus DRY oder PROGRAM TIMER ist

Jedes Mal, wenn der HI POWER/ECONO-Schalter gedriickt wird, wird
die Anzeige in folgender Reihenfolge weitergeschaltet:

| e‘@ Keine Anzeige

(ECONOMY) (Normalbetrieb)
2 | )

— HIGH POWER-Betrieb

Driicken der Taste Hl POWER/ECONO intensiviert die Betriebsleistung und initiilert 15 Minuten lang einen starken Kuhl- oder HeiB-
betrieb. Die Fernbedienung EQ zeigt an und die Geblasegeschwindigkeit erlischt.

ok

e Wahrend dem HIGH POWER-Betrieb wird die Raumtemperatur e Wenn die folgenden Betriebsarten eingestellt sind, wird der

nicht kontrolliert. Wenn dadurch tibermé&Biges Kihlen oder Hei- HIGH POWER-Betrieb abgebrochen.
zen verursacht wird, driicken Sie die Taste Hl POWER/ECONO (1) Wenn die HI POWER/ECONO-Taste erneut gedriickt wird.
erneut, um den HIGH POWER-Betrieb abzubrechen. (2 Wenn die Betriebsart geandert wird.

e Der HIGH POWER-Betrieb ist wahrend der Entfeuchtung (3@ Wenn seit Start des HIGH POWER-Betriebs 15 Minuten
(DRY), wahrend der Programmzeitschalter in Betrieb ist, nicht vergangen sind.
méglich. e Funktioniert nicht bei ausgeschalteter Klimaanlage.

e Wird der Betrieb HIGH POWER nach ON TIMER eingestellt,
beginnt der HIGH POWER-Betrieb ab der eingestellten Zeit.

— ECONOMY-Betrieb

Das Driicken der Taste Hl POWER/ECONO betreibt das Gerat im Sparbetrieb, um ein UbermaBiges Kiihlen oder Heizen zu vermeiden.
Das Gerét arbeitet um 1,5°C héher als die eingestellte Temperatur wéhrend des Kithlens und um 2,5°C niedriger wahrend dem Heizen. Die
Fernbedienung “@ wird angezeigt und die Anzeige FAN SPEED erlischt.

e Das Gerat wechselt in den ECONOMY-Betrieb, wenn das e Wenn die folgenden Betriebsarten durchgefiihrt werden,

Klimagerat das nachste Mal in folgenden Féllen 1auft: wird der ECONOMY-Betrieb abgebrochen.

(@ Wenn das Klimagerat wahrend des ECONOMY-Be- (@ Wenn die H POWER/ECONO-Taste erneut gedriickt
triebs durch die ON/OFF Taste angehalten wird. wird.

(@ Wenn das Klimageréat im SLEEP- oder. (@ Wenn die Betriebsart von DRY-Betrieb (Trocknen) zu
AUSSCHALTTIMER-Betrieb gestoppt wird. FAN-Betrieb (Lufter) geéndert wird.

(3® Wenn der CLEAN Betrieb endet. e Funktioniert nicht bei ausgeschalteter Klimaanlage.
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SELF CLEAN-Betrieb

B Der CLEAN-Betrieb sollte nach dem AUTO-, COOL- und DRY-Betrieb ausgefiihrt werden, um die Feuchtigkeit aus dem Inneren des
Innengerats zu entfernen und das Wachstum von Schimmel und Bakterien zu kontrollieren.

TEMP

:
z
C BN,

N Tlljlom Cid
)

S
SLEEP  CANCEL

——Ce——
CLEAN%

Um den CLEAN-Betrieb zu aktivieren, driicken Sie das
CLEAN-Schalter mithilfe einer Kugelschreiberspitze.

Jedes Mal, wenn der CLEAN-Schalter gedriickt wird, wird die Anzeige in
folgender Reihenfolge weitergeschaltet:

¢¢¢ ——————» Keine Anzeige
(CLEAN ein) (CLEAN aus)

—0P

Nach zwei Stunden schaltet sich die Klimaanlage automatisch aus. Um die
Klimaanlage sofort auszuschalten, driicken Sie die Taste ON/OFF.

Der Betrieb CLEAN funktioniert nicht nach HEAT und FAN, OFF-TIMER
und SLEEP.

Der Lufter des Innengeréts l&uft im CLEAN-Betrieb ungefahr zwei Stunden.

Das RUN-Licht leuchtet beim CLEAN-Betrieb auf.
3 sec.
ON

OFF I_

1 sec.
Das Driicken der Taste SLEEP wahrend des CLEAN-Betriebs bricht den
Vorgang CLEAN ab und das Gerat schaltet sich in den Betrieb SLEEP.
Dies ist nicht eine Funktion zum Entfernen von Schimmel, Keimen oder
Schmutzresten, die am Geréat anhaften.

Automatischer Autowiederaufnahmenfunktion

B Was ist ein automatischer Neustart?

Die Neustartfunktion bei Stromausfall ist eine Funktion, die den Betriebszustand des Klimagerats unmittelbar vor dem Ausschalten
durch einen Stromausfall aufzeichnet, und dann nach der Wiederherstellung der Stromzufuhr den Betrieb automatisch genau an

diesem Punkt wieder aufnimmt.

Die nachstehenden Einstellungen werden annulliert:

@ Timereinstellungen
@ HIGH POWER-Betrieb

o Diese Funktion ist von Werk aus aktiviert. Wenden Sie sich an Ihren Fachhandler, wenn diese Funktio ausgeschaltet serden muB.
o Tritt ein Stromausfall auf, werden die Timer-Einstellungen geldscht. Stellen Sie dann den Timer neu ein.

Tipps fur den effektiven Betrieb

B Beachten Sie das Folgende, damit Ihr Gerat méglichst wirtschaftlich und vorteilhaft funktioniert.

-

Einstellung der liblichen
Raumtemperatur.

AuBergewdhnlich hohe oder niedrige
Temperaturen sind nicht gut fur lhre
Gesundheit und stellen eine Energie-
verschwendung dar.

Filter regelméaBig reinigen.

Verstopfte Filter behindern die Luftstro-
mung und bewirken einen weniger effizi-
enten Betrieb.

Direkte Sonneneinstrahlung und Zug-
luft vermeiden.

Vorhange oder Fensterladen gegen direkte
Sonneneinstrahlung wahrend des Kihl-
betriebs. Fenster und Tiren geschlossen
halten, ausgenommen beim Liften.

Luftstroémungsrichtung sorgféaltig
einstellen.

Luftstrémung auf/ab sowie rechts/links
so einstellen, daB eine gleichméaBige
Raumtemperatur erzielt wird.

Betrieb des Gerédtes nur zu entspre-
chenden Zeiten.

Den TIMER auf angemessene Weise
einstellen.

Entfernen Sie beim Kiihlen
vorhandene Warmequellen.

Andere Warmequellen nach Méglichkeit
aus dem Raum entfernen.
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Wartung

Vorsichtiger Umgang wahrend der Wartung

Trennen Sie die * Verspritzen Sie keine Fliissigkeiten. Folgendes nicht verwenden:

Stromzufuhr.

e HeiBes Wasser (40°C oder mehr). Hier-
durch kann das Geréat deformiert oder
gebleicht werden.

oN e Petroleum, Farbverdiinner, Benzin oder

Reinigungsmittel, usw. Hierdurch kann

% das Gerat deformiert oder zerkratzt

OFF e Beriihren Sie die Aluminiumlamellen werden.

am Warmetauscher nicht.

o Sie sollten fest auf einer Stufenleiter
oder auf einem stabilen Gegenstand
stehen, wenn Sie den Filter entfernen.

1 Gerat mit einem
weichen, trockenen
Tuch reinigen.

Gefahr von
elektrischem
Schlag.

Wahrend der Betriebssaison

Luftfilter reinigen
Empfohlenes Wiederholungsintervall: alle zwei Wochen

Haken Sie lhre Finger an dieser Seite der Oberseite des Luftfilters ein.
Ziehen Sie den Luftfilter nach vorne.
Der Luftfilter 16st sich von der Frontplatte.

/A ACHTUNG

e Achten Sie beim Herausnehmen des Luftfilters
darauf, dass Sie ihn vorsichtig herausziehen ohne
ihn zu kippen und ohne den Schmutz abzuschiit-
teln, der sich auf dem Luftfilter angesammelt hat.

e Achten Sie darauf, dass kein Staub, der vom Luft-
filter abgeschiittelt wird, in Augen oder Mund ge-
langt.

2 Reinigung

Entfernen Sie Schmutz mit Hilfe eines Staubsaugers vom Luftfilter.
Bei stark verschmutztem Filter Reinigung mit etwa 30°C warmem
Wasser , danach gut abtrocknen.

A\ ACHTUNG
o Filter nicht in kochendem Wasser reinigen.
e Nicht Gber offener Flamme trocknen.

e Behutsam herausnehmen.

3 Wiedereinsetzen des Luftfilters

Setzen Sie die Vertiefungen des Luftfilters in
die Fihrung an der Frontplatte ein und driicken
Sie den Luftfilter dann nach hinten.

/A ACHTUNG

* Bei Betrieb mit entferntem Luftfilter verstaubt das
Innere des Gerates und kann Beschéadigungen
verursachen.

Reinigung des Gerates

Das Gerat mit einem weichen, trockenen Tuch oder einem Staubsauger reinigen.
Bei stark verschmutztem Gerét kann man auch eine warme Reinigungsldsung verwenden.
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-

Bei Betrieb mit einem stark verschmutzten Luftfilter verstarkt sich das Betriebsgerdusch und wird mehr Strom
verbraucht. Reinigen Sie den Luftfilter entsprechend des empfohlenen Wiederholungsintervalls.

Bei Ende der Saison Bei Saisonbeginn

Fliihren Sie den Liifterbetrieb einen halben

Stellen Sie sicher, dass keine Hindernisse den Luftfluss
Tag lang durch.

rund um den Lufteinlass und Auslasséffnungen der

Innen- und AuBeneinheiten behindern.
Das Innere des Gerétes trocknen.

N

Nur Kiihlsaison.
ur TATsaisen Priifen Sie das Gestell der AuBeneinheit auf

Schalten Sie das Gerét ab und trennen Sie es Korrosion oder Rost.

von der Stromversorgung.

Stellen Sie sicher, dass die Verkabelung fiir die

D ; htim Ruh 2 Watt. ¢ ass )
as Gerat verbraucht im Ruhezustand etwa 2 Wat Erdung nicht beschadigt oder durchtrennt ist.

Die Stromzufuhr zu unterbrechen spart Energie und Kosten.

Sauberkeit der Luftfilter GUberprufen.

Innen- und AuBengerét reinigen. Schalten Sie den Strom ein.

3 Filter reinigen und erneut einsetzen.

Batterien aus der Fernbedienung entfernen. Batterien in die Fernbedienung einsetzen.

(OO AW N =

Angemessene Installation

Entfernen Sie alle Hindernisse vor der Inneneinheit, die eine einwandfreie Ventilation und Funktionalitat beeinflussen kénnten.
Installieren Sie das Gerat nicht an folgenden Platzen:

¢ Wo die Gefahr von austretendem und brennbarem Gas vorhanden ist.

e Wo erhebliche Olspritzer auftreten.

Eine Stelle, wo korrosives Gas gewonnen wird (Mineralquellen usw.) oder wo die Anlage salzhaltigen Seebrisen ausgesetzt ist
(Kiste usw.) Wenden Sie sich an lhren Lieferanten.

Das Klimagerat und die Fernbedienung muss mindestens einen Meter vom Fernsehgeréat oder Radio entfernt sein.

Leiten Sie das Entfeuchtungswasser vom Innengerat zu einer gutem AbfluBstelle.

Achten Sie auf das Betriebsgerausch!

-

Bei Installation des Gerates darauf achten, daB die Stelle das Gewicht des Geréates gut tragen kann und das Betriebsgerdusch
nicht durch Schwingung der Anlage verstarkt wird. Falls im Geb&ude Vibrationen tbertragen werden, befestigen Sie das Gerat
mithilfe von Schwingungsdampfern zwischen dem Geréat und den Halterungen.

Wabhlen Sie eine Stelle, an der die Kalt- und Warmluft und Betriebsgerdusche der Innen- und AuBeneinheit, der Nachbarschaft
keine Unannehmlichkeiten bereiten.

Vermeiden Sie alle Behinderungen nahe dem Luftein- und -auslaB der AuBenanlage. Hierdurch kann Fehlfunktion und Verstéar-
kung des Betriebsgerdusches verursacht werden.

Bei irgendwelchen ungewdéhnlichen Gerduschen wéhrend des Betriebes lhren Lieferanten benachrichtigen.

)

L Inspektion und Wartung}

Je nach Betriebsumgebung kann das Innere des Klimageréats nach ein paar Jahren im Einsatz verschmutzt sein. Das reduziert die
Leistung. Zusatzlich zur normalen Reinigung empfehlen wir Inspektion und Wartung. (Das kann dazu fiihren, dass lhr Klimagerat
langer und zuverlédssiger arbeiten wird.)

Erkundigen Sie sich bei Inrem Lieferanten nach einem Inspektions- und Wartungsvertrag.

Wir empfehlen eine Inspektion und Wartung auBerhalb der Saison.

Wenn die Versorgungsleitung des Gerates beschadigt ist, darf diese nur von einer vom Hersteller ausgestatteten
Instandsetzungsfirma ausgetauscht werden, da zu diesem Zweck spezielle Werkzeuge erforderlich sind.
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Vor einem Service-Anruf folgende Kontrollen ausfiihren.

Das Klimagerat funktioniert Giberhaupt nicht.

Ist der Strom angeschaltet?

Steht der TIMER in ,ON“ Position?

Ist der Strom abgeschaltet oder eine
Sicherung kaputt?

Ungeniigende Kiihl- oder Heizleistung

Haben Sie den Thermostat auf die

angemessene Temperatur gestellt? (nicht verstopft)?

Ist das Luftfilter sauber

Haben Sie irgendwelche Tiren oder
Fenster gedffnet?

Ungeniigende Kiihlleistung

Bekommt der Raum direkte Sonnenein-
strahlung?

Ist eine andere Warmequelle im Raum?

Sind zu viele Personen im Raum?

Wenn die Klimaanlage nicht richtig arbeitet, nachdem Sie die oben aufgefiihrten Punkte Uberprift haben, Sie noch Zweifel
haben, nachdem Sie Seite 58 gelesen haben oder es zu den auf Seite 59 angezeigten Situationen kommt, schalten Sie den

Strom ab und wenden Sie sich an lhren Fachhandler.

| Bei dieser Klimaanlage wird ein alternatives Kaltemittel (R410A) verwendet. Wenn |
Sie den Handler um Reparatur oder Inspektion und Wartung bitten, erklaren Sie ihm

diesen Umstand.

b o e e e e e e e e e ]

Das Gerat kann nach dem Anhalten nicht sofort wieder
gestartet werden.

(RUN Licht ist an)

Ein Neustart ist nach dem Anhalten des Betriebs fir drei Minu-
ten gesperrt, um das Gerét zu schitzen.

Nach dem dreiminiitigen Schutz startet der Mikrocomputer wie-
der automatisch.

Keine Luftausblasung beim Start des Heizbetriebs.

RUN Licht blinkt langsam
(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Der Luftstrom stoppt zur Vorbeugung gegen das Ausblasen von
kuhler Luft, wéhrend der Raumwarmeaustauscher sich er-
warmt. (2-5 Min.) (HOT KEEP-Programn)

5 bis 10 Minuten lang wird keine Luft ausgeblasen oder

wéahrend dem HEATING-Betrieb wird keine warme Luft
ausgeblasen.

RUN Licht blinkt langsam

(1.5 sec. ON, 0.5 sec OFF)

Bei niedriger AuBentemperatur und hoher Luftfeuchtigkeit star-
tet mitunter die Entfrostung der Anlage automatisch. Etwas ab-
warten. Wéahrend des Entfrostens kann etwas Dampf oder Was-
ser aus der AuBenanlage kommen.

Keine Luftausblasung im DRY-Betrieb.

(RUN Licht brennt)

Der Innenventilator stoppt gelegentlich zum Schutz gegen
Wiederverdunstung von entfeuchtetem Dunst und zur Energie-
einsparung.

Austritt von etwas Dampf beim COOL Betrieb.

Dies kann auftreten, wenn die Raumtemperatur und die Feuch-
tigkeit sehr hoch sind und verschwindet wieder, sobald die Tem-
peratur und die Luftfeuchtigkeit gesunken sind.

Auftreten von Geruch.

Die wahrend des Betriebs ausgeblasene Luft kann eventuell rie-
chen. Dieser Geruch wird durch Rickstande von Rauch- und
Kosmetik in der Inneneinheit verursacht.

Gurgelnde Geréausche.

Verursacht durch die Kaltemittelfliissigkeit im System.

Knackende Geréausche.

Verursacht durch Ausdehnung oder Zusammenziehung im System.

Sie horen ein zischendes oder klickendes Gerausch.

Dies wird durch die Funktion der Kaltemittelsteuerventile oder
elektrischen Bauteile verursacht.
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Nach einem Stromausfall startet das Gerat nicht neu, auch
wenn wieder Strom vorhanden ist.

Y
Falls der automatische Neustart nicht aktiviert ist, wird das Ge-
rat nicht automatisch starten. Zur Betriebseinschaltung die
Fernbedienung benutzen.

Signale der Fernbedienung werden nicht empfangen.

Ursache des Nichtempfangs der Signale kann sein, daB die
Fernbedienung direkter Sonnenstrahlung oder starkem Licht
ausgesetzt ist. In diesem Fall die Einwirkung der Sonne oder
des starken Lichtes verhindern.

Feuchtigkeitsniederschlag auf dem Luftausblasgrill.

Wenn das Gerat langere Zeit bei hoher Luftfeuchtigkeit arbeitet,
kann sich auf dem Ausblasgrill Feuchtigkeit bilden und herab-
tropfen.

Die AuBenanlage gibt ein pfeifendes Geréauch von sich.

Das Gerausch kommt vom Kompressor, dessen Drehzahl gera-
de ansteigt oder abnimmt.

Das Geblédse stoppt nicht sofort nach dem Stoppen des
Betriebs des Geréts.

Innengebldse: Das Geblase stoppt nicht nach 2 Stunden, wenn der
CLEAN-Betrieb eingestellt ist.

AuBengeblase: Das Geblase stoppt nicht fir etwa 1 Minute, um das
Gerat zu schitzen.

Das RUN-Licht leuchtet auch nach gestopptem Betrieb
weiter.

Das RUN-Licht leuchtet beim CLEAN-Betrieb auf.
Das RUN-Licht erlischt beim Ende des CLEAN-Betriebs.

Wenden Sie sich an lhren Fachhandler

B In folgenden Situationen sofort den Strom abschalten und den Lieferanten benachrichtigen:

~

Das Kabel wird heiB3.
Die Kabelisolierung ist gebrochen.

Wenn das Netzkabel beschadigt wird, lassen Sie zur Vermeidung von Unféllen die
Installation des neuen Kabels von einem Fachhéndler oder Fachtechniker vornehmen.

/\ ACHTUNG

Standige Betatigung des Schalters oder der Sicherung.

Der Fernseher, das Radio oder anderes Gerat wird
gestort.

Ein Schalter funktioniert nicht einwandfrei.

Ungewdhnliche Gerdusche wahrend des Betriebs.

Sollten Abweichungen auftreten, trennen Sie das Gerat
umgehend von der Stromversorgung und schalten Sie es
nach drei Minuten wieder ein. Schalten Sie das Gerat
mittels der Fernbedienung (ON/OFF) ein und wieder aus
und die Abweichung besteht weiterhin.

Die RUN und TIMER Lampen der Anzeigen auf dem Gerat
blinken schnell (0,5s ON; 0,5s OFF), aber leuchten nicht
permanent.
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Selbstdiagnosefunktion

B Wir sind standig bemiiht, unseren Kundendienst durch Einbau von Prifméglichkeiten zu verbessern, die die jeweilige Fehlerquelle aufzeigen:

Stérung

Ursache

RUN-Licht
Blinkt-1 mal

Warmetauschersensor Fehler

Warmetauschersensor Kabe unterbrochen, schlechte
Anschlussverbindung

TIMER-Licht ON

Blinkt-2 mal

Defekt des
Zimmertemperatursensors

Draht des Zimmertemperatursensors gebrochen, mangel-
hafter Steckerkontakt

Blinkt-5 mal

Aktivfilter Spannungsfehler

Fehlerhafte Stromversorgung

Blinkt-6 mal

Defekt des Innenanlagen-
ventilators

Ventilatormotor defekt, mangelhafter Steckerkontakt

TIMER-Licht
Blinkt-1 mal

Defekt des
AuBentemperatursensors

Draht des AuBentemperatursensors gebrochen, Stecker-
kontakt mangelhaft

RUN-Licht blinkt
fortwéhrend

Blinkt-2 mal

Defekt des Sensors der
AuBenwéarmetauscher-

Flissigkeitsleitung

Draht des Sensors der AuBenwarmetauscher-Flissigkeits-
leitung gebrochen, Steckerkontakt mangelhaft

Blinkt-4 mal

Ablaufleitung-Sensorfehler

Fuhlerdraht der Ablaufleitung gebrochen; schlechte
Steckerverbindung

Blinkt-1 mal

Stromversorgung abgebrochen

Kompressor gesperrt, offene Phase am Kompressorausgang, Kurz-
schluB am Stromtransistor, Hauptabsperrarmatur geschlossen

Blinkt-2 mal

Defekt der AuBenanlage

Kaputter Stromtransistor, kaputtes Kompressorkabel
Kaputter Draht des Ablaufrohrsensors, Steckerkontakt mangelhaft
Kompressor blockiert

Blinkt-3 mal

Uberlaststrom

Uberlastbetrieb, Uberdruck

RUN:-Licht EIN

Blinkt-4 mal

Stromtransistor-Fehler

Kaputter Stromtransistor

%

Blinkt-5 mal

Kompressor uberhitzt

Zu wenig Kaltemittel, Ablaufrohrsensor defekt, Hauptab-
sperrarmatur geschlossen.

Blinkt-6 mal

Signaliibertragungsfehler

Netzteil defekt, Signalleitung unterbrochen, Innen-/
AuBenanlagenplatine defekt

Blinkt-7 mal

AuBengeblasemotor-Fehler

Defekter Geblasemotor, schlechte Steckverbindung

Blinkt stéandig

Kiihlung Uberdruckschutz

Gastiberladung, Kurzschluss der AuBeneinheit

Run-Licht blinkt 2-mal

Blinkt-2 mal

i

Rotorsperre

Defekter Kompressor
Offene Phase am Kompressor
Defekte Schalttafeln der AuBenanlage
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Vi ringraziamo per aver scelto un condizionatore d’aria MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES,
LTD. Al fine di ottenere le migliori e piu durature prestazioni possibili, leggere e osservare
le indicazioni di questo Manuale dell'utente, prima di utilizzare il condizionatore d’aria.
Consultare il libretto in caso di incertezze sull'impiego o in caso di eventuali anomalie nel funzio-

namento.

Questo condizionatore d’aria & destinato ad un uso domestico.

e e e — — — . 1
Non diffondere 'R410A nell’atmosfera: esso € infatti un gas fluorurato a effetto serra

I classificato Global Warming Potential (GWP) = 1975 nel Protocollo di Kyoto.

Il condizionatore d'aria puo essere contrassegnato da questo simbolo. Cib-i
indica che i rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (i RAEE di
cui alla direttiva 2002/96/CE) devono essere smaltiti separatamente dai
rifiuti provenienti dai nuclei domestici. | condizionatori devono essere |
smaltiti presso uno stabilimento o un'impresa di trattamento autorizzata per |
esegquire il riutilizzo, riciclaggio e recupero e non devono essere smaltiti nel
flusso di rifiuti municipali. Per ulteriori informazioni contattare l'installatore o

la autorita locali.

Questo simbolo, stampato sulle batterie fornite con il condizionatore d’aria,

e un’informazione destinata all’utilizzatore finale in accordo all’allegato Il
dell’articolo 20 della direttiva europea 2006/66/CE.

Altermine della durata delle batterie le si deve eliminare separatamente dai
rifiuti solidi urbani. Se sotto il simbolo sopra riportato appare altresi il
simbolo di prodotto chimico significa inoltre che le batterie contengono

mercurio (0,0005%), Cd: cadmio (0,002%) o Pb: piombo (0.004%).
Si raccomanda pertanto si eliminare le batterie nel modo corretto
affidandole a un centro di raccolta differenziata locale oppure a un centro di

riciclaggio.

I

I

I

I

I

| metallo pesante in una determinata concentrazione, ad esempio Hg:
I

I

I

L

Il livello di pressione dell’emissione sonora proveniente da ciscuna unita interna ed

esterna é inferiore a 70 dB(A).
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Misure di sicurezza

e Leggere attentamente le seguenti “Misure di sicurezza” prima di usare I'impianto, per assicurarne un corretto funzio-
namento.
e Una volta letto questo Manuale d’istruzioni, conservarlo per poterlo consultare quando necessario. Se un’altra perso-
na dovesse subentrare in qualita di operatore, assicuratevi di fornire anche queste istruzioni per I'uso al nuovo utente.

Una manipolazione non corretta pud causare danni gravi all'incolumita personale,
4\ PERICOLO quali morte, serie ferite, ecc.
A\ ATTENZIONE Possono rappresentare un serio problema, a seconda delle circostanze.

Si prega di osservare attentamente queste avvertenze, in quanto essenziali per la vostra sicurezza.

¢ | simboli che figurano frequentemente nel testo hanno il seguente significato:

O

Osservare attentamente
le istruzioni

Predisporre una messa a

Rigorosamente proibito terra corretta

o o

1 AVVERTENZE PER L’ INSTALLAZIONE

/\ PERICOLO

Questo sistema é inteso per un utilizzo domestico.
Se impiegata in ambienti gravosi, quali un posto di lavoro tecnico, I'attrezzatura potrebbe funzionare ad
un livello mediocre.

L’impianto deve essere installato dal vostro rivenditore o da un installatore qualificato.
E sconsigliabile installare il sistema per contro proprio, poiché un suo maneggiamento errato potrebbe
causare perdite d’acqua, scosse elettriche o incendi.

/N ATTENZIONE

Non installare questo sistema laddove possano essere presenti perdite di gas infiammabili.
Eventuali perdite di gas potrebbero causare incendio.

o Assicurarsi di installare il tubo d’evacuazione
in maniera corretta, per cui tutta I'acqua pos-
sa essere drenata.

Un’installazione non corretta potrebbe portare ad
un gocciolio d’acqua nella stanza, con conse-
guenti danni per il mobilio.

A seconda del luogo in cui viene installato,
potrebbe essere necessario un interruttore
automatico di scarico a terra.

Se non si installa un interruttore automatico di
scarico a terra, puo insorgere un pericolo di scos-
se elettriche.

@ 0 @

Assicurarsi che I'impianto sia correttamente collegato a terra.

| cavi di messa a terra non devono mai essere connessi alle tubazioni del gas o dell’acqua, ad un
conduttore elettrico 0 a un cavo di messa a terra dell'impianto telefonico. Un’installazione scorretta del
conduttore di terra potrebbe causare scossa elettrica.

1 AVVERTENZE PER IL FUNZIONAMENTO

A\ PERICOLO

Non esporre la propria persona all’aria refrige- e L'apparecchio non é destinato all'uso da parte di per-
rata per un lungo periodo. sone (ivi inclusi i bambini) con ridotte capacita fisi-
Cio potrebbe infuenzare la vostra salute e che, sensoriali 0 mentali 0 mancanza di esperienza e
causare problemi. conoscenza, a meno che non abbiano ricevuto
Non introdurre alcun oggetto nella bocchetta supervisione o istruzioni circa I'uso dell'apparecchio
dell’aria. qa una persona responsabile della loro sicurezza.
Cid potrebbe causare lesioni, poiché il ventila- E necessario supervisionare i bambini al fine di
tore interno gira ad alta velocita. garantire che non giochino con I'apparecchio.

Tenere il telecomando lontano dalla portata dei bambini.
| bambini potrebbero inghiottire le pile o provocare altri incidenti.

/N ATTENZIONE

© e O

¢ Non sistemare un insetticida infiammabile o
nebulizzare vernice spray accanto alla
bocchetta soffiante, né spruzzare alcunché di-
rettamente sul sistema.

Utilizzare soltanto fusibili approvati.

L'impiego di un filo d’acciaio o di rame al posto
di un fusibile approvato € severamente vietato,
dato che potrebbe provocare un guasto o un in-

cendio. Potrebbe esserci pericolo d’'incendio.
Non manipolare gli interruttori con le mani * Non esporre direttamente apparecchiature a
bagnate. combustione al flusso d’aria del condiziona-

Cio potrebbe causare scossa elettrica. tore.

Non far oscillare o inclinare I'unita esterna.
Se l'unita al coperto precipita in giu, pud essere ferito.

L’apparecchiatura potrebbe avere una combustio-
ne inadeguata.
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I Misure di sicurezza

/N ATTENZIONE

« Non pulire con acqua il condizionatore d’aria.
Cio potrebbe causare scossa elettrica.

e L’impianto deve essere utilizzato unicamente

per lo scopo a cui e destinato e ad esclusione di
qualsiasi altro come, ad esempio, la conserva-
zione di alimenti, piante o animali, apparecchia-
tura di precisione od opere d’arte.
L'impianto e destinato unicamente all'uso in nor-
mali ambienti domestici. Qualsiasi altro utilizzo del-
l'impianto potrebbe danneggiare la qualita degli ali-
menti ecc.

* Non collocare recipienti contenenti acqua,

come ad esempio vasi, sulla superficie superio-

re dell’apparecchio.

L'intrusione di acqua nell’apparecchio potrebbe

danneggiare l'isolazione e quindi causare scossa

elettrica.

Non installare il sistema in una posizione tale

per cui la direzione del flusso dell’aria é diretta

verso piante o animali.

Cio danneggera la loro salute.

* Non sedersi sull’'unita esterna né collocare
oggetti di qualsiasi tipo su di essa.

L’eventuale crollo dell’'unita o caduta di oggetti
potrebbe causare lesioni.

o Dopo un utilizzo prolungato, controllare di
tanto in tanto la struttura di supporto dell’unita.

Se non si provvede a riparare subito un qualche
danno, I'unita potrebbe cadere e provocare ferite
alle persone.

Non toccare le alette di alluminio sullo
scambiatore di calore.

Potrebbe provocare ferite alle persone.

Non sistemare apparecchi elettrodomestici od
oggetti vari sotto I'unita interna o quella
esterna.

La condensazione che gocciola dall’'unita pud
macchiare oggetti e causare incidenti o scosse
elettriche.

Non mettere in funzione il sistema senza il filtro
dell'aria.

Questo pud causare malfunzionamenti del siste-
ma dovuti all'ostruzione dello scambiatore di calo-
re.

Non spegnere immediatamente al termine del-
I'utilizzo.

Attendere almeno 5 minuti, per evitare rischi di
perdite d'acqua o rotture.

Non controllare il sistema tramite I'interruttore
principale.

Questo pud causare incendi o perdite d'acqua.
Inoltre le ventole possono avviarsi improvvisa-
mente, causando lesioni.

Facendo funzionare I'impianto insieme ad
apparecchiatura a combustione, aerare rego-
larmente 'ambiente.

Una ventilazione insufficiente potrebbe causare
infortuni dovuti ad una mancanza di ossigeno.
Reggersi saldamente su una scala a pioli o un
altro oggetto stabile per rimuovere il pannello di
entrata dell’aria e i filtri.

Gli oggetti instabili potrebbero traballare o
cadere.

¢ Quando si procede alla pulizia del sistema,
arrestare I'unita e spegnere I'alimentazione
elettrica.

Non aprire mai il pannello quando la ventola inter-
na sta ruotando.

Non collocare oggetti nei pressi dell’unita
esterna, né permettere che vi si accumulino
foglie.

Se si lasciano oggetti o foglie secche attorno
all'unita esterna, dei piccoli animali potrebbero
accedere all'unita, entrare in contatto con le parti
elettriche, e provocare un guasto, fumo o
incendio.
o Mettersi in contatto con il proprio distributore
per la pulizia all'interiore dell’'unita interna. Non
tentare di far cio da soli.
L’impiego di un detergente non approvato, o un
metodo di lavaggio non corretto pud danneggia-
re gli elementi di plastica dell’'unita e provocare
perdite. Possono verificarsi danni, fumo o
incendio se il detergente venisse in contatto con
parti elettriche, o con il motore dell'unita.
Arrestare il sistema e spegnere I'alimentazione
se tuona o vi ¢ il pericolo di un tempesta con
fulmini.
La tempesta potrebbe danneggiare I'unita.

1 PRECAUZIONI PER IL TRASFERIMENTO O LA RIPARAZIONE DELL’APPARECCHIO

/\ PERICOLO

« Non apportare modifiche né eseguire riparazioni per conto proprio. Consultare il rivenditore se

I'unita richiede riparazioni.

Riparando o modificando I'unita si possono causare perdite d'acqua, scosse elettriche o incendi.

Rivolgersi al proprio distributore per le ripara-
zioni.

Riparazioni mal eseguite potrebbero causare
scossa elettrica, incendio ecc.

Se il condizionatore d’aria dovesse essere
riposizionato altrove, mettersi in contatto coniil
proprio distributore o uno specialista del settore.
Un'installazione scorretta potrebbe causare perdita
d’acqua, scossa elettrica, incendio ecc.

Se si nota una qualche anomalia di funziona-
mento (odor di bruciato, etc.) arrestare il
sistema, spegnere I'alimentazione elettrica e
mettersi in contatto con il proprio distributore.
Un uso continuato dell'impianto in circostanze
anormali potrebbe causare un funzionamento
difettoso, scossa elettrica, incendio ecc.

¢ Se il condizionatore d’aria non dovesse piu
raffreddare o riscaldare la stanza, potrebbe
sussistere una perdita di refrigerante. Mettersi
in contatto con il proprio distributore.
Se & necessario aggiungere del refrigerante,
consultare il rivenditore per ottenere le
istruzioni adeguate.
Se il liquido refrigerante entra in contatto diretto
con la pelle, puo causare lesioni da freddo.
L'inalazione di una quantita eccessiva di gas refri-
gerante potrebbe causare il deterioramento della
funzione dei nervi, come vertigini e mal di testa, o
il deterioramento della funzione cardiaca, come
battito cardiaco irregolare e palpitazioni tempora-
nee del cuore. La perdita inaspettata di liquido re-
frigerante dall'unita su un riscaldatore a ventola,
una stufa, una piastra o un'altra fonte di calore puo
provocare I'emissione di gas tossici.
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Nome e funzione dei componenti

UNITA INTERNA

)

Filtro dell’aria

)

Rimuove polvere e sporcizia dall’aria aspirata.

ﬁ' Pagina 76

Ventola dell’unita interna

Scambiatore di calore

Pannello anteriore

Paragrafo della visualizzazione dell’'unita

ﬁ' Pagina 65

/LA\)\/\/\

Sensore della temperatura ambientale

l

Bocca di uscita dell’aria

N AN AN A

Da qui viene emessa l'aria.

< (
-

Persiana di regolazione del flusso d’aria sinistra/destra

)

ﬁ' Pagina 70

6ef|eﬂore per la regolazione della direzione del flusso d'aria verso I'alto o verso il bas@

ﬁ' Pagina 70

L

Tubo flessibile di drenaggio della condensa

)

Estrae I'acqua dall’'unita interna.

)
(

Connessione della tubazione del refrigerante e cavo eIettrich

UNITA ESTERNA

)

Bocchetta d’entrata

(Su lato e superficie posteriore)

Bocchetta d’uscita dell’aria

2N e

Ventola dell’unita esterna

)

Scambiatore di calore
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Nome e funzione dei componenti

Paragrafo della visualizzazione dell’unita

(Ricevitore del segnale del lelecomando)

(§ [| E) (Pulsante ON/OFF dell’apparecchi(D

ONOFF Questo pulsante puo essere utilizzato per accendere/spegnere I'unita, se non fosse disponibile
il telecomando. Padi
agina 76
RUN ——(Spia RUN (HOT KEEP) (verde) )

¢ S’illumina durante il funzionamento.
e Lampeggia all’arresto del flusso d’aria, a causa di ‘HOT KEEP’ e ‘Operazione di

CLEAN’.
TIMER 1.5 sec. 3 sec.
ON k= ON
HOT KEEP Operazione di
OFF CLEAN oFF
0.5 sec. 1 sec.
@ Pagina 75
(Spia luminosa del TIMER (gialla) )
S'illumina durante il funzionamento del TIMER.
Accessori

%\\\\\\\\\\‘v-

Telecomando Supporto per il telecomando Pile Vite da legno (Quantita: 2)

senza fili (RO3(AAA, Micro)x2) (per il montaggio del supporto

per il telecomando)
o Avvisatore acustico per telecomando
Quando si selezionano le funzioni di temperatura preselezionata a 24 °C, il funzionamento automatico e il flusso
d’aria automatico, risuona 'avvisatore acustico (PiPi).
Se si spegne il condizionatore mediante il pulsante ON/OFF (ad eccezione della modalita di pulizia CLEAN), risuona
I'avvisatore acustico (Pi).
Questa funzione si rivela utile per far funzionare il condizionatore nell’oscurita.

Impostazione del flusso d’aria. Temperatura preselezionata

MED = LO = AUTO —>HI ceeddedd 2052 dh
PI Pl PIPI PI PI PI PIPI PI PI

t I

— 65—



Funzionamento del telecomando

| Sostituzione delle batterie

Nei seguenti casi le batterie sono scariche: sostituirle.
¢ |l suono di ricezione non viene emesso dall’apparecchio quando viene trasmesso il segnale.

e La visualizzazione sparisce.
, | Dk
1 Estrarre il coperchietto e

rimuovere le batterie esaurite. * Non usare una vecchia e una nuova batteria contemporaneamente.
e Rimuovere le batterie se prevedete di non usare il telecomando per un lungo
. . periodo.
2 ggg&!{:&e l\eliag%;l?(é * |l periodo consigliato di efficienza di una batteria, conformemente alle norme
)

JIS 0 IEC, dovrebbe essere di 6 0 12 mesi di utilizzo normale. Se viene usata

Brestars piu a lungo o se si usa una pila non indicata, I'eventuale fuoriuscita di acido

atienzione ai @ ed dalla batteria causera guasti al telecomando.
3 alle marche% * |l periodo consigliato di efficienza é riportato sulla batteria. La durata della
batteria potrebbe essere piu breve di quella del condizionatore, a seconda
del tempo di fabbricazione dell’unita. La batteria potrebbe comunque non
/ / L essere esaurita anche dopo la data di scadenza. J

B Quando il visualizzatore mostra una qualche condizione anomala, premere
\ / I'interruttore di azzeramento (“ACL”) mediante la punta di una penna a sfera.
| Impiego del supporto per il telecomando |

Il telecomando si pud impiegare fissato ad una parete ﬁ
: : con un supporto per telecomando. In questo caso, g
Premere |I_commutatore ACL mediante installare il supporto del telecomando dopo aver ¥
la punta di una penna a sfera. >

controllato che il condizionatore riceva correttamente i

3 Richiudere il coperchietto.

Viene visualizzata la modalita di segnali.
impostazione del timer.
ﬁ. Pagina 67 Per installare o rimuovere il telecomando, infilarlo e

sfilarlo dalla parte superiore del supporto.

Istruzioni per il telecomando

( )
© Rigorosamente proibito
¢ Non collocarlo vicino a fonti di e Non esporlo all’azione diretta dei e |l telecomando si danneggera se
calore come coperte elettriche o raggi solari o a forte illuminazione. verra fatto cadere. Maneggiare con
stufe. cura.
* Non porre ostacoli tra il * Non versare alcun liquido sul ¢ Non collocare pesi sul telecomando
telecomando e I'apparecchio. telecomando. né calpestarlo.
| J

Mancata operativita del telecomando
o Le pile sono scariche? * Se l'operazione non dovesse avere esito ﬁ» Sotto
“ _— - positivo, far funzionare I'unita mediante la
ﬁ' Sostituzione delle batterie” sopra. funzione operativa temporanea.
Sostituire le batterie con altre nuove, e ritentare I'operazione. Mettersi in contatto con il proprio distributore per

una verifica del telecomando.

Operazione di funzionamento temporaneo

e Con il pulsante ON/OFF dell’apparecchio si pud temporaneamente accendere e spegnere I'apparecchio quando il telecomando € fuori uso.

Programma del funzionamento

¢ OPERATION MODE : AUTO
e FAN SPEED : AUTO
* AIR FLOW : AUTO

o}

k.—'j\ : ﬁ\ %gg

e Si attiva il funzionamento premendo il pulsante ON/OFF dell’apparecchio;
lo si interrompe ripremendo il tasto.

(Pulsante ON/OFF dell‘apparecchio)

¢ Non tenere premuto il pulsante ON/OFF dell'unita per piu di 5 secondi.
(Se si preme questo pulsante per piu di 5 secondi, si imposta il raffreddamento automatico utilizzato durante I'intervento di
assistenza, o quando si riposiziona il condizionatore d’aria.)
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Paragrafo del funzionamento e della visualizzazione del telecomando

Tasti

( Pulsante FAN SPEED )_

Ogni volta che si preme il pulsante, la B
visualizzazione viene commutata.

ﬁ' Pagina 68
(Pulsante HI POWER/ECONO

Questo pulsante alterna le modalita
HIGH POWER/ECONOMY.

(‘7= Pagina 74

G’asto regolazione TEMPERATURA

Questi pulsanti impostano la temperatu-
ra ambientale. (Questi pulsanti sono im-
piegati anche per regolare I'ora attuale

() MITSUBISH

MW HEavY INDUSTRIES, LTD.

B\ {egetXle)]

,_Gulsante di selezione della modalita operati@

Ogni volta che si preme il pulsante, la ®
visualizzazione viene commutata.

ﬁ' Pagina 68, 69

Pulsante (luminoso) ON/OFF)

Premere par avviare I'operazione; pre-
mere di nuovo per arrestarla.

Pulsante AIR FLOW (alto/basso) )

Questo pulsante cambia la direzione del

e le funzioni del timer.)
( Pulsante ON TIMER )

Con questo pulsante si seleziona I'accen-
sione programmata del timer.

(‘5= Pagina 72

Pulsante SLEEP

Questo pulsante seleziona I'operazione di
spegnimento dopo essersi addormentati
(funzione SLEEP). Pagina 71

( Interruttore CLEAN

SLEEP  CANCEL

. E—
CLEAN

b

Questo commutatore seleziona la mo-
dalita di pulizia CLEAN.

Pagina 75
( Pulsante CANCEL

Questo pulsante annulla I'accensione e
lo spegnimento programmato del timer
e la funzione SLEEP.

N

o Lillustrazione in alto riporta tutte le indicazioni del
telecomando, ma di fatto vengono descritti solo i
componenti pertinenti all’'uso.

Procedura di trasmissione

flusso d’aria (verso I'alto/il basso).
Pagina 70

Pulsante OFF TIMER )
Con questo pulsante si seleziona lo
spegnimento programmato del timer.
Pagina 71

1@ommutatore di azzeramento ACL)

Questo commutatore & destinato a
riazzerare il microcomputer e

I'orologio.
ﬁ' Pagina 66

Premendo un tasto del telecomando con il telecomando diretto verso il condizionatore si trasmette un segnale.
Se il segnale viene ricevuto correttamente, I'apparecchio emette il suono di ricezione.

Regolazione dell’ora corrente

B Al momento dell’inserimento delle batterie, I'orologio viene automaticamente impostato alla modalita d'impostazione dell’ora.

Vengono visualizzate le cifre 13:00 per indicare I'ora attuale. Regolare I'orologio all’ora corretta.
Esempio: Impostato su 10:30.

Premere I'interruttore ACL.

Premere con la punta di una penna a sfera, ecc.
L’ora lampeggia e puo essere regolata al valore desiderato.

2
Premere il pulsante @ o @.
(Impostata su 10:30)
J

< WNOUHQ

Premere il pulsante ON/OFF.

Il visualizzatore smette di lampeggiare e passa all'indicazione fissa:
I'impostazione & completata.

Assicurarsi di premere il pulsante entro 60 secondi dall’'ultima operazione
della fase 2., altrimenti I'ora esatta non sara impostata.

Y

-
SLEEP  CANCEL

' e Le operazioni basate sul timer utilizzeranno I'orologio, per cui &
necessario impostare I'ora correttamente.

* | dati del telecomando vengono resettati quando si imposta I'ora corrente.

CLEAN 4+
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Funzionamento della modalita AUTO (automatica)

B Quando viene attivato il funzionamento automatico, la funzione (COOL, HEAT, DRY) viene selezionata automaticamente in base alla
temperatura ambiente.

Se 'apparecchio non & impostato sul funzionamento AUTO:
ﬁﬁ N
Premere il tasto MODE.

Portare l'indicatore M sulla posizione @.

Puntare il telecomando verso il condizionatore d’aria, e

Premere il tasto ON/OFF.
~1 A |
2

Per spegnere: | Premere il tasto ON/OFF.
«Z)ECONO J

= WOU%Q@

[ HIPOWER AR FLOW

e Nel caso che I'aria non soffi durante I'operazione.

. Pagina 78
SLEEP  CANCEL
CLEAN
— e Se non si desidera il programma di modalita AUTO,
cambiare il modo in COOL, HEAT, DRY o FAN al
osto di AUTO.

e Quando il condizionatore & spento, vengono P Pagina 69
visualizzati I'ora attuale e la modalita di fun- ﬁ' agina
zionamento preselezionata (OPERATION ¢ Regolazione della direzione del flusso daria.
MODE). @ Pagina 70

B E possibile regolare la temperatura dell'aria anche durante il funzionamento automatico. | pulsanti @ e @ permettono sei livelli di regolazione.
Durante il funzionamento automatico, viene preselezionata la temperatura di 24 °C per il riscaldamento e la refrigerazione.
Quando e richiesto un cambiamento di temperatura.

ITSUBISHI

HEAVY INDUSTRIES, LT,

Premere il tasto @ o ™.

(Se non fa troppo freddo )

Premere il pulsante @ . ‘

W Ogni volta che si preme il pulsante, la commutazione avviene nel seguente ordine

6 —->-5—- ... -1 —-5+0—-+1 ... +6.
(S H POWER _FIRFLOW Una volta raggiunto il valore +6, anche se si preme il pulsante @ lindicatore non
D cambia piu.

#Z)ECONO TEMP| [Se non fa troppo caldo )

{ Premere il pulsante & . ‘

W Ogni volta che si preme il pulsante, la commutazione avviene nel seguente ordine

+6 > +5 > +1 >0 -1 ... —6.
Una volta raggiunto il valore -6, anche se si preme il pulsante & l'indicatore
TS non cambia pi.

Visualizzazione del telecomando
Imposiazine dela | 6 | -5 | -4 [ -8 [ -2 [ 1[40 [ +1[+2 ] +3 [ +4 [ +5 | +6
temperatra (C) [ 18 [ 19 [20 [ 21 [22[ 23 [ 24 [ 25| 26 [ 27| 28 [ 29 [ 30

W Sipuo selezionare la portata del condizionatore nelle sue varie Premere il pulsante FAN SPEED (VELOCITA DELLA VENTOLA).
modalita: riscaldamento, condizionamento o ventilazione. Spostare la [Mmarca] alla posizione preferita per la velocita del
N N - entilatore.
Capacita operativa a vostra scelta VELOCITA DELLA VENTOLA vent AUTO HI MED LO
Fissato automaticamente dal microcomputer AUTO —l
Funzionamento ad alta capacita HI
Funzionamento standard MED
Funzionamento a bassa energia LO

¢ Quando si cambia la VELOCITA DELLA VENTOLA (FAN SPEED)
da Hl a LO, si potrebbe sentire il rumore del fluido refrigerante.
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Funzionamento della modalita FREDDO/CALDO/SECCO/VENTOLA

Puntare il telecomando verso il condizionatore d’aria, e

Premere il tasto di selezione MODE.

¢ MITSUBISHI

MW HERVY INDUSTRIES, L7D.

Spostare la [®marca] alla posizione operativa richiesta.

sk (Cool), r (Heat), o (Dry), £ (Fan)

AT SE )

| 1 Premere il tasto ON/OFF.

B HI POWER AR FLOW

Premere il tasto TEMP.

eg)ECONO | TEMP
V) Premere @) o il pulsante ) per ottenere la temperatura preferita.

Q) Raccomandazione

N 9) j OFF = = - =
C) |8 26°C~28°C | & ‘ 22°C~24°C | & ‘ 24°C~26°C ‘ g‘ — |
. O =
SLEEP  GANCEL ,
CLEAN* D
L 4 Premere il tasto FAN SPEED.
Regolazione della direzione del flusso d’aria. ﬁ' Pagina 70 Impostare la velocita della ventola secondo le proprie preferenze.

Per spegnere:| Premere il tasto ON/OFF.
¢ Nel caso che I'aria non soffi, quando si avvia I'operazione di

riscaldamento. ﬁ' Pagina 78

e |l programma di funzionamento si puo impostare o modificare
anche quando il condizionatore € spento.

Regolazione della temperatura operabile del condizionatore d'aria

W Utilizzare I'apparecchio nella seguente gamma operativa. Se si fa funzionare I'apparecchio al di fuori di questo intervallo, si rischia
di attivare i dispositivi di protezione che impediscono al condizionatore di funzionare.

Funzionamento in raffreddamento Funzionamento in riscaldamento
Temperatura esterna| Da -15°C a 46°C circa. Da -15°C a 24°C circa.
Temperatura interna | Da 18°C a 32°C circa. Da 15°C a 30°C circa.

Sotto I'80% circa.

L'uso prolungato dell'apparecchio con un tasso di umidita
Umidita interna |superiore all’80% puo provocare la formazione di
condensa sulla superficie dell’'unita interna, con
conseguente gocciolamento.

Caratteristiche della funzione di HEAT (RISCALDAMENTO)

Meccanismo e capacita della funzione di HEAT (RISCALDAMENTO)

B Meccanismo

L'unita estrae il calore dall'aria fresca esterna, la trasferisce all'interno e riscalda in tal modo la stanza. Com’é caratteristico di un
sistema di pompa a calore, la capacita di riscaldamento si riduce quando la temperatura dell’aria esterna diviene piu fredda.

Puo richiedere un certo tempo I'ottenimento dell’emissione dell’aria calda, una volta acceso il condizionatore d’aria.

Se la temperatura esterna si abbassa notevolmente, usare anche altri mezzi di riscaldamento.

Sbrinamento

Se la temperatura esterna & bassa e c’€ un alto tasso di umidita, lo scambiatore di calore nell’'unita esterna si copre di brina, impedendo un

riscaldamento efficace.

Se succede questo, viene attivata la funzione di sbrinamento automatico e, durante tale operazione, I’azione riscaldante si

arresta per un intervallo compreso tra 5 e 15 minuti.

« Sia il ventilatore interno che quello esterno si arrestano e la spia RUN lampeggia lentamente (si accende per 1,5 sec. e si spegne per
0,5 sec.) durante lo sbrinamento.

o Dall'unita esterna potrebbe fuoriuscire del vapore durante lo sbrinamento. Non si tratta di un guasto, ma & dovuto a uno sbrinamento veloce.

e |l HEAT (RISCALDAMENTO) riprende dopo lo sbrinamento.
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Regolazione della direzione del flusso d’aria

{ Regolazione della direzione del flusso d‘aria}

B La direzione alto/basso puo essere regolata mediante il tasto AIR FLOW sul telecomando. Ogni volta che si preme questo
pulsante, la modalita cambia come segue: R
Cambiamento al modo FLUSSO D’ARIA (SU/GIU).

J—-Ad-0-40-40—-40—-.10

)
(Deflettore fermo) (Oscillante)

NOTA PER L’OPERAZIONE DI
RISCALDAMENTO

Quando inizia I'operazione, la direzione dell’aletta viene fissata in posizione orizzontale, al fine di evitare una corrente d’aria fredda, e fa ritorno alla
posizione impostata dopo I'avvio dell’emissione dell’aria calda.

La direzione dell'aletta sara impostata nella posizione orizzontale allorquando la temperatura della stanza raggiunge il valore impostato, ed il
compressore si arresta, oppure quando lo sbrinamento € in esecuzione.

La direzione del flusso d'aria non pud essere impostata durante il periodo citato qui sopra. Cambiamento delle impostazioni della direzione del flusso
d'aria, dopo che viene erogata I'aria calda, e I'aletta di ventilazione si e disposta nella posizione impostata.

ALETTA MEMORIZZATA (ALETTA ARRESTATA)

Quando si preme una volta il pulsante AIRFLOW durante il funzionamento dell’aletta, questa
interrompe la sua rotazione. Dato che questo angolo € memorizzato nel microcomputer,
I'aletta di ventilazione si disporra automaticamente con tale angolo, una volta avviata
I'operazione successiva.

» Posizione del flusso d’aria consigliata.

r /\ PERICOLO N
¢ Non esporre per un lungo intervallo di tempo un dato oggetto direttamente \,/J "
al flusso d'aria proveniente dal condizionatore d'aria. HEAT / (flusso d'aria
- < < obliquo in avanti)
P /\ ATTENZIONE 2
e Durante I'operazione COOL o DRY, non far funzionare per un lungo tempo J )
il flusso d'aria erogato direttamente verso il basso. Puo altrimenti apparire COOL, DRY|{— = (flusso d'aria
la condensazione sulla griglia della bocchetta d'uscita, e provocare un K orizzontale)

gocciolio verso il basso. non lasciar funzionare I'unita per ore di seguito con
il flusso d’aria diretto verso il basso, per evitare I'apparizione di condensa
sulla griglia d’'uscita e la conseguente caduta di gocce.

¢ Non tentare di regolare I'aletta di ventilazione a mano, dato che questo
potrebbe cambiare I'angolo di controllo, e I'aletta potrebbe non chiudersi
completamente.

{ Regolazione sinistra/destra della direzione del flusso d’aria}

B Regolare la direzione muovendo a mano la persiana sinistra/destra.
Quando si regola la direzione, toccare il punto operativo della persiana.

Punto operativo

Persiana

/\ ATTENZIONE

e Spegnere il condizionatore d’aria durante la regolazione della direzione
del flusso d’aria.
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Funzionamento della SLEEP TIMER

B L'unita si arresta automaticamente una volta scaduto l'intervallo impostato.
La temperatura impostata viene regolata automaticamente, sulla base del tempo trascorso, per poter evitare un raffreddamento o un
riscaldamento troppo intensi. ﬁ' Pagina 73

Premere il pulsante SLEEP

H Se é premuto mentre I'unita é spenta
I'operazione di SLEEP TIMER inizia con le impostazioni dell'operazione precedente, ed il
condizionatore d'aria viene spento una volta scaduto 'intervallo di tempo impostato.

H Se é premuto mentre I'unita sta funzionando,
il condizionatore d’aria si spegne dopo che il tempo impostato e scaduto.
Ogni volta che si preme questo pulsante, I'indicazione cambia come segue:

B9 HPOWER & ® @

D [:J Wﬂ’ ”H E’H 3"‘ -+ (Unita da un’ora)
B - 7]
QECONO | TEMP Nessuna indicazione ‘“‘] g

(operazione annullata) i
) " el
Esempio: si desidera I'arresto dopo 7 ore di funzionamento.

TN

SLEEP  CANCEL Impostato su ,-'H

CLEAN{ l

1 La luce del timer (gialla) & accesa.

~ Modifica dell’ora impostata e L'unita si arresta automaticamente una volta scaduto I'intervallo
Impostare un nuovo intervallo premendo il pulsante impostato.
di spegnimento una volta addormentati (SLEEP).

— Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per disattivare
l'indicatore SLEEP. e Non lo si pud impostare contemporaneamente con lo OFF-TIMER.

Funzionamento dello OFF-TIMER

B L'unita si arresta automaticamente una volta scaduto I'intervallo impostato.

Quando il condizionatore & spento, iniziarne il funzionamento dalla fase 1. Se il condizionatore ¢ in funzione, iniziare dalla fase 2.
Esempio: Si desidera I'arresto alle 22:30.

Premere il tasto ON/OFF.

Premere il pulsante OFF TIMER.
L’indicatore OFF TIMER lampeggia.

Premere il pulsante @ o @.
Ogni volta che si preme il pulsante @, la visualizzazione viene commutata
sulla base di:
(Unita da dieci
minuti)

1 |—>0:00—>0:10—>0:20—>---—>1:OO—>1 10—
B HIPOWER ARFLOW

Ogni volta che si preme il pulsante & , la visualizzazione viene commutata
sulla base di:
0:00-+23:50-+23:40- --- »23:00-+22:50->

«)ECONO | TEMP

ON Tll\;oER OFI
()

(Unita da dieci
minuti) ]

Impostato su 22:30

AT Girea Premere il pulsante OFF TIMER.

Il visualizzatore smette di lampeggiare e passa all’indicazione fissa:
'impostazione & completata.

La spia (gialla) del timer & accesa.

CLEAN

Q HER

—2,4

— Modifica dell’ora impostata

L’apparecchio si spegne all’'ora stabilita.

Assicurarsi di premere il pulsante entro 60 secondi dall’ultima operazione
della fase 3., altrimenti I'ora esatta non sara impostata.

Non viene visualizzata I'ora corrente durante I'operazione di OFF-TIMER.
Differente dall’operazione SLEEP TIMER, la regolazione automatica
della temperatura impostata non viene eseguita durante I'operazione di
OFF-TIMER.
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Impostare una nuova ora con il pulsante OFF TIMER.

— Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per spegnere il
visualizzatore del timer.




Funzionamento del’ON-TIMER

W l'operazione inizia da 5 a 60 minuti prima dell'ora prestabilita, in modo che la temperatura dell’'ambiente si trovi ad un livello ottimale per I'ora prevista.
L'accensione programmata (ON-TIMER) puo essere impostata indifferentemente ad apparecchio acceso o spento. ﬁ' Pagina 73

B H POWER AR FLOW

«g)ECONO

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN4*

1,3

— Modifica dell’ora impostata

Impostare una nuova ora con il pulsante ON TIMER.

— Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per spegnere la spia
del timer.

Esempio: nel caso che la temperatura ambientale preferita sia richiesta per le 8:00.

~
Premere il pulsante ON-TIMER.

L’indicatore ON TIMER [oN lampeggia.

Premere il pulsante ® o @.

Ogni volta che si preme il pulsante @), la visualizzazione viene commutata
sulla base di:

|_>o;00_>0;1 0—+0:20—>--- —»1:00—1:10— (Unita da dieci minuti).|

Ogni volta che si preme il pulsante &, la visualizzazione viene commutata
sulla base di:

|—>O:OO->23:50->23:40-> ---=+23:00+22:50~ (Unita da dieci miﬂU“)-l

Impostato su 8:00.

3 N

Premere il pulsante ON TIMER.

Il visualizzatore smette di lampeggiare e passa all'indicazione fissa:
I'impostazione & completata.

La spia del timer (gialla) & accesa.

L’'operazione si arresta se il visualizzatore viene impostato durante
I'operazione stessa.

§

¢ |l funzionamento viene attivato con un anticipo sull’ora impostata che
va da 5 a 60 minuti.
La spia del timer (gialla) si spegne all’ora predefinita.
Assicurarsi di premere il pulsante entro 60 secondi dall’ultima
operazione della fase 2., altrimenti I'impostazione non potra essere
completata.

¢ Non viene visualizzata I'ora corrente durante I'operazione di ON TIMER.

B Operazione abbinata del timer, con le funzioni SLEEP TIMER e ON TIMER.

eg)ECONO | TEMP

:
CIBYL)

ON HSIDEH OFF
)

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN S

Modifica dell’ora impostata

Impostare un nuovo orario mediante il pulsante SLEEP
o il pulsante ON TIMER.

Esempio: Viene arrestato dopo 3 ore, e quindi si riavvia, essendo prossimo alla

Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per spegnere il visualizzatore del timer.

temperatura impostata per le 8:00.

B Impostazione della SLEEP TIMER

Impostazione secondo la procedura di pagina 71

Impostat
mpostato su JJH
B Impostazione funzionamento ON TIMER

Impostazione effettuata dalla procedura menzionata piu sopra, con ON
TIMER.

Impostato su oy
P Bo0
L
Viene completata I'impostazione per I'accensione della spia del timer
(gialla) dell’apparecchio.

e Una volta scaduto l'intervallo impostato con SLEEP TIMER,
I'operazione si arresta, per poi riavviarsi da 5 a 60 minuti prima dell’ora
impostata per 'ON TIMER.

e La spia del timer si spegne in occasione dell’'ora definita con 'ON
TIMER.
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FUNZIONAMENTO CON IL TIMER PROGRAMMATO

B Le operazioni col timer dell’abbinamento di ON e OFF TIMER. Una volta impostato cio, le operazioni basate sul timer verranno ripetute
alla stessa ora, ogni giorno, fino a che non venga premuto il pulsante ON/OFF.
Esempio: Quando si desidera un arresto alle 22:30, e quindi un riavvio, essendo

[ HI POWER AR FLOW

-

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4%

,—( Avvio della funzione Conforto H

In un’operazione ON TIMER, 'unita inizia I'operazione un po’ prima, in
modo che la stanza possa ottenere la temperatura ottimale all’'ora di
ON. Questa procedura si chiama “Avvio della funzione Conforto”.
« Meccanismo
La temperatura della stanza viene
verificata 60 minuti prima dell'ora di » Durante il raffreddamento <
ON. A questo punto in bage alla.tem- (Stop) Inizio funzionamento
peratura del momento, il funziona-
mento iniziera con un anticipo che va
da 5 a 60 minuti rispetto 'ora stabilita .
e indicata dal timer ON. Temperatura impostata ™\
La funzione & disponibile per
entrambe le modalita operative, !

(Funzionamento)

COOL e HEAT (compresa la modalita ~ Controllo temp. Ora impostata
AUTO). Non funziona per la DRY. ambiente 60 minuti prima.
prima.

prossimo alla temperatura impostata per le 8:00.

W Impostazione dello spegnimento programmato (OFF TIMER)

Impostazione conforme alla procedura a pagina 71.  Impostato su %E’
au

B Impostazione dell’accensione programmata (ON TIMER)

Impostazione conforme alla procedura a pagina 72.  Impostato su 6[@',.”.,
)

La spia del timer (gialla) dell'unita si accende una volta completata

I'impostazione.

L’ora prestabilita verra visualizzata sul telecomando. La visualizzazione

cambiera a seconda dello stato operativo.

6’ AI'ON TIMER, il condizionatore inizia a funzionare.

ﬂﬂ Quindi, al’lOFF TIMER, il condizionatore smette di
funzionare.

@[N*oFF  AI'OFF TIMER, il condizionatore termina di funzionare.

Ej-i]l‘l In seguito, all'ON TIMER, il condizionatore inizia a
L2 funzionare.

—Modifica dell’ora impostata

Impostare una nuova ora con il pulsante ON TIMER oppure OFF TIMER.

— Come cancellare

Premere il pulsante CANCEL per spegnere il visualizzatore del
timer.

f—[SLEEP TIMER (modalita di programmazione notturna col timer)]ﬂ

Quando é selezionata la funzione SLEEP TIMER, la temperatura

predefinita viene automaticamente regolata dopo un po’, per

assicurarsi che la stanza non sia troppo fredda durante il

raffreddamento, o troppo calda durante il riscaldamento.

« Durante il raffreddamento: la temperatura preimpostata viene ridotta
di 1°C all’avvio del funzionamento SLEEP (nel momento in cui & im-
postato il timer). Dopo di cio, la temperatura viene incrementata di
1°C ogni ora, per assumere un valore di 1°C superiore alla presente
temperatura.

e Durante il riscaldamento : la temperatura preimpostata viene ridotta
di 1°C all’avvio del funzionamento SLEEP (nel momento in cui € im-
postato il timer). Dopo di cio, la temperatura si & abbassa di 3°C in
un’ora, e di 6°C in due ore, rispetto alla presente temperatura.

—73—



Funzionamento nelle modalita HIGH POWER/ECONOMY

Se il condizionatore d’aria non funziona, puntare il telecomando verso di esso,

e

Premere il pulsante ON/OFF.

~

Premere il pulsante H POWER/ECONO.

e Se I'apparecchio funziona in modalita AUTO, COOL (raffreddamento) o
HEAT (riscaldamento)

1 Ogni volta che si preme il pulsante HI POWER/ECOND, lindicatore
viene commutato per:

€ HPOWER AR FLOW

¢ ec@ Nessun display
«9DECONO | TEMP (HIGH POWER) (ECONOMY) (Funzionamento normale)

e Se l'apparecchio funziona in modalita DRY (deumidificazione) o PRO-
GRAM TIMER (timer di programmazione)

Ogni volta che si preme il pulsante Hl POWER/ECOND, I'indicatore
viene commutato per:

-
SLEEP  CANCEL

——— eco, I
CLEAN 4% J) Nessun display T|
male

2 (ECONOMY) (Funzionamento nor

— Riguardo alla funzione HIGH POWER

Premendo il pulsante HI POWER/ECONO la potenza operativa si intensifica e il raffreddamento o il riscaldamento vengono effettuati in modo
potenziato per 15 minuti continuativi. Il telecomando controlla EQ la visualizzazione, mentre sparisce I'indicazione FAN SPEED, velocita
della ventola.

e Durante il funzionamento HIGH POWER non avviene il e Quando venfono impostate le operazioni seguenti,
controllo della temperatura ambiente. Se il raffreddamento o I'operazione HIGH POWER sara cancellata.
il riscaldamento é eccessivo, premere nuovamente il (» Quando si preme nuovamente il pulsante Hl POWER/ECONO.
pulsante HI POWER/ECONO per cancellare I'operazione (@ Quando si cambia la modalita operativa.
HIGH POWER. (® Dopo 15 minuti dall’attivazione del funzionamento

e |l funzionamento ad alto regime (HIGH POWER) non & HIGH POWER.
disponibile durante I'esecuzione di DRY, le operazioni del e Non funzionante quando il condizionatore & spento, OFF.

timer programmato.

e Quando l'operazione HIGH POWER (alto regime) €&
impostata dopo quella ON TIMER (accensione
temporizzata), essa iniziera dall’ora prestabilita.

— Riguardo al funzionamento ECONOMY

Se si preme il pulsante HI POWER/ECONO, si avvia un’operazione ridotta, con I'alto regime soppresso, al fine di evitare un
raffreddamento o un riscaldamento eccessivi.

L’unita opera con un valore di 1,5 °C superiore alla temperatura impostata durante il raffreddamento, o di 2,5 °C inferiore durante il
riscaldamento. Il telecomando controlla ecg)) la visualizzazione, mentre sparisce l'indicazione FAN SPEED, velocita della ventola.

APk

e |l condizionatore avviera I'operazione ECONOMY la volta e Quando vengono impostate le seguenti operazioni,

successiva che viene messo in funzione nei casi seguenti. 'operazione ECONOMY verra cancellata.

(@ Quando il condizionatore d’aria viene arrestato (@ Quando si preme nuovamente il pulsante HI POWER/ECONO.
mediante il pulsante ON/OFF durante I'operazione (@ Quando si cambia la modalita operativa in
ECONOMY. deumidificazione (DRY) o ventilazione (FAN).

@ Quando il condizionatore viene arrestato ¢ Non funzionante quando il condizionatore & spento, OFF.

nell’operazione SLEEP o OFF TIMER durante
I'operazione ECONOMY.

(® Quando I'operazione viene recuperata da quella
CLEAN.

— 74—



Funzionamento di SELF SCAN

B La funzione CLEAN (pulizia) dovrebbe essere eseguita dopo il funzionamento AUTO, COOL e DRY per eliminare i residui di umidita
dall'interno dell’apparecchio e per contrastare 'accumulo di polvere e batteri.

€ H POWER

AR FLOW

«gJECONO | TEMP

:
z
C BN,

N TIIJIOER Cid
)

S
SLEEP  CANCEL

——Ce——
CLEANﬂ.‘

penna a sfera.

base di:

<
Per poter attivare I’operazione CLEAN, premere il
commutatore CLEAN per mezzo della punta di una

Ogni volta che si preme il pulsante PULIZIA, la visualizzazione viene commutata sulla

e
| (CLEAN on)

Nessun display
(CLEAN off)

.

.

S

funzione per circa due ore.

hanno gia aderito all'unita.

e Due ore piu tardi, il condizionatore si arrestera automaticamente. Per
arrestare immediatamente il condizionatore, premere il pulsante ON/OFF.

e L’operazione di pulizia CLEAN non viene eseguita dopo che sono state
eseguite le operazioni HEAT, riscaldamento, e FAN, ventola, OFF-
TIMER, spegnimento mediante il timer, SLEEP, spegnimento notturno.

e Durante l'operazione di pulizia, la ventola dell’apparecchio entra in

e La spia RUN si illumina durante il funzionamento CLEAN.

3 sec.
ON
OFF I_

1 sec.

e Se si preme il pulsante SLEEP, spegnimento notturno, durante
I'operazione di pulizia CLEAN, quest’ultima verra cancellata e I'unita si
disporra nella funzione SLEEP.

e Questa funzione non consente di rimuovere muffe, germi o sporco che

Funzione di avvio automatico

B Che cos’e la funzione di avvio automatico?
La funzione di avvio automatico registra lo stato operativo del condizionatore d’aria immediatamente precedente il momento dello spegni-
mento dovuto ad un’interruzione di alimentazione, e ripristina automaticamente le operazioni, una volta riottenuta I'alimentazione.
Le seguenti impostazioni saranno cancellate:

(@ Impostazioni del timer
@ Funzionamento HIGH POWER

e La funzione di avvio automatico € impostata al momento della spedizione del condizionatore d’aria dalla fabbrica. Contattate il
vostro rivenditore nel caso desideriate disattivare questa funzione.
e Se si verifica un’interruzione di corrente, I'impostazione del timer viene cancellata. Una volta ripristinata la corrente, impostare di

nuovo il timer.

Suggerimenti per un’operativita corretta

B Per un comodo ed economico impiego dell’apparecchio seguire i seguenti consigli.

-

Impostare una temperatura ambiente
idonea.

Una temperatura troppo elevata, o
troppo bassa, & dannosa per la salute, e
rappresenta un eccessivo consumo di
elettricita.

Pulire il filtro regolarmente.

Un filtro intasato puo bloccare il flusso
d’aria e causare un funzionamento
meno efficace.

Evitare I’azione diretta dei raggi solari
e correnti d’aria.

Durante il raffreddamento, schermare
I'azione diretta dei raggi solari con tende
e persiane. Tenere finestre e porte
chiuse; tenerle aperte solo per aerare
'ambiente.

~

Regolare correttamente la direzione
del flusso d’aria.

Regolare il flusso d’aria verso I'alto/
verso il basso e a sinistra/a destra per
ottenere una temperatura ambiente
costante.

Accendere I’'apparecchio solo in caso
di necessita.

Usare il timer per attivare I'apparecchio
solo quando & necessario.

Mantenere a distanza le sorgenti di
calore durante la fase di raffreddamento.

Tenere fonti di calore il piu lontano
possibile dal’ambiente.
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Pulizia e manutenzione

Aspetti importanti durante la manutenzione

-

Spegnere ¢ Non versare alcun liquido. Non utilizzare nessuno dei prodotti
I'alimentazione seguenti:
I Pulire I'apparecchio C'é pericolo di e Acqua C?|da (40°Ce P'U). R
con un panno morbido scossa elettrica. Causera deformazioni o scolorira
e asciutto. I'apparecchio.
ON . .
e petrolio, solvente per vernici, benzene o
% trielina, etc.
OFF o Non toccare le alette di alluminio sullo Causeranno deformazioni o graffi
scambiatore di calore. allapparecchio.

¢ Reggersi saldamente su una scala a
pioli o un altro oggetto stabile per
rimuovere il filtro.

Durante il periodo operativo

Pulizia del filtro dell’aria
L'intervallo di tempo consigliato é di
una volta ogni due settimane
e Posizionare le dita su questo lato della superficie
superiore del filtro dell'aria.
Spingere il filtro dell'aria in avanti.
Il filtro dell'aria si discostera dal pannello anteriore.

/\ ATTENZIONE

e Quando si rimuove il filtro dell'aria, estrarlo
delicatamente senza inclinarlo e prestando
attenzione a non far cadere lo sporco accumulatosi
sul filtro dell'aria.

« Fare attenzione affinché lo sporco eventualmente
caduto dal filtro dell'aria non entri negli occhi o in
bocca.

2 Pulizia

Rimuovere lo sporco dal filtro dell'aria usando un
aspirapolvere.

Se il filtro & molto sporco, pulirlo con acqua calda
(circa 30 °C) ed asciugarlo accuratamente.

/A ATTENZIONE

« Non pulire i filtri con acqua bollente.
* Non asciugare i filtri su una fiamma.
e Estrarli con cura.

3 Installare di nuovo il filtro dell’aria

¢ Inserire il solco presente ai lati del filtro dell'aria
lungo la guida del pannello anteriore e
spingere il filtro verso il fondo.

Guida (entrambi i lati)

/\ ATTENZIONE

e Se si utilizza l'unita senza aver spinto il filtro
dell'aria verso il fondo potrebbe determinare lo
sporcarsi dell'unita stessa o danni.

Solco (entrambi i lati)

Pulizia dell’apparecchio

e Pulire 'apparecchio con un panno morbido e asciutto o usando un aspirapolvere.

e Se I'apparecchio € estremamente sporco, pulirlo con un panno imbevuto di
acqua calda.
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Se il filtro dell’aria € intasato dalla polvere ecc. la capacita di raffreddamento viene ridotta, 'apparecchio & piu
rumoroso e consuma piu elettricita. Pulire il filtro dell'aria nei tempi consigliati.

Al termine della stagione All’inizio della stagione

1 Attivare la ventilazione per circa mezza

N
Assicurarsi che non siano presenti ostacoli che
bloccano il flusso d’aria attorno alle aperture delle
bocchette d’ingresso e uscita dell’unita interna e
di quella esterna.

giornata.

Asciugare I'interno dell’apparecchio.
Solo periodo di raffreddamento.

Verificare che non siano presenti tracce di
corrosione o ruggine sul telaio della base

Arrestare I'unita e spegnere I’alimentazione. rosio
dell’unita esterna.

L’'unita consuma circa 2 Watt, anche allorquando non & operativa.

Spegnendo I'alimentazione si risparmiano energia e costi annessi. Assicurarsi che il cablaggio di terra non sia

strappato o sconnesso.

Accertarsi che il filtro dell'aria sia pulito.

Pulire sia I'unita interna che quella esterna. . .
Spegnere I'alimentazione.

3 Pulire e reinstallare il filtro dell'aria.

Rimuovere le batterie dal telecomando. Inserire le batterie nel telecomando.

OO RAW N =

Posizione idonea all’installazione

Non frapporre, di fronte all’'unita interna, alcuna ostruzione che impedisca una ventilazione ed un funzionamento corretti.

Non installare I'unita in nessuna delle seguenti posizioni:

e Ove ci sia un pericolo di perdita di gas infiammabili.

¢ Luoghi dove ci sono schizzi di liquidi oleosi.

Se si impiega I'apparecchio in luoghi come acque termali, dove vengono generati gas sulfurei, o zone marittime, esposte a venti
di mare, la corrosione potrebbe causare guasti all'apparecchio. Consultare il distributore.

Il condizionatore ed il telecomando devono trovarsi ad almeno 1 metro di distanza dal televisore e dalla radio.

Far drenare I'umidita asportata dall’'unita interna in un luogo idoneo.

Prestare attenzione anche al rumore prodotto durante il funzionamento!

-

Per l'installazione dell'apparecchio, scegliere un luogo che possa sopportare il peso dell’apparecchio e non amplifichi il rumore o le vibrazioni
durante il funzionamento. Se lungo il tubo flessibile sono trasmesse vibrazioni, fissare I'unita mediante i cuscinetti anti-vibrazioni, posti tra
I'unita e le giunzioni.

Selezionare un punto in cui 'aria fredda o calda e i rumori di funzionamento fra le unita interne ed esterne non causino alcun
disturbo ai vicini.

Oggetti lasciati vicino alle bocche di uscita e di entrata dell’aria dell’'unita esterna causano un cattivo funzionamento e rendono
I'apparecchio piu rumoroso. Non lasciare ostacoli vicino alle bocche di uscita e di entrata dell’aria.

Se si percepisce un rumore anormale durante il funzionamento, consultare il distributore.

{ Controllo e manutenzione }

A seconda dell’'ambiente di funzionamento, l'interno del condizionatore d’aria pud accumulare sporco dopo alcuni anni di
funzionamento. Questo fatto ridurra le prestazioni. Oltre alla normale pulizia, si consiglia I'ispezione e la manutenzione del sistema.
(Questo puo far si che il condizionatore d’aria abbia una durata vita piu lunga, senza problemi.)

Per quel che riguarda il controllo e la manutenzione, consultare il negoziante o uno qualsiasi dei centri di assistenza autorizzati (in
questo caso si richiedono spese di assistenza).

Si consiglia di effettuare il controllo e la manutenzione fuori stagione.

Se il cavo di alimentazione di questo apparecchio & danneggiato, deve essere solo sostituito o riparato in un centro autorizzato
dalla casa costruttrice, perché per tale operazione servono attrezzature speciali.

77—




Effettuare i seguenti controlli prima di rivolgersi al Servizio Assistenza.

Il condizionatore non funziona affatto.

L’interruttore di alimentazione & stato
spento?

Il timer ¢ nella posizione “ON"?

C’e un'interruzione di corrente o & in-
tervenuta una protezione (interruttore
differenziale; fusibile ecc.)?

Raffreddamento o riscaldamento inadeguato

La temperatura ambiente impostata &
corretta?

| filtri dell’aria sono puliti (non intasati)?

Ci sono finestre e/o porte aperte?

Raffreddamento inadeguato

La luce del sole entra direttamente
nell’ambiente?

C’é una fonte di calore nellambiente?

Ci sono molte persone nell’lambiente?

Se dopo aver effettuato i controlli menzionati non si riuscisse ad ottenere un funzionamento normale del condizionatore, e se
permangono dei dubbi anche dopo aver consultato pagina 78, o se si verificassero fenomeni come quelli descritti a pagina 79,
spegnere l'interruttore di alimentazione e contattare il distributore.

I In questo condizionatore d’aria € utilizzato un nuovo tipo di refrigerante (R410A). I
Quando si richiedono al distributore interventi e manutenzione, spiegargli la

situazione.

o o o o i — — — — ———————————————— ]

Avviso

L’unita non si riavvia immediatamente dopo averla
arrestata.

(La spia RUN & accesa)

Il riavvio € bloccato per 3 minuti, una volta che si e arrestato il
funzionamento per proteggere 'unita.

Il timer di protezione del microcomputer, da tre minuti, riavvia
automaticamente il funzionamento.

L’aria non soffia, quando si avvia I'operazione di riscaldamento.

La spia RUN lampeggia lentamente
(e accesa per 1,5 sec. ed & spenta per 0,5 sec.)

Il flusso d’aria & bloccato per impedire la fuoriuscita di brezza
fredda finché lo scambiatore di calore interno si sia scaldato.
(da 2 a 5 minuti). (programma MANTENIMENTO DEL
CALORE)

L’aria non viene emessa per un intervallo compreso tra 5 e

10 minuti, oppure I’aria emessa non é calda, durante
I’operazione di riscaldamento.

La spia RUN lampeggia lentamente

(e accesa per 1,5 sec. ed & spenta per 0,5 sec.)

Se la temperatura esterna € bassa e il tasso di umidita e alto,
I'apparecchio talvolta si sbrina automaticamente. Attendere.
Durante lo sbrinamento, acqua o vapore fuoriescono dall’unita
esterna.

L’aria non soffia, quando si avvia I’operazione di
essiccamento.
(La spia RUN é accesa)

Il ventilatore interno talvolta si arresta per impedire la
rievaporazione dell’'umidita asportata e per risparmiare energia.

L’apparecchio emette del vapore durante il RAFFREDDA-
MENTO.

Questo fenomeno accade talvolta quando la temperatura e il
tasso di umidita del’ambiente sono molto alti, ma svanira con
I'abbassarsi della temperatura e del tasso di umidita.

C’é un odore particolare.

L’aria emessa durante il funzionamento pud aver odore. Si
tratta delle particelle di tabacco o cosmetici che aderiscono
all’unita.

Si percepisce un gorgoglio.

E’ il rumore del liquido refrigerante che scorre all’interno del
condizionatore.

Si percepisce un crepitio.

Cio & causato dalla dilatazione o dalla compressione di materie
plastiche surriscaldate.

Si sentono sibili o ticchettii.

Questo & causato dal funzionamento delle valvole di controllo del
refrigerante o da componenti elettrici.
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Dopo un’interruzione dell’alimentazione, I’'unita non si
riavvia anche se I'alimentazione é attiva.

~N
Se non e impostata la funzione di riavvio automatico, I'unita non
inizia nuovamente e automaticamente. Usare il telecomando
per riattivare il funzionamento.

| segnali del telecomando non vengono ricevuti.

| segnali del telecomando potrebbero non venire rilevati quando
il ricevitore segnali del condizionatore € esposto alla luce diretta
del sole o a forte illuminazione.

In questo caso, attennuare la luce.

Si puo formare della condensa sulle griglie della bocca di
uscita dell’aria.

Se I'apparecchio & in funzione per lungo tempo e il tasso di
umidita € alto, potrebbe formarsi e gocciolare della condensa
sulle griglie della bocca di uscita dell’aria.

L’unita esterna emette un suono fischiante.

Il rumore significa che la velocita di rotazione del compressore
sta aumentando o diminuendo.

La ventola non si ferma immediatamente quando si arresta
il funzionamento dell'unita.

Ventola unita interna: la ventola non si ferma dopo 2 ore se
impostata sul funzionamento in modalita
CLEAN.

Ventola unita esterna:la ventola non si ferma per un periodo di
circa un minuto per proteggere l'unita.

La spia RUN rimane accesa anche se il funzionamento e
stato arrestato.

La spia RUN si illumina durante il funzionamento CLEAN.
La spia RUN si spegne quando il funzionamento CLEAN si
arresta.

Mettersi in contatto con il proprio distributore

Spegnere immediatamente I'interruttore di alimentazione e informare il distributore nei seguenti casi:

/\ ATTENZIONE

Il cavo e estrememante caldo.
Il rivestimento del cavo & danneggiato.

Se il cavo di alimentazione € danneggiato, chiedete al vostro rivenditore o ad un
tecnico specializzato di installarne uno nuovo, per evitare incidenti.

Le protezioni sull’alimentazione (interruttore differenziale;
fusibile) intervengono spesso.

Si osservano disturbi sulla TV, la radio o altri apparecchi.

L’interruttore non attiva il funzionamento.

Si percepisce un rumore anormale durante il
funzionamento.

Quando si verificano anomalie, spegnere immediatamente
I’alimentazione, e riaccenderla dopo 3 minuti. Riavviare
I'operazione mediante il pulsante ON/OFF del telecomando
e verificare se le anomalie continuano.

Le spie luminose RUN e TIMER della visualizzazione
dell’'unita lampeggiano velocemente (0,5 sec. ON; 0,5 sec
OFF) e I'unita non funziona.
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Funzione di autodiagnosi

B Cerchiamo costantemente di offrire un migliore servizio ai consumatori installando rivelatori-spia che indicano il funzionamento anomalo di ogni funzio-

ne nel modo seguente:

Descrizione del guasto

Causa

Lampeggia-1 volta

Errore del sensore dello scambiatore di
calore.

E rotto il conduttore del sensore dello scambiatore di
calore; la connessione del connettore non & corretta.

Lampeggia-2 volte

Errore del sensore della temperatura
ambiente

Cavo del sensore della temperatura danneggiato,
connettore mal collegato

Spia TIMER acceso

Lampeggia-5 volte

Errore di tensione del filtro attivo

Alimentazione che presenta anomalie

Lampeggia-6 volte

Spia TIMER

Errore del motore della ventola interna

Guasto al motore della ventola, connettore mal
collegato

Lampeggia-1 volta

Errore del sensore della temperatura
esterna

Cavo del sensore esterno danneggiato, connettore
mal collegato

La spia RUN continua a

lampeggiare Lampeggia-2 volte

Errore del sensore del tubo dello
scambiatore di calore esterno

Cavo del sensore del tubo danneggiato, connettore
mal collegato

Lampeggia-4 volte

Errore del sensore del tubo di
scarico

Cavo del sensore del tubo di scarico danneggiato,
connettore mal collegato

Lampeggia-1 volta

Interruzione di corrente

Compressore bloccato, fase aperta nell'uscita del
compressore, corto circuito del transistor di
alimentazione, valvola di servizio chiusa

Lampeggia-2 volte

Guasto all'unitaesterna

Transistor di alimentazione rotto, cavo del compressore rotto
Cavo del sensore del tubo di scarico rotto, connettore mal collegato
Blocco del compressore

Sovracorrente

Sovraccarico operativo, sovratensione

Lampeggia-4 volte

Errore del transistor di alimentazione

Transistor di alimentazione rotto

Spia RUN acceso %

Lampeggia-3 volte

— Lampeggia-5 volte

Surriscaldamento del compressore

Mancanza di gas, sensore del tubo di scarico
difettoso, valvola di servizio chiusa.

Lampeggia-6 volte

Errore di trasmissione del segnale

Alimentazione elettrica difettosa, cavo del segnale
danneggiato, guasto della scheda di controllo
dell’'unita esterna o interna

Lampeggia-7 volte

Errore del motore ventola esterno

Motore ventola difettoso, collegamento connettore
scadente

Mantenimento del lampeggio

Protezione dell’alta pressione di
raffreddamento

Sovraccarico del gas, cortocircuito dell'unita esterna

Lampeggia-2 volte

La spia RUN
vol

lampeggia 2
te

i

Bloccaggio del rotore

Compressore difettoso
Fase aperta sul compressore
Scheda di controllo dell'unita esterna difettosa
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Le estamos muy agradecidos por haber elegido un Acondicionador de Aire MITSUBISHI
HEAVY INDUSTRIES, LTD. Para conseguir el mejor y mas duradero rendimiento, lea y
siga escrupulosamente este manual de usuario antes de utilizar su acondicionador de
aire. Luego de haberlo leido, guardelo en un lugar seguro. Por favor refiérase a el manual
en caso de tener preguntas sobre el uso o si eventualmente ocurren irregularidades.

Este acondicionador de aire solo esta disefiado para uso doméstico.

r 1
I No descargue a la atmésfera R410A: El R410A es un gas fluorado de efecto invernadero, I
incluido en el Protocolo de Kyoto con un potencial de calentamiento global (PCG) — Global
I Warming Potential (GWP) = 1975. I

Puede que su equipo de aire acondicionado esté marcado con este
simbolo. Significa que de residuos de aparatos eléctricos y electrénicos
(RAEE tal como se establece en la directiva 2002/96/CE) no deberan I
mezclarse con los residuos domésticos generales. Los acondicionadores
de aire deberan tratarse en una instalacion de tratamiento autorizada para |
su reutilizacion, reciclaje y recuperacion, y no se desecharan en la cadena |
de basuras municipal. Para obtener més informacién, péngase en contacto
con el instalador o las autoridades locales. I

| Este simbolo impreso en las pilas instaladas en su producto de aire

I acondicionado es informacién para usuarios finales de acuerdo con la I
directiva 2006/66/CE, articulo 20, anexo Il de la UE.

| Las pilas, al finalizar su duracion util, deberan desecharse aparte de la |

| basura doméstica general. Si hay algun simbolo quimico impreso detras |

I del simbolo quimico mostrado arriba, tal simbolo quimico significara que I

I las pilas contienen metal pesado en cierta concentracion. Esto se indicara
de la forma siguiente:

| Hg: mercurio (0,0005%) , Cd: cadmio (0,002%) , Pb: plomo (0,004%) |

| Deshéagase correctamente de las pilas en el lugar de recoleccién de basura |

L o en el centro de reciclado de su comunidad local.

ESPANOL

_____________________________ d
El nivel de ruido de cada unidad interior y exterior esta por debajo de los 70dB (A).
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ecauciones de seguridad

e Antes de poner en marcha el sistema, por favor lea estas “Precauciones de seguridad” detalladamente para asegurar
asi la operacion correcta del sistema.

e Cuando haya leido este manual de instrucciones, guardelo para futuras consultas. Si alguna vez debe cambiar de
operador, asegurese de que el manual sea recibido por el nuevo operador.

Una manipulacion incorrecta puede desembocar en un resultado drastico como la muerte,
A PELIGRO lesiones graves, etc.
ANPRECAUCION | Pyede plantear un problema grave, dependiendo de las circunstancias.

Por favor cumpla cuidadosamente estas precauciones, puesto que ellas son esenciales para su seguridad.
¢ Los simbolos que aparecen frecuentemente en el texto tienen los significados siguientes:

O o o

1 PRECAUCIONES DE INSTALACION
/\ PELIGRO

o El sistema esta disenado para un uso doméstico.

Si se usa en entornos con condiciones duras, por ejemplo, un taller de ingenieria, el equipo puede
funcionar de forma deficiente.

Establezca una conexion
a tierra adecuada.

Cumpla las instrucciones

Estrictamente prohibido con sumo cuidado

El sistema debe ser instalado por el distribuidor autorizado o por un profesional especializado.
No es recomendable que usted mismo instale el sistema, ya que una manipulaciéon inadecuada puede
provocar fugas de agua, una descarga eléctrica o un incendio.

/\ PRECAUCION

No instale la unidad donde puedan producirse fugas de gases inflamables.
Pérdidas semejantes pueden causar incendios.

Puede ser necesaria la colocacion de un inte-
rruptor de fugas a tierra en funcion del lugar
de instalacion.

Si no instala un interruptor de fugas a tierra,
podria sufrir una descarga eléctrica.

o Asegurese de instalar el tubo de desagiie co-
rrectamente, de tal modo que el agua se
drene completamente.

Una instalacion incorrecta de este tubo puede
provocar goteos de agua en la habitaciéon, pu-
diendo llegar a mojar el mobiliario.

Asegurese de que el sistema esté correctamente conectado a tierra.

Los cables de puesta a tierra no se deben conectar nunca a una tuberia de gas, tuberia de agua,
conductores de pararrayos o cable de toma a tierra del teléfono. La instalacion incorrecta del cable a
tierra puede producir shocks eléctricos.

AUCIONES DE OPERACION
/N PELIGRO

* No se exponga a la corriente de aire frio du- e El aparato no estéa destinado para que lo utilicen per-
rante periodos de tiempo prolongados. sonas (incluidos nifios) con capacidades fisicas, sen-
Este frio puede afectar su estado fisico y su salud. soriales o mentales reducidas, ni con falta de expe-
No inserte ningtin objeto en la entrada de aire. riencia y conocimiento, a menos que otra persona
Esto podria ocasionar dafios, tales como afec- responsable de su seguridad les supervise o les dé

tar la rotacién del ventilador en alta velocidad. instrucciones sobre el uso del aparato.
Deberia vigilarse a los nifios para asegurarse de

que no jueguen con el aparato.

® 0 ©

-
)
X
m
o

Guarde el control remoto fuera del alcance de los nifos.
Si no lo hace, éstos podrian tragarse las baterias o podria producirse otro accidente.

/A PRECAUCION

Utilice fusible homologados exclusivamente.

* No coloque un insecticida inflamable o un

e o

Esta prohibido usar un hilo de acero o cobre en
lugar de un fusible homologado, ya que éste
podria causar una averia o un incendio.

No manipule los interruptores con las manos
mojadas.

Esto puede ocasionarle un shock eléctrico.

No se cuelgue ni columpie de la unidad interior.
Si la unidad interior se cae, puede ocasionarle
dafos.

spray de pintura cerca del ventilador, ni rocie
ninguno de estos productos directamente en
el sistema.

Esto podria resultar en un incendio.

No deberia exponer directamente al flujo de
aire del acondicionador de aire ningun tipo
de aparato a combustion.

El aparato posiblemente queme en forma in-
adecuada.
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I Precauciones de seguridad

/A PRECAUCION

* No lave el acondicionador de aire con agua.
Esto puede causarle un shock eléctrico.

El sistema debe ser usado unicamente con el
proposito original y no para cualquier otro pro-
posito, por ejemplo, la conservacion de alimen-
tos, plantas o animales, dispositivos de
presicion o piezas de arte.

El sistema es para ser usado solo en habitacio-
nes domésticas comunes. Cualquier otro uso del
sistema puede danar la calidad de los comesti-
bles, etc.

No colocar elementos que contengan agua,
tales como vasos, floreros, etc. sobre la uni-
dad.

Si el agua entra en la unidad esto podria

causar dafos en la aislacién y causar shocks
eléctricos.

No instale el sistema en un lugar donde el flu-
jo de aire apunte directamente a animales o
plantas.

Esto podria afectar la salud de los mismos.

No sentarse delante de la puerta de salida de
la unidad ni coloque elementos delante ella.
Si la unidad se cae o algo se cae de esta, las
personas podrian lastimarse.

Luego de un largo periodo de uso, controle
de vez en cuando la estructura de soporte de
la unidad.

Si no repara los posibles dafios inmediata-
mente, la unidad puede caer y causar lesiones
personales.

No toque las laminas de aluminio del
intercambiador de calor de aire.

Se pueden producir lesiones personales

No coloque ningun tipo de electrodoméstico
u objeto debajo de las unidades interiores o
exteriores.

La condensacion que cae de la unidad puede
manchar los objetos y causar accidentes o
descargas eléctricas.

No haga funcionar el sistema sin el filtro de
aire.

Podria causar un funcionamiento incorrecto del
sistema debido a una obstruccion del
intercambiador de calor.

No desconecte la alimentacion inmediatamen-
te después de detener el funcionamiento.
Espere un minimo de 5 minutos; de lo contrario
existe riesgo de fuga de agua o averia.

No controle el sistema con el interruptor
principal de alimentacién.

Podria provocar un incendio o fuga de agua.
Ademas, el ventilador puede arrancar inespe-
radamente, lo que podria causar lesiones.

Si usted opera el sistema junto con un
aparato de combustidn, debe ventilar la
habitacion regularmente.

La ventilacion insuficiente puede ocasionar
accidentes debido al deficit de oxfgeno.
Coloquese en una escalera de tijera segura u
otro objeto estable al extraer el panel de
entrada de aire y los filtros.

Si no lo hace, podrian producirse dafios

debido a la caida de objetos.

Cuando limpie el sistema, detenga la unidad y
desconecte la corriente.

Nunca abra el panel mientras el ventilador
interno esté girando.

No coloque objetos cerca de la unidad externa
ni deje que se amontonen hojas alrededor de
dicha unidad.

Si hay objetos u hojas alrededor de la unidad

exterior, podrian entrar en ella pequefos ani-
males y tocar componentes eléctricos, causan-
do una averia, humo o un incendio.

Poéngase en contacto con su distribuidor
para limpiar los componentes internos de la
unidad interior. No intente hacerlo usted
mismo.

El uso de un detergente no homologado o un
método de limpieza inadecuado puede dafhar
los componentes de plastico de la unidad y pro-
vocar fugas. También pueden producirse da-
fos, humo o fuego si el detergente entra en
contacto con los componentes eléctricos del
motor.

Si escucha truenos o existe riesgo de caida de
rayos, detenga la unidad y desconecte la co-
rriente.

Esto puede danar la unidad

1 PRECAUCIONES PARA LA REUBICACION O REPARACIONES

A\ PELIGRO

No realice ninguna reparacién o modificacion. Consulte con el proveedor de la unidad.

Si repara o modifica la unidad, podria provocar fugas de agua, descargas eléctricas o fuego.

Para realizar reparaciones, consulte con su
distribuidor.

Reparaciones incorrectas pueden ocasionar
shocks eléctricos, incendios, etc.

En caso de que el acondicionador de aire se
reubique en otro logar, péngase en contacto
con su distribuidor o con un instalador
profesional.

Una instalacién incorrecta puede causar pérdidas
de agua, descargas eléctricas, incendios, etc.

Si observa algo anormal (olor a quemado,
etc.), detenga el sistema, desconecte la co-
rriente y consulte con su distribuidor.

El uso continuo del sistema en circunstancias
anormales puede ser el resultado de un funciona-
miento defectuoso, descargas eléctricas, incen-
dios, etc.

« Si el acondicionador de aire no enfria o no

calienta la habitacion, esto puede deberse a
una fuga de refrigerante. Péngase en contac-
to con su distribuidor.

Si es necesario anadir refrigerante, pongase
en contacto con su proveedor para recibir las
instrucciones apropiadas.

Si el refrigerante entra en contacto con la piel,
podria causar una lesion por frio.

Si el gas refrigerante se inhala en exceso, po-
dria causar temporalmente un deterioro de la
funcién nerviosa como mareos y dolor de cabe-
za, o0 un deterioro de la funcion cardiaca como
arritmia y palpitaciones. Si una fuga inesperada
de refrigerante cae sobre un calefactor, estufa,
plancha u otra fuente de calor, se podrian gene-
rar gases nocivos.
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Los nhombres de cada parte y su funcion

UNIDAD INTERNA

Filtro de aire

)

)

Retira el polvo o suciedad fuera de la entrada de aire.
Pé&gina 96

Ventilador de la unidad interior

Intercambiador de calor

Panel frontal

Seccion de visualizacién de la unidad

ﬁ' Pagina 85

Sensor de temperatura ambiente

L

—( Salida de aire

NN A U D

Sopla aire desde aqui.

fLama de ajuste de direccion del flujo de aire hacia la izquierda/hacia la derecha

ﬁ' Pagina 90

Ala de ajuste de direccion del flujo de aire arriba/abajo

)

ﬁ' Pagina 90

Manguera de desagiie

/‘|‘\/\/

)

Drena el agua de la unidad interior.

)

/i
(

UNIDAD EXTERIOR

Conexidn de la tuberia de refrigerante y cable eléctrico

)

( Entrada de aire

(En la superficie lateral y trasera)
( Salida de aire
( Ventilador de la unidad exterior
( Intercambiador de calor
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Los nombres de cada parte y su funcién

Seccion de visualizacion de la unidad

©
Nt
T

RUN —

TIMER

Accesorios

Control remoto
inalambrico

(Receptor de la sefal de control remo@

(Unidad de boton ON/OFF de la unida(D

Este botén se puede usar para encender/apagar la unidad cuando el mando a
distancia no esta disponible.

Pagina 86

Gestigo luminoso (verde) RUN (HOT KEEPD

Se ilumina durante el funcionamiento.
Parpadea cuando el flujo de aire se detiene debido al funcionamiento en
modo “HOT KEEP” y “CLEAN".

15 sge- 3 sec.
ON — Funcionamiento ON
HOT KEEP J_I_I_I_I_I_I_L uncuon;imr;eonég
OFF CLEAN OFF
0.5 sec. (limpieza) Feas,

ﬁ' Pagina 95

Gestigo luminoso TIMER (amariIIoD

Se ilumina durante el funcionamiento en
modo TIMER.

>

Soporte del mando Bateria Tornillo de madera (Cantidad:2)
a distancia inalambrico (RO3 (AAA, Micro) x2) (para la montura del soporte del
mando a distancia)

—Pk

t

- Senal acustica para el mando a distancia
Cuando se selecciona una temperatura de 24°C, funcionamiento automatico y flujo de aire automatico, la unidad emite una
sefal acustica (PiPi).

Cuando se apaga el aire acondicionado pulsando el botén ON/OFF (excepto en modo CLEAN -limpieza-), la unidad emite una
sefal acustica (Pi).
Esta funcién es practica cuando se hace funcionar el aire acondicionado en la oscuridad.

Ajuste del flujo de aire Temperatura preestablecida

MED = LO = AUTO —HI cddeddzdd 2520k

Pl Pl

Pl Pl Pl PIPI Pl Pl
1
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Manejo del mando a distancia

| Procedimiento de reemplazo de las baterias

Los casos siguientes significan el agotamiento de las baterias. Reemplace las baterias agotadas por otras nuevas.
e El sonido de recepcion de la sefial no es emitido desde la unidad cuando la sefial es transmitida.
e Las indicaciones en pantalla se desvanecen

| =

1 Retire la tapa y extraiga o
las pilas gastadas. ¢ No use baterias viejas junto con nuevas.

¢ Retire las baterias cuando no va a utilizar por un tiempo prolongado el

; control remoto.
2 Coloque las paterlas. e La vida util recomendada de una pila, conforme con JIS 6 IEC, deberia ser
RO3 (AAA, Micro) x2 de 6 - 12 meses con un uso normal. Si las ha usado por un tiempo indetermi-

nado o por mas tiempo que el especificado, existe el riesgo de que las bate-
rias pierdan liquido, causando asi un dafo irreparable al control remoto.

e El periodo de vida Util recomendado esté impreso sobre la pila. Esta dura-
cién puede ser menor debido al tiempo de fabricacién de la unidad. Aunque,
posiblemente la bateria tenga aun suficiente carga con posterioridad a su

fecha de vencimiento.
. J

B Cuando la pantalla muestre un estado anormal, presione el interruptor ACL
con la punta de un boligrafo.

Utilizando el soporte del control remoto |

El control remoto puede ser usado separadamente desde ﬁ
la pared utilizando el soporte del control remoto. En este ’@
caso, instale el control remoto luego de verificar que el N
acondic-inador de aire recibe la sefial correctamente.

4 Pulse el interruptor ACL con
la punta de un boligrafo.

Se muestra el modo de ajuste del

temporizador. Para instalar o retirar el control remoto, deslice el mismo

@ Pagina 87 hacia arriba o hacia abajo desde la parte superior del soporte.

. J

Nota de advertencia sobre el manejo del control remoto

© Estrictamente prohibido
e No coloque el control remoto en * No deje el control remoto expuesto « No deje caer el control remoto. Sea
lugares con alta temperatura o a la luz solar o a una iluminacion cauteloso.
cerca de aparatos calefactores. intensa.
e No coloque obstaculos entre el ¢ No vierta ningun liquido sobre el * No coloque objetos pesados sobre el
control remoto y la unidad. mando a distancia. control remoto ni se suba sobre él.
| J
Fallo de funcionamiento en el mando a distancia
* ¢(No se han agotado las baterias? « Si el mando a distancia falla, haga funcionar la ﬁ' A continuacion
. _ unidad con la funcion de accionamiento
ﬁ' Procedimiento de reemplazo de las temporal (emergencia).
baterias” mas arriba. Péngase en contacto con su distribuidor para
Sustituya las pilas por unas nuevas y vuelva a revisar el mando a distancia.

intentar la accion.

Funcionamiento temporal (de emergencia)

o Elboton ON/OFF de la unidad opera el encendido y apagado de
la unidad temporalmente, cuando el control remoto no es usado.

Contenido de operacion

e OPERATION MODE (Modo de operacién) : AUTO
e FAN SPEED : AUTO
= ALR
¢ AIR FLOW : AUTO
e La operacion se inicia pulsando el botén ON/OFF de la unidad, (Unidad de botén ON/OFF de la unida(D
y pulsando otra vez para parar la operacion

* No mantenga presionado el botén ON/OFF durante mas de 5 segundos.
(Si lo mantiene pulsado durante méas de 5 segundos se ajustara la refrigeraciéon automatica que se emplea durante el manteni-
miento y cuando se reubica el acondicionador de aire.)
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Seccion de funcionamiento y visualizacion del mando a distancia

Operacion de seccidn
Boton de FAN SPEED

QVELOCIDAD DEL VENTILADOR) )

Cada vez que se pulsa el botén, la indicacion l
va cambiando de lugar. @ Pagi
gina 88

CBotén HI POWER/ECONO (ENCEN-

DIDO FUERTE/ECONOMICO)

Este boton cambia al modo HIGH POWER/
ECONOMY (ENCENDIDO FUERTE/ECONOMICO).

ﬁ' Pagina 94

(TEMPERATIRA)

Estos botones se usan para ajustar la
temperatura de la habitacién. (Estos

[Botén de ajuste de la TEMP

1

Boton de seleccion MODO DE ]

( FUNCIONAMIENTO

Cada vez que se pulsa el botén, la indicacionl
va cambiando de lugar. &' Pagina 88,89

Boton ON/OFF (ACTIVAR/
DESACTIVAR) (luminoso)
Pulse para poner en marcha la unidad,

pulselo de nuevo para detenerla.
Boton AIR FLOW (FLUJO DE AIRE)
(UP/DOWN) (ARRIBA/ABAJO)

\ [ H POWER

) ECONO

botones se usan para ajustar también la
hora actual y la funcién temporizador.)

( Botén ON TIMER )

Este boton selecciona la operacion ON
TIMER. Pagina 92

(Bot(’)n SLEEP (AUTOAPAGADO)

Este botdn selecciona el funcionamiento

en modo SLEEP.
@ Pagina 91

@onmutador CLEAN (LIMPIARDI

Este interruptor selecciona el modo
CLEAN (Ilmpleza)Aﬁ, Péagina 95

( Bot6n CANCEL

Este boton cancela el temporizador ON (de acti-
vacion), el temporizador OFF (de desactivacion),
y la operacion SLEEP (de autoapagado).

SLEEP

CANCEL

G —
CLEAN

]
Bl

S

o La figura aqui arriba muestra todas las
indicaciones con un propésito explicativo, pero
préacticamente sélo son indicadas las partes perti-
nentes.

Procedimiento de transmision

Este botén cambia la direccion del flujo de

aire (arriba/abajo). @ Pagina 90

Boton OFF TIMER )

Este boton selecciona la operacién OFF
TIMER. Pagina 91

I( Interruptor ACL )

Este interruptor sirve para reinicializar
el microordenador y ajustar la hora.

Pagina 86

Cuando cada uno de los botones del control remoto es presionado apuntando el mismo hacia el acondicionador de aire, envia la sefial.
Cuando la sefial es recibida correctamente, recibe un sonido emitido desde la unidad.

Ajuste de la hora actual

B Cuando se inserten las pilas, la hora actual pasara automaticamente al modo de ajuste de hora.
13:00 aparece como la hora actual. Configure la hora correcta.

[ HI POWER AR FLOW

g ECONO | TEMP

ON ( 9 ) OFF
TIMER
)

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4+

T E—

= N @

Ejemplo: Configurar

en las 10:30.

Presione el interruptor ACL.

Presione con la punta de un boligrafo, etc.
La indicacion de hora parpadea y se puede ajustar a la hora actual.

Pulse el boton ® 0 @ .

(Configurar en las 10:30)

Presione el botén ON/OFF.

La indicaciéon cambia de parpadeo a luz fija y el ajuste finaliza.
Asegurese de pulsar el boton dentro de los 60 segundos siguientes a la
ultima operacién del paso 2, ya que de otro modo no se ajustara la hora.

e Elfuncionamiento en m

que debera ajustar la hora correctamente,
o Los datos de control remoto se repondran cuando se ajuste la hora actual.

odo temporizador se basa en el reloj interno, por lo
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Funcionamiento en modo AUTO (automatico)

W Opera por la seleccién automatica del modo de operacién (COOL, HEAT, DRY) dependiendo de la temperatura ambiente al arrancar.

Cuando la unidad no esta en el modo AUTO:

Pulse el botén MODE.

Mueva la marca Ma la posicién @ (Auto).

Apunte el mando a distancia hacia el acondicionador de aire, y

Pulse el botén ON/OFF.

S H POWER ARFLOW

Parar: Pulsar el botén ON/OFF.

€9 ECONO | TEMP

e En caso de que no salga aire durante el funcionamiento.

Péagina 98
SLEEP  CANCEL
CLEAN <
( Pantalla en estado apagado ] e Si no desea utilizar el modo AUTO (automatico),
cambie a COOL (frio), HEAT (calor), DRY
e Se muestran tanto la hora actual (deshumidificador) o FAN (ventilador) en su lugar.
como el MODO DE FUNCIONA- L
MIENTO mientras el aire acondicio- ﬁ' Pagina 89
nado esté apagado. e Procedimiento de ajuste de la direccién del flujo de

aire. @ Pagina 90

B Es posible ajustar la temperatura del aire incluso durante el funcionamiento automatico. Hay 6 niveles posibles de ajuste con el botén @ o el botén .
Durante el funcionamiento automatico, la temperatura preestablecida, tanto para calor como para frio, es de 24°C.

Cuando sea necesario un cambio en la temperatura.

Pulsar el boton ® o el boton ©.

( Cuando hace un poco de frl’o]

Pulse el botén .

B Cada vez que se aprieta el botén @, el conmutador cambia conforme al orden siguiente

65> . 15205 +1 +6.
(€2 HIPOWER Cuando aparece indicado +6, incluso si el botén @ esta presionado, el indicador no cambia.
*J ECONO TEMP‘ ( Cuando hace un poco de calor )

Pulse dl botén @.

B Cada vez que se aprieta el botén &, el conmutador cambia conforme al orden siguiente

+6 > +5 > ... +1>x0—>-1 ... —6.
SLEEP  CANCEL Cuando aparece indicado -6, incluso si el botén (2 esta presionado, el indicador no cambia.
L e _______ o ) " f
CLEAN {4 Pantalla del mando a distancia

Programacion | -6 | -5 | -4 [ -8 [-2 [ -1 [+0 [ +1 [ +2] +3 [ +4 [ 45 |
detemp (') | 18 [ 19 [ 20 [ 21 [22 [ 23] 24 [ 25[ 26| 27 | 28 [ 29 | 30

FAN SPEED (VELOCIDAD DEL VENTILADOR)

W Puede seleccionar la capacidad de su aire acondicionado durante el fun-  Presione el botén FAN SPEED (VELOCIDAD DEL VENTILADOR).

cionamiento en modo calefaccién, modo refrigeracion o modo ventilador. Desplace la [marcaMl] hasta la posicion de velocidad de ventilador deseada.
Capacidad de funcionamiento segun elija usted VELOCIDAD DEL VENTILADOR |_> AUTO HI MED LO _l
Establecida automatic amente por el microcomputador AUTO
Funcionamiento potente de gran capacidad HI
Funcionamiento normal MED
Funcionamiento ahorrando energia LO

e Al cambiar VELOCIDAD DEL VENTILADOR (FAN
SPEED) de Hl a LO, puede que se oiga el ruido del
flujo del refrigerante.
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Funcionamignto en modo COOL/HEAT/DRY/FAN (Frio/Calor/DeshumidificadorVentilador)

Apunte el mando a distancia hacia el acondicionador de aire, y

Pulse el botén de seleccion MODE.
Desplace la [marca B ] hasta la posicién de funcionamiento deseada.

3k (Cool), ¢ (Heat), & (Dry), £ (Fan)

)
o

Pulse el boton ON/OFF.

[ HI POWER AR FLOW

Pulse el botén TEMP.

Pulse el botén @) o ) para ajustar la temperatura deseada.

g ECONO | TEMP

W N=

Q On 8

Recomendaciéon

—
o
o
(&]

TIMER

= > =
26°C~28°C | w ‘ 22°C~24°C g‘ 24°C~26°C ‘ E‘ — |
T

SLEEP  CANCEL

CLEAN %

Pulse el botén FAN SPEED.

Ajuste la velocidad del ventilador como desee.

SN

Procedimiento de ajuste de la direccion del flujo de aire.
&» Pagina 90 ’
N

Parar: Pulse el botén ON/OFF.

¢ En caso de que no salga aire cuando se inicia el funcionamiento
en modo calefaccion. ﬁ' Péagina 98

e El contenido de la operacién puede ser cambiado o ajustado
igual mientras el acondicionador de aire esta apagado.

Ajuste de la temperatura de funcionamiento del acondicionador de aire

W Utilice la unidad dentro del siguiente margen de funcionamiento. Si no lo hace, se activara el dispositivo de proteccién por lo que no
funcionard la unidad.

Refrigeracion Calefaccion
Temperatura exterior | Aproximadamente de -15°C a 46°C Aproximadamente de -15 a 24°C
Temperatura interior | Aproximadamente de 18 a 32°C Aproximadamente de 15 a 30°C

Aproximadamente por debajo de 80%

El uso prolongado de la unidad con un nivel de humedad
Humedad interior |superior a 80% puede producir la formacién de _
condensacion en la superficie de la unidad interior,
provocando fugas de agua.

Caracteristicas de operacion del modo HEAT

Mecanismo y capacidad de operacion del modo HEAT

Mecanismo

La unidad toma aire frio exterior, lo calienta y lo transfiere al interior, calentando _asi el ambiente. La capacidad de calefaccion del
sistema de bomba de calor se reduce cuando la temperatura del aire exterior desciende.

Después de encender el acondicionador de aire puede pasar algun tiempo hasta que la unidad empiece a suministrar aire caliente.
Si la temperatura exterior se vuelve extremadamente baja, es recomendable utilizar una fuente de calefaccion adicional.

.

Descongelacion

Si la temperatura exterior es baja y la humedad ambiente alta, el intercambiador de calor, en la unidad exterior posiblemente se congele,

lo cual evita una calefaccion eficientemente.

Si ocurre esto, se activara la funcién de descongelacion automatica, deteniendo el funcionamiento del modo calefaccion durante

5 — 15 minutos.

e Los dos ventiladores interior y exterior se detienen y se ilumina RUN que parpadea lentamente (1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF) durante
la descongelacion.

* Launidad exterior posiblemente despida algo de vapor durante esta operacion. Esto es para ayudar al proceso de descongelado, no es un defecto.

e La operacion HEAT se reinicia tan pronto como el descongelado se haya completado.
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Ajuste de la direccion del flujo de aire

5

r L Ajuste de la direccion del flujo de aire } N

B La direccién arriba/abajo se puede ajustar con el botén AIRFLOW del mando a distancia. Cada vez que pulsa este botén, el modo
cambia de la siguiente manera:
Cambio en el modo FLUJO DE AIRE (ARRIBA/ABAJO).

9_-9-9-9-9-9-4

Deflector a
I_Idetenido) (Oscnaucm

OTA PARA EL FUNCIONAMIENTO
EN MODO CALEFACCION

Cuando se inicia el funcionamiento en modo calefaccién, la direccién del deflector queda fijada en la posicién horizontal para evitar la corriente de
aire frio al arrancar, y vuelve a la posiciéon previamente ajustada cuando el suministro de aire caliente se normaliza.

La direccién del deflector sera controlada hasta la posicién horizonta cuando la temperatura de la habitacién alcance el valor establecido y el
compresor se detenga, o cuando se active el modo descongelacién.

La direccién del flujo de aire no se puede ajustar durante el periodo mencionado anteriormente. Cambie los ajustes de la direccién del flujo de aire
después de que el aire caliente empiece a suministrarse y de que el deflector se sitlie en la posicién establecida.

MEMORY FLAP (DEFLECTOR DETENIDO)

Al pulsar una vez el botén AIRFLOW (flujo de aire) mientras el deflector estd en movimiento,
éste se detiene en la posicion en la que se encontraba. Dado que este angulo queda memo-
rizado en el microordenador, el deflector se colocara automaticamente en este angulo cuando
se inicie la préxima puesta en marcha.

« Se recomienda detener el angulo de la aleta.

- /\ PELIGRO N )
¢ No exponga directamente ningun objeto al flujo de aire del acondicionador Y,
durante mucho tiempo. HEAT /’ (Soplado
L ) inclinado)
N
- /A PRECAUCION ~
e Cuando la unidad se encuentre en modo COOL (frio) o DRY \ —H
(deshumidificador), no haga funcionar el acondicionador con la circula- COOL, DRY|y—~ (Soplado
cion de aire orientada hacia abajo durante un largo periodo de tiempo. De \/ horizontal)
lo contrario, puede producirse condensacion en la rejilla de salida y el
consiguiente goteo. De lo contrario, puede producirse condensacioén en la
rejilla de salida y el consiguiente goteo.
* No trate de ajustar manualmente los deflectores, ya que éstos podrian no
cerrarse completamente o cambiar el angulo de control.
| J
. J
s { Ajustando la direccién del flujo de aire izquierda/derecha J N
W Ajuste la direcciéon moviendo el deflector a la izquierda/derecha directamente con la mano.
Al ajustar la direccion, toque el punto de operacién del deflector.
Punto de operacion
- Deflector
- =
Paleta
/\ PRECAUCION
* Detenga el funcionamiento del acondicionador aire cuando vaya a ajustar
la direccion del flujo de aire.
| J
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Funcionamiento en modo SLEEP TIMER (

B La unidad se detiene automaticamente al final del periodo de tiempo establecido.
La temperatura prefijada se ajusta automaticamente de acuerdo con el tiempo transcurrido, con el fin de evitar una refrigeracion o
calefaccién excesiva. ﬁ' Pagina 93

Pulse el botén SLEEP.

B Si se pulsa mientras la unidad esta apagada
Se inicia el funcionamiento en modo SLEEP TIMER con los ajustes anteriores, y
el acondicionador de aire se apaga una vez transcurrido el tiempo establecido.
H Si se pulsa mientras la unidad esta en marcha
El acondicionador de aire se apaga una vez transcurrido el tiempo establecido.
Cada vez que pulsa este botdn, la indicacién cambia de la siguiente manera:

£ HPOWER ARFLOW = =7 = (Unidades de
o e O o
«)ECONO | TEMP
o & @
C] Sin indicacién x]
(cancelado) [l 9”

Ejemplo: Usted prefiere que la unidad se pare transcurridas 7 horas.

&
Configurar en I-’IH

CLEAN S
1 La luz del temporizador (amarilla) esta encendida.
— Cambiando el aiuste de la hora — e Launidad se detiene una vez transcurrido el tiempo establecido.

Ajuste una nueva hora pulsando el botén
SLEEP.

— Procedimiento de cancelacion

Pulse el boton CANCEL para agagar el
indicador SLEEP.

o No se puede ajustar de forma concurrente con el modo OFF-TIMER.

L

Funcionamiento en modo OFF-TIMER (temporizador de apagado)

B La unidad se detiene automaticamente cuando se llega el tiempo establecido.
Si tiene el aire acondicionado apagado, inicie la operacién desde el paso 1. Si el aire acondicionado esta funcionando, inicie la
operacion desde el paso 2. Ejemplo: Desea que la unidad se detenga a las 22:30.

Pulse el boton ON/OFF.

Pulse el botén OFF TIMER.
Parpadeari el indicador OFF TIMER .

E g
N
: Pulse el botén @ or @.
Cada vez que se pulsa el botén @), la indicacién va cambiando en el siguiente orden:
. . . . . (Unidades de
BS HPOWER ARFLOW 1 |—>0.00—>0.10—>0.20—> —100= 10— e minutos) B
D C] D Cada vez que se pulsa el boton &, la indicacion va cambiando en el siguiente

“«g)ECONO | TEMP p

C_]\ 3 l—»o:oo—»23:50->23:4o->...->23:oo->22:50-> (Unidades de g

diez minutos)
———
® o

W e
O )

Configurar en las 22:30

SLEEP  CANCEL

Pulse el botén OFF TIMER.

La indicacion cambia de parpadeo a luz fija y el ajuste finaliza.
El testigo (amarillo) del temporizador se enciende.

CLEAN 4

— Cambiando el ajuste de la hora
) . o Launidad detiene la operacion a la hora ajustada.
Ajustar una hora nueva usando el botén OFF TIMER. o Aseglrese de pulsar el boton dentro de los 60 segundos siguientes a la
ultima operacién del paso 3, ya que de otro modo no se completara el ajuste.
e La hora actual no se muestra durante el funcionamiento en modo OFF-

— Procedimiento de cancelacion —— TIMER
Pulse el botén CANCEL para apagar la indicacion del o Adiferencia del funcionamiento en modo SLEEP TIMER, el ajuste automatico
temporizador. de la temperatura no se lleva a cabo durante el modo OFF-TIMER.
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Funcionamiento en modo ON-TIMER (temporizador de encendido)

B La unidad se pone en funcionamiento entre 5 y 60 minutos antes de la hora establecida para que la temperatura de la habitacién haya alcanzado su
punto éptimo al llegar ese momento. ﬁ. Pagina 93

La operacion ON-TIMER (TEMPORIZADOR DE ACTIVACION) se puede configurar con independencia de si el aire acondicionado esté en funciona-
miento o no. Ejemplo: En caso de que la temperatura 6ptima de la habitacién se desee para las 8:00.

Pulse el botén ON-TIMER.

Parpadeara el indicador ON TIMER [oN].

Pulse el boton @ o ®.

Cada vez que se pulsa el botén @), la indicacién va cambiando en el siguiente orden:

l—»o:oo—»o:1o—»o:20—»~~—>1 00—1:10— &Lijer;drﬁﬁﬁodsi ‘|

[ H POWER AR FLOW Cada vez que se pulsa el boton @, la indicacion va cambiando en el siguiente orden:

l—»o:oo»23:50»23:4o->-~~->23:00->22150-> éiLiJenzlan:%eust:se) ‘|

2 Configurar en las 8:00

Pulse el botén ON-TIMER.

g ECONO | TEMP

,
N\

-
SLEEP  CANCEL

La indicacién cambia de parpadeo a luz fija y el ajuste finaliza.

La luz (amarilla) del temporizador se enciende.
1 3 La unidad se detiene si la hora de encendido se ajusta mientras ésta esta
5

en marcha.

(.
— Cambiando el ajuste de lahora ———
Ajustela en una nueva hora mediante el botén ON-

TIMER.
e Se inicia la operacién 5 a 60 minutos adelantada a la hora ajustada.
. .z e Eltestigo del temporizador (amarillo) se apaga a la hora programada.
- Procedimiento de cancelacion e Asegurese de pulsar el botén dentro de los 60 segundos siguientes a la
Pulse el botén CANCEL para apagar el indica- Gltima operacién del paso 2, ya que de otro modo no se completara el ajuste.
dor del temporizador. ¢ Lahora actual no se muestra durante el funcionamiento en modo ON-TIMER.

CLEAN ¢

B Funcionamiento combinado de los modos SLEEP TIMER y ON TIMER.

Ejemplo: Se desea que la unidad se detenga después de 3 horas y que luego
vuelva a ponerse en marcha, alcanzandose la temperatura
preestablecida hacia las 8:00.

B Configuracion del modo SLEEP TIMER

Configurar mediante los procedimientos de la pagina 91.

Configurar en @j
_’H

H Configuracién de la operacién ON TIMER

Configurar de acuerdo con el procedimiento mencionado en la seccién

[ HI POWER ARFLOW ON TIMER.
«g)ECONO | TEMP Configurar en O i
E"LILI
— : La configuracién de la iluminaciéon de la luz del temporizador (amarilla)
. @ . de esta unidad ha sido efectuada.
ONT| j OFF
TIMER
)
SLEEP  CANCEL e Una vez transcurrido el tiempo establecido en el modo SLEEP TIMER,
a E—— el funcionamiento de la unidad se detiene y vuelve a ponerse en mar-
CLEAN ¢ cha entre 5 y 60 minutos antes de la hora fijada para el modo ON
TIMER.

El testigo del temporizador se apaga cuando se llega a la hora ajustada
en el modo ON TIMER.

Cambiando el ajuste de la hora ——— Procedimiento de cancelacion
ﬁ'l’\lﬂslé;una nueva hora mediante el boton SLEEP u ON Pulse el boton CANCEL para apagar la indicacion del temporizador.
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Funcionamiento en modo PROGRAM TIMER (temporizador programado)

B Combinacién de los ajustes de temporizador de los modos ON TIMER y OFF TIMER. Una vez que se haya ajustado, los ciclos del
temporizador se repetiran todos los dias a la misma hora, a menos que se pulse el boton ON/OFF.

[ HI POWER AR FLOW

-

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4%

En el modo de funcionamiento ON TIMER, la unidad se pone en mar-

cha un poco antes para que la habitacién pueda acercarse a la tempe-

ratura 6ptima cuando llegue la hora de inicio. A esto se le denomina

“Arranque de confort”.

e Mecanismo
La temperatura de la habita-
cion se comprueba 60 minu-
tos antes de la hora de inicio.
Dependiendo de la temperatu-
ra ambiente en ese momento, - ;g de temperatura
la operacion se inicia 5a 60 "7 Lo ITITT N
minutos adelantada. |

o La funcién esta disponible en

» En operacion de refrigeracion<
(Parar) Inicia la operacién

(Operacion)

,—( Arranque de confort ]— ,—(SLEEP TIMER (Temporizador de autoapagado)Jﬁ

los modos de funcionamiento Cont_rol de temp. Ajuste de desciende 3°C en una hora y 6°C en dos horas, por debajo de la
COOL y HEAT (incluido ambiente hora temperatura programada.
AUTO). Este no actta en los adelantado 60
modos DRY. min. Antes.
- J | y,

Ejemplo: Cuando se desea que la unidad se detenga a las 23:30 y que luego
vuelva a ponerse en marcha, alcanzandose la temperatura
preestablecida hacia las 8:00.

B Ajuste de la operaion OFF TIMER

Realice el ajuste segln el procedimiento  Configurar en las ) ‘
de la pagina 91. L:'ngu

B Ajuste de la operaion ON TIMER

Realice el ajuste segun el procedimientode  Configurar en las 6@,,_“_,
la pagina 92. E’-uu

El testigo del temporizador (amarillo) de la unidad se encenderé cuando la
configuracion se haya completado.

La hora ajustada se mostrara en el mando a distancia. El indicador cambiara
en funcién del estado operativo.

FF] Con ON TIMER (temporizador de encendido), el aire acon-
@;-, dicionado inicia su funcionamiento. Con OFF TIMER
gNIN] (temporizador de apagado) el aire acondicionado se apaga.

“ Con OFF TIMER (temporizador de apagado), el aire
@_ acondicionado se apaga. Con ON TIMER (temporizador
:'E,' 1 de encendido), el aire acondicionado inicia su funciona-
c au miento.

— Cambiando el ajuste de la hora

Ajustar una hora nueva usando el botén OFF TIMER o el botén ON
TIMER.

~ Procedimiento de cancelaciéon

Pulse el boton CANCEL para apagar la indicacién del
temporizador.

Cuando esta seleccionado el modo SLEEP TIMER, la temperatura

establecida se ajusta automaticamente al cabo de un rato, aseguran-

dose asi de que la habitacién no esté demasiado fria durante la refrige-

racién ni demasiado caliente durante la calefaccion.

¢ Durante el enfriamiento: la temperatura prestablecida se rebaja 1°C
al comienzo de la operacién SLEEP (AUTOAPAGADO) (cuando el
temporizador esta activado). Después de eso, la temperatura sube
1°C cada hora hasta situarse 1°C por encima de la temperatura
programada.

e Durante la calefaccion: La temperatura prestablecida se rebaja 1°C al
comienzo de la operacién SLEEP (AUTOAPAGADO) (cuando el
temporizador esta activado). Después de eso, la temperatura
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Funcionamiento en modo HIGH POWER/ECONOMY (alta potencia/eco)

Si el acondicionador de aire no esta en funcionamiento, apunte el mando a distancia hacia la unidad, y

Pulse el botén ON/OFF (ACTIVAR/DESACTIVAR).

Pulse el botéon HI POWER/ECONO (ENCENDIDO
FUERTE/ECONOMICO).

« Cuando el modo de operacién es AUTO, COOL (ENFRIAR) o HEAT (CALENTAR)
1 Cada vez que se pulsa el botén HI POWER/ECONO, la indicacion va cambiando
en el siguiente orden:

€ HPOWER AR FLOW

egDECONO | TEMP (Encendido fuerte) (Economico) (Operacion normal

E_@ Ef@ Sin visualizacion
)

e Cuando el modo de operacion es DRY (SECAR) o PROGRAM TIMER
(PROGRAMACION DE TEMPORIZADOR)
Cada vez que se pulsa el boton HI POWER/ECONO, la indicacién va
cambiando en el siguiente orden:

ec@ Sin visualizacién
2 (Econdmico) (Operacién normal)
(. J

— Respecto a la operacion HIGH POWER (ENCENDIDO FUERTE)

Al presionar el botén HI POWER/ECONO (ENCENDIDO FUERTE/ECONOMICO) se intensifica la potencia de funcionamiento y se
inicia una potente operacion de refrigeracién o calefaccién durante 15 minutos seguidos. El mando EQ a distancia muestra la indica-
cién y la indicacion FAN SPEED desaparece.

WPk

e Durante la operacién HIGH POWER (ENCENDIDO FUERTE), e ElImodo de funcionamiento HIGH POWER quedara cancela-

la temperatura de la habitacién no se controla. Cuando este do cuando se realice alguna de las siguientes operaciones.
modo de funcionamiento provoque una refrigeraciéon o una (D Cuando el botén HI POWER/ECONO (ENCENDIDO
calefaccién excesivas, pulse de nuevo el botén HI POWER/ FUERTE/ECONOMICO) se presiona de nuevo.
ECONO para cancelar el modo HIGH POWER. @ Cuando se cambia el modo de operacion.

e El funcionamiento HIGH POWER no esta disponible en los (@ Cuando han pasado 15 min. desde el inicio de la opera-
modos DRY y PROGRAM TIMER (temporizador programado). cién HIGH POWER (ENCENDIDO FUERTE).

e Cuando se ajuste el modo de funcionamiento HIGH POWER .
(alta potencia) en combinacién con el modo ON TIMER
(temporizador de encendido), el primero se iniciara desde la
hora programada.

No funciona mientras el aire acondicionado estd APAGADO.

— Respecto al funcionamiento ECONOMY (ECONOMICO)

Al pulsar el botéon H POWER/ECONO se inicia un funcionamiento suave, con la potencia desconectada para evitar un calentamiento
o enfriamiento excesivo.

La unidad funciona 1,5°C por encima de la temperatura ajustada durante la refrigeracién, o 2,5°C por debajo de ella durante la
calefaccion. Aparece el simbolo “&J} en el mando a distancia y la indicacién de VELOCIDAD DEL VENTILADOR desaparece.

WPk

e La préxima vez que el acondicionador de aire se ponga en e El modo de funcionamiento ECONOMY quedaréa cancelado

marcha, éste pasara a modo ECONOMY si se dan los si- cuando se realice alguna de las siguientes operaciones.
guientes casos. (» Cuando el botén HI POWER/ECONO (ENCENDIDO
(D Si se detiene el acondicionador de aire con el botén ON/ FUERTE/ECONOMICO) se presione de nuevo.

OFF durante el modo ECONOMY. (@ Cuando se cambie el modo de operacion desde DRY a
(@ Cuando el acondicionador de aire se detenga estando en FAN.

los modos SLEEP u OFF TIME mientras esta funcionan-
do en modo ECONOMY.

(® Cuando se reanude el funcionamiento de la unidad des-
de los modos CLEAN.

* No funciona mientras el aire acondicionado estd APAGADO.
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Funcionamiento en modo SELF CLEAN (autolimpeza)

B La operacion CLEAN (LIMPIAR) debe ejecutarse después de la operaciéon AUTO, COOL (ENFRIAR) y DRY (SECAR,) para eliminar la
humedad del interior de la unidad y controlar el crecimiento de moho y bacterias.

[ HI POWER AR FLOW

SLEEP  CANCEL

——Ce——
CLEAN%

<
Para activar el modo CLEAN (limpieza), presione el
interruptor CLEAN con la punta de un boligrafo.

Cada vez que se pulsa el interruptor CLEAN, el indicador va
cambiando en el siguiente orden:

6 Sin visualizacién
| (LIMPIAR activado) (LIMPIAR desactivado)

—Pk

Dos horas después, el aire acondicionado deja de funcionar
automaticamente. Para detener el aire acondicionado inmediatamente,
pulse el botén ON/OFF (encendido/apagado).
El modo CLEAN (limpieza) no se activara después de que el funciona-
miento en los modos HEAT (calor) y FAN (ventilador), OFF-TIMER
(temporizador de autoapagado) y SLEEP (apagado) hayan terminado.
El ventilador de la unidad interior funciona durante unas dos horas en la
operacién CLEAN (LIMPIAR).
La luz RUN se encendera durante la operacion CLEAN (LIMPIAR).

3 sec.

ON

OFF I-

1 sec.

Al pulsar el botén SLEEP (autoapagado) durante el funcionamiento en
modo CLEAN (limpieza) se cancela el modo CLEAN (limpieza) y la uni-
dad pasa a modo SLEEP (autoapagado).

Esta no es una funcién para eliminar moho, gérmenes, ni mugre que ya
estén adheridos a la unidad.

Funcion de reinicio automatico

B (En qué consiste la funcidn de reinicio automatico?
La funcién de reinicio automatico registra el estado operativo del acondicionador de aire inmediatamente antes de apagarse a causa
de un corte de energia, y restablece automaticamente las funciones de éste después de que se haya recuperado el suministro

eléctrico.
Se cancelaran los siguientes ajustes:
@ Ajustes del temporizador

(@ Operaciones HIGH POWER (A GRAN POTENCIA)

e Lafuncién de reinicio automatico se activa cuando el acondicionador de aire sale de fabrica. Consulte con su distribuidor si quiere

desactivar esta funcion.

e Si ocurre un fallo eléctrico, la programacién del temporizador se cancela. Cuando se reestablece la alimentacién, tendra que
volver a programar el temporizador otra vez.

Consejos para un funcionamiento efectivo

B Para operar su unidad de manera cémoda y econémica. Por favor tenga en cuenta lo siguiente.

-

Ajuste una temperatura ambiente
agradable.

Las temperaturas excesivamente altas o
bajas no son buenas para su salud y
derrochan electricidad.

Limpie el filtro frecuentemente.

Un filtro obstruido puede bloquear el flu-
jo de aire y produce una disminucién en
la eficiencia de la operacion.

Evite la exposicion directa a la luz
solar y a la corriente de aire.

Durante la refrigeracion, reduzca la luz solar
por medio de cortinas o biombos. Mantenga
las ventanas y puertas cerradas, con excep-
cién de cuando esta ventilando.

Ajuste la direccién del flujo de aire
correctamente.

Ajuste el flujo de aire arriba/abajo e
izquierda/derecha para obtener asi una
temperatura ambiente pareja.

Opere la unidad sélo cuando lo
necesite.

Haga buen uso del timer para operar la
unidad sélo cuando sea necesario.

Mantenga alejadas las fuentes de calor
cuando intente enfriar una habitacion.

Mantenga las fuentes de calor fuera del
ambiente tanto como sea posible.
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Mantenimiento

A tener en cuenta durante el mantenimiento

( A
Desconecte la ¢ No derrame ningun liquido. No use los siguientes articulos:
alimentacion.

e Agua caliente (40°C 0 mas)
Esto podria deformar o descolorar la
unidad.

Corre el riesgo
de electrocu-

1 Limpie la unidad con un
pafo suave y seco.

oN tarse. e Gasolina, disolvente, bencina o limpia-
dores, etc. Todos ellos podrian defor-
% mar o rayar la unidad.
OFF e No toque las aletas de aluminio del
intercambiador de calor.
e Apdyese firmemente en una escalera
o en algun otro objeto estable al
extraer el filtro.
| J

Durante el periodo de utilizacion

Limpiando el filtro de aire.
El intervalo recomendado no debe superar las dos semanas

e Sujételo colocando los dedos en este lado de la
cara superior del filtro de aire.
Tire del filtro de aire hacia adelante.
El filtro de aire se separara del panel frontal.

A\ PRECAUCION

o Alretirar el filtro de aire, tire de él suavemente sin
inclinarlo y procurando no sacudir la suciedad
acumulada en el filtro de aire.

e Tenga cuidado de no permitir que la suciedad
sacudida del filtro de aire entre en los ojos o la
boca.

2 Limpieza

Elimine el polvo del filtro de aire con una aspiradora.
Si el filtro esta muy sucio, lavelo con agua caliente
(aprox. 30°C) y séquelo bien.

A\ PRECAUCION

* No lave el filtro con agua hirviendo.
* No seque el filtro sobre el fuego.

e Tratelo con cuidado.

3 Reinstale el filtro de aire

o Inserte la pestana del filtro de aire en la guia
del panel frontal y empujelo hasta el fondo.

Guia (a ambos lados)

/\ PRECAUCION

e Si la unidad funciona sin el filtro de aire puede
ensuciar la unidad, resultando en dafos en la
misma.

Pestana (a ambos lados)

Limpiando la unidad

e Limpie la unidad con un pafo seco y suave o limpiela usando una aspiradora.

e Silaunidad esta extremadamente sucia, limpiela con un pafio humedecido en
agua caliente.

—96 —



-

Y
Cuando el filtro de aire esta obstruido con polvo, etc. se ve afectada la capacidad de refrigeracion y calefaccion,
y aumentan los ruidos de operacién, a lo que debe sumarle el derroche de energia. Limpie el filtro de aire en el

intervalo recomendado.

En el final de la temporada En el principio de la temporada

Ponga a funcionar el ventilador durante media
jornada.

Seca el interior de la unidad.
Solo durante la temporada de refrigeracion.

Asegurese de que no existen obstaculos que bloqueen
el flujo de aire alrededor de las aberturas de entrada y
salida de aire de las unidades interior y exterior.

~

Compruebe que no haya corrosion u 6xido en

Detenga la unidad y desconecte la alimenta- el bastidor de la unidad exterior.

cion.

La unidad consume aproximadamente 2 W incluso cuando no
esta en funcionamiento.
Desconectar la alimentacién ayudara a ahorrar energia y costes.

Asegurese de que el cableado de puesta a
tierra no esta pellizcado o desconectado.

Limpie y vuelva a instalar el filtro de aire. Asegurese de que el filtro de aire esté limpio.

Limpiar la unidad en ambas partes externas e

I 1 Conecte la alimentacion.
internas de la unidad.

Retire las baterias del control remoto. Inserte las baterias en el control remoto.

(OO A QN =

P

osicion adecuada de instalacion

-
.
.

No cologue ningln objeto delante de la unidad interior que impida su correcta ventilacién y funcionamiento.

No instale la unidad en ninguno de los siguientes lugares:

e Donde exista riesgo de fugas de gases inflamables.

e Riesgo de salpicaduras con petréleo y sus derivados.

En casos donde la unidad es usada en lugares como balnearios, donde se generan gases de sulfuros, o en distritos expuestos a
las brisas de mar, la corrosién puede causar desperfectos. Consulte con su distribuidor.

El cuerpo del acondicionador de aire y del control remoto deben estar a mas de 1 m. de distancia de otros aparatos tales como
televisor, radio, etc.

El desaglie del agua acumulada por la condensacién de humedad dentro de la unidad debe desagotarse en el lugar correcto.

P

reste atencion también, a los ruidos de operacion

Cuando instala la unidad, elija un lugar que pueda soportar el peso de la unidad y que esta quede fija, y no produzca ruidos o
vibraciones durante la operacién. Si se transmiten vibraciones a través de la casa, fije la unidad colocando almohadillas de goma
anti-vibracion entre la propia unidad y los anclajes.

Elija un lugar donde el aire frio o caliente, asi como los ruidos provenientes de las unidades interna y externa, no causen ninguna molestia
a sus vecinos.

Elementos cerca de la entrada o salida de aire en la unidad interior pueden causar desperfectos o aumentar el ruido de operacion.
No deje obstaculos cerca de la entrada o de la salida de aire.

Si oye un sonido irregular durante la operacién, consulte con su distribuidor.

mal
ma:
.

{ Inspeccion y mantenimiento)

Dependiendo del entorno donde se encuentre la unidad, el interior del acondicionador de aire puede ensuciarse bastante tras unos
pocos afios de funcionamiento. Esto reducira su rendimiento. Ademas de la limpieza normal, recomendamos realizar inspecciones y

ntenimiento en el aparato. (Esto puede hacer que el acondicionador de aire tenga una vida util mas prolongada libre de proble-
s.)

En la inspeccion y mantenimiento, consulte con su distribuidor o alguna oficina de venta de companias de distribucion. (servicio
de carga si es requerido en este caso.)

Recomendamos realizar la inspeccién y el mantenimiento durante las estaciones en que no usa la unidad.

Si el cable de abastecimiento de esta unidad ésta dafiado, este solamente debera ser reemplazado por un centro de reparacion
autorizado por el fabricante, pués para ello habran de ser utilizadas herramientas especiales.
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Tratamiento de problemas

Por favor controle lo siguiente antes de solicitar el servicio pos-venta a su distribuidor.

El acondicionador de aire no opera correctamente.

¢No esta el interruptor desconectado?

¢ Estéa el timer en la posicién ON?

¢Hay una falla de energia o esta el
fusible averiado?

Refrigeracion o calefacion deficientes

¢ Esta la temperatura ambiente ajustada

como lo desea? (no obstruidos)?

¢ Estan los filtros de aire limpios

¢ Hay ventanas o puertas abiertas?

Refrigeracion deficiente

¢ Esta entrando la luz solar directamente

en el ambiente? ambiente?

¢ Hay alguna fuente de calor en el

¢ Hay muchas personas en el ambiente?

Si el aparato de aire acondicionado no funciona correctamente después de comprobar los puntos anteriores, si sigue existiendo
alguna duda tras consultar la pagina 98, o si se da alguna de las condiciones descritas en la pagina 99, interrumpa la

alimentacién y péngase en contacto con su distribuidor.

e |

| En este aire acondicionado se utiliza un refrigerante alternativo (R410A). Cuando solicite algun |
| servicio de reparacion, inspeccién o mantenimiento a su distribuidor, indiqueselo. |

L o o o o e e e e e i — — — — — —————————————— ]

Aviso

La unidad no vuelve a ponerse en marcha inmediatamente
después de que la haya detenido.

(Se ilumina la luz de RUN)

Como medida de proteccién, el reinicio de la unidad queda blo-
queado durante 3 minutos tras haberla detenido.

El temporizador de protecciéon de 3 minutos que incorpora el
microordenador arranca de nuevo la unidad automaticamente.

No sale aire cuando se inicia el funcionamiento en modo
calefaccion.

La lampara RUN parpadea lentamante

(1,5 seg. ENCENDIDA, 0,5 seg. APAGADA)

Se detiene el soplado de aire para prevenir el soplado hacia
afuera de aire frio hasta que el cambiador de calor se haya ca-
lentado. (2 a 5 min.) (Programa HOT KEEP (conservacion de
calor))

No sale aire durante 5 — 10 minutos, o el aire que sale no es
caliente, cuando la unidad se encuentra en modo

calefaccion.
La lampara RUN parpadea lentamante

(1,5 seg. ENCENDIDA, 0,5 seg. APAGADA)

Cuando la temperatura exterior es baja y la humedad es alta, la
unidad a veces realiza el descongelamiento automaticamente.
Por favor espere. Durante el descongelamiento, se oye correr
agua en el interior de la unidad.

No sale aire cuando se inicia el funcionamiento en modo
DRY (deshumidificacién).
(La luz RUN se ilumina.)

El ventilador exterior a veces esta detenido para prevenir la
evaporacion de humedad y ahorra asi energia.

Sale una bruma en la operacion COOL (refrigeracion).

El aire soplado durante la operacién huele mal. Este mal olor
proviene del tabaco o los elementos cosméticos dentro de la
unidad.

Sale mal olor de la unidad.

El aire producido durante el funcionamiento puede tener un olor
particular. Esto esta causado por el tabaco o por los cosméticos
que han impregnado la unidad.

Se oyen ruidos como el correr de agya.

Este es el ruido producido por el liquido (refrigerante) que circula
dentro de la unidad.

Se oyen ruidos como crujido.

Esto es causado por la expansién o contraccion de los plasticos.

Oye un sonido de siseo o chasquido.

Esto es causado por la operacion de las valvulas de control del
refrigerante o los componentes eléctricos.
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Tras un corte de corriente, la unidad no se reinicia, aunque
se haya restablecido la alimentacion.

Si no se ajusta la funcién de reinicio automatico, la unidad no se
reiniciara automaticamente. Opere otra vez el control remoto
para reiniciar la operacién.

Las sefales del control remoto no son recibidas.

Las senales del control remoto no pueden ser recibidas cuando
el receptor de sefial en el acondicionador de aire esta expuesto
a iluminacién intensa a la luz solar.

En este caso, interfiera la luz solar o reduzca la iluminacion.

Formacién de humedad en las rejillas de salida aire.

Si la unidad estuvo funcionando por un largo periodo de tiempo
con alta humedad, es posible la formacién de humedad en las
rejillas de salida de aire y el goteo consiguiente.

Se oye ruido de silbido procedente de la unidad exterior.

Este ruido significa que la velocidad de giro del compresor esta
aumentando o disminuyendo.

El ventilador no se para inmediatamente después de haber
parado la operacion de la unidad.

Ventilador interior:  El ventilador no se parara hasta después de 2 horas
si estd ajustado a operacién CLEAN (LIMPIAR).
El ventilador no se pararé durante

aproximadamente 1 minuto para proteger la unidad.

Ventilador exterior:

La luz RUN permanece encendida aunque se ha parado la
operacion.

La luz RUN se encendera durante la operacion CLEAN (LIMPIAR).
La luz RUN se apagara cuando finalice la operacién CLEAN (LIMPIAR).

Pongase en contacto con su distribuidor

B Apague inmediatamente el suministro de energia e informe a su distribuidor en una de las situaciones siguientes:

-

A\ PRECAUCION

El cable de suministro de energia esta
excesivamente caliente.

La cubierta del cable de energia esta
quebrado.

Si se dana el cable de potencia, consulte con su distribuidor o ingeniero cualificado
para instalar el repuesto y evitar accidentes.

Fusibles o enchufe a menudo quemados.

Se observa un desperfecto en el televisor, la radio u otros
aparatos electronicos.

El interruptor no actiia seguramente.

Se oyen ruidos anormales durante la operacion.

Cuando se producen anomalias hay que desconectar la
alimentacion inmediatamente y volver a conectarla pasados
3 minutos. Después de reiniciar el funcionamiento con el
boton ON/OFF del mando a distancia, las anomalias
continuan.

Los testigos luminosos RUN y TIMER de la seccion de
visualizacion de la unidad parpadean rapidamente (0,5 seg.
ON; 0,5 seg. OFF) y el aparato no funciona.
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Funcién de auto diagnodstico

B Nosotros intentamos constantemente mejorar el servicio para nuestros clientes instalando de algunos elementos para observar

mejor las anormalidades de cada funcién tal como sigue:

Luz de RUN

Descripcion del problema

Causa

Error en el sensor del
intercambiador de calor

Cable del sensor del intercambiador de calor roto, mal
contacto del conector

Parpadea-2 vez

Luz de TIMER encendida

Error del sensor de temperatura

Conductor de sensor de temperatura de la sala roto, mala
conexion del conector

Parpadea-5 vez

Error de tension del filtro activo

Alimentacién defectuosa

Parpadea-6 vez

Error del motor del ventilador interior

Motor de ventilador defectuoso, mala conexién del conector

Luz de TIMER

Y

Parpadea-1 vez

Error del sensor de temperatura
exterior

Conductor de sensor exterior roto, mala conexién del
conector

Luz de RUN parpadea
continuamente

Parpadea-2 vez

Error del sensor del tubo de liquido
del intercambiador de calor exterior

Conductor de sensor de tubo de liquido de intercambiador
de calor roto, mala conexién del conector

Parpadea-4 vez

Error del sensor del tubo de
evacuacion

Cable del sensor del tubo de evacuacién roto, conexién del
conector defectuosa

Parpadea-1 vez

Corte de corriente

Bloqgueo de compresor, fase abierta en la salida del com-
presor, cortocircuito en el transistor de potencia, valvula de
servicio cerrada

Error en la unidad de exterior

Transistor de potencia roto, cable de compresor roto
Conductor del sensor del tubo de descarga roto, mala conexion del conector
Bloqueo de compresor

Parpadea-3 vez

Sobrecorriente

Sobrecarga en la operacion, carga excesiva

Parpadea-4 vez

Error de transistor de potencia

Transistor de potencia roto

Luz de RUN encendida F

Parpadea-5 vez

Recalentamiento del compresor

Falta de gas, sensor de tubo de descarga defectuoso, val-
vula de servicio cerrada.

Parpadea-6 vez

Error en la transmision de sefal

Alimentacion defectuosa, conductor de sefiales roto, tarje-
tas de la unidad interior/exterior defectuosas

Parpadea-7 vez

Error del motor del ventilador exterior

Motor del ventilador defectuoso, mala conexién del
conector

Contintia parpadeando

Proteccion frente a alta presion en
refrigeracion

Sobrecarga de gas, cortocircuito de la unidad exterior

Luz de RUN parpadea 2
veces

Parpadea-2 vez

i

Bloqueo del rotor

Compresor defectuoso
Fase abierta en el compresor
Tarjetas de la unidad exterior defectuosas
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Fijn dat uw keuze is gevallen op de MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES, LTD.
airconditioner. Om jarenlang plezier te kunnen beleven aan dit apparaat, lees aandachtig
deze gebruikershandleiding voordat u gebruik maakt van deze airconditioner. Berg deze
handleiding vervolgens op een veilige plek op en raadpleeg hem bij vragen met betrek-

king tot bediening en problemen.

Deze airconditioner is bedoeld voor huishoudelijk gebruik.

I-Laat geen R410A in de buitenlucht ontsnappen: R410A is een gefluorideerd-i

broeikasgas, dat onder het Kyoto Protocol gekenmerkt is met een Global Warming
LPotentiaI (GWP) schadefactor van 1975.

Op uw airconditioning product kan dit symbool afgebeeld staan. Ditl
betekent dat afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA

volgens richtlijn 2002/96/EG) niet gemengd mag worden met algemeen I
huishoudelijk afval. Airconditioners moeten worden verwerkt in een |
geautoriseerde verwerkingsinstallatie voor hergebruik en recycling en |
mogen niet worden verwijderd via de gemeentelijke afvalstroom. Neem

contact op met uw installateur of plaatselijke overheid voor meerI

informatie.

Dit symbool, dat staat vermeld op de batterijen behorend bij uw
airconditioning, dient ter informatie voor de eindgebruikers, volgens EU-
richtlijn 2006/66/EG artikel 20 annex II.

Batterijen die zijn opgebruikt moeten afzonderlijk van het gewone huisvuil
worden verwerkt. Als er onder het bovenstaande symbool tevens een

bepaalde concentratie aan zware metalen bevatten. Dit wordt verder

Hg: kwik (0,0005%) , Cd: cadmium (0,002%) , Pb: lood (0,004%)
Lever opgebruikte batterijen in bij een plaatselijk inzamelpunt of zorg dat
ze afzonderlijk worden verwerkt volgens de geldende voorschiften voor

|
|
|
|
|
I uiteengezet als volgt:
|
|
L klein chemisch afval.

|
|
|
|
chemisch symbool staat afgedrukt, wijst dat erop dat de batterijen een I
I
|
|
|

Het afgegeven geluidsniveau van elke interne en externe unit is minder dan 70 dB(A).
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Veiligheids

e Lees voor gebruik zorgvuldig de “Veiligheidsvoorschriften”, zodat u op de juiste manier met de apparatuur kunt
omgaan.
e Bewaar de handleiding, nadat u hem hebt gelezen, voor toekomstige referentie. Zorg ervoor dat u de handleiding
doorgeeft als iemand anders het beheer over het apparaat overneemt.

A\ GEVAAR

Foutieve hantering kan leiden tot de dood, ernstige verwonding, enz.

A\ OPGELET

Kan voor ernstige problemen zorgen, afhankelijk van de omstandigheden.

Volg deze voorschriften voor uw eigen veiligheid dus zorgvuldig op.

e De symbolen die in de tekst voorkomen, betekenen het volgende:

N

Strikt verboden

o

Volg de instructies
nauwlettend op

Zorg voor een goede
aarding.

1 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR INSTALLATIE

/\ GEVAAR

Het systeem is voor huishoudelijk gebruik.

Bij gebruik in sommige omgevingen, zoals een werkplaats, kan het apparaat slecht functioneren.

Het systeem moet worden geinstalleerd door de leverancier of door een professionele

installateur.

Het wordt niet aangeraden om het systeem zelf te installeren, aangezien foutieve hantering kan leiden tot

een elektrische schok of brand.

/N OPGELET

Installeer het apparaat niet op een plaats waar ontvlambaar gas kan lekken.

Gaslekken kunnen brand veroorzaken.

Afhankelijk van de plaats van installatie, is het
mogelijk dat een stroomonderbreker
noodzakelijk is.

Als u geen stroomonderbreker installeert, kan dit
een elektrische schok veroorzaken.

o Laat de slang helemaal leeglopen, zodat er
geen water in de slang achterblijft.
Onzorgvuldige installatie kan waterlast in de
kamer veroorzaken, waardoor het meubilair nat
kan worden.

G S0 @OV

Zorg ervoor dat het systeem goed is geaard.

Aardingslussen mogen niet verbonden worden met een gasleiding, de waterleiding, een bliksemafleider
of een telefoonkabel. Onjuiste installatie van de aarding kan elektrische schokken veroorzaken.

1 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR EEN VEILIGE WERKING

A\ GEVAAR

Stel uzelf niet bloot aan koele lucht gedurende
een lange tijd.

Dit kan nadelig zijn voor uw lichamelijke
gesteldheid en kan gezondheidsproblemen
veroorzaken.

Plaats geen voorwerpen in de
luchtinlaatopening.

Dit kan letsel tot gevolg hebben omdat de interne
ventilator snel ronddraait.

o Het apparaat mag niet gebruikt worden door
mensen (met inbegrip van kinderen) met
beperkte lichamelijke, zintuiglijke of
verstandelijke vermogens, of gebrek aan
ervaring en kennis. Zij moeten onder toezicht
staan of instructies krijgen over het gebruik
van het apparaat van iemand die
verantwoordelijk is voor hun veiligheid.
Kinderen moeten onder toezicht staan om te
garanderen dat ze niet met het apparaat spelen.

Berg de afstandsbediening op buiten bereik van kinderen.
Wanneer dit niet in acht wordt genomen, kan dit resulteren in het inslikken van batterijen of andere

ongevallen.

/N OPGELET

© @ O

Gebruik enkel goedgekeurde zekeringen.

Het gebruik van stalen of koperen draden in plaats
van een goedgekeurde zekering is ten strengste
verboden, omdat dit kan resulteren in een storing
of brand.

Raak de schakelaars nooit aan met natte
handen.

U kunt hierdoor een elektrische schok krijgen.

Ga niet aan het binnenapparaat hangen.

Als de unit op de grond valt, kunt u gewond raken.

o Plaats geen spuitbussen met ontvlambaar in-

secticide of verf bij de airconditioner en richt
deze niet rechtsreeks op het apparaat.
Dit kan brand veroorzaken.

¢ Plaats apparatuur die op verbranding werkt

nooit in de luchtstroom van de airconditioner.
De werking van deze apparatuur kan hierdoor
worden verstoord.
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1 Veiligheidsvoorschriften

/N OPGELET

Maak de airconditioner niet met water
schoon.

Dit kan elektrische schokken veroorzaken.
Gebruik het systeem alleen waar voor het
bedoeld is en niet voor andere toepassingen,
zoals voor opslag van voedsel,
precisieapparatuur of kunstvoorwerpen of
voor het houden van planten of dieren.

Dit apparaat is alleen bedoeld voor gebruik in
gewone huiskamers. Het gebruik van het
apparaat op andere plaatsen kan schadelijk zijn
voor de kwaliteit van voedsel, enzovoort.
Plaats geen voorwerpen met water, zoals een
vaas, op het apparaat.

Wanneer er water in het apparaat terechtkomt,
kan dit de installatie beschadigen en een
elektrische schok veroorzaken.

Installeer het systeem niet op een plaats
waar de luchtstroom direct gericht is op
planten of dieren.

Dit is schadelijk voor hun gezondheid.

Ga niet op de airconditioner zitten en plaats
er niets op.

Als de airconditioner omvalt of als er spullen
vanaf vallen, kan dit letsel tot gevolg hebben.
Controleer na langdurig gebruik de
draagconstructie van de airconditioner en

herhaal dit van tijd tot tijd.

Als u schade aan het apparaat niet onmiddellijk
laat repareren, kan het apparaat naar beneden
vallen en verwondingen veroorzaken.

Raak de aluminium ribben op
luchtwarmtewisselaar niet aan.

Dit kan resulteren in verwondingen

Plaats geen huishoudelijke elektrische
apparaten of meubelen onder het binnen- of
buitenapparaat.

Condensatie die van het apparaat valt, kan
vlekken maken en een ongeval of een
elektrische schok veroorzaken.

Stel het systeem niet zonder de luchtfilter in
werking.

Dit kan storing aan het systeem veroorzaken
wegens het verstopt raken van de
warmtewisselaar.

Niet onmiddellijk na werking de netvoeding
uitschakelen.

Wacht minstens 5 minuten, anders bestaat er
een risico voor waterlekkage of storing.

Niet het systeem met de
hoofdvoedingschakelaar besturen.

Dit kan brand of waterlekkage veroorzaken.
Bovendien kan de ventilator onverwachts starten
wat persoonlijk letsel kan veroorzaken.

Als u het systeem samen met een apparaat
gebruikt waarin verbranding plaatsvindt,
moet u de binnenlucht regelmatig ventileren.
Onvoldoende ventilatie kan ongelukken door
zuurstofgebrek veroorzaken.

Ga stevig op een huishoudtrapje staan of een
ander stabiel voorwerp wanneer u het
inlaatpaneel en de filters verwijdert.

Wanneer deze instructie niet in acht wordt
genomen, kan dit resulteren in letsel doordat
onveilige voorwerpen omvallen.

Wanneer u het systeem reinigt, schakel het
apparaat uit koppel de stroomtoevoer los.
Open het paneel nooit als de interne ventilator
nog draait.

Plaats geen voorwerpen vilakbij het
buitenapparaat en zorg dat er zich geen
bladeren rond het buitenapparaat ophopen.
Als er zich voorwerpen of bladeren rond het

apparaat bevinden, kan er ongedierte in het
apparaat terecht komen die elektrische
onderdelen kunnen aanraken en dat kan leiden
tot een storing, rook of brand.

Contacteer uw leverancier om de binnenzijde
van het binnenapparaat te reinigen. Probeer
dit zeker niet zelf te doen.

Het gebruik van niet-geschikte
reinigingsmiddelen of onjuiste
reinigingsmethoden, zou de plastic onderdelen
kunnen aantasten en lekkage kunnen
veroorzaken. Als het reinigingsmiddel in contact
komt met de elektrische onderdelen of de motor
van het apparaat kan er schade, rook of brand
ontstaan.

Schakel het apparaat uit en koppel de
stroomtoevoer los als er kans is op onweer
met donder en bliksem.

Dit kan schade veroorzaken aan het apparaat.

1 VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR HET VERPLAATSEN OF HERSTELLEN

/\ GEVAAR

gerepareerd.

» Niet zelf reparaties of modificaties uitvoeren. Raadpleeg de dealer als de unit moet worden

Als u zelf de unit repareert of modificeert, kan dit waterlekkage, elektrische schok of brand veroorzaken.

Raadpleeg uw leverancier voor herstellingen.
Ondeskundige reparatie kan elektrische
schokken, brand enzovoort, tot gevolg hebben.
In het geval dat de airconditioner verplaatst
moet worden, raadpleeg uw leverancier of
een professionele vakman.

Verkeerde installatie kan waterlekkage,
elektrische schokken, brand enzovoort, tot
gevolg hebben.

Als u iets abnormaals waarneemt (zoals
brandgeur, ...), schakel het apparaat uit,
koppel de stroomtoevoer los en contacteer
uw leverancier.

Als u het systeem onder dergelijke
omstandigheden blijft gebruiken, kan dit schade
aan het apparaat, elektrische schokken of brand
tot gevolg hebben.

Als de airconditioner niet goed koelt of verwarmt,
kan dat te wijten zijn aan een vloeistoflek. Neem
contact op met uw leverancier.

Als er koelmiddel bijgevuld moet worden,
raadpleeg dan uw dealer voor nadere
instructies.

Als het koelmiddel in contact komt met de blote
huid, kan dit bevriezing veroorzaken.

Als u teveel koelgas inademt, kan dit een een
slechte werking van de zenuwen veroorzaken,
zoals duizeligheid en hoofdpijn of een slechte
werking van de hartfunctie zoals een
onregelmatige hartslag en hartkloppingen van
voorbijgaande aard. Als er echter toch
koelmiddel uit het apparaat zou lekken op een
verwarmingselement, fornuis, oven of een
andere warmtebron, kunnen schadelijke
gassen vrijkomen.
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Naam en functie van de onderdelen

BINNENAPPARAAT

Luchtfilter )

Verwijdert stof en vuil uit de ingevoerde lucht.

ﬁ' Pagina 116

)

Ventilator binnenapparaat

Warmtewisselaar

Voorpaneel

Display van het apparaat

ﬁ' Pagina 105

Kamertemperatuur detector

—( Luchtuitvoer )

Uitvoer van lucht.

A\fl\fl'\/\/\
S U U

flnsiellamellen voor aanpassing van de richting van de luchtstroom Iinks/rechis)

BUITENAPPARAAT

.
@ Pagina 110
( Flap voor bijstelling luchtstroom naar Up/down )
@ Pagina 110
—( Aftapslang )

Voert water af van het binnenapparaat.

—Q\ansluiting van koelvloeistofleidingen en elektrische bedradingD

( : )
1§ Luchtinlaat

(Aan de zijkanten en achterkant)
( Luchtuitlaat )
_
C Ventilator buitenapparaat )
( Warmtewisselaar )
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Naam en functie van de onderdelen

Display van het apparaat

@ntvanger voor atstandsbedieningssigna@

(K E) ( Knop ON/OFF op het apparaat )
ON/OFF Met deze knop kunt u het apparaat in of uitschakelen wanneer de afstandsbediening
N~ J niet beschikbaar is.
Pagina 106
RUN ——(RUN (HOT KEEP) lampje (groen) )
e Verlicht tijdens de werking
¢ Knippert wanneer de luchtdoorvoer stopt omwille van de werkingsmodi
‘HOT KEEP’ en ‘CLEAN".
TIMER 1.5 sec. 3 sec.
ON [ ON
. J/ HOT KEEP CLEAN werking L
OFF OFF
—e—
0.5 sec. 1 sec.
(‘7= Pagina 115
( TIMER lampje (geel) )
Verlicht tijdens de werkingsmodus TIMER.
Accessoires

%\\\\\\\\\\\\w

Draadloze Houder voor draadloze Batterij Houtschroef (aantal:2)
afstandsbediening afstandsbediening (RO3 (AAA Micro-formaat)x2) (voor bevestiging van de houder

voor de afstandsbediening)

« Zoemer voor afstandsbediening

Als de vooraf ingestelde temperatuur 24°C, automatische werking en automatische luchtstroom zijn geselecteerd, klinkt de zoemer (PiPi).
Bij het uitschakelen van de airconditioner door op de aan-/uitknop te drukken (behalve in de modus CLEAN) klinkt de zoemer (Pi).
Deze functie is handig bij het gebruik van de airconditioner in het donker.

Instelling luchtstroom Vooraf ingestelde temperatuur

MED = LO — AUTO —~H deddizdd 252 ch
Pl Pl PIPI Pl Pl Pl PIPI Pl Pl

t I
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Omgaan met de afstandsbediening

| Batterijen vervangen

De volgende gevallen duiden op lege batterijen. Vervang oude batterijen door nieuwe.
* U hoort geen piep na het versturen van een signaal.

¢ De weergave van de display is slecht zichtbaar.,_w
' ) A

1 Verwijder het afdekplaatje en

verwijder de oude batterijen. o Gebruik geen oude en nieuwe batterijen samen.
e Verwijder de batterijen als u de afstandsbediening gedurende lange tijd niet
. .. bruikt.
Plaats de nieuwe batterijen. ge " ) .
2 RO3 (AAA Micro-formaat) x2 o De batterijen zouden 6 tot 12 maanden moeten werken bij een normaal gebruik,

volgens JIS of IEC standaarden. Als de batterijen langer worden gebruikt, of als

u ongespecificeerde batterijen gebruikt, kan er vioeistof uit de batterijen lekken,
ng,?? waardoor er een storing in de afstandsbediening kan optreden.
‘ aanduidingen o De aanbevolen gebruiksduur is op de batterij gedrukt. Dit kan, afhankelijk van de

productiedatum, korter zijn dan die van de airconditioner. De batterij kan echter
/ nog steeds werkzaam zijn na het verstrijken van zijn nominale levensduur.

> ~ )

B Wanneer de display iets abnormaals weergeeft, drukt u op de ACL-schakelaar
met de punt van een balpen.

| De houder van de afstandsbediening gebruiken |

3 Plaats het afdekplaatje terug.

U kunt de afstandsbediening met de houder aan de ﬁ
muur of aan een pilaar bevestigen. Controleer, Q
4 Druk de ACL-schakelaar met voordat u de afstandsbediening op deze manier be- W
de punt van een balpen in. vestigt, of de airconditioner het signaal goed kan &
De tijdklokinstelling wordt ontvangen.
weergegeven. U plaatst of verwijdert de afstandsbediening door deze
@ Pagina 107 in houder naar beneden of naar boven te bewegen.
(. J

Waarschuwing bij het gebruik van de afstandsbediening

( A
Q Strikt verboden

e Kom niet in de buurt van e Laat de afstandsbediening niet e Laat de afstandsbediening niet
warmtebronnen, zoals een liggen in direct zonlicht of ander vallen. Ga er voorzichtig mee om.
elektrisch tapijt of oven. sterk licht.

* Plaats geen obstakels tussen de ¢ Mors geen vloeistoffen op de * Plaats geen zware voorwerpen op
airconditioner en de afstandsbediening. de afstandsbediening en ga er niet
afstandsbediening. op staan.

(. J

Wanneer de afstandsbediening niet functioneert

¢ Zijn de batterijen bijna leeg? o Als de afstandsbediening nog niet @ Hieronder

. .. . functioneert, gebruik dan de noodbediening.
ﬁ Batterijen vervangen” hierboven. Raadpleeg uw leverancier om de afstandsbediening

Vervang de oude batterijen door nieuwe en probeer opnieuw. t€ laten controleren.

Noodbediening

o Met de knop ON/OFF op het apparaat schakelt u de airconditioner
in en uit zonder gebruikmaking van de afstandsbediening.

Werkingsprogramma
¢ OPERATION MODE : AUTO
e FAN SPEED : AUTO \ﬁ EA a
e AIRFLOW : AUTO

™t
o

e Het apparaat wordt ingeschakeld door te drukken op de knop ON/OFF

op het apparaat; het wordt weer uitgeschakeld door nogmaals op de (Knop ON/OFF op het apparaat)
knop te drukken.

e Houd de ON/OFF in/uitschakeltoets van het apparaat niet langer dan 5 seconden achtereen ingedrukt.
(Bij het langer dan 5 seconden ingedrukt houden, wordt de automatische koeling ingeschakeld die gebruikt wordt tijdens
onderhoud of het verplaatsen van de airconditioner.)
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Bedienings- en indicatiegedeelte van de afstandsbediening

Bedieningsgedeelte

( Knop FAN SPEED )_

Elke keer er op een knop wordt gedrukt,
wordt de B display ingeschakeld.

ﬁ' Pagina 108

Knop HI POWER/ECONO

Met deze knop schakelt u tussen de
standen HIGH POWER en ECONOMY.

@ Pagina 114

(] MITSUBISH

MW HEAVY INDUSTRIES, LTD.

B\ {eSetXe)]

( Knop TEMPERATURE

Met deze knoppen stelt u de
kamertemperatuur in. (Deze knoppen
worden ook gebruikt om het huidige

1

\ [ HI POWER

) ECONO

tijdstip en de tijdklokfunctie in te stellen.)

( Knop ON TIMER )
Met deze knop schakelt u de tijdklok in.

Pagina 112

( Knop SLEEP

Deze knop selecteert de
werkingsmodus SLEEP.

—

Pagina 111
( CLEAN-schakel )

Deze schakelaar selecteert de modus

CLEAN.
ﬁ' Pagina 115
( Knop CANCEL

Met deze knop annuleert u de instelling
van de tijdklok voor ON, OFF en SLEEP.

SLEEP  CANCEL

G —
CLEAN

-

* De bovenstaande afbeelding toont alle bedienings-
elementen, maar in de praktijk worden alleen de
relevante onderdelen getoond.

Transmissieprocedure

Selectieknop OPERATION MODE)

Elke keer er op een knop wordt gedrukt,
wordt de B display ingeschakeld.

@ Pagina 108,109
Knop ON/OFF (verlicht) )

Druk om de werking te starten, druk nog
een keer om te stoppen.

Knop AIRFLOW (OMHOOG/OMLAAGD

Met deze knop kunt u de richting van de
luchtstroom (omhoog/omlaag) wijzigen.

ﬁ' Pagina 110

Knop OFF TIMER

)

Met deze knop schakelt u de tijdklok uit.
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ACL-schakelaar

Met deze schakelaar kunt u de micro-
computer resetten en de tijd instellen.
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overgezonden.

Wanneer u op een knop op de afstandsbediening drukt (waarbij de afstandsbediening op de airconditioner is gericht), wordt er een signaal

Wanneer het signaal op de juiste wijze wordt ontvangen, laat het apparaat een piep horen.

Instelprocedure voor de huidige tijd

B Wanneer u de batterijen insteekt, maakt de huidige tijd automatisch plaats voor de tijdinstelstand.
13:00 wordt als actuele tijd weergegeven. Stel de juiste tijd in.

[BSH POWER AR FLOW

«g)ECONO | TEMP

ON T"\;OER OFF
e O

SLEEP  CANCEL

CLEAN

Voorbeeld: Instellen op 10:30.

Druk op de ACL schakelaar.

Druk deze knop in met de punt van een balpen of iets dergelijks.
De display met de tijdsaanduiding knippert en kan ingesteld worden op de

huidige tijd.

Druk op de knop @ of @ .

(Ingesteld op 10:30)

Druk op de ON/OFF toets.

wordt de tijd niet ingesteld.

De display stopt met knipperen waarna de instelling is voltooid.
Druk binnen de 60 seconden op deze knop na de actie uit stap 2, anders

¢ De tijdklokfunctie werkt op basis van de klok. Stel deze dus correct in.
e De afstandsbedieningsgegevens worden teruggesteld wanneer de

huidige tijd wordt ingesteld.
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Gebruik van de werkingsmodus AUTO

B De werkingsmodus AUTO selecteert automatisch de werkingsmodus (COOL, HEAT, DRY), afhankelijk van de kamertemperatuur op
het moment dat deze wordt ingeschakeld.

Wanneer het apparaat niet in de werkmodus AUTO is:

Druk op de knop MODE.

Verplaats het [ mlmerkteken] naar de positie @ (Auto).

Richt de afstandsbediening naar de airconditioner, en

= WOU%Q@

Druk op de knop ON/OFF.

[ HIPOWER AR FLOW

Om te stoppen:| Druk op de knop ON/OFF.
eGP ECONO )

- ¢ In het geval dat er geen lucht wordt geblazen wanneer het apparaat is
SLEEP  CANCEL ingeschakeld.

L e O ] i
CLEAN 4 @ Pagina 118

- - e Indien u de automatische programmamodus AUTO
niet wil gebruiken, wisselt u naar COOL, HEAT, DRY
o De huidige tijd en vooraf ingestelde of FAN in plaats van AUTO.

OPERATION MODE zijn zichtbaar (7= Pagina 109
zolang de airconditioner is

uitgeschakeld e De richting van de luchtstroom bijstellen.

Pagina 110

Rlijegezxieo}

B Zelfs tijdens de werkingsmodus AUTO kan de luchttemperatuur worden aangepast. Met de knoppen en zijn 6
aanpassingsniveaus mogelijk.
Tijdens de automatische werking wordt 24°C ingesteld, zowel voor verwarming als koeling.

Wanneer een temperatuurswijziging nodig is.

Druk op de knop @ of @.

[ Wanneer het een beetje koud is ]

Druk op de knop @.

B Telkens als u op de knop @ drukt, verandert de modus als volgt
-6 —>-5—> . -1 ->+20->+1 ... +6.
Wanneer +6 wordt weergegeven, verandert de indicator niet, ook al drukt u op de knop @ .

< MOOHQ

[ Wanneer het een beetje warm is ]

Druk op de knop &.

B Telkens als u op de knop & drukt, verandert de modus als volgt

up +6 > +5 > s +1 520> -1 s —6.
Sl @nea Wanneer -6 wordt weergegeven, verandert de indicator niet, ook al drukt u op de knop @ .
CLEAN< Display afstandsbediening

Temperatuur| 6 | 5 [ -4 [ -3 [ 2] 1 [+0][+1 [+2[+3[+4] +5][+6
instellen (°C)[ 18 | 19 [ 20 [21 [ 22| 23 [ 24 [ 25 | 26 [27 [ 28 | 29 | 30

W U kunt de capaciteit van de airconditioner instellen in de ~ Druk op de knop FAN SPEED

modus verwarmen, koelen of ventileren. Verplaats het [ M merkteken] naar de gewenste ventilatorsnelheid.
Capaciteit volgens uw keuze FAN SPEED |'—' AUTO HI MED LO —l
Automatisch ingesteld door computer AUTO
Krachtig met grote capaciteit HI
Standaardinstelling MED
Energiespaarstand Lo e Wanneer u de FAN SPEED-schakelaar van Hl naar LO omzet,

kunt u mogelijk de koelvloeistof door het systeem horen lopen.
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Gebruik werkingsmodus COOL/HEAT/DRY/FAN

Richt de afstandsbediening naar de airconditioner, en

4 mrTSUBISHE Druk op de selectieknop MODE.

MW HERVY INDUSTRIES, L7D.

Verplaats het [ M merkteken] naar de gewenste werkingsmodus.

3K (Cool), ©r (Heat), & (Dry), & (Fan)

©
Sk
0

Druk op de knop ON/OFF.

N
Druk op de knop TEMP.
Druk op de knop @) of (4 voor de gewenste temperatuur.

AR FLOW

S HIPOWER

g ECONO | TEMP

Aanbeveling

= [ 0
g‘z4o~2ec‘§‘ — |

26°C~28°C E ‘ 22°C~24°C

CANCEL

SLEEP

CLEAN "

Druk op de knop FAN SPEED.

Stel de gewenste ventilatorsnelheid in.

Procedure voor aanpassing richting luchtstroom. ﬁ' Pagina 110

Omte stoppen:| Druk op de knop ON/OFF.

e In het geval dat er geen lucht wordt geblazen wanneer het J
apparaat begint te verwarmen. ﬁ' Pagina 118

e Het programma voor de werking kan tevens worden ingesteld
of gewijzigd wanneer de airconditioner niet is ingeschakeld.

Werkingstemperatuur airconditioner

B Gebruik het apparaat binnen het onderstaande werkingsbereik. Gebruik buiten dit bereik kan resulteren in inschakeling van
beveiligingselementen waardoor het apparaat niet kan worden gebruikt.

Koelfunctie Verwarmingsfunctie

Buitentemperatuur | Ca. -15 °C tot 46 °C Ca. -15 tot 24 °C

Binnentemperatuur | Ca. 18 tot 32 °C Ca. 15tot 30 °C

Minder dan ca. 80 %

Het langdurig gebruik van het apparaat bij een
Vochtigheid binnen | vochtigheidsniveau van meer dan 80% kan resulteren in
condensvorming op het oppervlak van binnenapparaat,
wat waterdruppels tot gevolg heeft.

Kenmerken van werkingsmodus HEAT

Mechanisme en capaciteit van werkingsmodus HEAT

B Mechanisme
Het apparaat haalt warmte uit de koude buitenlucht, brengt die naar binnen en verwarmt de kamer. Een eigenschap van een
warmtepompsysteem is dat de verwarmingscapaciteit afneemt wanneer de temperatuur van de buitenlucht kouder wordt.

Het kan een tijdje duren voordat de airconditioner warme lucht afgeeft, wanneer u het apparaat inschakelt.
Indien de buitentemperatuur erg laag wordt, is het verstandig een aanvullende warmtebron te gebruiken.

3

.

Ontdooien

Indien de buitentemperatuur laag wordt en de vochtigheid hoog is, kan de warmtewisselaar in het buitenapparaat bevriezen, hetgeen

efficiénte verwarming verhindert.

Als dat gebeurt, is de automatische ontdooifunctie geactiveerd en tijdens het ontdooien stopt de verwarming gedurende 5 tot 15 minuten.

e De ventilator in zowel het binnen- als het buitenapparaat stopt en de indicator RUN knippert langzaam (1,5 sec. ON, 0,5 sec. OFF)
tijdens het ontdooien.

e Het buitenapparaat kan stoom afgeven tijdens het ontdooien. Dit is om het ontdooien te helpen en is geen storing.

e De werkingsmodus HEAT wordt hervat, zodra het ontdooien is voltooid.
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Procedure voor bijstellen luchtstroom

( h

{_De richting van de luchtstroom aanp )

B U kunt de richting naar boven/naar benedenaanpassen met de knop AIRFLOW op de afstandsbediening. Elke keer als u op deze
knop drukt wijzigt de modus als volgt:
Bijstellen modus AIRFLOW (OMHOOG/OMLAAG).

Fq—’—q—’vq—’«q_’g_’g_’eg

lap is gestopt) (SchommelJ

OPMERKING VOOR HET
VERWARMEN

« Wanneer de verwarming wordt gestart, staan de flap vast op een bepaalde positie, horizontaal, om koude tocht te vermijden, en zullen terugkeren
naar de positie die eerder was ingesteld nadat de warme luchttoevoer start.

« De richting van de flap worden in de horizontale positie gezet wanneer de kamer de gewenste temperatuur bereikt en de compressor stopt of
wanneer de ontdooifunctie actief is.

¢ De richting van de luchtstroom kan niet worden gewijzigd in de bovenvermelde situaties. Wijzig de richting van de luchtstroom nadat de warme lucht
wordt uitgeblazen en de flap naar de ingestelde positie gaat.

GEHEUGENFLAP (FLAP GESTOPT)

Als u eenmaal op de knop AIRFLOW drukt terwijl de flap actief is, stopt deze met kantelen in
die positie. Omdat deze hoek wordt opgeslagen in de microcomputer, zal de flap automatisch
naar deze positie terugkeren als het apparaat een volgende keer wordt opgestart.

* Aanbevolen hoek voor de flap bij het stoppen
s /\ GEVAAR N )

o Stel objecten niet gedurende lange tijd bloot aan de luchtstroom van de 7
airconditioning. HEAT // (Luchtstroom

W schuin naar voren)
e Wanneer in werkingsmodus COOL of DRY, laat dan het apparaat niet \_H
gedurende een lange periode werken als de luchtuitvoer naar beneden COOL, DRY|{— = (Horizontale
gericht is. Anders kan er vocht condenseren op de buitenste rooster en \/ luchtstroom)
naar beneden druppelen. Hierdoor kan er vocht condenseren op het
buitenste rooster en er kan water gaan druppelen.
e Probeer de flappen niet met de hand te verstellen, omdat de controlehoek
kan veranderen en de flap dan niet meer volledig kan sluiten.

s /\ OPGELET 3

e

—

L De luchtstroom naar links/rechts bijstellen

B Pas de richting aan door de linker-/rechterlamellen manueel te bewegen.
Wanneer u de richting aanpast, raakt u het bedieningpunt van de lamel aan.

/\ OPGELET

¢ U dient de airconditioner uit te schakelen wanneer u de richting van de
luchtstroom wijzigt.
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Gebruik werkingsmodus SLEEP TIMER

B Het apparaat stopt automatisch aan het einde van de ingestelde tijdsduur.
De ingestelde temperatuur wordt automatisch geregeld wanneer een bepaalde tijd is verstreken om te vermijden dat het te koud of te

warm wordt.

B HIPOWER ARFLOW

«g)ECONO | TEMP

=
SLEEP  CANCEL

CLEAN <

— De ingestelde tijd wijzigen
Stel een nieuwe tijd in door op de knop SLEEP te
drukken.

— Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de SLEEP-
indicator uit te zetten.

ﬁ' Pagina 113

Druk op de knop SLEEP.

H Als u hierop drukt wanneer het apparaat is uitgeschakeld,
De werkingsmodus SLEEP TIMER start met de vorige instellingen, en de
airconditioner wordt terug uitgeschakeld wanneer de tijd verstreken is.

B Als u hierop drukt wanneer het apparaat is ingeschakeld,
de airconditioner wordt uitgeschakeld wanneer de ingestelde tijd verstreken is.
Elke keer als u op deze knop drukt, wijzigt de aanduiding als volgt:

(=] & =
IIH E’H _:,'H -+ (Eenheden van
& & één uur) —|
Geen aanduiding .
(geannuleerd) (LH 5""
Voorbeeld: U wilt dat het apparaat na 7 uur wordt uitgeschakeld

Ingesteld op ’-,'H

Het lampje van de tijdklok brandt (geel).

e Het apparaat stopt automatisch nadat de ingestelde tijdsduur is verstreken.

e Dit kan niet samen met OFF-TIMER ingesteld worden.

Gebruik werkingsmodus OFF-TIMER

B Het apparaat stopt automatisch wanneer de ingestelde tijd wordt bereikt.
Start de operatie vanaf stap 1 als de airconditioner is uitgeschakeld. Als deze is ingeschakeld, begint u bij stap 2.

= WODHQ

[ H POWER

AR FLOW 1
O

«gJECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN

— De ingestelde tijd wijzigen
Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knop OFF-
TIMER.

— Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de tijdklok op de display
uit te schakelen.

Voorbeeld: U wilt het apparaat uitschakelen om 22:30.

Druk op de knop ON/OFF.

Druk op de knop OFF TIMER.
De indicator OFF TIMER knippert.

N
Druk op de knop @ of @ .
Elke keer er op een knop @ wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in
de volgorde: (Eenheden van
|—>0:00—>0:10—>0:20—>~~~—>1 :00—1:10— tien minuten) —|
Elke keer er op een knop M wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in

de volgorde: (Eenheden van
|—>O:OO->23:50->23:40->-~~->23:OO->22:50-> tien minuten) —|

Ingesteld op 22:30. )

Druk op de knop OFF TIMER.

Als de display stopt met knipperen en continue brandt, is de instelling
voltooid.
Het tijdkloklampje (geel) brandt.

e Het apparaat stopt aan het einde van het ingestelde tijdvak.

e Druk binnen 60 seconden op deze knop na de actie uit stap 3, anders
wordt de tijd niet ingesteld.

e De huidige tijd wordt niet getoond tijdens de werkingsmodus OFF-
TIMER.

e Een verschil tussen de werkingsmodus SLEEP TIMER en OFF-TIMER is
dat de temperatuur niet automatisch wordt ingesteld bij deze laatste.
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Gebruik werkingsmodus ON-TIMER

W Het apparaat wordt 5 tot 60 minuten voor de ingestelde tijd ingeschakeld, zodat de kamer een optimale temperatuur bereikt op het ingestelde tijdstip. @ Pagina 113
De werking van de ON-TIMER kan worden ingesteld ongeacht of het apparaat is ingeschakeld.

S H POWER AR FLOW

g ECONO | TEMP

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN ¢

— De ingestelde tijd wijzigen

TIMER.

1,3

Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knop ON-

Voorbeeld: U wilt een aangename kamertemperatuur om 8:00.

Druk op de knop ON-TIMER.

De indicator ON TIMER [oN] knippert.

Druk op de knop @ of @.

Elke keer er op een knop (®) wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in de volgorde:

0:00—»0:10—+0:20—--- —1:00—1:10— (E€NNEden van
tien minuten)

Elke keer er op een knop &) wordt gedrukt, wordt de weergave gewijzigd in de volgorde:

0:00-+23:50-23:40- --- +23:00+22:50- (Eenheden van
tien minuten) —l

Ingesteld op 8:00.

Druk op de knop ON-TIMER.

Als de display stopt met knipperen en continue brandt, is de instelling
voltooid.

De schakelkloklamp (geel) brandt.

De werkingsmodus stopt als dit is ingesteld tijdens de werking.

¢ De werking begint 5 tot 60 minuten voor de ingestelde tijd.

— Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de
schakelklokindicator uit te zetten.

e Het timer-lampje (geel) gaat op de ingestelde tijd uit.
e Druk binnen 60 seconden op deze knop na de actie uit stap 2, anders is

e De huidige tijd wordt niet getoond tijdens de werkingsmodus ON-

de instelling niet voltooid.

TIMER.

B Gecombineerd gebruik van de werkingsmodi SLEEP TIMER en ON TIMER.

«g)ECONO | TEMP

:
C B

ON T|S1)ER OFF
)

S
SLEEP  CANCEL

CLEAN S

De ingestelde tijd wijzigen

Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knop SLEEP

of de knop ON TIMER.

Voorbeeld: Het apparaat dient binnen 3 uur te worden uitgeschakeld, en rond 8:00
uur dient de ingestelde temperatuur terug bereikt te zijn.

m Instelling SLEEP TIMER

Instellen volgens de procedure op pagina 111.

Ingesteld op 7
JH
B Instelling van de werkingsmodus ON TIMER

Stel de werkingsmodus ON TIMER in volgens bovenstaande
procedure.

Ingesteld op Oy A
EI'LILI

Het instellen van het tijdkloklampje (geel) van dit apparaat is voltooid.

Nadat de ingestelde tijd voor SLEEP TIMER bereikt is, stopt het
apparaat en dit wordt 5 tot 60 minuten voor de ingestelde tijd van ON
TIMER terug ingeschakeld.

Het tijdkloklampje wordt uitgeschakeld wanneer de ingestelde tijd van
ON TIMER wordt ingesteld.

Uitschakelingsprocedure

Druk op de knop CANCEL om de tijdklok op de display uit te schakelen.
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Gebruik werkingsmodus PROGRAM TIMER

B De werking van de combinatie van de ON en OFF TIMER. Eens de werkingsmodi van de tijdklok zijn ingesteld zullen deze elke dag
opnieuw herhaald worden, tenzij op de knop ON/OFF wordt gedrukt.

[ H POWER

eg)ECONO

SLEEP  CANCEL

CLEAN

Voorbeeld: Wanneer het apparaat dient te worden uitgeschakeld om 22:30 en de

kamer rond 8:00 uur de ingestelde temperatuur dient te bereiken.

H Instellen van de OFF TIMER-werking

!

Volg voor het instellen de procedures op Pagina 111.  Ingesteld op (?_:’Lj (113

EH
H Instelling van de ON TIMER-werking

o
-1
LILT

Volg voor het instellen de procedures op Pagina 112.  Ingesteld op

Het tijdkloklampje (geel) op het apparaat zal oplichten als de instelling
voltooid is.

De ingestelde tijd wordt weergegeven op de afstandsbediening. De
weergave op de display wijzigt afhankelijk van de werkingsstatus.

OO-0FF et ON TIMER start de airconditioner. Met OFF
15’"LI'LI TIMER stopt de airconditioner vervolgens weer.

O or) Met OFF TIMER stopt de airconditioner. Vervolgens
Elilﬂ start de airconditioner weer bij ON TIMER.

— Wijzigen van de ingestelde tijd

Stel een nieuwe tijd in met behulp van de knoppen OFF TIMER en ON
TIMER.

— Uitschakelingsprocedure
Druk op de knop CANCEL om de tijdklok op de display uit te

—

In werkingsmodus ON TIMER, schakelt het apparaat voor de
ingestelde tijd in, zodat de kamer de optimale temperatuur bereikt op
het ingestelde tijdstip. Dit wordt “Comfortstart” genoemd.

¢ Mechanisme

De kamertemperatuur wordt
ongeveer 60 minuten voor het
ingestelde tijdstip gecontroleerd.
Afhankelijk van de temperatuur
op dat moment, wordt de
airconditioner ingeschakeld 5 tot
60 minuten voordat de tijdklok op
de ON-tijd staat. ’> I
De functie is beschikbaar in !

Comfortstart )

» In de werkingsmodus COOL <
(Stop) Apparaat ingeschakeld

(Ingeschakeld)
Ingestelde temperatuur

werkingsmodi COOL en HEAT Controleert Ingestelde
(inclusief AUTO). Hij werkt niet kamertemp. 60 tijd
voor de werkingsmodi DRY. min. van tevoren.
|\ ervoor. ) L )

schakelen.
- ( SLEEP TIMER —

Wanneer SLEEP TIMER is geselecteerd, wordt de temperatuur na
verloop van tijd automatisch aangepast, zodat de kamer niet te koud
wordt tijdens het koelen of te warm wordt tijdens het verwarmen.

» Tijdens het koelen: de vooraf ingestelde temperatuur wordt met 1°C
verlaagd aan het begin van de werkingsmodus SLEEP (wanneer de
tijdklok is ingesteld). Nadien stijgt de temperatuur met 1°C elk uur,
totdat de temperatuur bereikt wordt die 1°C hoger is dan de huidige
temperatuur.

Tijdens het verwarmen: de vooraf ingestelde temperatuur wordt met
1°C verlaagd bij het begin van de werkingsmodus SLEEP (wanneer
de tijdklok is ingesteld). Nadat de temperatuur 3°C daalt in een uur
en 6°C daalt in twee uur onder de huidige temperatuur.
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Gebruik werkingsmodi HIGH POWER/ECONOMY

Als de airconditioner niet is ingeschakeld, richt u de afstandsbediening op het apparaat en
N

Druk op de knop ON/OFF.

Druk op de knop Hl POWER/ECONO.

o Als de werkingsmodus is ingesteld op AUTO, COOL of HEAT
Elke keer er op een knop HI POWER/ECONO wordt gedrukt, wordt de

indicator gewijzigd in de volgorde:
[ H POWER ARFLOW 1 EQ ec@ Geen weergave
(HIGH POWER) (ECONOMY) (Normale werking)
“gPECONO | TEMP

e Als de werkingsmodus is ingesteld op DRY of PROGRAM TIMER

Elke keer er op een knop HI POWER/ECONO wordt gedrukt, wordt de
indicator gewijzigd in de volgorde:

ec@ Geen weergave
(ECONOMY) (Normale werking)

2 | J

— Met betrekking tot de werkingsmodus HIGH POWER

Als u op de knop HI POWER/ECONO drukt, wordt het werkvermogen versterkt en wordt er 15 minuten onafgebroken met extra
vermogen gekoeld of verwarmd. De EQ afstandsbediening wordt weergegeven en de weergave van FAN SPEED verdwijnt.

bl

e Tijdens de werkingsmodus HIGH POWER wordt de e Wanneer de volgende werkingsmodi zijn ingesteld, zal de

kamertemperatuur niet geregeld. Wanneer deze overdadige werkingsmodus HIGH POWER geannuleerd worden.

koeling of verwarming veroorzaakt, drukt u op de knop Hl (@ Wanneer u opnieuw op de knop HI POWER/ECONO

POWER/ECONO om de werkingsmodus HIGH POWER te drukt.

annuleren. (@ Wanneer een andere werkingsmodus wordt ingeschakeld.
e HIGH POWER s niet beschikbaar tijdens de modus DRY, de (® Wanneer er 15 min. zijn verstreken sinds de

handelingen van de programmatimer. werkingsmodus HIGH POWER is begonnen.

e Wanneer de werkingsmodus HIGH POWER is ingesteld na e Werkt niet terwijl de airconditioner is uitgeschakeld.
ON TIMER, zal de werkingsmodus HIGH POWER starten op
het ingestelde tijdstip.

— Met betrekking tot de werkingsmodus ECONOMY
Door op de HI POWER/ECONO-knop te drukken, start u een zachte werking met de voeding in de lage stand om excessief afkoelen
of verwarmen te voorkomen.

Het apparaat werkt 1,5°C hoger dan de ingestelde temperatuur tijdens het koelen of 2,5°C lager dan tijdens het verwarmen. De
afstandsbediening ecg) wordt weergegeven en de weergave van FAN SPEED verdwijnt.

b

e De werkingsmodus ECONOMY wordt ingeschakeld de . o
volgende keer dat de airconditioner inschakelt, in het ~ ® Wanneer de volgende werkingsmodi zijn ingesteld, zal de

volgende geval. ECONOMY modus worden geannuleerd.

(1 Wanneer de airconditioner wordt gestopt door de knop @ Wanneer u opnieuw op de knop HI POWER/
ON/OFF tijdens de werkingsmodus ECONOMY. ECONO drukt. )

(@ Wanneer de airconditioner is gestopt in de ® Wanneer u de werkingsmodus omschakelt van
werkingsmodi SLEEP of OFF TIMER tijdens de DRY naar FAN.
ECONOMY werkingsmodus. o Werkt niet terwijl de airconditioner is uitgeschakeld.

(® Wanneer de werkingsmodus na de modi CLEAN
wordt hervat.
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Gebruik werkingsmodus SELF CLEAN

B De werkingsmodus CLEAN dient te worden uitgevoerd nadat AUTO, COOL en DRY zijn gebruikt om vocht uit het apparaat te

verwijderen om de groei van schimmel en bacterién onder controle te houden.

<
Om de werkingsmodus CLEAN te activeren, druk op
de schakelaar CLEAN met de punt van een balpen.

Elke keer er op de schakelaar CLEAN wordt gedrukt, wordt
de indicator gewijzigd in de volgorde:

Pt (Geen weergave)
| (CLEAN uit) _|

(CLEAN aan)

=

TEMP e Twee uur later stopt de airconditioner automatisch. Om de airconditioner
onmiddellijk te stoppen, drukt u op de aan-/uitknop.

e Werkingsmodus CLEAN kan niet worden gebruikt nadat de modi HEAT
en FAN, OFF-TIMER, SLEEP zijn voltooid.

e De ventilator van het binnenapparaat draait ongeveer twee uur in de
werkingsmodus CLEAN.

€ H POWER

AR FLOW

) ECONO

:
z
C BN,

N TIIJIOER Cid
)

SLEEP  CANGEL e Het RUN lampje brandt tijdens de CLEAN reinigingsprocedure.
L & ©o 3 sec.
CLEANﬂ.‘ ON ——

1 OFF I_

1'sec.
e Door op de SLEEP-knop te drukken tijdens CLEAN annuleert u CLEAN,
waarna de eenheid in de SLEEP-stand komt.

« Dit is geen functie voor het verwijderen van schimmel, bacterién of vuil
dat zich al op het apparaat heeft afgezet.

Automatische herstelfunctie

B Wat is de automatische herstelfunctie?

De automatische herstelfunctie slaat de werkingsmodus van de airconditioner op net voordat deze door een stroomstoring werd
uitgeschakeld, en herstelt de werking automatisch nadat de stroomtoevoer is hersteld.

De volgende instellingen worden geannuleerd:

@ Instellingen van de schakelklok

(@ Gebruik in de ‘HIGH POWER’-stand

* De automatische herstelfunctie is ingeschakeld wanneer de airconditioner verscheept wordt uit de fabriek. Neem contact op met
uw dealer als deze functie moet worden uitgeschakeld.

* Bij een stroomstoring wordt de instelling van de timer geannuleerd. Nadat de stroomstoring is opgeheven, moet u de timer weer
instellen.

Tips voor een efficient gebruik

B Gebruik de onderstaande tips voor het meest zuinige en aangename gebruik van de airconditioner.

~

Stel een normale kamertemperatuur
in.

Extreem hoge of lage temperaturen zijn
niet goed voor uw gezondheid en
verspillen onnodig elektriciteit.

Maak het filter regelmatig schoon.

Een verstopte filter kan de luchtstroom
blokkeren en een minder efficiénte
werking veroorzaken.

Voorkom direct zonlicht en tocht.

Sluit tijdens het koelen direct zonlicht buiten
met gordijnen of blindering. Houd de ramen
en deuren dicht, tenzij u ventileert.

Stel de richting van de luchtstroom
goed in.

Pas de luchtstroom naar boven/beneden
en links/rechts aan zodat een regelmatige
kamertemperatuur is gewaarborgd.

Gebruik het apparaat alleen wanneer
het nodig is.

Gebruik de tijdklok op de juiste manier
zodat het apparaat alleen wordt
ingeschakeld wanneer het nodig is.

Gebruik geen warmtebronnen tijdens
het koelen.

Houd warmtebronnen zoveel mogelijk
buiten de kamer.
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Onderhoud

Wees voorzichtig tijdens het onderhoud

N

Schakel de e Mors geen vioeistoffen. Gebruik geen van volgende producten:

netstroom uit.
e Heet water (40°C of meer)

Dit kan het apparaat vervormen of
verkleuren.

oN e Wasbenzine, verfverdunner,

reinigingsproducten, enz...

g\ Deze kunnen het apparaat vervormen of

OFF ¢ Raak de aluminium koelribben van de krassen.
warmtewisselaar niet aan.

» Sta stevig op een trap of ander
stabiel voorwerp wanneer u het filter
verwijdert.

Er bestaat het gevaar)
van elektrische
schokken.

| Maak het apparaat
schoon met een
zachte, droge doek.

Tijdens het gebruiksseizoen

Het luchtfilter schoonmaken
Het aanbevolen interval is eenmaal elke twee weken

e Haak de vingers aan deze zijde van de bovenkant
van het luchtfilter.
Trek het luchtfilter naar voren.
Het luchtfilter komt los van het voorpaneel.

A\ OPGELET

e Wanneer u het luchtfilter verwijdert, trek hem dan
voorzichtig uit zonder te kantelen en zorg ervoor dat
u het op het luchtfilter verzamelde vuil niet afschudt.

e Zorg ervoor dat het vuil dat van het luchtfilter wordt
geschud niet in de ogen of mond terechtkomt.

2 Schoonmaken

Verwijder met een stofzuiger het vuil uit de luchtfilter.
Als het luchtfilter erg vies is, maakt u het met warm
water schoon (circa 30°C) en droogt u het goed.

A\ OPGELET
* Maak de filters niet schoon met kokend water.
* Droog ze niet boven een open vuur.

e Trek ze voorzichtig naar buiten.

3 Het luchtfilter terugplaatsen

e Voer de gleuf van de luchtfilter in de stang van
het voorpaneel en duw hem naar achteren.

A\ OPGELET
e Als de luchtfilter niet is teruggeplaatst, wordt de
eenheid stoffig en kan dit schade veroorzaken.

Schoonmaken van het apparaat
e Maak het apparaat schoon met een zachte, droge doek of gebruik een stofzuiger.
e Als het apparaat erg vies is, maakt u het schoon met een doek die gedrenkt is in warm water.
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'd A
Een luchtfilter dat verstopt is door stof enz., kan het afkoelen/verwarmen beinvloeden en resulteren in een
hogere geluidsproductie van de airconditioner. Verder kan het apparaat meer elektriciteit gebruiken. Maak het

luchtfilter op regelmatige tijdstippen schoon.

r
.

Aan het einde van het seizoen Aan het begin van het seizoen

Zorg ervoor dat er geen objecten zijn die de luchtstroom
rond de luchtinlaat- en luchtuitlaatopeningen blokkeren
bij het binnenapparaat en buitenapparaat.

Laat de ventilator een halve dag werken.

Droog de binnenkant van het apparaat.
Alleen in het seizoen waarin gebruik wordt gemaakt van de
koelfunctie.

Controleer of er geen corrosie of roest is op
het basisframe van het buitenapparaat.

Schakel het apparaat uit en koppel de
netstroom los.

Het apparaat verbruikt ongeveer 2W, zelfs wanneer het
apparaat niet in werking is.

Koppel de netstroom los om energie en geld te besparen.

Controleer de aarding en controleer of die niet
is gebroken of losgekomen.

| Zorg ervoor dat het luchtfilter schoon is.
opnieuw.

Maak zowel het binnen- als het
buitenapparaat schoon.

Schakel de netstroom in.

Verwijder de batterijen uit de

- bat Plaats de batterijen in de afstandsbediening.
afstandsbediening.

(OO A QN =

3 Maak het luchtfilter schoon en installeer hem

Goede installatieplaats

¢ Plaats geen voorwerpen voor het binnenapparaat die een goede ventilatie of werking kunnen verhinderen.
o Installeer het apparaat niet in één van de volgende plaatsen:

e Plaatsen waar er ontvlambare gassen kunnen lekken.

e Plaatsen waar veel olie wordt gespetterd.

e Er kunnen storingen optreden vanwege corrosie wanneer de airconditioner in een kuuroord wordt geinstalleerd waar
zwavelgassen ontstaan, of in een ontspanningsoord aan de kust waar deze blootgesteld wordt aan zeewinden. Neem contact op
met uw leverancier.

¢ De airconditioner en de afstandsbediening dienen tenminste 1 meter van TV of radio te zijn verwijderd.

e Voer het door het binnenapparaat aan de lucht onttrokken water af naar een plaats met goede afvoer.

Let goed op geluiden tijdens gebruik!

e Wanneer u het apparaat installeert dient u een plaats te kiezen die het gewicht van de airconditioner makkelijk kan dragen en
geluiden en vibratie tijdens gebruik niet doet toenemen. Als er vibraties door het huis gaan, kunt u dat oplossen door vibratie-
absorberende kussentjes tussen het apparaat en de bevestigingspunten te plaatsen.

e Selecteer een plaats waar koude of warme lucht en geluid van het binnen of -buitenapparaat geen overlast veroorzaken bij uw
buren.

e Laat geen hindernissen staan bij de luchtinlaat en -uitlaat van het buitenapparaat. Dit kan storingen veroorzaken en een toename
van geluid tijdens gebruik.

¢ Indien u tijdens het gebruik een vreemd geluid hoort, dient u contact op te nemen met uw leverancier.

r { Inspectie en onderhoud } 2

Afhankelijk van de natuurlijke omgeving, kan de binnenzijde van de airconditioner vuil worden na enkele jaren gebruik. Hierdoor

zullen de prestaties verminderen. Naast de normale reiniging, raden we aan om eveneens een controle en onderhoud te laten

uitvoeren. (Hierdoor zal de levensduur van de airconditioner langer en probleemlozer zijn.)

¢ Neem contact op met uw leverancier, of een distributeur, voor inspectie en onderhoud. (Voor deze dienstverlening dient te worden
betaald).

e U wordt aangeraden inspectie en onderhoud buiten het seizoen te laten plaatsvinden.

¢ Indien het netsnoer van dit apparaat beschadigd is, dient het alleen te worden vervangen door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, aangezien speciaal gereedschap gebruikt moet worden.
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Problemen oplossen

Controleer het volgende voordat u contact opneemt met de servicedienst.

De airconditioner werkt helemaal niet.

Is de netstroom ingeschakeld?

Staat de tijdklok in de positie “ON"?

Is er een stroomstoring of is er een
zekering gesprongen?

Slechte koeling of verwarming

Heeft u de thermostaat op een goede
temperatuur ingesteld?

Is het luchtfilter schoon? (Niet verstopt?)

Staan er deuren of ramen open?

Slechte koeling

Staat er direct zonlicht in de kamer?

Is er een warmtebron in de kamer?

Zijn er teveel mensen in de kamer?

Als de airconditioning niet correct werkt na de controle van bovenstaande punten of als u na het raadplegen van pagina 118 nog met
twijfels zit of als zaken gebeuren zoals afgebeeld op pagina 119, schakel dan de stroom uit en neem contact op met uw verdeler.

e |

In deze airconditioning wordt een nieuwe koelstof (R410A) gebruikt. Wanneer u de
leverancier raadpleegt over service, controle en onderhoud, leg dit uit aan de

I leverancier.

b o o o e e e e — — — — —————————————— ]

Goed onthouden

Het apparaat start niet onmiddellijk terug op nadat u het
hebt gestopt.

(Indicator RUN brandt)

Het opnieuw inschakelen van het apparaat lukt niet tot 3
minuten na het uitschakelen, dit is om het apparaat te
beschermen.

De microcomputer zal het apparaat zelf opnieuw inschakelen
wanneer de drie minuten verstreken zijn.

Er wordt geen lucht geblazen wanneer het apparaat net is
gestart in de werkingsmodus HEATING.

De indicator RUN knippert langzaam

(1,5 sec. ON, 0,5 sec. OFF)

De luchtstroom is gestopt totdat de warmtewisselaar is
opgewarmd (2 tot 5 min.) om te voorkomen dat koude lucht
wordt uitgeblazen (HOT KEEP programma)

In de werkingsmodus HEATING wordt de eerst 5 tot 10

minuten geen lucht geblazen, of is de lucht die geblazen
wordt niet warm.

De indicator RUN knippert langzaam

(1,5 sec. ON, 0,5 sec. OFF)

Wanneer de buitentemperatuur laag is en de vochtigheid hoog,
schakelt de airconditioner soms automatisch over op ontdooien.
U moet dan even geduld hebben. Tijdens het ontdooien kan er
water of stoom uit het buitenapparaat komen.

Er wordt geen lucht geblazen wanneer het apparaat net is
gestart in de werkingsmodus DRY.
(De indicator RUN brandt)

De ventilator kan stoppen om te voorkomen dat uit de lucht
onttrokken vocht opnieuw verdampt en om energie te sparen.

Tijdens de werkingsmodus COOL kan er stoom ontsnappen.

Dit kan gebeuren wanneer de kamertemperatuur en -vochtigheid
erg hoog zijn. Zodra de temperatuur en vochtigheid afnemen, zal
dit verdwijnen.

U ruikt iets.

De lucht die uit het apparaat geblazen wordt, ruikt vreemd. Dit
wordt veroorzaakt door tabak of cosmetica die in het apparaat
zijn terecht gekomen.

U hoort een zacht gorgelend geluid.

Dit wordt veroorzaakt door het stromen van de koelvloeistof in
het apparaat.

U hoort een zacht krakend geluid.

Dit wordt veroorzaakt door warmte-expansie of door contractie.

U hoort een sissend of klikkend geluid.

Dit wordt veroorzaakt door de werking van de koelmiddelregel-
kleppen of de elektrische onderdelen.

-118-—



Na een stroomonderbreking wordt het apparaat niet
opnieuw ingeschakeld, zelfs wanneer de stroomtoevoer is
hersteld.

Als de automatische herstelfunctie niet is ingesteld, zal het
apparaat niet automatisch terug inschakelen. Gebruik de af-
standsbediening om het apparaat opnieuw in te schakelen.

Er worden geen signalen van de afstandsbediening ontvan-
gen.

Signalen van de afstandsbediening worden mogelijk niet
ontvangen indien de ontvanger van de airconditioner is
blootgesteld aan direct zonlicht of ander helder licht.

Indien dit het geval is, schermt u het zonlicht af of vermindert u
het andere licht.

Er condenseert vocht op de luchtuitlaatroosters.

Indien de airconditioner gedurende een lange periode in een ruimte
met een hoge vochtigheidsgraad wordt gebruikt, kan er vocht
condenseren op de luchtuitlaatroosters en hier vanaf druppelen.

Het buitenapparaat maakt een fluitend geluid.

Het geluid betekent dat de draaisnelheid van de compressor
toeneemt of afneemt.

De ventilator stopt niet onmiddellijk nadat de werking van
het apparaat is gestopt.

Binnenventilator: De ventilator zal na 2 uur nog niet stoppen als er is
ingesteld op de CLEAN reinigingsfunctie.

De ventilator zal na ongeveer 1 minuut pas stoppen,
om het apparaat te beschermen.

Buitenventilator:

Het RUN lampje blijft branden, ook al is de werking gestopt.

Het RUN lampje brandt tijdens de CLEAN reinigingsfunctie.
Het RUN lampje dooft wanneer de CLEAN reinigingsfunctie is
afgelopen.

Neem contact op met uw leverancier

In elk van de onderstaande situaties dient u de netstroom onmiddellijk uit te schakelen en uw leverancier te informeren:

N

/\ OPGELET

De kabel wordt extreem warm.
Er zijn barsten in de bekleding
van de kabel.

Als het netsnoer beschadigd raakt, vraag dan uw dealer of een erkend
elektromonteur om een nieuw snoer aan te sluiten om ongelukken te voorkomen.

De zekering brandt vaak door of de aardlekschakelaar
komt voortdurend in werking.

De TV, radio of andere apparatuur beginnen storingen
te ondervinden.

Een schakelaar werkt niet goed.

U hoort een vreemd geluid tijdens de werking.

Wanneer er iets abnormaals gebeurt, schakel de netstroom
onmiddellijk uit en schakel het apparaat opnieuw in na 3
minuten. Schakel het apparaat opnieuw in met de knop ON/
OFF op de afstandsbediening en controleer of het probleem
is opgelost.

De lampjes RUN en TIMER op de display knipperen viug (0,5
sec ON; 0,5 sec OFF) en werken niet.
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Zelfdiagnosefunctie

B Wij proberen onze klanten steeds een nog betere service te bieden, door de installatie van hulpmiddelen die afwijkingen in de werking van het apparaat

onmiddellijk zichtbaar maken.

Beschrijving van het probleem

Oorzaak

RUN:-indicator
1-x knipperen

Foutmelding warmtewisselaar sensor

Gebroken draad warmtewisselaar sensor, slechte verbinding

2-x knipperen

TIMER-indicator AAN

Storing in kamertemperatuursensor

Draad van kamertemperatuursensor gebroken. Slechte
aansluiting

5-x knipperen

Actieve filter voltagestoring

Defecte voedingstransistor

6-x knipperen

Storing in motor binnenventilator

Ventilatormotor defect. Slechte aansluiting

TIMER-indicator

Storing in buitentemperatuursensor

Draad van buitensensor gebroken. Slechte aansluiting

RUN-indicator blijft
knipperen

2-x knipperen

Storing in sensor van vloeistofleiding
van warmtewisselaar buiten

Draad van sensor van vloeistofleiding van warmtewisselaar
buiten gebroken. Slechte aansluiting

4-x knipperen

Fout in afvoerpijpsensor

Draad van afvoerpijpsensor stuk, slechte aansluiting

1-x knipperen

Stroomonderbreking

Compressor vastgelopen, open fase in uitgangsstroom
compressor, kortsluiting in voedingstransistor, gesloten
onderhoudsklep

Probleem met buitenapparaat

Defecte voedingstransistor, gebroken compressordraad
Draad van sensor van afvoerleiding gebroken, losse aansluitstekker
Compressor geblokkeerd

3-x knipperen

Te hoge stroomsterkte

Apparaat overbelast, te hoge stroomsterkte

4-x knipperen

Fout in de voedingstransistor

Defecte voedingstransistor

RUN-indicator AAN F

5-x knipperen

Compressor oververhit

Te weinig gas, sensor afvoerleiding defect, gesloten
serviceklep.

6-x knipperen

Fout in signaaltransmissie

Storing in stroomtoevoer. Gebroken signaalleiding, printplaat
binnen-/buitenapparaat defect

7-x knipperen

Fout in buitenventilatormotor

Defecte ventilatormotor, slechte verbindingen

Blijft knipperen

Bescherming voor koeling onder
hoge druk

Gasdruk te hoog, kortsluiting van het buitenapparaat

De RUN-indicator knippert

2-x knipperen
tweemaal

|

Rotorvergrendeling

Defecte compressor
Open fase van compressor
Defecte kaarten op buitenapparaat
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Obrigado por ter adquirido um aparelho de ar condicionado MITSUBISHI HEAVY INDUS-
TRIES, LTD. Para obter o melhor e mais duradouro desempenho, leia cuidadosamente e
siga este manual do utilizador antes de utilizar o ar condicionado. Depois de o ter lido,
guarde-o num local seguro e consulte-o sempre que lhe surjam davidas sobre o
funcionamento do aparelho ou no caso de alguma irregularidade.

Este aparelho de ar condicionado destina-se a utilizacdo doméstica.

P T e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e = = — b
Nao ventile R410A na atmosfera: R410A é um gas de estufa fluoretado,
I compreendido pelo Protocolo de Quioto com um Potencial de Aquecimento Global I

L LP iG)_=l9£5'_ _______________________ d

=

I - A sua unidade de ar condicionado podera conter este simbolo. Significa I
que os residuos de equipamentos eléctricos e electronicos (REEE, tal

I como define a directiva 2002/96/CE) nao devem ser misturados com os I

| mmmm | residuos domésticos gerais. As unidades de ar condicionado devem ser |

|

|

|

processadas em instalagdes de tratamento autorizadas para reutilizagéo, |
reciclagem e recuperagao, ndo devendo ser descartadas nos fluxos de |
residuos municipais. Contacte o responsavel pela instalacdo ou as I
autoridades locais para obter mais informacoes.

=

| Este simbolo impresso nas baterias acopladas no seu produto de Ar|

| Condicionado trata-se de informacéo para os utilizadores finais, de acordo |
com a directiva EU 2006/66/CE artigo 20, anexo Il

| As baterias no fim das suas vidas ateis, devem ser descartadas |

| separadamente dos residuos domésticos gerais. Se um simbolo quimico |

I estiver impresso sob o simbolo mostrado acima, o mesmo significa que as I

| baterias contém metais pesados a uma certa concentracao, e € indicado
como segue:

| Hg:mercurio(0,0005%) , Cd:cadmio(0,002%) , Pb:chumbo(0,004%)

I Favor desfazer-se das baterias de forma correcta no ponto de coleta de I
residuos da sua comunidade, ou num ponto de reciclagem.

O nivel de emissao de pressao sonora de cada unidade interior e exterior & inferior a
70 dB(A).
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¢ Antes de comecar a utilizar o sistema, leia atentamente estas “Precaucgoes relativas a seguranga”, para assegurar o
seu funcionamento correcto.

e Quando tiver lido este manual de instrucdes, guarde-o e nao o perca. Se o aparelho for utilizado por outro operador,
certifique-se de que o manual também é entregue ao novo operador.

O manuseamento incorrecto pode ter consequéncias graves como morte, ferimentos
A AR graves, etc.
A\ CUIDADO Pode constituir um problema grave, dependendo das circunstancias.

Por favor considere estas precaugdes com muito cuidado, pois sdo essenciais para a sua prépria seguranca.

e Os simbolos que surgem frequentemente no texto significam o seguinte:

%,

Estritamente proibido

o

Cumpra as instrucoes
com muito cuidado

Prepare uma ligacao a
terra adequada

1 PRECAUCOES DURANTE A INSTALACAO

/\ PERIGO

o O sistema destina-se a utilizacao doméstica.

Quando usado em ambientes exigentes, como numa instalagao industrial, o equipamento pode ter um

desempenho pouco satisfatorio.

O sistema deve ser instalado pelo seu revendedor ou por um técnico de instalacao qualificado.
N&o se aconselha que tente instalar o sistema, pois 0 manuseamento incorrecto podera provocar fugas

de agua, choques eléctricos ou incéndios.

A\ CUIDADO

Nao instale num local onde existe o risco de uma fuga de gas inflamavel.

As fugas de gas podem provocar incéndios.

Dependendo do local da instalagao, podera
ser necessario um disjuntor de fugas com
ligacao a terra.

Se nao instalar um disjuntor de fugas com ligagao
a terra, pode apanhar um choque eléctrico.

o Certifique-se de que instala a mangueira de

escoamento correctamente para que a agua
escorra para fora.

Uma instalagao incorrecta pode causar um
derrame de agua na divisdo, molhando a mobilia.

® 20 ©

Certifique-se de que o sistema tem uma ligacao terra adequada.
Os cabos de terra nunca devem ser ligados a um tubo de gas, tubo de 4gua, condutor do para-raios ou
cabo de terra de um telefone. A instalagao incorrecta do fio de terra podera dar origem a choques

eléctricos.

1 PRECAUCOES DURANTE A OPERACAQ

/\ PERIGO

Nao se exponha ao ar de arrefecimento du-
rante muito tempo.

Esta situagdo podera afectar o seu estado de
saude e provocar problemas de saude.

Nao introduza nenhum objecto na entrada de
ar.

Isto podera provocar ferimentos, pois a ventoinha
interna roda a alta velocidade.

« O aparelho néo foi concebido para ser utilizado por

pessoas (incluindo criancas) com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou com
falta de experiéncia e conhecimento, a menos que
uma pessoa responsavel pela sua seguranca as
supervisione e instrua na utilizacdo do aparelho.
As criancas devem ser supervisionadas para se
garantir que nao irdo brincar com o aparelho.

Guarde o controlo remoto fora do alcance das criancas.
Se nao seguir esta indicagao, pode fazer com que as pilhas sejam engolidas ou provocar outros

acidentes.

/\ CUIDADO

ol® ©

Utilize apenas fusiveis autorizados.

A utilizagao de fios de ago ou cobre em vez de um
fusivel autorizado é estritamente proibida, pois
pode causar uma avaria grave ou incéndio.

Nao manuseie os interruptores com as maos
molhadas.

Isto podera provocar um choque eléctrico.

Nao se balance ou pendure na unidade interior.
Em caso de queda da unidade interior, podera
sofrer ferimentos.

* Nao coloque um insecticida inflamavel ou

spray de tinta junto do ventilador, nem pulver-
ize directamente sobre o sistema.
Podera resultar em incéndio.

* Nao devera expor qualquer dispositivo de

combustao directamente ao fluxo de ar do
aparelho de ar condicionado.
O dispositivo podera funcionar incorrectamente.
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I Precaucgodes relativas a seguranca

/\ CUIDADO

* Nao lave o aparelho de ar condicionado com
agua.

Podera provocar choques eléctricos.

¢ O sistema so6 deve ser utilizado para o fim a

que se destina e nao para qualquer outro fim

como por exemplo conservacao de alimentos,
plantas ou animais, dispositivos de precisao
ou obras de arte.

O sistema destina-se a ser utilizado apenas em

divisbes comuns de uma casa de

habitagdo.Qualquer outro tipo de utilizagdo do
sistema podera deteriorar a qualidade dos
alimentos, etc.

Nao coloque nenhum recipiente com agua,

como vasos por exemplo, sobre a unidade.

A entrada de agua na unidade podera danificar a

instalagao e assim provocar choque eléctrico.

Nao instale o sistema onde a direccao do

fluxo de ar esteja directamente direccionado

para plantas ou animais.

Poderé afectar o estado de saude deles.

* Nao se sente sobre o aparelho de ar
condicionado nem coloque nada em cima
deste.

Se a unidade cair ou se alguma coisa ai colocada
cair, as pessoas nas proximidades poderao ferir-se.

Apds um longo periodo de utilizagéo, verifique
regularmente a estrutura de apoio da unidade.

Se nao reparar imediatamente quaisquer danos,
a unidade podera cair e causar danos pessoais.
Nao toque nas aletas em aluminio no
permutador de calor.

Pode causar ferimentos

Nao coloque aparelhos domésticos
eléctricos ou artigos para a casa por baixo
das unidades interior ou exterior.

A condensacao que pinga da unidade podera
manchar objectos e causar acidentes ou choque
eléctrico.

Nao actuar o sistema sem o filtro de ar.
Poderd causar um mau funcionamento do
sistema devido a obstrugdo do permutador de
calor.

Nado desligar a alimentacao eléctrica
imediatamente apds parar a operagao.
Aguarde pelo menos 5 minutos, caso contrario
existe o risco de fuga de agua ou avaria.

Nao controle o sistema com o interruptor de
energia principal.

Pode causar incéndio ou fuga de agua. Além
disso, o ventilador pode comegar a funcionar
inesperadamente, o que pode causar lesdes
corporais.

Se utilizar o sistema em conjunto com um
dispositivo de combustao, deve renovar
regularmente o ar do interior da casa.

Uma ventilagao insuficiente pode provocar

acidentes devido a falta de oxigénio.

o Coloque-se firmemente em cima de um
escadote ou de outro objecto estavel quando
retirar o painel de entrada e os filtros.

Se nao seguir esta indicagao, pode resultar em
danos fisicos devido a objectos que néo estejam
bem fixos Ihe possam cair em cima.

e Quando limpar o sistema, desligue a unidade

e desligue a fonte de alimentacgao.

Nunca abra o painel enquanto a ventoinha

interna esta a girar.

Nao coloque objectos nem os amontoe nas

cercanias da unidade externa.

Se existirem objectos ou folhas em torno da

unidade exterior, poderdo entrar animais
pequenos na unidade e entrar em contacto com
partes eléctricas, causando uma avaria grave,
fumo ou um incéndio.

Contacte o seu fornecedor para limpar a
parte de dentro da unidade interior. Nao tente
fazé-lo vocé mesmo.

A utilizagao de um detergente ndo autorizado ou
um método de lavagem inadequado podera
danificar os componentes de plastico da unidade
e causar fugas. Poderao também ocorrer danos,
fumo ou incéndio se o detergente entrar em
contacto com as partes eléctricas ou o motor da
unidade.

Desligue a unidade e a fonte de alimentacgao
se ouvir trovoes ou se existir perigo de
relampagos.

Tal podera danificar a unidade

1 PRECAUCOES PARA A RECOLOCACAO OU REPARACOES

/\ PERIGO

* Nao efectue quaisquer reparacées ou modificacoes. Contacte o revendedor se a unidade

necessitar de reparacao.

Se vocé reparar ou modificar a unidade, podera causar fuga de agua, choque eléctrico ou incéndio.

o Para mais informagoes sobre reparagoes
contacte o seu fornecedor.

Reparagdes mal feitas podem dar origem a
choques eléctricos, incéndio, etc.

* No caso do seu ar condicionado ser
recolocado num outro sitio, contacte o seu
fornecedor ou um instalador profissional.
Uma instalagdo inadequada podera provocar
fugas de agua, choques eléctricos, incéndio, etc.

e Se reparar em algo fora do normal (cheiro a
queimado, etc.) desligue o sistema e a fonte
de alimentacéo e contacte o seu fornecedor.
A utilizacdo continuada do sistema em
circunstancias anormais podera resultar em
avaria, choque eléctrico, incéndio, etc.

¢ Se o ar condicionado for incapaz de arrefecer

ou aquecer a divisao, podera ter uma fuga de
refrigerante. Contacte o seu fornecedor.
Caso haja a necessidade da adigao de
refrigerante, consulte o seu revendedor para
instrucoes apropriadas.

Caso o refrigerante entre em contacto directo
com a pele, pode causar danos por frio.

Caso o gas refrigerante seja inalado em
excesso, pode causar deterioragcao na fungao
dos nervos, provocando, por exemplo, tonturas

e dores de cabeca, ou deterioragao da fungao
cardiaca, provocando, por exemplo, taquicardia
ou palpitacdes temporariamente. Caso o
refrigerante verta inesperadamente da unidade
para um aquecedor, forno, fogao ou outra fonte
de calor, podem ser produzidos gases nocivos
para a saude.
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Nome de cada peca e respectivas funcoes

| UNIDADE PARA O INTERIOR |

)

Filtro de ar )
Retem o p6 ou sujidade do ar que entra.

ﬁ' Pagina 136

Ventoinha da unidade interior

Permutador de calor

Painel frontal

Seccao do visor da unidade

ﬁ' Pagina 125

—( Saida de ar

Sensor de temperatura da divisdo

/EJ\/L ave

N AN AN A A O

O ar é insuflado a partir daqui.

(Grelha de ajuste de direccao do fluxo de ar para a esquerda/direita)

ﬁ' Pagina 130

UNIDADE EXTERIOR

( Aba de regulacao do fluxo de ar para cima/baixo )
ﬁ' Pagina 130
( TUBO de drenagem )

Escoa a 4gua da unidade interior.

—( Ligacao da canalizacéo de refrigerante e fio eléctrico )

( Entrada de ar )
(na superficie lateral e traseira)

( Saida de ar )

_

C Ventoinha da unidade exterior )

( Permutador de calor )
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Nome de cada peca e respectivas funcoes

Seccéao do visor da unidade

(Receptor de sinal do telecomando)

(i [ E) ( Botao ON/OFF da unidade )
ON/OFF Este botao pode ser utilizado para ligar ou desligar a unidade quando o controlo remoto
nao esta disponivel.
Péagina 126
RUN ——(Luz RUN (HOT KEEP) (verde) )
¢ llumina-se durante a operagao. -
e Pisca quando o fluxo de ar para por causa de “RETENCAO CALOR” e
“operagao LIMPEZA”.
TIMER 1.5 sec. 3 sec.
~  ON F— ON
RETENCAO Operagao
CALOR OFF LIMPEZA OFF
0.5 sec. 1 sec.
ﬁ' Péagina 135
( Luz TIMER (amarela) )
llumina-se durante a operacao
TEMPORIZADOR.
Acessorios

e

Chave de fendas (quantidade: 2)
(para montagem do suporte do
controlo remoto)

Controlo remoto sem fio Suporte do controlo Pilhas
remoto sem fio (RO3(AAA, Micro) x2)

—k

- Sinal sonoro para controlo remoto

Quando a temperatura é predefinida para 24 °C, a operagdo automatica e o fluxo de ar automatico sao seleccionados, produzindo-se
um sinal sonoro (PiPi).

Ao desligar o ar condicionado pressionando o botdo ON/OFF (excepto no modo de LIMPEZA), é produzido um alarme sonoro (Pi)
Esta fungao é Util para utilizar o ar condicionado no escuro.

Configuracao do fluxo de ar Predefinir a temperatura

MED = LO = AUTO —H cee/izd 225206
PI PI PIPI PI PI PI PIPI PI PI
t I
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Manuseamento do controlo remoto
| Substituicéo das pilhas |

As situagdes que se seguem significam que as pilhas estdo gastas. Substitua as pilhas velhas por novas.
¢ O sinal sonoro de recepgdo ndo é emitido quando é transmitido um sinal.

e Aindicagdo desaparece.

Tire a tampa e retire as o ) .
pilhas usadas. ¢ Nao misture pilhas novas com pilhas usadas.

* Retire as pilhas quando o controlo remoto nao for utilizado durante um longo periodo

de tempo.

2 Introduza pilhas novas. O periodo de utilizagao recomendado para uma pilha em conformidade com JIS ou
RO3(AAA, Micro)x2. IEC devera ser de 6 a 12 meses em utilizagao normal. Caso seja utilizada durante
mais tempo ou se for utilizada uma pilha ndo especificada, poderao ocorrer fugas de

atgggéeas liquido da pilha o que provocara avarias no controlo remoto.

marcas ®e O ¢ O periodo efectivo recomendado esta impresso na bateria. Este podera ser menor
devido ao tempo de fabrico da unidade. No entanto a pilha podera ainda estar em
‘/ condigdes de funcionamento apds o fim do seu tempo de duragdo nominal.
. J
/ B Quando o visor apresentar alguma condicdo fora do normal, pressione o
& /' botdao ACL com a ponta de uma caneta.

3 Feche a tampa.

| Utilizacéo do suporte do controlo remoto |

O controlo remoto pode ser fixo a uma parede ou coluna ﬁ
utilizando o respectivo suporte. Antes de instalar o '@
4 Pressione o botdao ACL com controlo remoto verifique se o aparelho de ar condicionado 5

a ponta de uma caneta. recebe os sinais correctamente.

E apresentado o modo de definigao
do temporizador.

Para instalar ou retirar o controlo remoto desloque-o para
@ Pagina 127 cima ou para baixo no suporte.

N\ J

Nota de aviso para o manuseamento do controlo remoto

© Estritamente proibido

e Nao o aproxime de locais com e Nao deixe o controlo remoto * Nao deixe cair o controlo remoto.

temperaturas altas como por exposto a luz solar directa ou Manuseie-o com cuidado.
exemplo uma escalfeta ou um outro tipo de luz forte.
forno.

e Nao coloque nenhum obstaculo e Nao derrame liquidos sobre o e Nao coloque objectos pesados em
entre o controlo remoto e a controlo remoto. cima do controlo remoto, nem o
unidade. pise.

(. J
Falha de funcionamento com o controlo remoto
e As pilhas estao a ficar gastas? e Se a operacéo falhar, accione a unidade com a fungéo ﬁ' Abaixo

" T . " ) de operacéao temporaria.
ﬁ' Substituigao das pilhas” em cima. Contacte o seu fornecedor para proceder a verificagao

Substitua as pilhas por novas e volte a tentar a operagdo. do controlo remoto.

Operacao de funcionamento temporario

e O botdo ON/OFF da unidade funciona para operar temporariamente a
unidade quando nao se utiliza o controlo remoto por qualquer razao.
Programa de funcionamento

¢ OPERATION MODE : AUTO

e« FAN SPEED : AUTO \ﬁ é @
e AIRFLOW : AUTO
e O funcionamento € iniciado premindo o botdo ON/OFF da unidade ( Botao ON/OFF da unidade)

e é interrompido se premir novamente este botdo.

e Nao mantenha premido o botdo ON/OFF da unidade por mais de 5 segundos.
(Manté-lo premido durante mais de 5 segundos define o arrefecimento automatico utilizado durante a assisténcia técnica ao
recolocar o ar condicionado.)
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Seccao de operacao e do visor do controlo remoto

Seccao de operacao

@léo FAN SPEED (VELOCIDADE DA VENTOINH%

De cada vez que o botdo M é premido, o
visor muda pela sequéncia.
Pagina 128

( Botao HI POWER/ECONO

Este botdo alterna o modo entre HIGH
POWER e ECONOMY.
ﬁ' Pagina 134

(Botéo da TEMP (TEMPERATURA)

Estes botoes definem a temperatura
ambiente (estes botdes sdo usados
para definir a hora actual e a fungao do

1

,—(Botéo de seleccdo do OPERATION MODE)

De cada vez que o Mbotao é premido, o
visor muda pela sequéncia.

ﬁ' Pagina 128, 129
Botao (luminoso) ON/OFF )

Prima para iniciar a operagéo, prima
novamente para parar.

Botao AIR FLOW (UP/DOWN))
Este botdo muda a direcgao do fluxo de ar

\ [ H POWER

) ECONO

temporizador).
Botao ONTIMER )

4
Este botao selecciona o funcionamento
ON TIMER.

Pagina 132

( Botdo SLEEP

Este botdo selecciona a operagao

SLEEP. ﬁ' Péagina 131

Interruptor CLEAN

Este interruptor selecciona o modo de

LIMPEZA. -
@ Pagina 135

( Botio CANCEL

Este botdo cancela o temporizador ON, o
temporizador OFF e a operagéo SLEEP.

SLEEP  CANCEL

G —
CLEAN

]
Bl

S

¢ Aimagem acima ilustra todos os controlos mas,
na pratica, apenas sdo mostradas as partes
importantes.

Procedimento para a transmissao

(para cima/baixo).

ﬁ' Pagina 130

Botdo OFF TIMER )

Este botao selecciona o funcionamento
de OFF TIMER.

Pagina 131

Botéio ACL )

Este interruptor destina-se a reiniciar o
microcomputador e definir a hora.

Pagina 126

Sempre que cada um dos botdes do controlo remoto é premido - com o controlo remoto apontado ao aparelho de ar condicionado - € transmitido um sinal.
Quando o sinal é recebido correctamente, a unidade emitira um som.

Definicao da hora actual

B Ao inserir as pilhas, a hora actual é automaticamente definida no modo de configuragéo.

13:00 é exibida como a hora actual. Configure o relégio com a hora actual.

WO LR

[ HIPOWER AR FLOW

“g)ECONO

e
SLEEP  CANCEL

CLEAN S

—

Exemplo: definir como 10:30.

Premir o interruptor ACL.

Prima com a ponta de uma esferogréfica, etc.
O visor com as horas pisca e pode ser ajustado para a hora actual.

Premir o botao ON/OFF (Ligado/desligado).

O visor passa de intermitente a uma luz fixa e a configuracao esta concluida
Certifique-se de que prime o botdo dentro de 60 segundos apés a ultima
operagao no passo 2, caso contrario, a hora nao fica definida.

Prima o botdo @ ou @.
(defina-a como 10:30)

y

correctamente.

o A operagao do temporizador funciona com base no relégio, por isso, ajuste-o

e Os dados do telecomando sé&o reinicializados quando se ajusta a hora actual.
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Operacao de modo AUTO

B Selecciona automaticamente o modo de funcionamento (COOL, HEAT, DRY) dependendo da temperatura ambiente quando o apare-

Iho de ar condicionado é ligado.

B H POWER AR FLOW

ecg)ECONO | TEMP

C B

ONj D J OFF
.TIME%

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN ACL

Aparece como OFF (desligado)

Prima o botdao ON/OFF.
-1 H
2

Quando a unidade néo esta no modo AUTO:

Prima o botao MODE.

Desloque a [marcaM] para a posicdo @ (Auto).

Direccione o controlo remoto para o ar condicionado e

.

Para parar: Prima o botao ON/OFF.

e Caso nao seja expelido ar durante a operagéao.
(‘7= Pagina 138

e Se n&o pretender o programa de modo AUTO, mude
para FRIO, CALOR, DESUMIDIFICAGAO ou
VENTOINHA em vez de AUTO.

¢ A hora actual e o MODO DE A qi
X P 12
OPERAGAO predefinido aparecem @ agina 129
enquanto o ar condicionado esta o Procedimento para a regulagao da direcgéo do fluxo
desligado.

de ar. ET Pagina 130

mE possivel regular a temperatura do ar mesmo durante o funcionamento no modo automatico. Existem 6 niveis de regulagdo possiveis

utilizando o botdo @ ou ™.

Durante o funcionamento automatico é predefinida a temperatura de 24°C para o aquecimento e arrefecimento.

S MmiTsuBISHI

loUSTRIES, LTD.

oL@

B HPOWER JAIR FLOW

<DECONO | TEMP ‘

Quando é necessaria uma mudanga de temperatura.

Prima o botao ® ou @.

C Quando esta um pouco frio ]

Prima o botdo @.

B Sempre que o botdo @ ¢é premido, o interruptor muda na seguinte sequéncia
—-6—>-5— ... =120 > +1 .. +6.
Quando é aparece +6, mesmo que o botdo @ seja premido, o indicador ndo muda.

( Quando esta um pouco quente. ]

-

SLEEP  CANGEL

CLEAN 4

Prima o botao .

B Sempre que o botdo & é premido, o interruptor muda na seguinte sequéncia
+6 > +5 > . +1 - 0 > -1 ... 6.
Quando é aparece -6, mesmo que 0 botdo & seja premido, o indicador ndo muda.
Visor do Controlo Remoto
[a] 3] 2] 1[0 +1[+2]+3[+4] 45
[20 212223 |24 25[26]27 28] 29

Aconfigurara | -6 [ -
(ol 1811

w
o

FAN SPEED (VELOCIDADE DA VENTOINHA)

B Podera escolher a capacidade do ar condicionado quando esta Prima o botao FAN SPEED.

Capacidade de funcionamento escolhida por si

Definida automaticamente pelo micro-computador

Funcionamento potente com elevada capacidade

Funcionamento normal

no modo de aquecimento, de arrefecimento ou de ventilagao. Desloque a [marcam] para a posigéo preferida de velocidade da ventoinha.
FAN SPEED — AUTO HI MED LO .
AUTO
HI
MED
LO e Ao mudar o FAN SPEED de HI para LO, podera ouvir-se o

Funcionamento para poupanca de energia

som do refrigerante a fluir.
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Operacao de modo COOL/HEAT/DRY/FAN

Direccione o controlo remoto para o ar condicionado e

' TSUBISHI

DUSTRIES, LTD.

Prima o botao de seleccao MODE.
Desloque a [marca M| para a posi¢ao de operagao pretendida.

3 (Cool), &+ (Heat), ¢ (Dry), £ (Fan)

)
o

S HIPOWER

«g)ECONO | TEMP

SLEEP  CANCEL

CLEAN <"

AR FLOW

Prima o botao ON/OFF.

Prima o botao TEMP.
Prima o botdo @ ou ™ para a temperatura preferida.

Recomendacao

—
o
o
(&}

26°C~28°C

5‘22"&24"0 E‘z4°0~2a°0‘§‘ — |

Procedimento de regulagédo da direcgédo do fluxo de ar.

ﬁ' Pagina 130

4

Q 0N

Prima o botao FAN SPEED.

Defina a velocidade da ventoinha como preferir.

e Caso nao seja expelido ar ao iniciar a operagao de
(‘7= Pagina 138

aquecimento.

e O programa de funcionamento pode também ser definido
ou alterado quando o aparelho de ar condicionado ndo esta

a funcionar.

Para parar:

Prima o botao ON/OFF.

Definicao de temperatura operacional do ar condicionado

W Utilize dentro do seguinte limite de funcionamento. O funcionamento fora deste limite pode resultar na protecgao dos dispositivos
a serem activados, fazendo com que a unidade n&o funcione.

Operacao de refrigeracéao

Operacao de aquecimento

Temperatura exterior

Aproximadamente -15 °C a 46 °C

Aproximadamente -15 a 24 °C

Temperatura interior

Aproximadamente 18 a 32 °C

Aproximadamente 15 a 30 °C

Humidade interior

Abaixo de aproximadamente 80%

A utilizagédo a longo prazo da unidade com o nivel de
humidade a exceder os 80% pode resultar em
condensagéo que se forma na superficie da unidade
interior, levando a formagao de gotas de agua.

Caracteristicas das operacoes no modo de HEAT

Mecanismo e capacidade do funcionamento no modo de HEAT

B Mecanismo

A unidade retira calor do ar exterior frio, transfere-o para o interior e aquece a divisao. E uma caracteristica do sistema de bomba de

calor que a capacidade de aquecimento diminua quando a temperatura do ar exterior desce.

Podera demorar algum tempo para fornecer ar quente depois de ligar o ar condicionado.
Se a temperatura exterior for extremamente baixa, sera melhor utilizar uma fonte de calor adicional.

Descongelacéao

Se a temperatura exterior for baixa e a humidade alta, o permutador de calor na unidade exterior pode ganhar gelo, o que impede um

aquecimento eficiente.

Se tal acontecer, a funcdo de descongelamento automatico é activada e, durante o descongelamento, a operacao de
aquecimento para durante 5 a 15 minutos.

¢ As ventoinhas das unidades interior e exterior param e a luz RUN pisca lentamente (1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF) durante a descongelagao.
e A unidade exterior podera produzir algum vapor durante a descongelagéo. Isto serve para ajudar o processo de descongelagédo e ndo é uma avaria.
e A operagdo de HEAT é retomada assim que a operagao de descongelagao termina.
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Ajuste da direccao do fluxo de ar

N

5

s L Ajuste da direccao do fluxo de ar J

B A direccéo para cima/para baixo pode ser ajustada com o botdo AIRFLOW do controlo remoto. Todas as vezes que premir este
botao, 0 modo muda da seguinte maneira:
Muda para o modo FLUXO DE AR (PARA CIMA/BAIXO).

I-9-A-9-9-9g_4

)
(Aba parada) (em movimento)

OTA PARA'A OPERACAO DE
AQUECIMENTO

* Quando a operacao se inicia, a direc¢do da aba é fixada na posicao horizontal, de forma a evitar as correntes de ar frio, e regressa a posigao que
estava definida depois do fornecimento de ar quente se iniciar.

* A direccao da aba seréa controlada na posigao horizontal quando a temperatura da divisao atingir a temperatura definida e o compressor para ou
quando o descongelamento esta em funcionamento.

* Adirecgao do fluxo de ar ndo pode ser definida durante o periodo anteriormente mencionado. Altere a definicdo da direccado do fluxo de ar depois
do ar quente ser fornecido e a aba voltar para a posicao definida.

ABA DE MEMORIA (ABA PARADA)

Quando pressiona uma vez o botao AIRFLOW enquanto a aba esta em funcionamento, esta
para de oscilar na posi¢ao. Dado que o angulo fica memorizado no microcomputador, a aba
ficard automaticamente ajustada neste angulo quando a préxima operagao for iniciada.

o Angulo recomendado da aba durante a paragem

s /\ PERIGO N

e Nao exponha um objecto directamente ao fluxo de ar do ar condicionado Y (Ventilagao com
Na h bjecto direct 1 fl d d dicionad \,J
durante muito tempo. HEAT / inclinagao para a
- - L frente)
g /\ CUIDADO N
¢ Quando esta na operagido COOL (FRIO) ou DRY (DESUMIDIFICAGAO), \
nao utilize durante demasiado tempo com o fluxo de ar virado COOL, DRY /:_M (Ventilagao
completamente para baixo. Caso contrario, pode surgir condensacéo na \ horizontal)
grelha de saida e pingar para o chao. Caso contrario, podera aparecer
condensagéo na grelha de saida e comegar a pingar.
e Nao tente ajustar as abas manualmente, uma vez que o angulo de
controlo pode mudar ou a aba néo ficar completamente fechada.
| J
|
r {Regulagﬁo da direccao do fluxo de ar para a esquerda/direita}

B Ajustar a direcgdo movendo as grelhas esquerda/direita & mao.
Quando esta a ajustar a direcgao, tocar no ponto de funcionamento da grelha.

Ponto de funcionamento

[ =

/\ CUIDADO

e Desligue o aparelho de ar condicionado quando estiver a regular a
direccéo do fluxo de ar.
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Operacao SLEEP TIMER

B A unidade para automaticamente depois de passar o tempo ajustado.
A temperatura definida é automaticamente ajustada de acordo com o tempo decorrido para evitar um arrefecimento ou aquecimento
excessivo. ﬁ' Péagina 133

Prima o botdao SLEEP.

B Se for premido enquanto a unidade esta desligada,

Q
EN a operagdo TEMPORIZADOR SLEEP inicia-se com as definigées da Gltima
8 operagao e o ar condicionado é desligado depois de passar o tempo definido.
: H Se for premido enquanto a unidade esta ligada,
(] o ar condicionado é desligado depois de passar o tempo definido.
“ Todas as vezes que o botédo for premido, a indicagdo muda da seguinte
B9 HPOWER ARFLOW forma:
€ZJECONO | TEMP =4 l @E’ @3 (em unidades
(i H H""de uma hora)
Sem indicaca é?I'I g
em Indicacao
(cancelado) [T S,H

Exemplo: Prefere que pare apés 7 horas.

@
CLEAN "
1 Defina "1 )

— Alteracéo da hora definida A luz do temporizador (amarela) esta ligada.

Defina um novo tempo premindo o botéo SLEEP. « A unidade para depois de passar o tempo ajustado.

— Como cancelar

Prima o botdo CANCEL para desligar o
indicador SLEEP. e N&o pode ser definido ao mesmo tempo com TEMPORIZADOR OFF.

B A unidade péara automaticamente quando chega ao tempo ajustado.
Com o ar condicionado desligado, inicie a operagao a partir do Passo 1. Com o ar condicionado em funcionamento, inicie a operagao
a partir do Passo 2. Exemplo: Prefere que pare as 22:30.

N

Prima o botdao ON/OFF.

Prima o botao OFF TIMER.
O indicador OFF TIMER esta a piscar.

Prima o botao @ ou ©@.

De cada vez que o botao (®) é premido, o visor muda pela ordem:

[ 000010020 —1:00—1:10— g%';'drﬁﬁ,iiod; 1

- WOOHQ

(S H POWER ARFLOW - ) -
De cada vez que o botdo (M é premido, o visor muda pela ordem:

[ 00023502340~ - 23002250~ e 7

«g)ECONO | TEMP

ON O OFI
TIVER

Defina 22:30. J

Prima o botao OFF TIMER.

O visor passa de intermitente a uma luz fixa e a configuracao esta concluida.
A luz do temporizador (amarela) esta ligada.

— 2,4 ’

Q O

!

— Alteracao da hora definida

Defina uma nova hora ao utilizar o botdo de OFF * Aunidade para no fim da hora definida. o
TIMER. o Certifique-se de que prime o botao dentro de 60 segundos apés a Ultima

operagao no passo 3, caso contrario, a definigao nao fica concluida.
e Ahora actual ndo é apresentada durante a operagdo TEMPORIZADOR OFF.
— Como cancelar o Diferente da operacdo do TEMPORIZADOR SLEEP, o ajuste
Prima o botao CANCELAR para desligar o visor automaético da temperatura definida ndo se pode fazer durante a
do temporizador. P g operagao TEMPORIZADOR OFF.
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Operacao ON TIMER

B A operagéo inicia-se 5 a 60 minutos antes do tempo definido para que a temperatura da divis&o atinja o seu valor ideal na hora definida. @ P&gina 133

A operagdo ON-TIMER pode ser definida independentemente de o ar condicionado estar ou ndo a funcionar.

S H POWER AR FLOW

) ECONO

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN

— Alteracao da hora definida

Programe uma nova hora utilizando o botao
ON- TIMER.

— Como cancelar

Prima o botdo CANCEL para desligar o
indicador do temporizador.

Exemplo: Neste caso, a temperatura de divisdo preferida é pretendida as 8:00.

Prima o botao ON TIMER.

O indicador ON TIMER [oN) esta a piscar.

Prima o botdo @ ou ®.
De cada vez que o botdo (& é premido, o visor muda pela ordem:

0:00—0:10—+0:20—>--- —1:00—1:10—» (uUnidades de
r dez minutos) —l

De cada vez que o botdo M é premido, o visor muda pela ordem:

0:00-23:50-23:40~ - +23:00-22:50~ (unidades de
dez minutos)

Defina 8:00.

Press the ON TIMER button.

O visor passa de intermitente a uma luz fixa e a configuracéo esté concluida.

A luz do temporizador (amarela) esta acesa.
A operagao pdra caso seja ajustada durante o funcionamento.

¢ O funcionamento inicia 5 a 60 minutos antes da hora definida.
e A luz do temporizador (amarela) desliga-se na hora definida.
Certifique-se de que prime o botao dentro de 60 segundos apés a ultima

operagao no passo 2, caso contrario, a definicdo néo fica concluida.

B Operagao combinada do temporizador TEMPORIZADOR SLEEP e TEMPORIZADOR ON.

S HIPOWER

<) ECONO

=
SLEEP  CANCEL

CLEAN*

Programe uma nova hora utilizando o botdo SLEEP ou

Alteracao da hora definida
’7 ON-TIMER.

(

Exemplo: Deve parar apds 3 horas e recomecar, aproximando-se da
temperatura definida as 8:00.

B Configuracao SLEEP TEMPORIZADOR

Siga os procedimentos da pagina 131.
.
Defina 1
JH

B Configuracao da operacao ON TIMER

Definido pelo procedimento anteriormente mencionado em
TEMPORIZADOR ON.

Defina OOV
efina H'”n
L

A configuragdo do indicador de temporizador (luz amarela) desta

unidade esta concluida.

tempo definido para o TEMPORIZADOR ON.

TEMPORIZADOR ON.

Como cancelar

A hora actual nao é apresentada durante a operacdo TEMPORIZADOR ON.

Depois de ter decorrido o tempo definido para TEMPORIZADOR
SLEEP, a operagao péara e recomecga entre 5 e 60 minutos antes do

A luz do temporizador é desligada quando chega o tempo definido para

Prima o botdo CANCELAR para desligar o visor do temporizador.
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Operacao PROGRAMA TEMPORIZADOR

B As operagdes do temporizador na combinagdo TEMPORIZADOR ON e OFF. Assim que isto tenha sido definido, as operagdes do
temporizador serdo repetidas a mesma hora todos os dias, a ndo ser que o botdo ON/OFF seja premido.

Exemplo: Quando se pretende que pare as 22:30 e recomece, aproximando-se

[ HI POWER

AR FLOW

-

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4%

Arranque de conforto

— —

Na operacdo TEMPORIZADOR ON, a unidade inicia a operagao um
pouco antes, para que a divisdo esteja a temperatura ideal a hora de

— Alteracao da hora definida

da temperatura definida as 8:00.

W Definir o funcionamento do OFF TIMER

&

einae o
befe 3230

Defina seguindo os procedimentos na pagina 131.

Definir o funcionamento do ON TIMER

Defina seguindo os procedimentos na pagina 132.

Defina 6%00
A luz do temporizador (amarela) na unidade acender-se-a quando a
configuracéo estiver concluida.

O tempo definido sera apresentado na unidade de controlo remoto. O
visor mudara consoante o estado operacional.

®(N)-0FY  Com o TEMPORIZADOR LIGADO, o ar condicionado
.11 comeca a funcionar. Com o TEMPORIZADOR
AN DESLIGADO, o ar condicionado para de funcionar.

(O]l (]

o3

Com o TEMPORIZADOR DESLIGADO, o ar condicionado
para de funcionar. Com o TEMPORIZADOR LIGADO, o ar
condicionado comeca a funcionar.

Defina uma nova hora ao utilizar o botdo de OFF TIMER ou ON TIMER.

— Como cancelar

Prima o botdo CANCEL para desligar o visor do temporizador.

ON. A isto chama-se “Arranque de conforto”.

¢ Mecanismo
A temperatura da divisdo é
verificada 60 minutos antes
da hora de ON. Dependendo
da temperatura dessa altura,
o funcionamento inicia-se
entre 5 a 60 minutos antes do
temporizador passar para
ON.

* A fungéo esta disponivel para
o modo de operagao FRIO e
CALOR (incluindo AUTO). E
nao para os modos de DRY.

» No modo COOL«
(Interrupcao) Comega a funcionar

(Funcionamento)

|

j
Verificar a Hora
temperatura a
ambiente 60 definida
minutos antes.
antes.

— TEMPORIZADOR SLEEP —

Quando estéa seleccionado o TEMPORIZADOR SLEEP, a temperatura

definida é ajustada automaticamente apés algum tempo, assegurando

que a divisao ndo esta demasiado fria durante o arrefecimento, nem

demasiado quente durante o aquecimento.

¢ Durante a refrigeracao: a temperatura predefinida diminui 1°C no
inicio da operagdo SLEEP (a hora programada no temporizador).
Depois disso, a temperatura sobe 1°C por hora para ficar a uma
temperatura 1°C mais elevada em relacdo a temperatura actual.

e Durante o aquecimento: a temperatura predefinida diminui 1°C no
inicio da operagdo SLEEP (a hora programada no temporizador).
Depois disso, a temperatura desce 3°C numa hora e 6°C em duas
horas em relagao a temperatura actual.
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Operacao HIGH POWER/ECONOMY

Se o ar condicionado n&o esta a funcionar, direccione o controlo remoto para o ar condicionado e
N

Prima o botao ON/OFF.

Prima o botao HI POWER/ECONO.

e Quando o modo de operagao é AUTO, COOL ou HEAT
1 De cada vez que o botao HI POWER/ECONO é premido, o indicador

< WODHQ

muda pela ordem:

€ HPOWER AR FLOW

E_@ et'@ Sem indicagdes
]

(HIGH POWER)  (ECONOMY) (Operagao normal

eg)ECONO | TEMP

¢ Quando o modo de operacao é DRY ou PROGRAM TIMER

De cada vez que o botdo HI POWER/ECONO ¢é premido, o indicador
muda pela ordem:

ec@ Sem indicagdes
(ECONOMY) (Operagao normal)—l

2 | J

— Relativamente ao funcionamento de HIGH POWER

Premindo consecutivamente o botao HI POWER/ECONO aumenta a intensidade da operacao e da inicio a uma refrigeragao
poderosa durante 15 minutos sem interrupgao. O controlo remoto indica EQ e aindicagao de VELOCIDADE DA VENTOINHA desaparece.

Nk

e Durante a operagao HIGH POWER, a temperatura do e Quando séo definidas as operagdes seguintes, a operagao

compartimento ndo é controlada. Quando ocorre um ALTA POTENCIA seré cancelada.

arrefecimento ou aquecimento excessivo, prima o botao Hl (1 Quando o botdo HI POWER/ECONO é novamente premido.
POWER/ECONO novamente para cancelar a operacéo de (@ Quando o modo de operagéo ¢ alterado.

ALTA POTENCIA. (® 15 min. depois de iniciada a operagao HIGH POWER.

o A operagao de ALTA POTENCIA nio esta disponivel du- .
rante a SECAGEM - operagdes do temporizador do
programa. .

e Quando a operagdo ALTA POTENCIA é definida apés a
operacdo TEMPORIZADOR LIGADO, a operagao ALTA
POTENCIA tem inicio a partir do tempo definido.

Nao funciona enquanto o ar condicionado estiver DESLIGADO.

— Relativamente ao funcionamento de ECONOMY

Ao pressionar o botao ALTA POTENCIA/ECONO inicia uma operagao temporaria com a poténcia suprimida, de forma a evitar um
arrefecimento ou aquecimento excessivos.

A unidade funciona 1.5 °C acima da defini¢ao de temperatura durante o arrefecimento ou 2.5 °C abaixo da definicao de temperatura
durante o aquecimento. O controlo remoto exibe ecg);} e aindicagado de “FAN SPEED” (VELOCIDADE DAVENTOINHA) desaparece.

APk

e Entrara em operacao ECONOMIA da proxima vez que o ar ~ » Quando sdo definidas as operagbes seguintes, a operagéo

condicionado funcionar nas seguintes situagoes. ECONOMIA sera cancelada.

(@ Quando o ar condicionado for desligado no botao ON/ (D Quando o botao HI POWER/ECONO for novamente premido.
OFF durante a operagcao ECONOMIA. @ Quando o modo de funcionamento mudar de DRY para FAN.

(@ Quando o ar condicionado for desligado na operagéo A ! e :
TEMPORIZADOR SLEEP ou OFF durante a operagdo ¢ Nao funciona enquanto o ar condicionado estiver DESLIGADO.
ECONOMIA.

(® Quando a operagao for retomada a partir da operagao
LIMPEZA.
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Operacao SELF CLEAN

B A operagdo CLEAN n&o deve ser executada depois de AUTO, COOL e DRY para remover a humidade da unidade interior e controlar

o crescimento do bolor e o desenvolvimento de bactérias.

€ H POWER

AR FLOW

«gJECONO | TEMP

:
z
C BN,

N TIIJIOER Cid
)

S
SLEEP  CANCEL

——Ce——
CLEANﬂ.‘

Para activar a operacao CLEAN, prima o interruptor
CLEAN com a ponta de uma caneta.

De cada vez que o interruptor CLEAN é premido, o indicador muda pela ordem:

| =

(CLEAN on)

Sem indicacoes
(CLEAN off)

.

—30k

CLEAN.

operagao SLEEP.

e Duas horas depois, o ar condicionado para de funcionar automaticamente.
Para parar o ar condicionado imediatamente, pressione o botdo ON/OFF.

e A operagdo LIMPEZA né&o funciona depois das operagdes CALOR,
VENTOINHA, TEMPORIZADOR OFF e DESCANSO terem terminado.

¢ A unidade interior funciona durante aproximadamente duas horas no modo

e O indicador RUN ilumina-se durante a operagao CLEAN.

3 sec.
ON

OFF I_

1 sec.

e Ao pressionar o botdao “SLEEP” (DESCANSO) durante a operagao de
LIMPEZA cancelara esta operagédo; de seguida a unidade é definida para a

e Isto ndo é uma fungdo para a remogao de bolor, germes ou fuligem que ja
estejam aderidos a unidade.

Funcao Auto restart

H O que é a funcao Auto restart?
e A fungdo Auto restart regista o estado operacional do ar condicionado imediatamente antes de este ser desligado por um corte de
energia e repde automaticamente o funcionamento apés a alimentacao ser restabelecida.
e As seguintes definigoes serdo canceladas:
@ Definigdes do temporizador
(@ Operagoes de HIGH POWER (poténcia elevada)

e A funcéo Auto restart esta activada quando o ar condicionado é envidado da fabrica. Consulte o seu revendedor se esta fungdo

tiver que ser desactivada.

e Quando ha falha de energia, a configuragdo do temporizador é cancelada. Quando a energia voltar, volte a configurar o

temporizador.

Conselhos para uma operacao eficiente

B Siga as sugestoes que se seguem para conseguir a utilizagdo mais econémica e confortavel da sua unidade.

-

Defina uma temperatura ambiente
adequada.

Temperaturas excessivamente elevadas
ou baixas nao sdo benéficas para a saide
e desperdicam electricidade.

Limpar o filtro frequentemente.

O filtro obstruido pode bloquear o fluxo de
ar e originar um funcionamento menos
eficiente.

Evite a luz directa do sol e correntes
de ar.

Corte a luz directa do sol correndo as cortinas
ou as persianas quando o aparelho de ar
condicionado estiver no modo de
arrefecimento. Mantenha as janelas e as
portas fechadas, excepto durante a ventilagao.

Regule devidamente a direccdao do
fluxo de ar.

Regule o fluxo de ar para a esquerda/direita
e para cima/baixo para assegurar uma
temperatura ambiente estavel.

Utilize a unidade apenas quando
necessario.

Utilize correctamente o temporizador para
colocar a unidade em funcionamento apenas
quando necessario.

Mantenha fontes de calor afastadas
durante o arrefecimento.

Tanto quanto possivel, mantenha as fontes de
calor fora da divis&o.
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Manutencao

ya

E necessario o maior cuidado durante a manutencéao

Desligue a fonte de

o Nao derrame liquidos.

alimentacao.
| Limpe a unidade com Existe o perigo de,
um pano macio e seco. choque eléctrico.
ON
OFF * Nao toque nas alhetas de aluminio do

aquecedor.
e Coloque-se com seguranca hum
escadote ou outro objecto estavel

quando estiver a retirar o filtro.

Nao utilize os seguintes artigos:

o Agua quente (40°C ou mais).
Pode deformar ou descolorar a unidade.
e Combustivel, diluente de tinta, benzina
ou detergentes, etc.
Podem deformar ou riscar a unidade.

Durante a época operacional

Limpeza do filtro do ar

O intervalo recomendado é uma vez em cada duas semanas

e Segure com firmeza neste lado da face superior do
filtro de ar.
Puxar o filtro de ar para a frente.
O filtro de ar separar-se-a do painel frontal.

A\ CUIDADO
e Quando estiver a retirar o filtro do ar, puxe-o
ligeiramente sem inclinar e com cuidado para
nao libertar o p6 acumulado no mesmo.

Ter cuidado para nao permitir que o p6 existente
no filtro de ar nao entre em contacto com os
olhos ou com a boca.

2 Limpeza

Remover a sujidade do filtro do ar usando um aspirador
Se o filtro estiver muito sujo, limpe-o com agua morna
(aprox. 30°C) e seque-0 minuciosamente.

/\ CUIDADO
« Nao limpe os filtros com agua a ferver.
* Na&o os seque proximo de uma chama.
* Puxe-os para fora com cuidado.

3 Volte a instalar o filtro

e Introduzir a conduta do filtro de ar na guia do painel
frontal e empurre-a para trés.

A\ CUIDADO

e A colocacao do aparelho em funcionamento sem
o filtro de ar provocara a acumulagao de pé no
equipamento, e pode dar origem a danos.

Limpeza da unidade

e Limpe a unidade com um pano macio e seco, ou utilize um aspirador.

e Se a unidade estiver muito suja, limpe-a com um pano humedecido em agua morna.
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O arrefecimento/aquecimento é afectado pela obstrugao ou sujidade do filtro de ar e o ruido provocado pelo
funcionamento aumenta. Podera também aumentar o consumo de electricidade. O filtro de ar deve ser limpo

nos intervalos recomendados.

-

No fim do periodo de funcionamento No inicio do periodo de funcionamento

N
Deixe a ventoinha a funcionar durante meio-dia. Certifique-se de que nédo existem obstaculos
que bloqueiem o fluxo de ar em torno da entrada
de ar e nas aberturas de saida das unidades in-

terior e exterior.

Seque a parte interior da unidade.
Apenas na época fria.

Verifique se nao existe corrosao ou ferrugem

Desligue a unidade e a fonte de alimentacao. na estrutura de base da unidade exterior.

A unidade consome aproximadamente 2 W mesmo quando nao

esta a funcionar.
Desligar a fonte de alimentagao ajudard a poupar energia e
dinheiro.

Assegure-se de que as ligac6es a terra néo
estao interrompidas ou desligadas.

Certificar que o filtro do ar esta limpo.

Limpe as unidades interior e exterior. Ligue a fonte de alimentagao.

Retire as pilhas do controlo remoto. Coloque as pilhas no controlo remoto.

(O R WN =

3 Limpar e voltar a instalar o filtro do ar.

Posicao de instalacao adequada

¢ Nao coloque obstaculos a frente da unidade interior que impegam uma ventilagao e funcionamento adequados.

¢ Na&o instale a unidade nos seguintes locais:
e Onde existe perigo de fugas de gas inflamavel.
e Onde exista grande quantidade de salpicos de 6éleo.

e Podera ocorrer um mau funcionamento devido a corrosao se a unidade tiver sido instalada numa estancia termal onde sejam
gerados gases sulfidricos, ou numa estancia balnear exposta a brisas maritimas. Contacte o seu fornecedor.

¢ O aparelho de ar condicionado e o controlo remoto devem estar pelo menos a 1 metro de distancia de um televisor ou radio.

e Drene o liquido provocado pela desumidificacdo da unidade interior para um local onde haja uma boa capacidade de drenagem.

Tenha atencao aos ruidos provocados pelo funcionamento!

e Quando instala a unidade, tenha o cuidado de escolher um local que possa aguentar bem o peso da unidade e que ndo provoque
0 aumento do ruido ou vibragdo. Se forem transmitidas vibragdes pela casa, coloque calgos a prova de vibragoes entre a unidade
e as fixagoes.

e Escolha um local onde o ar quente ou frio, os ruidos do funcionamento das unidades interiores e exteriores ndo causem qualquer
incobmodo aos seus vizinhos.

o Nao deixe quaisquer obstaculos perto da entrada e saida da unidade exterior. Isto podera provocar um mau funcionamento e
aumentar o ruido provocado pelo funcionamento.

e Caso ouga um ruido irregular durante o funcionamento, contacte o seu fornecedor.

- {Inspecgéo e manutengéo}

Dependendo do ambiente de funcionamento, o interior do ar condicionado pode ficar sujo ao cabo de alguns anos de funcionamento.

Tal reduzira o desempenho. Para além da limpeza normal, recomendamos a realizagao de inspecgdes e manutengao. (Isto podera

contribuir para que o ar condicionado tenha uma vida util mais longa e sem problemas).

* Contacte o seu fornecedor, ou qualquer distribuidor, para obter inspecgao e manutengao. (Este servigo sera cobrado).

e Recomendamos que a inspecg¢ao e manutengao sejam levadas a cabo durante o periodo de ndo funcionamento.

e Se o cabo de alimentacao deste aparelho estiver danificado, devera ser substituido apenas por uma oficina designada pelo
fornecedor pois s@o necessarias ferramentas especiais.
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Deteccao e resolucao de problemas

Por favor faga as verificagdes que se seguem antes de chamar os técnicos de assisténcia.

O aparelho de ar condicionado nao funciona.

O interruptor foi desligado?
ON?

O temporizador foi colocado na posigao

Houve um corte de electricidade ou
existe algum fusivel fundido?

Fraca refrigeracéo ou aquecimento

Regulou o termostato para uma
temperatura adequada?

O filtro do ar estéa limpo? (N&ao obstruido?)

Deixou alguma janela ou porta aberta?

Fraca refrigeracéao

Entra alguma luz directa do sol na
divisao?

Existe alguma fonte de calor na divisdo?

Existem pessoas a mais na divisao?

Se o aparelho de ar condicionado nao funcionar correctamente depois de ter verificado os pontos acima indicados, ou se ainda
existir alguma divida apés ter consultado a pagina 138 bem como se ocorrerem as situagdes descritas na pagina 139, deve

desligar o aparelho da e contactar o seu fornecedor.

e |

I Este ar condicionado utiliza um refrigerante alternativo (R410A). Informe o seu I
fornecedor sobre isso ao solicitar assisténcia técnica ou inspecgdes e manutengao.

b o o o e e e e — — — — —————————————— ]

Aviso

A unidade nao reinicia imediatamente apds a ter desligado.

(A luz RUN esta acesa)

O reinicio é bloqueado durante 3 minutos depois de ter parado
a operacao para proteger a unidade.

O temporizador de protecgdo de trés minutos no microcomputador
reinicia-o automaticamente.

N

Nao é expelido ar ao iniciar a operacao de AQUECIMENTO.

A luz RUN pisca lentamente
(1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF)

O fluxo de ar foi interrompido para evitar a ventilagdo de ar frio
até que o permutador de calor interior aqueca (2 a 5 minutos).
(Programa RETENGCAO CALOR)

Nao é expelido ar durante 5 a 10 minutos ou o ar que é
expelido ndo esta quente na operacao de AQUECIMENTO.

A luz RUN pisca lentamente
(1,5 seg. ON, 0,5 seg. OFF)

Quando a temperatura exterior é baixa e a humidade é elevada,
a unidade por vezes faz uma descongelacdo automatica.
Queira aguardar. Durante a descongelagado podera haver
expulsao de agua ou vapor da unidade exterior.

Nao é expelido ar ao iniciar a operagao de DESUMIDIFICAGAO.

(A luz RUN esta acesa)

A ventoinha interior pode parar para evitar a re-evaporagao da
humidade obtida pela desumidificacao e para poupar energia.

Ocorre alguma expulsao de vapor durante o funcionamento
no modo de COOL.

Isto pode acontecer se a temperatura ambiente e a humidade
forem muito elevadas. O vapor desaparece logo que a
temperatura e a humidade reduzam.

Sente-se um ligeiro odor.

O ar expelido durante a operagao podera ter odor. Isto é
provocado por tabaco ou cosméticos retidos na unidade.

Ouve um som brando de gorgolejo.

Este som é provocado pelo movimento do liquido refrigerante
dentro da unidade.

Ouve um som brando de fractura.

Isto é provocado pela expanséo ou contracgao causada pelo calor.

Sera emitido um ruido de interferéncia ou um som de
clique.

Isto é causado pela operagdo das valvulas de controlo do
refrigerante ou dos componentes electronicos.
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Depois de um corte de energia, a unidade nao reinicia
mesmo quando a alimentacgéo é restabelecida.

Se a fungao Auto restart ndo estd ajustada, a unidade nédo
reiniciard automaticamente. Utilize o controlo remoto para
voltar a colocar a unidade em funcionamento.

Os sinais do controlo remoto nao sao recebidos.

Os sinais do controlo remoto nao podem ser recebidos se o
receptor de sinal no aparelho de ar condicionado estiver
exposto a luz directa do sol ou a outro tipo de luz forte.

Se for este o caso, tape a luz do sol ou reduza a intensidade da
outra luz.

Podera formar-se humidade nas grelhas de saida de ar.

Se a unidade for utilizada durante muito tempo sob condigdes
de alta humidade, poder-se-a formar humidade nas grelhas de
saida de ar e comegarem a cair gotas de agua.

E escutado um som sibilante proveniente da unidade externa.

O ruido significa que a velocidade de rotagdo do compressor
estd a aumentar ou a diminuir.

O ventilador nédo para imediatamente apods a interrupcao da
operacao.

Ventilador interno  : O ventilador cessa o0 seu movimento apds 2 horas,
caso esteja ajustado em operagdo CLEAN.

Ventilador externo : O ventilador cessa a rotagdo apds 1 minuto para
proteger a unidade.

O indicador RUN continua aceso mesmo apds a interrupgao
da operagéo.

O indicador RUN ilumina-se durante a operagdo CLEAN.
O indicador RUN apaga-se ap6s o término da operagdo CLEAN.

Contacte o seu fornecedor

B Desligue imediatamente o interruptor de alimentagao e informe o seu fornecedor caso ocorra qualquer uma das situagdes seguintes:

/\ CUIDADO

O cabo fica extremamente quente.
O revestimento do cabo esta estalado.

Se o cabo de alimentagao ficar danificado, pega ao seu revendedor ou a um
técnico qualificado para o substituir para evitar acidentes.

O fusivel ou o interruptor fundem-se continuamente.

A televiséao, o radio ou outro tipo de equipamento
comecam a funcionar mal.

Um dos interruptores nao funciona correctamente.

Ouve um ruido estranho durante o funcionamento da
unidade.

Quando ocorrem situacoes fora do vulgar, desligue
imediatamente a fonte de alimentacéao e volte a ligar apés 3
minutos. Reinicia o funcionamento com o botao ON/OFF do
controlo remoto e a situacéo fora do vulgar persiste.

As luzes FUNCIONAMENTO e TEMPORIZADOR na secc¢ao
do visor da unidade piscam rapidamente (0,5 seg. ON; 0,5
seg. OFF) e nado funcionam.
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B No nosso esforgo continuo para o fornecimento de um melhor servigo aos nossos clientes, instalamos um tipo de "juizes" que mostram as anomalias

de cada fungao do modo que se segue:

Luz de funcionamento (RUN)

Descrigdo do problema

Causa

O

Pisca-1 vez

Erro sensor de permutador de
calor

Fio de sensor do permutador de calor partido, ma ligagcao
do conector

Pisca-2 vezes

Luz do temporizador

Erro do sensor de temperatura
ambiente

Fio do sensor de temperatura ambiente partido, conector mal
ligado

(TIMER) activada

Pisca-5 vezes

Erro de voltagem do filtro activo

Fonte de alimentagdo com defeito

Pisca-6 vezes

Erro do motor da ventoinha da
unidade interna

Motor da ventoinha avariado, conector mal ligado

Luz do temporizador (TIMER)

Erro do sensor de temperatura
exterior

Fio do sensor de temperatura exterior partido, conector mal
ligado

A luz de funcionamento (RUN)

" Pisca-2 vezes
pisca permanentemente

Erro do sensor do tubo de fluido do
permutador de calor

Fio do sensor do tubo de fluido do permutador de calor partido,
conector mal ligado

Pisca-4 vezes

Erro de sensor do tubo de descarga

Fio do sensor do tubo de descarga partido, conector mal ligado

Corrente definida

Bloqueio do compressor, fase aberta na saida do compres-
sor, curto- circuito no transistor de poténcia, valvula de
servigo fechada

Problemas na unidade externa

Transistor ou fio do compressor avariados, fio do compressor partido
Fio do sensor do tubo de descarga partido, conector mal ligado
Bloqueio do compressor

Sobrecarga

Funcionamento em sobrecarga, sobrecarga

Luz de funcionamento

Erro do transistor de alimentacao

Transistor de alimentagao avariado

(RUN) activada

F

Sobreaquecimento do compressor

Falta de gas, sensor do tubo de descarga com defeito,
valvula de servigo fechada

Erro na transmissé&o do sinal

Fraca alimentacao eléctrica, fio de transmissao do sinal
partido, placas da unidade interna/externa com defeito

Pisca-7 vezes

Erro no motor da ventoinha externa

Defeito no motor da ventoinha, falha de ligagao do conector

Continua a piscar

Proteccao da pressao elevada de
arrefecimento

Sobrecarga de gas, curto-circuito na unidade exterior

Lampada RUN pisca 2
vezes

Pisca-2 vezes

!

Bloqueio do rotor

Defeito no compressor
Fase aberta no compressor
Defeito nas placas da unidade externa
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EuxaplotoUpe Tou eTAEEQTE TO KALMATIOTIKO MITSUBISHI HEAVY INDUSTRIES,
LTD. MNa va €€ac@aliceTe TNV ApLOTN Kal TIoAUXpovNn AelToupyia Tou, dlaBdacte
TIPOOEKTIKA AUTO TO Eyxelpidlo Xpnong mpLv XPnOolUOTOINOETE TO KAIMATIOTIKO.
A@oU dlaBdaoceTte TIG 0dnYieg, MapakaloUue QUAAETE TIG 08 AOPAANEG HEPOG Kal
AVATPEETE 0’ AUTEG OTNV TEPIMTWON TIOU EXETE EPWTNOELG OXETIKA [E TN XPNON TNG
OUOKEUNG 1) OTNV TIEPITITWON TIOU TIAPOUCLACTOUV TIPORATUATA.

TO CUYKEKPIUEVO KALMATIOTIKO TIPOOPIZETAL YIA OLKLAKY) XPTon.

o e e e e e e e = —— 1
I Mnv amneAeubepwvete To R410A otnv atpooalpa: To R410A eival (pGOplOUXOI

agplo Tou BeppoKNTiou TOU KAAUTITETAL ATO TO MPWTOKOAAO Tou KIOTO HE

LBUVQpLKé utiepBEpuavong tou mAavntn (global warming potential - GWP) - 1975._!

H KALLATIOTIKY) CUOKEUT) TIOU JLOBETETE EVOEXOMEVWG VA PEPEL auTo !
TO oUMPBOAO. AUTO onuaivel OTL Ta AmMOBANTA NAEKTPLKOU kail
nNAekTpovikoU eEomAtopol (AHHE, énwg avagepovtal otnv odnyia l
2002/96/EK) dev Ba mpemel va avaulyviovTal Je Ta YEVIKA OIKIOKA

arnoppippata. Ol KAUATIOTIKEG CUCKEUEG Ba TpETeL va ene&epyalovTal I
oe efouolodoTnuévn eykataotaon emnefepyaciag yla

£TIAVAXPNOLUOTIONON, avaKUKAWGON KAl avAaKTnaon, eva dev Ba MpeTel |
Va anoppintovIal 6Toug dNUOTIKOUG XWPOUG CUANOYNG ATOPPLUHATWV. |
Ma meplocdTEPEG MANPOPOPIEG ETIKOIVWVINOTE HUE TOV Tsxvu«')l
TOTIOOETNONG N TIG TOTIKEG APXEQ. a

r
I
I
I
I
I
I
I
L
o e e e e e e e e —— ol
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
L

To mapov cUPBOAO TIOU avaypAaPETAL OTIG UMATAPIEG TNG KALLATIOTIKNG I
OUOKEUNG 0ag eEutmpeTel TNV MANPOPOPNON ToUu TEAIKOU XPNoTN,
oUuQWVa e TNV KateuBuvtnpla odnyia g EE 2006/66/EK, apBpo 20, |
rnapaptnua ll. |
Ou pnatapieg, 0Tav MapeABel n didpkela NG Toug, TPEMeL va |
aroppinTovTal EEXWPLOTA AMO TA YEVIKA OLKIOKA atmoBAnTa. Edvl
avaypag@etatl £va Xnutkd oUBoAO KATW artd To poavapepBeV oUBOAO,
onuaivel OTL ol YmaTapieg meplexouv eva Bapl HETAAAO oe
OUYKEKPIUEVT OUYKEVTPWOT. AUTO Ba avaypageTtal wg &Ng:

Hg: udpdapyupog (0,0005%) , Cd: kaduio (0,002%) , Pb: uoAuBdog |
(0,004%) |
ATIOPPITTETE TIG UMATAPIEG CWOTA OTOUG dNUOTIKOUG XWPOUG CUAANOYNG I

ATOPPLUUATWV N 08 KEVIPO AVAKUKAWONG. 3

To eminedo NXNTIKNAG THEONG EKTIOUTNG KABE E0WTEPIKNG Kal EEWTEPLKNC Hovadag

elval katw amo 70 dB(A).
NMEPIEXOMENA

Mpo@UAAEELQ Yia TNV AaoPAAELd 0aG .... 142
ONOMAZIA TOY KAGE TMHMATOZ

Aettoupyia XPONOAIAKOMNTH
ANAMONHZ (SLEEP TIMER)................. 151

KAIH AEITOYPITIATOY ..o, 144  Aettoupyia XPONOAIAKOMNTH

Xelplopog TNAEXEIPLOTNPIOU ................. 146  AMENEPIOMOIHZHZ (OFF-TIMER)...... 151
Amotuyia Aettoupyiag pe Tn Xpnon Tou Aettoupyia XPONOAIAKOMNTH
TNAEXELPLOTNPIOU oo 146 ENEPTOMNOIHZHZ (ON-TIMER)............. 152
AelToupyia EKTAKTNG AVAYKNG ............. 146  Aettoupyia XPONOAIAKOMNTH

AelToupyia Kal TUNUa evdei&ewv Tou ANAMONHZ (SLEEP TIMER) +
TNAEXELPLOTNPIOU v 147 ENEPIOMOIHZHZ (ON-TIMER)............. 152
PUBuLON TNG TPEXOUOAG WPAG.............. 147  Aetroupyia XPONOAIAKOMTH MPOrPAMMATIZMOY
Autopatn Aettoupyia (AUTO) ............... 148 (PROGRAM TIMER) w..oooooociirncrscc 153

PuBpuion Tng ©epuokpaciag Kata tnv
dlapkela NG AYTOMATHZ (AUTO)

Aettoupyia YWHAHZ IZXYOZ/
E=OIKONOMHZHZ ENEPIEIAZ

AELTOUPYIOG oo 148  (HIGH POWER/ECONOMY) ......cccoenniee. 154
TAXYTHTA ANEMIZTHPA Aettoupyia AYTOMATOY
(FAN SPEED) ..o, 148 KAOAPIZMOY (SELF CLEAN) ............... 155

Aeitoupyia WYZHZ/©OEPMANZHS/
AOYTPANZHX/ANEMIZTHPA

AglToupyia AUTOMATNG EMAVEKKIVNONG ... 155
Yrodei&elg yia anodoTIkN Asttoupyid ..... 155

(COOL/HEAT/DRY/FAN) ..covveeeeeeiiiiienn. 149 SUVTNPNON oo 156
PUBuLon NG Bepuokpaciag SWOTN EYKATAOTAON .. 157
AelToUpPYiag TOU KALMATIOTIKOU ............ 149  Avixveuon BAAB®V ....ccceeveeviviieiiienenn 158
XapaKTINpPLOTIKA TOU TPOTIOU AELTOUpPYiag D T (7AYo o USSR 158
™GQ OEPMANZHZ (HEAT) wooieiieee 149 ToTe npénel va aneubuvBeite oTov
PUBuLoN TC KATeUBUVONG PONC TOU AEPA ... 150  AVTUTPOOMTIO OOG ..eeeuerreeneereereeeeeaeeaneanss 159
AELTOUPYIa AQUTOBLAYVWONG .ocvveeveeee 160
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ao@aAeia oac

e [lplv apXiOETE va XPNOLUOTIOLEITE TN GUCKEUT], S1aBACTE TIPOOEKTIKA AUTEG TIG 0dNYIEG Yla TNV ACPAAELd 0aAg,
pokelUEVoU va eEaopalioeTe TN owoTtn AelToupyia Tng.

e A@poU dlaBaceTe AUTO TO eYXELPidLlO, PUAAETE TO yla HEAAOVTIKN avapopd. Av Kamolog aAAog avaAdBel To
XELPLOUO TNG CUOKEUNG, BePalwbeite O0TL Ba Tou doBoUV Kal oL 0dNyieg AUTEG.

Mpo@uAdaeicyia T

KINAYNOE AV 0 XEIPLOPOG dev Yivel ToV evdedelydEVO TPOTIO, Propel va uttdp&ouv TOAU
A AOXNMEG OUVETELEG, OTIWG BAVATOG, COBAPOG TPAUMATIOHOG K.ATL
A MPOZOXH Mropel va unap&el coBapo mMpoBAnUa avaloya e Tnv Tepiotaon.

MapakaloUKE va TNPNOETE TIG TPOPUAAEELG AUTEG TIOAU TIPOTEKTIKA YLATL EX0UV {WTLKT ONMUAGIA Yld TNV A0PAAELD 0AG.
e Ta cUpBoAa rou spgavifovrtal cuyxva oTo Keievo €xouv TNV €ENG onuaocia:
AlaBaoTe Tig 0dnyieg pe

® 0 HeyaAn mpoooxn 9

I MPO®YAAZEIZ ZXETIKA ME THN EFKATAZTAZH
/N KINAYNOZ

H povada mpoopileTal yia oIKIaKn XpAon.
Av xpnolgoroinBei oe meplBAAAoOvVTA OTIWG £vaA PNXAVOOTAGLO, EVOEXETAL VA UNV €XEL TNV
avapevopevn anddoon Aeltoupyiag.

®poVTIOTE WOTE VA UTIAPXEI

AnayopzieTal auoTnpig YEIWoN TWV KAAWSiwv

¢ H sykataoTaon TnG CUCKEUNG TIPETEI Va YIVEI amo Tov Mpoun6suTh oag i €vav smayysAyaria
€181KO OTNV EYKATAOTAOH).

Agv OUVIOTATAL 1] €YKATAOTAON TNG HOVASAG amd TO XPNOTN YIATL 0 EGPAAUEVOG XELPLOHUOG TNG
Mropel va TpokaAgéaoel dlappor), NAeKTpomANEia 1) mupKayLa.

A\ MPOZOXH

Mnv TonmoOeTeiTE TN HOVASA OE XWPOUG OTOU UTIAPXEI KiVEUVOG S10ppOoNG EUPAEKTWV AEPIWV.
H dlappor) agpiwv propel va MpokaAEoel TUpKayld.

Avdaloya € TO ONUEIO EYKATAOTAONG, MTTOPE]
va xpelaleTal SI0KOTITNG S1aPPONRG.
Av dev TtomoBeTnbel dlakommng dlappong,
Umdpxel Kivduvog nAekTpomAnéiag.

o ®povTIOTE VA TOTTOOETAOETE OWOTA TO
owARva anmooTpayyiong yia mAnpn
amooTpayyion Tou vepou.

Tuxov AavBacouévn TomoBETnon Urnopei va
npokaAEéoel dlappon vepol OTO XWPO HE
OUVETELA UAIKEG {NMLEG.

BefaiwOeiTe 0TI N CUOKEUN £X€l YEIWOEI owoTA.

Mn ouvdEeTe TIOTE Ta KAAWDLA YElWONG 08 CWANVEG agpiou Kal vepoU N KAAWSLa aAeEIKEPAUVWOV
N TnAepwvou. EcpaApévn €yKaTaoTaon Tou KaAwdiou yeiwong propel va mMpokaAgoel
nAektpomAnéia.

I NMPO®YAAZEIZ ZXETIKA ME TH AEITOYPIIA
/N KINAYNOZ

Mnv ekTiBeoTE OTN pon Tou KpUoOU aspa yia
moAAR wpa.

@ 20 ©

e H ouokeun dev mpoopileTal yia XpRon amo aropa
(oupmepIAABAVOPEVWY MAISIOV) HE HEIWHEVES PUOIKEG,

AuTO pumopel va emnpedoel TN QUOLKNA 0a4g
KATAOTAON Kal va TPOKAAETEL TIPORATUATA UYELDG.
Mnv ¢paleTe To ONUEio £100YWYAG TOU AEpa.
AUTO (0WG VA TIPOKAAECEL TPAUUATIONO, APOU
0 E0WTEPLIKOG AVEMLOTNPAG TIEPLOTPEPETAL |E
HeyaAn taxutnta.

a100NTNPICKEG N TIVEUNATIKEG SUVATOTNTEG N PE EAAEIPN
EUMEIPIAG KAl YVOOEWV, EKTOG EQV EMTNPOUVTAI i EXOUV
EKTIAISEUTEI AQVAPOPIKA JE TN XPRON TG CUCKEUNG Ao
£va aTopo umeUBuVo yia TNV acPAAEIa TOUG.

Ta matdla mpénel va emnpolvral ®OTE va
eEao@aliletal 0TI dev mailouv He TN CUOKEUN.

DUAAETE TO TNAEXEIPIOTAPIO HAKPIA ATIO HIKPA TTAISIA.
Se avTIBeTn MePIMTWON, UMOPEi va KatamoUv TIG UMATAPIEG 1) VA TMPOKAAECOUV AAAA ATUXNHATA.

A\ TIPOZOXH

© @ O

XPNOILOTIOIEITE MOVO TIG EYKEKPIMEVEG OOPAAEIEG.
Av xpnotgormolnoete oUpua amd atodAl i
XOAKO avTi yla TNV €YKEKPLUMEVN aoPAAELD,
propei va mpokAnBei BAARN N Tupkayld.

Mnv ayyiCeTe Toug SIAKOTITEG UE BPEYHEVA XEPIQ.
Mropei va mpokAnBei nAektpomAngia.

Mnv KPpEPATE AVTIKEIMEVA ATIO TNV EC0WTEPIKN
povada.

AV 1 €E0WTEPIKN Hovada MECEL, UTIAPXEL
Kivduvog Tpaupatiopou.

e Mnv apnveTe SUPAEKTA EVTOHOKTOVA N OTIPEI

MTIOYIAG KOVTA oTnV £5080 TOU A£pa Kal Hnv
YekaleTe Pe auta ansubeiag Tn povada.
Mnv apnvete eUPAEKTA EVTOHOKTOVA 1| OTIPEL
UIoylag KovTd otnv €£030 Tou agpa Kal Pnv
PekaleTe e AUTA ameuBeiag Tn povada.

o Acv MPEMEI VA EKOETETE CUOKEUEG KAUOEWG

ameuBeiag oTo peUPA AEPA TOU KAIMATIOTIKOU.
Mropel TOTE AUTEG va Un Aettoupyouv
anodoTIKA.
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1 Mpo@uAda&eig yia TRV aoPAAleid oag

A\ NMPOZOXH

Mnv mAEveTE TO KAIPATIOTIKO PE VEPO.

Mropel va npOK)\nGSl r])\SKTpon)\nEla

H ouckeun Tipémel va xpnoipormolgital povo yia To
OKOTIO TIOU npoopl(omv apyIKa Kai O)(I yid aAhov,
oTwg M.X. oUVTRPNON PaynTou, QUTLV fi {wwv,
pnxavawv akpieiag n spvmv TEXVNG.

H ouokeun mpoopileTal HOVOV Yla KAVOVIKN XPron
0€ XWPOUG KATOLKIAG.

Omnoladnmote GAAN Xprion NG OUOKEUNG UIOpel va
TIPOKAAEDEL TNV a}\)\omon TPOPIHWY, K)\n

Mnv TomoBeTeiTe avTikeipeva Tou mepPIEOUV Vepo,
onwg BaZa AouAoudinv ENAVW 0T Hovada.

Edv e10€NBeL vepo oTn povada Ba dnuioupynbei
BAABN OTNV £yKATAOTAON KAl KATA ouvenela Ba
TIPOKANBOEL NAEKTPOMANEIQ.

Mnv £ykaBioTATe TH POVASa OE XWPOUG Orou N pon
agpa KateuBUveTal aneuBeiag mavw os {wa Kai uTaA.
AuTO Ba BAaYeL TV uyeia Toug.

Mnv Ka0eoTe MAVW OTO KAIMATIOTIKO Kal HNV
ToToBETEITE TiMOTA MAVW TOU.

Av TEoEL 1) Hovada, 1) av MECOUV AVTIKEIMEVA TTOU
BpiokovTal mMavw NG, Wropei va mpPokAnBei
TPAUUATIONOG.

Av n govada Xpnoipormoigital yia moAU Kaipo, va
eAEYXETE KATA dIAGTNHATA TN OTABEPOTNTA TNG BAong
oTNV oroia oTnpigeTal.

Av eV ETIOKEUATETE AUETWG TUXOV {NUIES, UTIAPXEL

Kivduvog va meEoel n povada Kal va MPOoKAAEoEL
OWHATIKEG BAABEG.

Mnv ayyilete Ta mTepUyla amoé aloupivio Tou
evaAAakTn BeppoTNTAG.

Yrdpyel kivduvog Tpauuanopou

an Tonoesrens omluxsq nAeKrplxsq ouom:usq n
AaAAd AVTIKEIPEVA KATW AMO TNV E0WTEPIKN | THV
eEWTEPIKN povada.

S€ TePIMTwon dlappong vepoU AOYW CUMMUKVWONG
TWV UdPATHOV Wrtopel va TPokANnBoUv InuiEg oe
QVTIKEIMEVA TOU XWPOU, ATUXNHUATA, AKOMN Kal
nAekTpomAné&ia.

an Bucsrs TO oUOTHHA O AsIToupyia Xwpig To
PiATpo agpa.

Ynclpxal nepinTwon va r[poMnSst duoAeltoupyia
0TO0 oUOTNMA AOYW @PAYNG TOUu &VAAAAKTN
BepUOTNTAG.

an 6|u|(olps1's TNV Mapoxn TPoPodoasiag AuESNG
META TV TAUGN AgiToupyiag.

I'Ispluavsm Tou}\axlowv 5 AeTTA, AAAL®OG UTIAPXEL
Kivduvog Blapponq vepou 1 BAABNG.

Mnv payparorioigite £AeyxXo Tou OUGTAHATOG EXOVTAG
QVOIKTO TOV KETPIKO SIAKOMTH TPOPOS0oiag.

Mropel va mpokAnBel mupkayla n dappon vepou.
EmumA£ov, UTIAPYXEL TEPIMTWON O AVEULIOTNHPAG Va
apxioel va Aettoupyel EaQvika Kal va mpokAnBouv
OWHATIKES BAAREG.

Av BETETE TN OUOKEUR 0E AgIToUpyia TAUTOXpOVA
ME KATIOIO OUOKEUN KAUOEWG, TIPETIEI VA AEPICETE
TOKTIKA TO SWUATIO.

‘EMewn kahoU aeplopol propei va mpokahéoel
atuynuata )\oyw a)\)\sujmq o&uyovou

‘OTav agaIpeiTe TOV Mivaka £10aYWYAG agpa Kai Ta
(plATpa, Va OTEKEOTE oTaespu £NAVW o SIMAN OKAAa
n og aAho muespo QvTIKEIUEVO.

2e ovnesm repinTwon, Yropel va Tpauuonomns
anod TV TITON EKTEBEIUEVWY AVTIKEIMEVWY.
MpoToU kaBapiosTe T povada, QpovTioTE va
S1akoYeTe TN ASITOUpyia TNG Kal TV NAEKTPIKA
'rpotpoéooia

Mnv avoiyeTe TIOTE TO kAAUpPA TG povadag OTav
TEPLOTPEPETAL O EOWTEPLKOG AVELLOTNPAG.

Mnv TomoOsTeiTe AvTIKEIYEVa N aPrVeTe GUAAA va
OUYKEVTPAWVOVTAI yUPW OTIO TNV EEWTEPIKA povada.
Av UTIAPXOUV avTIKeideva 1 QUAAA yUpw amod v

eEWTEPIKN HovAda, HIKpd {wUdla UTMOPEL va Wrmouv
0TO €0WTEPLKO TNG Kal va EABoUV Og emagn |e Ta
NAEKTPIKA TNG PEPN e AMOTEAEOHA va TIPOKANBEL
BAGPN, £kAuon karmvou 1) nupmyla

AncuBuvBsiTe 0TOV QVTIMPOOWNO 0AG Yia Tov
kaBapIGHO TOU ECWTEPIKOU TNG ECWTEPIKNG
povadag. Mnv emXeIPROETE VA TO KAVETE HOVOI
oag.

H xpnon pn eyKeKPLUEVOU amoppUTAVTIKOU 1) ot
akataAAnAeg uEBodol KabBaplopyol umopel va
KATaoTpEéYPouv TaTAAOTIKA HEPN TNG HOVABAG Kal va
npom)\saouv 6lupposq Ynapyel emonq Klvéuvoq va
TIPOKANBEl B)\aBn, £KAUON K(J.T[VOU 1) UPKAYLA EQV TO
QMOPPUMAVTIKG £pBEL OE EMAPT HE TA MAEKTPIKA
HEPN 1 TO HOTEP TNG pOVASAS.

STAMATAOTE TN Asrroupyla ™mg povadag Kai 5IOK0l|lT€
TNV TpoQodocia TNG Ot MEPINTWON KATAIYIdWY pe
KEPAUVOUG I} AOTPATIEG.

Yrapxet Kivduvog va rpokAnBei {nud otn dovada.

1 MPO®YAAZEIZ KATA TH METAKINHZH 'H THN ENIZKEYH

A\ KINAYNOZ

Mnv mpaypaTomNoINOETE HOVOG OAG OMOIASNATIOTE EMOKEUN N TPOMOMOINoN. ZUUBOUAEUTEITE TOV
npopnesun'] oag o nspinrwon mou n povdbu XPN{El EMOKEUNG.
e nepmrmon Tou emoKsuaoere n TpononomoeTs ™ Povada povog oag, Hrnopei va pokAnbolv

dlappon vepoU, nAekTpomAngia 1 wTLA.

la Tuxov emakeugs, ancuBuvBeite oTov
aVvTIMPOOWITO 0ag.

Eo@aApuévn emélopewon uropel va mpokaAEoel
n)\SKTpon)\nEla TIUPKAYLA, KATL

Fa Tn peTakivnon Tou KAMIPATIOTIKOU Kal TV
£YKATAOTAON TOU O vEa O£on, ancubuvBeite oTov
QVTIMPOOWIO Gag r'] EISIKEUPEVO TEXVIK(').
Eo@alpuevn eykatdotaon propel va mpokarEoel
dlappon vspou n)\sKTpon)\nEla TIUPKAYLA, KATL.

Av napatnpiioeTe kaTI aouvnBioTo (pupwdia
Kappévou KTA.) oTn AeiToupyia TG Hovadag,
OTAMATIOTE APECWG TN AEITOUPYIa TNG, SIOKOYTE
TNV TpoPodooia TnG Kal ansubuvoeite oTov
avTImPoOowIIO.

ZuvexIiopevn Aettoupyia TG OUCKEUNG KATW anod
QAOUVNBIOTEG TIEPIOTAOELG UTTOPEL Va TIPOKAAETEL
BAABN otn Aettoupyia, nAekTpomAnEia, mupkayla,
KATL

e Av TO K)\Il.lClTIOTIKO dev unops;l va Bsppclvz:l n va

Yugel To xwpo iowg unapxsl 6|appon YUKTIKOU.
ETMIKOIVWVNOTE HE TOV AVTIMTPOOWMO 0aG.

Edv YUKTIKO uypo mpEnel va mpooTedei, eAEyETe
Me Tov mpopnOeuTh 0ag yid TIG KATAAAnAeg
odnyieg.

AV T0 PUKTIKO ENBEL OE EMAQN He YUpVa anpeia
™me enlésputéuq aag, unopm va TIPOKANBel
Tpauuanopoq AOYw unxouq

Av €lOTIVEUOETE PEYAAN TTOCOTNTA TOU WUKTIKOU
aepiou, unopet va TpokAnBoUv mpofAnuata oto
VEUPIKO ouomucx T.X. CAAN Kal TIOVOKEPAAOG, n
otV chélaKn )\SITOUleQ TX. T[pOOU.)prT]
appueula n Tuxunu)\ulu Av unapEst unp0060KnTn
Slappor| Tou YUKTIKOU amod TN uovaéa navw oe
agpoBeppo, eepuampa avcxuusvn eotia
n}\SKTlenQ KouCLvaq n aMr] rmyn BepuoTnTag,
uriopei va ekAuBoUv eriikivduva agpla.
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ONOMAZIA TOY KAGE TMHMATOZ KAI H AEITOYPTIA TOY

EZQTEPIKH MONAAA

)

®iATpo Tou agpa )

Agatpei T okdvn 1) TIG akabapoieg and Tov agpa mou eloayeTal.

ﬁ' SeAisa 156

AVENIOTAPAG EOWTEPIKAG Hovadag

EvaAAakTng BeppoTnrag

MrmpooTivo mAaicio

TuARUa evdci§swv TNG povadag

ﬁ' seAida 145

g
f

) J\A\ N M)

A106NTAPag OEpPOKPACIAG TOU XWPOU

EZaywyn Tou agpa

N N N AN 4

l

O aépag Byaivel ano £d®.

'\

MrepUyia pUBKIONG TNG KATELBUVONG TTAPOXNG TOU AEpa Bsﬁldlupmspg

-

ﬁ' TeAisa 150
-

EZQTEPIKH MONAAA

i -
/‘|\f

)

Navw / kKaTwnTepUylo pUBPIoNG KaTeUBUVONG PorG TOU uépcD

ﬁ' SeAida 150

ZwAfRvag amooTpayyiong )
AmMooTpayyiel To vepd ATO TNV E0WTEPLKN HOVAdA.

—(Zl)vbaon OWANVWOEWV YPUKTIKOU HECOU Kal NAEKTPIKO Kqu)Bch

( MAaicio elcaywyng agpa )
(MAdivn) & miow MAeupa)
( 'E§0d0¢G agpa )
I & G agp
VEMIOTAPAG EEWTEPIKNG HOVaAdag
C A \ £ y a5
VvAaAAGKTNG BeppoTNTAG
( EvaAAGKTNG Beppa
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ONOMAZIA TOY KAOE TMHMATOZ KAI H AEITOYPIIA TOY

Tunua evdei§ewv TNG povadag

@ém‘nq onparog Tou TnASXSIpIOTnpiOD

[| Koupmi AsiToupyiag/Aiakornng
AciToupyiag (ON/OFF) Tng povadag

ONVOFF To Koupuri autd XpnoLUoToLeiTAL Yia TNV evepyoroinon/arnevepyoroinon (on/off)
NG Hovadag otav dev eival SLaBECLO TO TNAEXELPLOTNPLO.
Zehida 146
RUON —|(——— dwreivh £vaeiEn AeiToupyiag
RUN (HOT KEEP) (nmpaocivn)

e AvdBel Katda Tn Aettoupyia g povadag.
o AvaBooBnvel 0Tav SIAKOTTETAL 1] POT) TOU AEpa KATA TN Aettoupyia
AIATHPHZHZ ZEZTOY (HOT KEEP) kat KAGAPIZMOY (CLEAN).

TIMER 1.5 sec. 3 sec.
ON <= ON
HOT KEEP Aettoupyia
OFF kabaplopol OFf
o CLEAN
0.5 sec. ( ) 1 sec.
(‘7= zenisa 155
dwTEIVR EVIEIEN XPOVOSIAKOTTN
(TIMER) (KiTpIVOU Xp®WHATOG)
AvaBel Katd T AELTOUPYIa TOU XPOVOBLAKOTTN.
v
ESapTnuarta

W

AcUpuaTto AcUpuatn Baon Mnatapia ZUAOBda (MogotnTa: 2)
TNAEXELPLOTNPLO TnAexelploTnpiou (RO3(AAA, Mikp0) x2) (Yla eykataotaon mg

Baong tnAexelplotnpiou)

« 'Hxog Boan‘rl’] Tou TnAsx8|p|OTnpiou
O nxoq Boanm (M prur) mapdyetal 0Tav n QSppOKpaolCl eivat npOKaBoplopsvn 0ToUug 24°C Kal €Xouv
em)\exesl n autouatn )\slroupylu Kal N AelToupyia autOUATNG APOXNG Agpa.
O 11x0G BopPNTN (Krium) TapdyeTal 0Tav KAEIVETE TNV KALLATLOTIKT povada refovtag To koupri ON/OFF (mAnv
TOU KoupmioU Aettouyiag CLEAN).

H Aettoupyia autn eivat Xprotun og MepinTwon Xpnong TnG KAIMATIOTIKAG Hovadag 0TO OKOTAdL.

PUBpiIon mapoxnAg agpa MpokaBopiouévn Beppokpaacia

MED = LO = AUTO —HI cdeddedd 225226
PI PI PIPI PI PI PI PIPI PI PI
t I
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Xe1p1opog TnAexeIpioTnPIoU

| AVTIKATAOTAON TWV JITATAPIOV

OL MapPaKATW TEPITTOOELG SNAWVOUV ABEIEG UMATAPIEG. AVTIKATACTNOTE TIG MAALEG UMATAPIEG HE KALVOUPLEG.
e To onpa ANYewg “prun” dev eKMEUMETAL OTAV HETASIDETAL ONHA.
o O evdeielg NG 000vVNG eppavidovrat axva n dev epgavifetal kapia EVOeLEN.

( N\ A
Tpapn&Te To KAAUPKA Kal ] L ) )
G(P(JIpéOTS TIG L] kllnv XPI’]OII.lOHOlSlTS ugﬂl T['Cl)\lsq Kat K)\QlVOUplSQ'uﬂaTngISQ ., o A
: H e AQalpgoTe TIG pnatapieq OTav To TAEXELPOOTNPLO GEV MPOKELTAL Va XpnatpomnowmBel yia moAU
XPNOIPOTIOINMEVEG UTIATAPIEG, Kmpg

TomoBeTROTE TIG o Hturukn S1dpketa {wng Twv Hnataplov oUpewva pe ta mpotuna JIS kat IEC kupaivetat petagl
2 Kaivou . 6 kat 12 unva@v, umo Kavovikeg ouvenkeg Aettoupyiag. EQv ol pumatapieg xpnotpomnomeolv
PIEG PITATAPIEG. : ; ] ) ) > APl :
RO3(AAA, Mikpo) x2 MEPLO0GTENO ) OTNV MepiTTwon Tiou XpnatporionBolv akataMnAeg pratapieq eivat Tibavov va
’ TPEEEL UYPO Mo T pratapia mpokaAvrag BAARN oTo TAEXELpLOTNPIO.
L o H ouvioTwyevn Tepiodog Loy Uog TG KABE UMaTapiag eival TUMWHEVN EMAVK TNV Wratapia.
H mpaypatikn S1apketa {ung g Katapiag UMopEl va gival MKpOTeQN arnod Ty avaypagopewn,
avaloya {e ™V nuepopnvia kataokeung tg. Ev ToUTolg ol pnatapieg eival méavov va

ouvexioouv T Aettoupyia Toug Kat HeTa Ty ANEN T dedopEVNG BlApKELag {wngG TOUG.
. J/

BepawBeite 011 TI§
TomnoBeTeite e TN
0WOT MOAKOTNTA
(D ka©)

v\
\

H & MePINTWON TTOU EPPAVIOTEI omoladnmnoTe mapagevn £vdeiEn otnv oBovn,
meEoTe To Koupumi evaAAayng ACL pe Tn puTn £vOg OTIAOU dlapkeiag.

Xpnoipornoinvrag T BAcn Tou ThAEXEIPIOTNPiOU |

>

'd A
3 KAeioTe To kéiAuppa. To TNAEXELPLOTNPLO UITOPEL VA TOTOOETNBEL OTOV TOIXO 1) O
KOAWVA XPNOLLOTIOIOVTAG TN BACN TOU TNAEXELPLOTNPIOU. @
MpLlv EYKATAOTNOETE TO TNAEXEIPLOTNPLO, EAEYETE OTL TO I O~
4 MeoTe To KOupmi KAMOTIOTIKO AQUBAVEL KAVOVIKA TO OTjlalL. N
evalhayng ACL pe Tn puTn
€vOG oTIAoU diapkeiag. A va ToroBETAOETE 1) va aPalpETETE TO
EugaviCovrat ot evdeifelg pubiong Tou TNAEXEIPLOTIPLO, AVAONKAOOTE TO TPOG TA TIAV® T
Xpovodtakor. ﬁ, SeAisa 147 TUECTE TO MPOG TA KATW 0TN BACT TOU.
| J | J/

Mpoci1domoINTIKNA ONHEINGON YIa TO XEIPIOKO TOU TNAEXEIPIOTNPIOU

( )
S AnayopeleTal aueTnprg
e Mnv TO TOMMOBETEITE KOVTA OF e Mnv a@RVeTE TO THAEXEIPIOTAPIO e Mnv neTATE TO THAEXEIPIOTAPIO.
HEPN pE UYPNAR Beppokpaoia, €KTEBEINEVO OTO APECO NAIAKO Na To Xe1pileoTe pe mpoooxn.
Onmwg NAEKTPIKO XaAi R oouma. QWG /| aAAn duvaTth akTivofoAia.
e Mnv Badete epmodia avapeoa e ®POVTIOTE WOTE TO TNAEXEIPIOTAHPIO e Mnv TonoBseTeiTE Bapia
oTnV povada kai To Va PNV £pXETAl OE EMAPN PE VEPO AVTIKEIPEVA EMAVW OTO
TnAexeipioTApIo. alAa uypa. TNAEXEIPIGTAPIO KAl HNV TO TIATATE.
J

AmoTuyia AciToupyiac HE Tn XpNON Tou THAEXEIPIOTNPIOU

o MAMWG £XOUV aS3EIACEI O MMTATAPIEG; e Edav To TNAEXEIPIOTAPIO dEV ASITOUPYEI, .
s =X H pres XanIpOIEI]OIﬁXGTg Torll(%upni E':KTGKTr]g;v @ BA. napakdrw
avAYKNG YIO VA EVEPYOTIOINOETE Kal va
AVTIKATAOTNOTE TIG TMAALEG MMATAPIEG HE KALVOUPYIEG ClI'TEVEPVO}"O"'IUE:TS ™m povébu. .
Kat TIPOoTaBRoTE Eaval. ETuKOWV®VIAOTE UE TOV QVTINPOOWTS 0ag Yia TOV
EAEYXO TNG AelTOUpPYIAG TOU TNAEXELPLOTNPIOU.

ﬁ' “AVTIKOBLOTOVTAG TIG UMATApPieg” Mo KATW.

Ac1TOUpyia EKTAKTNG AVAYKNC

e To koupri Aettoupyiag/un Aettoupyiag (ON/OFF) Tng povadag Aettoupyel Katd S1aoTNHATA OTAV dEV XPNOLUOTOLEITAL TO TNAEXELPLOTNPLO.

Mpoypappa AsiToupyiag
o TPOMOZ AEITOYPTIAZ (OPERATION MODE) : AYTOMATOZ (AUTO)
o AEITOYPI'IA ANEMIZTHPA (FAN SPEED) : AYTOMATH (AUTO)

e POH TOY AEPA (AIR FLOW) : AYTOMATH (AUTO) \ﬁ ﬁﬁ\n ®

=

e H Aeltoupyia apxilel agou MECETE TO KOUUTL AELTOUPYiag/un
Aettoupyiag (ON/OFF) tng povadag. H Aettoupyia otapatd

€AV MIECETE TO KOUWTI §ava. [ Koupmi Asitoupyiag/ ]
1] S

n Asitoupyiag (ON/OFF) Tng povada

e Mnv kpatdte To koupri ENEPTOMOIHEHZ/ANENEPIOMNOIHEHE (ON/OFF) TG povadag matnpéVo yia MeplocdTepo amno 5 deutepOAenTa.
(EQv KPATNOETE TUECHEVO TO KOUWTIL MAvw amd 5 deutepOAenTa gvepyoroleital n Aettoupyia autopatng Yuéng mou
XPNOLUOTIOLEITAL KATA TN CUVTARPENON 1 TN HETAKIVNON TOU KALMATIOTIKOU.)
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AciToupyia Kal THHa EVAEIEEWV TOU THAEXEIPIOTNPIOU

Tunua AeiTtoupyiag

Koupmi TAXYTHTAZ
ANEMIZTHPA (FAN SPEED)

Kabe popa mou natate autod To Kouurd, M
€vdel€n atnv 080vn aAlalet dladoxika.
ﬁ' SeAida 148
Koupmi YWHAHZ IZXYOZ/
OIKONOMIKO

AUTO TO Kouprmi aAAdZet T AetToupyia
YWHAHZ 12XYOZ/OIKONOMIKO
SeAida 154
( Koupmi ©EPMOKPAZIAZ
(TEMPERATURE)
Auta ta Koupra puBpiCouv T Beppokpacia

Swpartiou. (Ta idia koupmd xpnatgomotobvTal
€miong yia T pUBHLoN TNG TPEXOUOAG (PAS KaL

1

\ [ H POWER

) ECONO

yia T AetToupyieg Tou Xpovodiakomt).)
Koupmi AEITOYPFIAZ )

G(PONOAIAKOI'ITH (ON TIMER) /

Me auTO TO KOUTL evepyoToleital n
AelToupyia Tou XPOVOSIAKOTITN.

SeAida 152

( Kouunmi ANAMONHZ

Me auTO TO KOUUTL ETIAEYETE TN

SLEEP

CANCEL

G —
CLEAN

]
Bl

Aettoupyia ANAMONHE (SLEEP).
>elida 151

( AlakonTng KAGAPIZMOY

Me 1O SL1aKOTITN AUTO ETUAEYETE TN

Aettoupyia CLEAN.

Selida 155

G(oupni AKYPQSHS (CANCEL)

AuTo T0 Koupmi akup@vel Tn AEITOYPTIA XPONOAIAKOMTH
(ON timer), T MH-AEITOYPTIA XPONOAIAKOMNTH (OFF
timer), kat ™ Aettoupyia ANAMONHE.

Ailadikacia MeTadoong

Koupmi emAoyrg TPONOY

( AEITOYPTIAZ (OPERATION MODE)

KdBe popd Mou matate auTo TO KO, M
£vdelEn otV 000vn aAlalel dladoxika.

>eAida 148,149

Koupni ENEPTOMOIHEHS/
ANENEPTOMOIHEHS (ONIOFF) (pum{apevo)

Matnote 1o yia va Eekwvnoet n Aettoupyia kat
MATAOTE TO £AvA Y1 va OTAPATAOEL N AtToupyia.

Koupmi POHZ AEPA (EI'IANQ/KATQ))

AuTo T0 Koupmi aAAZeL TV katelBuvan porig Tou
agpa (ENavw/kat).
(‘5= zeniza 150

Koupmi MH-AEITOYPIIAZ
XPONOAIAKONTH (OFF TIMER)
Me auTd TO KOUWTL anevepyomoleitat n

AELTOUPYIA TOU XPOVOBIAKOTITN.
Sehida 151

Koupmi evahhayfig ACL )

AUTOG 0 BLAKOTTNG XPNOILEVEL YId TNV AKUPWATN

v TOV VIOAOV TOU WIKPOUMOAOYLOTY Kal TN

o To mapandavw oxedlo deixvel OAOUG TOUG
£AEYXOUG OMWG OTNV TPAYHATIKOTNTA
SlapaivovTal HOVOV Ta ONUAVTIKOTEPA HEPT).

pUBON TG pac. SeAida 146

‘Otav KABe KOUWTT TOU TNAEXELPLOTNPIOU EXELTIATNOEL - HE TO AOUPHATO TNAEXELPLOTIPLO VA ONUASEUEL TIPOG TN HOVASA TOU KAUATIOTIKOU - HETadideTal €va onpa.
‘Otav 10 ofpa AauBavetal owotd, n povada 6a KAveL TOV XApaKTNPLOTIKO X0 “urur”.

PuOuion Tng TpEXxouoac wpac

H Katd v eloaywyn TOV HIataplov, N TpEXouca ®pa pubuideTal autopata he TN Aettoupyia puBULIONG TNG WPAG.
H rpokaboplopévn dpa mou epgaviZetat otnv 00o6vn eivat 13:00. PuBUioTe To poAdL 0T CWOTH ®EA.

MNapadetypa: PUBuLon otig 10:30.

MatnoTte Tov diakonTn ACL.

MNatnote pe ) pUTN €VOG OTUAO, KTA.
H &vdelEn yia Tnv wpa avaBooBnvel Kal Propeite va pubpioete v

TpEXOUOA WPA.

MigoTe To KOUPMI @ N @ .
(Opiotnke otig 10:30)

Marnote To kKoupni ENEPMOMOIHZHE/
ANENEPIOMOIHZHZ (ON/OFF).

H £vdel&n mavel va avaBooBnvel Kat TApaAUEVEL PWTIOPEVN
umodelkvUoVTag OTL N PUBHLON TTPAYHATOTOONKE.

Mnv EexAoeTe va MATNOETE TO KOUUTI VTOG 60 SeUTEPOAEMTWY AMO TNV
Teleutaia evépyela 0To Bripa 2, SlapopeTika N wpa dev Ba puBUIOTEL.

X HIPOWER ARFLOW

-
SLEEP  CANCEL

e H AelToupyia Tou Xpovodlakomtn BacifeTal oTnV wpa Tou poAoylou,
Yla auTO TIPEMEL va pUBUICETE OWOTA TNV TPEXOUOA WPA.

o Ta dedouEva TNAEXELPLOTNPIOU AKUPOVOVTAL OTAV 1) TPEXOUCA wpa
pubuiZetat.

—147 -

CLEAN4*




AuTtoparn Asitoupyia (AUTO)

B Otav evepyoronBei emAéyel autopata Tov Tpomo Aettoupyiag (WYZH, DEPMANSZH, AOYTPANSZH) avaloya pe tn Beppokpacia dwuatiou.

El\\{egez Xle)

‘'Otav n povada dev Aettoupyei otov AYTOMATO (AUTO) TpoTio Aettoupyiag:
3\

Mé&oTe To Koupmni TPOMOY AEITOYPIIAZ (MODE).

MeTakiviiote To [onuadL M| otn 6€on @ AYTOMATO (AUTO).

STPEYPTE TO TNAEXEIPLOTIPLO TPOG TO KAIMATIOTIKO Kal

MeEoTe To Koupmi AeiToupyiag / un AsiToupyiag

[ H POWER ARFLOW

eg)ECONO | TEMP

o :
(.Tlf\;OER.)
)
SLEEP  CANCEL

CLEAN

Armelkovion 06ovng oe
kataotaon OFF

e Katd tv nalon Aettoupyiag TNG KAILATIOTIKNAG
povadag epgavifovral otnv 000vn N TpEXOUCA
®Pa Kat 1 mpokaboplopevn puBuion Aettoupyiag ©
(OPERATION MODE).

(ON/OFF).
s N\
la va diakoyeTe Tn Aeitoupyia: | MEote To Koupmi AeiToupyiag / pn Aeitoupyiag
(ON/OFF).

prue

e g mepintwon mou dev e§€pXeTal a€pag oTn dlapKela TNG AetToupyiag.
SeAida 158

e Av dev egmibupeite tov AYTOMATO (AUTO) tpormo
Aettoupyiag, emAégre WYZH (COOL), OEPMANZH
(HEAT), AOYTPANSH (DRY) 1} ANEMISTHPAS (FAN).

ﬁ' SeAida 149

Awadikaoia pUBulong dlelBuvong pong Tou agpa.

@ seAida 150

B H Bepuokpacia Tou agpa eival duvatov va pubULOTEL KATA TNV AUTOPATN Aettoupyia. Ynidpyouv 6 Babuideg pubuiong mou
eival duvaTov va pubpoTolV e TO KOUMT @ 1 pe To KoupuTi .

Kata tn dlapkela Tng autopatng Aettoupyiag, n Beppokpaaia eivat mpokaboptopevn atoug 24°C 1600 yia T B€puavon 000 Kal yia tnv YUuEn.

aw MITSUBISHI

B\ {eSel o)

‘Otav anatteitat aAhayn otn Beppokpacia.

MEoTe To KOoupMi @ R @.

( ‘OTtav kavel Aiyo kpuo )

MéoTte To kKoupmi @. ‘

B KaBe popd mou matiETal T Koupri @), 1) HETACTPOPI eUpavileTal oTnv akoloudn oelpd
6 ->-5- ... -1 540 > +1 s +6.

‘Otav epgavifetal To +6, akOpa Kat av eivat matnuevo To Koupri @, o deiktng dev ahalel.

( ‘OTtav kavel Aiyo ZgoTn. )

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN

{ MéoTe To Koupmi . ‘

W Kabe popd mou naTiETal 1o Koupri &, n HETAOTPOPN eppavileTal oV akoAoudn oelpd
+6 > +5 > +1>5x0->-1 ... 6.
‘Otav epgaviletal To -6, akoua kat av eival matnuevo 1o Koupri &, o deiktng dev aAAAZeL.
Epgavion 000vng pubuicewv TnAexelplotnpiou
6] 5[4 3] 2]1]+x0[«1][+2[+3][+4][+5]+6
18 [ 19|20 [21 [ 22|23 [ 24 25| 26 [27 [28 |29 [30

PUBuion
Beppokp.(°C)

TAXYTHTA ANEMIZTHPA (FAN SPEED)

B Mropeite va emAEEETe TNV LOXU ALTOUPYIAG TOU KALMATIOTIKOU 0OG
avapeoa oTig Aettoupyieg LeotoU/KpUou agpa Kal avePLoTpa.

Matnote To kouprni TAXYTHTA ANEMIZTHPA.

MeTaklviiote TNV [ONUASLM ] 0T 6€0N Mou MPOTIHATE yia

Anodoon Aeitoupyiag dikng oag emAoyng

TAXYTHTA TOY ANEMIZTHPA (FAN SPEED)

PuBpiZetal autopata anod pikpounoAoylot

TV TaxUTnTa Tou aveuloTnpa.
Lt
AYTOMATO (AUTO) ° B

|—> AUTO HI MED

loxupn Aettoupyia e ugnAn anodoon

YWHAH (HI)

Kavovikn Aettoupyia

MESAIA (MED)

AelToupyia ££0IKOVOUNONG EVEPYELQG

XAMHAH (LO)

o Otav petapaiete v taxUTnTa tou avepuothpa (FAN
SPEED) a6 ugnAn (HI) oe xaunAn (LO), udpyet mepirtwon
va aKOUOTEL 0 1X0G amod Tn por} Tou YUKTIKoU uypou.
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Aerroupyia YWY=HZ/OEPMANZHE/AGYTPANZHE/ANEMIZTHPA (COOLHEATIDRY/FAN)

R \{eS ez X(@)

[ HI POWER AR FLOW

9D ECONO

. —
ON ( @
MER

-

SLEEP  CANCEL

CLEAN

4

Awadikaoia pubuiong dletBuvong pong Tou agpa.
SeAida 150

e e TEPIMTWON MoU dev EEEPXETAL AEPAG KATA
v €vapgn g AetToupyiag BEppavong.
SeAida 158
e To MpOypappa AelToupyiag pmnopei emiong
va puBuLoTel N va aAAdEeL akopun KL otav
TO KALMATIOTIKO eV eival oe Aettoupyia.

STPEYPTE TO TNAEXELPLOTNPLO TIPOG TO KALLATIOTIKO Kal

Mé&oTe To Koupmni TPOMOY AEITOYPIIAZ (MODE).

Metakivrote TNV [onuadim] otnv erubuuntr B€0n yia va pubpiceTte
™ AEIToUpYia TOU KALLATIOTIKOU.

sk WOEN (Cool), & ©¢puavon (Heat), o ApUypavon (Dry), £Avepotnpag
(Fan)

J

N

MigoTe To Koupmi AsiToupyiag / pun Aeitoupyiag (ON/OFF).

J

N

MeoTe To Koupni O EPMOKPAZIA (TEMP).

Migote 10 Koupri @ 1 & yia va pubpiocete TNV emBUUNTY Beppokpaaia.

ZUotaon

—
o
o
(&}

26°C~28°C

5‘22"&24"0 %‘24°C~26°C‘§‘ — |

J

§ 0O

<
Meote 1o Koupmi TAXYTHTA ANEMIZTHPA (FAN
SPEED).

PuBpiote Tnv TaxUTNTa AveULOTNPA OTNV emBuunTY B€an.
J/

T

N

MeEote To Koupmi AeiToupyiag / pn Aeiroupyiag
ON/OFF.

Ta va dlakoYeTe Tn Aeiroupyia:

J

PuBpion Tng Osppokpaciac Asitoupyiac Tou KAIHATIOTIKOU

H H Xpnon Tou KALYATIOTIKOU TIPETEL VA YiVETAL OTIG AKOAOUBEG CUVONKEG. S€ avTiBe TN MEPIMTWON, UNAPXEL TIBAVOTNTA va
evepyoronBoUV oL TIPOOTATEUTIKEG SIATAEELG UE ATIOTEAECTUA VA PNV AELTOUPYEL N povada.

AeiToupyia YuEng

AeiToupyia 6€ppavong

EEwrepikn Beppokpacia |-15 °C ~ 46 °C mepirnou

-15 ~ 24 °C mepinou

Eowrepikn Oeppokpacia | 18 ~ 32 °C mepirnou

15 ~ 30 °C mepinou

Katw and 80% mnepirnou

H napatetapévn xpnon g povadag o€ meptBailov Omou n
uypaoia unepBaivel To 80% pnopei va odnynoet o
dnuloupyia OUNMUKV®ONG OTNV ETILPAVELA TNG ECWTEPLKNG
uovadag pe anotéAeoua va otalouv oTayoves vepou.

EowTepikn uypaoia

XapakmpioTika Tou Tpomou AeiToupyiag Tne OEPMANZHZ (HEAT)

Mnxaviopog Kal anodoaon Tou Tpomou Asitoupyiag Tng OEPMANZHZ (HEAT)

H Mnxaviopog

e H povada otn Aettoupyia BEpuavong arnoppopd Tov KpUo EEWTEPIKO AEPA, TOV HETAPEPEL OTO EOWTEPLKO Kal Beppaivel T Xwpo. Onwg eival avauevouevo
0TO UNXavioud avtAiag BeppoTag, N BEpUAvTIKN IKAVOTNTA HELOVETAL OTAV HELOVETAL 1) BEPHOKPATia TOU eEWTEPIKOU agpa MEPIBANAOVTOG.

o lowg XPEIAOTEL VA TEPATEL APKETOG XPOVOG HETA TNV EVEPYOTIOINON TOU KALLATIOTIKOU TIPOKELMEVOU VA apXioeL N eKMourm Bepuol agpa.

e EAv n efwtepikn Bepuokpaocia néoet MOAU XaunAd, 8a nrtav KaAUTEPA av XPNOLUOTIOMOETE KAl ETUMPOCHBETN TNyn BEpUOTNTAG.

Edv 1 eEwTepikn Beppokpacia méoel MOAU xaunAd kat 1 uypaocia avéBel oAU, o evaANAKTNG BepUOTNTAG OTNV EEWTEPIKN povada
eival Bavov va kahupBei pe mdyo, MpAypa ou eUModilel TNV EMAPKN BEPUAVON. Z& AUTH TV TIEPITITWON, EVEPYOTIOIEITAI N
AelToupyia auTopaTng amoPugng Kai otn diapkeia TG amoPugng n AsiToupyia BEppavong otapara yia 5 €wg 15 Aemra.

e Ol e0WTEPIKOI KAL EEWTEPIKOL AVEUIOTNPEG OTAPATOUV Kal To pwTAakL Aettoupyiag / RUN avaBoopnvel apya (1,5 deut. ON, 0,5

deut. OFF) katda tnv didpkela g anoPuéng.

e EivaituBavov va Byei atpog anod v eEWTEPLKN povada katd Ty didpkela TG anoyugng. Autd oupBaivet yia va Bonénbein

dladikaoia Tng anoPuéng kat dev onuaivel BAARN.

e H Aettoupyia Tng OEPMANZHS (HEAT) Eavapyifet apEowg HOALG OAOKANPWOEL N armoYPuén.
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PuBuion Tng Kateubuvong pong Tou agpa

5

N

L Mpoocappoyn KateuBuvVong pong aspa J

B H avodikn/kaBodIKn KaTeUBuvVon PMopei va mpooappuoaoTel e To kouuri POH AEPA oto TnAexelplotnplo. Kabe gpopd nou
TMATATE QUTO TO KOUTI, N KateUBUvVON porg Tou agpa aAAalel wg €ENG:
O£0oelg avodlkng/kabodIkng katelBuvong Tou agpa, emAéyovtag AIRFLOW (UP/DOWN).

qu—ﬂdﬁldﬁl—»qdq—»—q

o mrepUlylo
OTAPATNOE) (Tahavteuon)

2HMEIQZH I'lA TH AEITOYPTIA
QEPMANZH

e ‘Otav &ekiva n Aettoupyia B€ppavong, n kateUBUVON Tou TTEPUYiOU eival otaBepn oTnv opllovTia BEON MPOKELUEVOU va anopeuxBel n
anotoun eEaywyn Puxpol pelPaATOg AEpa Kal eMAVEPXETAL 0TN BEON OTNV oroia NTav pubulopévn HOALG apxioel va e§Epxetal Bepprog
agpag.

o H Ka'rsueuvon TOoU m'apuylou a)\svxsml omv oplCovna 6&on otav n Bepuokpacia Tou XwWPOU GpOACEL 0TN PUBULIOUEVT BeppOKpacia Kat
OTAHATIOEL O GUUTIETTNAG n oTav eivat svspyonomusvn n Aettoupyia anoYuéng.

e H katelBuvon g napoxnc Tou agpa dev unopal va pueulcTal Kad’ o)\n ™ dlapkela au‘rnq g Aettoupyiag. AANGETE TIG puBuioslg
KaTeUBUVONG TNG MAPOXNG TOU agpa apoTou apxioel n mapoxr {eoTol aépa Kat To repUyto €ABEL OTNV MPoKaBopLopEvn BEON.

| ANOGHKEYZTH 2TH MNHMH THZ OEZHZ MTEPYTIOY (NTEPYTIO ZE MAYZH) |

‘Otav miéoete pia popd to kouprni AIRFLOW katd tnv kivnon Tou mrepuyiou, To
ntepUylo malel va HETAOTPEPETAL KAl PHEVEL aKivnTo. Aedopévou OTL N ywvia eival
anoBnKeupgvn oTn pHvnun, To rtepUlylo Ba emaveéABel auTOPATA O AUTY TN Ywvia otav
£avavoi&eTe TO KALUATIOTLKO.

e SUVIOT@HEVN YWVia TOU TEPUYioU OTav

A\ KINAYNOZ grapard
( A
e Mnv acpf]ysvra avTikeipeva ekteBeluéva aneubeiag otn por Tou agpa OEPMANSH \,,J (EKpoR pe KAion
(___ Yt oAA) dpa. ) (HEAT) </ Tpog Ta UMpog)
r A\ MPOZOXH N\
e Mnv agnvete TN Ouokeut) Oe AelToupyia yla apKeT OPaA UE
KGTEUGUVGT] NG PONG TOU AEPA TPOG TA KATW Ot Aettoupyia WYZHZ WY=H \
(COOL) f A®YITPANZIHZ (DRY) Ala@opeTika evﬁsxsral va A¢YFFTANZH /:J (OpZovtia
npokANBel oupnikvwon udpatpdv ot ypila eEaywyng Tou agpa (COOL, DRY) K/ eKkpory)
Kal va mapouctacTel 5lappor) vepou and Tn povada. Unv aprveTe ’

uovaﬁa va )\srroupyst no)\)\sq WPEG pe KateUBuvon G PoONg Tou
agpa Tpog Ta KATW ylcm uropel va mpokAnOei oupnuwmon oTIg
YpIAleg eEoéou Kal va apxioouv va chCouv chyovsq vepou.

e Mnv eruxelpioete va pueulcsTe uEe TO xspl Ta nTspuyla 30Tl unapxsl
mBavotnta va aAAaget n ywvia eAEyXou N To MTEPUYLO va PNV EXEL
KAElOEL AN PWG.

)

. PuBpifovtag Tnv dicuBuvon d&1d /apioTepd TG PONG Tou agpa ]

| Pueplore mv KaTsueuvor] HSTQKLV(A)VTQQ e TO XSpl mv aplorspr]/&sf,ta 11890[5(1
Kata tn puBuion tng kateuBuvong, ayyi&Te To onueio Aettoupyiag tng nepoidag.

Snueio Aettoupyiag

MNepaida

MNteplylo

A TNPOZOXH

e MMapakaAoUue OTARATNOTE TO KALMATIOTIKO OTAV pubuilete TN
dleuBuvon pong Tou agpa.
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Acitoupyia XPONOAIAKOMTH ANAMONHE (SLEEP TIMER)

B H Aettoupyia ™G Hovadag SLaKOMTETAL AUTOMATA APoU MAPEABEL TO XPOVIKO SLACTNHA TTIOU EXETE OPIOEL.
H kaBoplopgvn Beppokpaacia mpooapuoleTal AUTOMATA avaAoyd e ToV XPOVo Tou €Xel MapEABEL, WOTe N BepoKpacia dwuatiou

va MnVv eivat umepBoALKA XauNAN | UYnA.

B HIPOWER ARFLOW

«g)ECONO | TEMP

=
SLEEP  CANCEL

CLEAN <

1

— AAAayn Tng pubpIoPEVNG WPAG
KaBopioTe pla véa wpa MaTwvTag TOo KOUMTL
ANAMONHZ (SLEEP).

— Aladikaoia akUpwong

MNatnote To Koupri AKYPQSH yia va
anevepyoroinoete To deiktn ANAMONHS.

@ Selida 153

MatnoTe 1o Koupni ANAMONHE.

H EQv mMEOCETE TO KOUTT VM N Hovada gival EKTOG AsiToupyiag,
evepyoroleitat o XPONOAIAKONTHE ANAMONHSE pe Tig mponyoUpeveg
PUBICELG KAl TO KALUATIOTIKO amevepyomoleital HOALG MapeABeL To kaBoplopevo
XPOVIKO dldoTnua.

W Edv meoeTe To Koupmi TG AsiToupyiag eve n povada BpiokeTal o€ AsiToupyia,
TO KAUATIOTIKO AMEVEPYOTIOLEITAL HOAIG TIAPENDEL TO KABOPLOUEVO XPOVIKO SLA0TNLA.
Kabe popa mou Tiedete AUTO TO KOUWTIL, 1 €vOELEN aANaAlel wg eENG:

=
| ... (Movadeg
i l_j"' 3"‘ yia pa ¢pa)
& &
Kapia £vdet
(orpones) iiw u

Mapadelypa: OEAETE va OTAUATNOEL N AELTOUPYia TNG HOVASAG HETA AMO 7 MPEG.
PUBuLON o€ H’H
To pwg TOU XPOVvodLaKOTTN (KITPLVO) eival avappévo.

{

e H Aettoupyia Tng povadag dlaKOmTETAL HOALG TIAPEADEL TO XPOVIKO
S1A0TNUA TIOU EXETE OpPIOEL.

e Aev pnopeite va emAEEeTE TNV Bla WPA TIOU €XETE pUBUIoEL YIa
Tov XPONOAIAKOMNTH ANENEPIOMOIHZHZ (OFF-TIMER).

Aeiroupyia XPONOAIAKONTH ANENEPTOMOIHZHZ (OFF-TIMER)

B H Asitoupyia TNG povadag SLOKOTTETAL AUTOUATA HOALG TIAPEABEL TO XPOVIKO SLACTNA TIOU EXETE OPIOEL.
‘Otav 1 KALMATIOTIKA povada eival KAeloTn, B€oTe T o Aettoupyia Egkivmvtag anod to Biua 1. Otav Bpioketal oe Aettoupyia,

EeklveloTe amnod to Biua 2.

= WOUHQ

€ H POWER

AR FLOW 1
O

«Z)ECONO | TEMP

SLEEP CANCEL

CLEAN <

— 2.4

—AAAaynR ThG pUBMICHEVNG WPAG
PuBuiote v kawvoUpyla Gpa XPNOLHoToL®VTag To
koupri un Aettoupyiag xpovodiakortm (OFF TIMER).

— Aladikaocia akUpwong

Mieote 10 Koupmi AKYPQEHS (CANCEL) yla va ofrjcouv
ol eVOEIEELG TOU XPOVOBLAKOTITN Ao TNV 000vn.

MNapadelypa: OEAETE va OTAPATIOEL N AELTOUPYIA TNG Hovadag oTig 22:30.
N

MigoTe To Koupumi AsiToupyiag (ON/OFF).

Méote To koupmi MH-AEITOYPIIAZ XPONOAIAKONTH (OFF TIMER).
To pwTAkKL £vEeIENG UN AELTOUPYIAG TOU XPOVOSIAKOTITN avapoopnvet. )

MigoTe TO KOUUMI ® N @ .
KaBe popd mou mElete autd To Koupri @), n €vdelEn otnv 06dvn
aAAagel dladoxIka wg e&NG:

|—>0:00—>0:1 0—+0:20—>--- —1:00—1:10—» (MOVASEG yia
dEka Aemtd)

Kabe @opd mou ruedete autd to kouuri &, n €vdelEn otnv 08ovn
aANalet dladoxIKa wg ENG:

I—»o:oo-»zs:so-»zs:ao-» . +23:00+22:50-» (MOVABES Yia
SEka Aemttd)

PUBuIoN otig 22:30. )

N
MatAote To Koupmi MH AEITOYPTIAZ XPONOAIAKONTH (OFF-TIMER).
H €vdel&n mavel va avaBooPrvel Kal TIAPAUEVEL QWTIOUEVN
uTodelkvUiovTtag OTL N pUBULON TPayHATOTOWBNKE.

H pwtetvn £€vdelEn Tou XpOovodLaKOTTN avaBeL Og KITPLVO XpMHA.

9 00

é

o H Aettoupyia ™G povadag SlaKOMTETAL HE TOV TEPUATIONO TOU TIPOYPAHKATIOHEVOU
XPOVoU AgtToupyiag.

o Mnv EeXA0ETE VA MATHOETE TO KOUKTI £VTOG 60 SeuTEPOAEMTWY aMO TNV TeEAeUTaia
evepyela 0To Bripa 3, dlagopeTikd n puBuLon dev Ba npuyumonotnesl

e Katd tn Aeltoupyia Tou xpovoblaKonTn ansvspyonomcnq (OFF-TIMER)
otnVv 000vn dev epgavileTal n TPEXOUCA WPA.

e e avtiBeon pe n Aettoupyia Tou XPONOAIAKONTH ANAMONHE (SLEEP
TIMER), katd ™ Aettoupyia Tou XPONOAIAKONTH ANENEPIOMOIHEHE
(OFF-TIMER) eV mpaypatomnoleital auTOHATn MPOsapHoyn TG
Bepuokpaaiag.
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Aeitoupyia XPONOAIAKOMTH ENEPTOMOIHZHE (ON-TIMER)

B H povada evepyoroleitatl 5 €wg 60 AemTd TPV TNV KABOPLOPEVN Kpa WOTE N Beppokpacia dwpatiou va eivat n BEATIOTN
duvatn TNV ®pPA Mou €XETE OPIOEL. SeAida 153

H AEITOYPIIA XPONOAIAKONTH (ON-TIMER) propei va pubutotei ave£aptnta amnod Tn AeIToupyida 1 Un Tou KALUATIOTIKOU.

¢ MITSUBISHI
el

MW ey iNDUST

(9 H POWER ARFLOW

) ECONO | TEMP

— o~ =
oNY] TII\;OER OFF
)

-
SLEEP  CANCEL

CLEAN 9"

— AAAayn Tng pubpIopEvng wpag

Pubuiote véa wpa xpnolpomolwvrag To
kouprtt ANAMONHS.

MNapadetypa: Eav embupeite pia ouykekpipévn Beppokpacia otig 8:00.

N

Natiote To koupmi AEITOYPIIAZ XPONOAIAKOMTH (ON-TIMER).

AvaBoaofnvel n €vdelEn Aettoupyiag Tou xpovodiakortn (ON) ON) -

MigoTe TOo KOUPMI @ N @ .
Kdabe @opd mou miedete autd To Kouuri @), n Evaelgn atnv 00ovn
alAdlel dladoxika wg eENgG:

0:00—+0:10—+0:20—-.. —»1:00—»1:10—» (MOVASES yia
SEKa Aemtd)

Kdabe @opd mou miedete auto to koupri (D, n Evdelgn atnv 00ovn
aAAdalel dladoxika wg eENG:

|—>0:00»23:50->23;4o-> . +23:00-+22:50-» (MOVABES Yia
SeKka Aettta)

PUBuion oTig 8:00

MatnoTe To Koupmi AEITOYPIIAZ
XPONOAIAKONTH (ON-TIMER).

H €vdel&n nmalel va avaBooPBrivet Kal MAPAPEVEL PWTIOUEVT
UTOdEIKVUOVTAG OTL T PUBULON TIPAYHATOTIOMONKE.

AvABel To pWTAKL (KITPLVO) TOU XPOVOSLAKOTITN.

Edv npaypartoroleite T pUBULION eV®d N povada eivat
E£VEPYOTIOINMEVN, N AELTOUPYIA TNG SLAKOTITETAL.

— Aladikacia akUpwong

Matote to kKoupmni AKYPQSHS (CANCEL)
yla va oBnoet n EvaelEn TOU XPOVOSIAKOTITN.

EEt

H Aettoupyia g Hovadag apxicel 5 €wg 60 Aemtd mpLv TV KABopLoUEVN wpa.
H @wtelvi EVOEIEN TOU XPOVORETPOU (KITPLVN) eppavieTal katd Tn puBuion
™g wPag.

Mnv EEXA0ETE va MATHOETE TO KOUWT £VTOG 60 SEUTEPOAEMTWY AMd TV
TeheuTaia evEPyELd OTO Brpa 2, SIagopeTIKA 1 pUBuLoN dev Ba
npayparoroun6ei.

Katd tn Aettoupyia Tou Xpovodiakomtn evepyornoinong (ON-TIMER) dev
eppavifeTal n TpEXoUTa pa oTnv 000vn.

B >uvduaopog TNG AELTOUPYIAG TOU XPOVOBIAKOTITN AVAMOVHG KAl EVEPYOTIOINONG.

TSUBISHI

(€ H POWER

) ECONO

ON TI';OER OFF
()

SLEEP  CANCEL

CLEAN 4

AAAayn TnG pudbuIoUEVNG WPAG
PuBuiote véa wpa XPNOLMOTOL®VTAG TO KOUWT
ANAMONHS 1 AEITOYPTIIAS XPONOAIAKOMNTH
(ON TIMER).

Aladikacia akupwong

Miéote to Koupri AKYPQSHE (CANCEL) yia va oBrjoouv ol evdei&elg
TOU XPOVOBLAKOTITN arod TNV 08ovn.

Mapadetypa: OEAeTe va anevepyomnoinbei n povada HETA Ao 3 WPEG KAl va
gvepyormoinBel Eavd, mAnoialoviag tnv Kaboplopevn
Beppokpaocia otig 8:00.

H PUBpion Tou XPONOAIAKONTH ANAMONHZ (SLEEP TIMER)

‘Exel pubuioTel pe Tiq dladikaoieg Tng oeAidag 151,

.
PUBuLON OTIg :'
_,H

H PUBpion AEITOYPIIAZ XPONOAIAKOMTH (ON TIMER)
Mpaypatomolnote TIGg pubuicelg OMWG avagepovral oTnv
napandvew ditadlkacia yia tn puBULION TOu XPOVOodLakomTn
evepyomoinong (ON TIMER).

PUBuLon otig ®I'II'I
LI

H pUBULION PWTIONOU OTO AQUMAKL XPOVOBIAKOTITN (KITPLVO) AuTng
NG Hovadag Exet OAOKANPwWOEL.

{4

MOALG TMapEéABEL TO XPOVIKO SLACTNUA TOU €XETE OpiOEL OTN
Aettoupyia Tou XPONOAIAKOMTH ANAMONHE (SLEEP TIMER), n
pHovada arevepyoroteital kat evepyoroteital Eava 5 Eéwg 60 Aemta
mpwv TNV ®pa Tmou £xete opicel oto XPONOAIAKOMTH
ENEPIOMOIHZHZ (ON-TIMER).

H @wtelvn £vEelEn TOU XpOVOSLAKOTITN AMEVEPYOTIOLEITAL TNV WPA TIOU
£xete opioet 0to XPONOAIAKOMTH ENEPIOMOIHZHS (ON TIMER).
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PAMMATIZMOY (PROGRAM TIMER)

Aeioupyia XPONOAIAKOTH PO

H Me Tn Aeltoupyia Tou XPOVOBLIAKOTITN TMPOYPAUMATIONOU pUBUIfeTe TNV WPA EVEPYOTIOINONG KAl AMEVEPYOTOINONG NG
povadag (ON kat OFF TIMER). ‘Otav mpayuatonoinoeTe auTn T pUBULON, N CUYKEKPLUEVT dladlkaoia enavalauBavetal tnv

idla wpa kabnuepva, ekTdg edv mEoete To Koupri ON/OFF.

MNapadelypa: OEAete va anevepyomnoleital 1 povada otig 22:30 kat va

[ HI POWER AR FLOW

SLEEP CANCEL

CLEAN 4%

Edav éxete pubuioel To xpovodiakomntn evepyormoinong (ON
TIMER), prnopeite va emAEEETE evePYOTOINON VWPITEPA ATO TNV
KaBoplopévn wpa, eEaogpalifovrag TV WBavikn Bepuokpaacia
KQTA TNV KAVOVIKT EKKIVNON TNG AEITOUPYIAg TOU KAIMATIOTIKOU.
AuTn n duvatotnta ovopdletatl “NMPoKatapKTIkn Aettoupyia”.
o Mnxaviopog

Mpaypartornoteitat EAeyyog Mg

espuo»(pqcluc'éwuaﬂou 60 ?\smd oW TV » 5T Aetroupyia mg WYZHS (COOL) <«
KaBopioévn Gpa evepyoroinong Tg (AIAKOITH) H Aettoupyia Eekiva
Hovadag.

Avahoya pe T Beppokpacia ot
OUYKEKPIUEVN OTIYHN, N Aetmoupyia apxiel 5 PuBuiougvn
£wg 60 Aertra mpwv v apyioet ™ Aettoupyia Beppokpacia
tou (ON) o ypovodiakonmg. [T TTTTTT

Aut n Suvatoma eivat SlaBean oe i
karaotaon Aetroupyiag WY=HE (COOL) kat

(Aertoupyia)

'EAgyx0G TnNg PuBopevn
OEPMANAEHZ (HEAT) eappOKpaomq TOU  ®pa.
(oupmepthapBavopévng kat g ) pou 60 Aemra

Aetroupyiag AUTO). Aev doukeUet pe Toug TPWTUTEPA. TIPLV.
Tporoug Aettoupyiag AOYTPANSH (DRY)

r—( MpokaTapKTIKNA AgiToupyia Jﬁ

evepyotoleital §ava, mpoaoeyyifovrag Tnv Kaboplopevn
Beppokpacia oTig 8:00.
m P0Buion yia Tnv anevepyornoinon Aeitoupyiag Tou
xpovodiakontn (OFF TIMER)

Opiotnke pe Tn dladikaoia otn oeAida 151. PUBuion otig %EHU

H PUBpion yla Tnv evepyormoinan AsiToupyiag Tou
xpovodiakorntn (ON TIMER) O
Opiotnke pe Tn dladikaoia ot oeAida 152. PUBuion oTig E’B
‘Otav mpaypatonolnoete ) pUOULION N PWTELVY €vdelEn OTNn
povada avaBel og KITPLVO XpWHA.

H wpa mou €xeTe opioel epPaviletal oTo TNAEXELPLOTNPLO TNG povadag. Ot
evdeifelg otnv 000vn aAAaouv avaloyad pe TNV KATAOTAON AelToupyiag.
Me tn Aettoupyia ON TIMER, n KALHATLIOTIKN
O (on- 0FA) povada Eekivael. EmAEéyovtag otn OUVEXEL TN
EII_-I' Aettoupyia OFF TIMER, n KALLOTLOTIKY] povada
OTAMATAEL VA AELTOUPYEL.

E:‘

@(on)*oFF) Me Tnv emhoyn OFF TIMER, n KAPATIOTIKA
13- povada otapatdel va Aettoupyei. EmAéyovtag
CC jl_l oTn ouvéxela T Aettoupyia ON TIMER, n

KALLATIOTIKN Jovada praivel og AstToupyia.

— AAAayn Tng pudbuiIouEvNG wpag
PuBpioTe TV kawoUpyla Gpa XpNotHomoIVTag To koupri AEITOYPIAZ XPONOAIAKOMTH
(ON TIMER) 1) to koupri MH-AEITOYPTIAS XPONOAIAKOMTH (OFF TIMER).

— Aladikaoia akupwong
Miéote 1o Koupri AKYPQSHS (CANCEL) yia va aBroouv ot
evdei&elg TOU XPOVODBIAKOTITN ard TNV 00ovn.

—{( Aerroupyia XPONOAIAKONTH ANAMONHE (SLEEP TIMER) }~

EruAéyovtag ™ Aettoupyia tou XPONOAIAKOMTH ANAMONHE
(SLEEP TIMER), n 8epuokpacia pubpuifetal autopaTta pHeTd amno
Alyn wpa, eEaopaiifovtag OTL N BepuoKkpaAsia ToOU XWPOU dev
eival umepBoAika XapnAn katda tn Aettoupyia YUENG N utiepROALKA
uYnAn Katd ™ Aettoupyia BEppavong.

e Kata v diapketa g YUENG: H mpokabopiopevn Beppokpacia
petwvetal kata 1°C otnv apxn g Aettoupyiag ANAMONHE
(6Tav €xel pubuULoTEL O XPOVOBIAKOTITNG). META amd autn T
Sdladikaaoia, n Beppokpacia aveBaivel kata 1°C ava pla wpa
HEXPL VA yivel 1°C ugnAdTtepn amnd Tnv TpExouca BEpUoKpaoia.

e Katda ) 6épupavon: H mpokaboplopévn Beppokpacia pet@veTat
katd 1°C otv apxn g Aettoupyiag ANAMONHE (O0tav €xet
pubuLoTel 0 Xpovodlakomtng). Metd and autn tn dladikaaoia, 1
Bepuokpaoia petwveTal kata 3°C oe pia wpa Kat Katd 6°C oe
dU0 WPEeG Oe OXEON He TNV TpEXouaTa Beppokpaaia.
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Aemoupyia YWHAHE [ZXYOZ/EZOIKONOMHEHE ENEPTEIAZ (HIGH POWER/ECONOMY)

EQv 10 KAWHATIOTIKO &V AEITOUPYEL, OTPEWTE TO TNAEXELPLOTIPLO TIPOG TO KAWLATIOTIKO Kal
A

Natiote To koupmi ENEPFOMOIHZHZ/ANENEPIONOIHZHE
(ON/OFF).

Matnote To kKoupmi YWHAHZ IZXYOZ/OIKONOMIKO.

e ‘Otav o Tpomnog Aettoupyiag eival oto AYTOMATO, WYZH iy
OEPMANZH

1 Kabe gopa mou miélete to Koupri HI POWER/ECONO, 1 €vdelgn
otV 000vn aAAdlet dladoxka wg eENG:

€ HPOWER AR FLOW

Ef’) e‘@ Kapia €vdeiEn
pyia)

*“gECONO | TEMP (YWHAH ISXYS)  (OIKONOMIKO)  (Kavovikd) Aettou

e 0tav o Tpomog Aettoupyiag eivat AOYTPANSZH 1) XPONOAIAKOMTHE NPOTPAMMATOS

Kabe @opa mou mélete 1o Koupri HI POWER/ECONO, 1 €vdelén
otV 000vn aAAdlet dladoxka wg eENG:

ec@ Kapia évdeiEn
(OIKONOMIKO) (Kavovikn Aettoupyia)

2 ( )

— ZXETIKA pe TN AsiToupyia YWHAHZ IZXYOX

I'Ia'rd)vmq TO Koupmi YWHAHZ IZXYOZ/OIKONOMIKO evteivel Tn Astrouplen LloxU Kat apleonotst ™ duvartn Aettoupyia
qunq n Gspuuvonq yia 15 cuvexopeva Aemtd. Epgaviletat E.O n €vdel&n evw eEagaviletal ano v 08dvn n EvBeLEN TG
taxUtnTag aveptotnpa (FAN SPEED).

p e

e Katd 1 diapkela tng Aettoupyiag YWHAHS I1ZXYOZ, n e Me TIG MAPAKATW dlAdIKACIEG UMOPEITE VA AKUPWOETE
Beppokpacia 5wuaTlou dev s)\eyxeTal Eav n ™ Aettoupyia YWHAHS IEXYOS.
GsppOKpaola YUENng n Bsppuvonq eival utepBoALka (1) Otav mamBei ava 1o koupri YWHAHS 1XYOZ/0IKONOMIKO.
uynAn, naTnoTs Eava 1o kouurni HI POWER/ECONO yia (@ 0tav aA\aEgt 0 Tpomog Aettoupyiag.
va aKUPWOETE TN AelToupyia utpr])\nq loxUog. (®Otav mepdoouv 15 Aentd amd v £vap&n g

e H duvatotnta HIGH POWER dev eivat dlabéaiun kata Aettoupyiag YWHAHS [EXYOS.
™ Aettoupyia DRY 00Te KaTtd TIG TPOYPAUUATIONEVEG e Mn dlaBeoipn OTtav N KALATIOTIKN Hovada eival KAELOT
AEITOUPYIEG UE XPOVOBLAKOTITY. (OFF).

e Otav n duvaromta HIGH POWER pubuiotei pSTcx m
Aettoupyia ON TIMER, 1t0Te 6a &ekilvrogl amo tnv
TPOYPAUMATIONEVT d)pa.

— ZXeTIKA pe TNV OIKONOMIKH AsiToupyia

Miefovtag to kouprti HI POWER/ECONO, n povada apyilet va Aettoupyel o XapnAn évraon pe v Tpo@odooia pelpatog oe
KATAOTOAN MOTE va anopeuxBei 1 urtepBoAikn YUEN 1 BEppavon

H povada Aettoupyei oe Beppokpacia peyaltepn katd 1.5°C anod v mpoypappaTiopévn Beppokpaacia kata Ty napoxn kpUou agépa
1 og Beppokpacia PKpOTEPN Katd 2.5°C KaTa napoxn Bepuol agpa. ToTe epgaviletal oTnv 0006V TOU TNAEXELPLOTNPIOU 1 EVBELEN
e evw n €vdel&n FAN SPEED eEagavileTal.

e H povada petapaivel oe Aettoupyia eEolkovopunong e Me TIQ MAPAKATW SlAdIKACIEG UMOPEITE VA AKUPWOETE TN

eveépyelag (ECONOMY) kaBe gpopda mou evepyoroleital Aettoupyia EZEOIKONOMHZHS ENEPTEIAZ (ECONOMY).
0TI MAPAKATW TMEPLTTOOELG. (1 'Otav natnbei Eava to kouprni YWHAHS IZXYOS/
(1 '0OTav aMEVEPYOTIOINOETE TO KALLATIOTIKO MATOVTAG OIKONOMIKO.
to koupri ON/OFF eva Bplokdtav oe Asttoupyia @ '0tav o Tpodmog Aettoupyiag arraget and AGYTPANSH
EZOIKONOMHZHZ ENEPIEIAZ (ECONOMY). oe ANEM|ZTHPA. . i . .
@ '0Tav 1o KAILATIOTIKO AMeEVEPYOTIOM Bl e T e Mn dabeaiun 0Tav N KALLATIOTIKN povada givat KAELoTn
Aettoupyia avapovng (SLEEP) 1 to XPONOAIAKOMTH (OFF).

AMENEPIOMNOIHZHE (OFF TIMER) ev® Bplokotav og
Aettoupyia EEOIKONOMHEHS ENEPIEIAS
(ECONOMY).

(®'0Tav mpaypatomnoleital €MAvekkivnon g
Hovadag petda Tn dladlkacia kabaplopoU
(CLEAN).
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B H Asttoupyia KAGAPIZMOY 6a mpénel va diegaxBbel petd tig Aettoupyieg AYTOMATH, WY=ZH kat AOYITPANZH yia va

Asitoupyia AYTOMATOY KAGAPIZMOY (SELF CLEAN)

apalpETeL TNV UYPACia and TNV e0WTEPLKN HovAda Kal va eAEYEEL TNV AVATITUEN HOUXAAG Kal BAKTNPIwV.

Ma va svspyonomcaTs ™ Asnoupvla Kaeuplopou,
nmatnoTte Tov d1akomnTn CLEAN pe Th HUTH £VOG OTUAG.
Kabe popa nou mielete Tov dlakomtn CLEAN, n évdel&n

otV 000vn aA\ael 3ladoxIKA wg €ENG:

g

| (AEITOYPTIA KAGAPIZMOY)

- Mk

e MeTd amo dU0 WPEG, N KALLATIOTIKN povada malel va Asttoupyel
auTtopata. MNa va otapgatnoete Ageca tn Aeltoupyia Tng
KALMATLOTIKNG povadag, reote To koupuri ON/OFF.

e H povada dev propei va Aettoupynoet otn 6€on CLEAN petd tov

TePUATIONO TWV Aettoupylwv HEAT kat FAN, OFF-TIMER kat SLEEP.

ONOFF e HEOWTEPIKA HOVASA AVEULIOTAPA AEITOUPYEL Yia TIEPITOU U0 MPES

TIMER
)

Kapia évdeln
(MH AEITOYPTIA KAGAPIZMOY)

€ H POWER

AR FLOW

) ECONO

otn Aettoupyia KAGAPIZMOY.
e To @wtdakl AEITOYPIIAZ (RUN) ¢wTtiZeTtal Kata tnv dldpKela Tng

SLEEP  CANCEL Aettoupyiag KAGAPIEMOY (CLEAN).
S ——
CLEANS:J*
3 sec.
1 ON
OFF I—
1 sec.

e [igCovtag To Koupurti SLEEP otav n povada Aettoupyei otn B€on
CLEAN, n Aettoupyia CLEAN akup®veTal Kal ev ouveyxeia n povada
pubpiZetal otn B€on SLEEP.

e AuTn dev eival Aettoupyia yla agaipeon g poUxAAg, HikpoBiwv 1
Bpoutag mou €xouv TMPOOKOAANBel oTn povada.

AciTOUpPYIO AUTOMATNC EMAVEKKIVONG

B Ti €ival n AsIToupyia AUTOPATNG EMAVEKKIVNONG;

H Aettoupyia autOpaTNG EMAvEKKivONG AnoBnKeUEL TNV KATAOTAOT AEITOUPYIAG TOU KALLATIOTIKOU O TEPIMTWON SLAKOTNG
NG TPOPOBOCIag MPOKEIUEVOU TO KALLATIOTIKO VA HETABAIVEL AUTOMATA OTNV TPONYOUHEVN KATAOTAON AEITOUPYIAG HOALG
arokataotadei n mapoxn peUPATOG.

Ol akOAouBeg pubpioelg Ba akupwOoUv:

1 Ot pubpiocelg xpovodlakomTn

@ H Aettoupyia HIGH POWER (YWnAn toxug)

e H AelTOUupyia AUTOMATNG EMAVEKKIVNONG €ival EVEPYOTIOMNUEVYT A TPOETIAOYT KATA TNV MAPAS00N TOU KAIUMATIOTIKOU.
AuUTO mipokaAeitat and t Aettoupyia Twv BaABidwv eAEYXOU WUKTIKOU Agpiou N TwV NAEKTPLIK®V eEAPTNUATWV.

e g mepinTwon dlaKomng peluATog XavovTal ol pubuioelg Tou Xpovodlakortn. ‘Otav enavéABel To pelua, pubuioTe ek
VEOU TO XPOVOSLAKOTITN.

Ynodei&eig yia amodoTIKn AsiToupyia

B NapakaAoUue OTIWG MAPATNPNOETE TA MAPAKATW YIA TNV OLKOVOUIKOTEPT KAl AVETOTEPN XPNON TNG Hovadag oag.

~

PuBpioTte Tnv appolouaa Beppokpacia XwPou.

Ot utiepBOALKA UYNAEG N XAUNAEG
BepUOKPATIEG EVEXOUV KIVOUVOUG Yia
v uyeia oag Katl mpokaAoUv uPnAn
KATavaAwon evepyeLag.

®povTioTe va kaBapileTe ouxva To QIATpo.

Av TO QIATPO eival ppayuEvo, propet
va eunodilel Tn pon Tou agpa Kat va
KataoTtnoel ™ Aettoupyia Atyotepo
AMOTEAEOUATLKN.

N
AMo@UYETE AUECO NAIAKO PQG Kal EAEN.

Eprnodiote 10 Apeao NAAKO g XPNOLLOTOIMVTAG
Kat@ ™ Aettoupyia ™G WUENG TI KoupTiveg N Ta
POAA. AQnioTE Ta Mapabupa Kal TG TOPTEG KAELOTA,
€KTOG KL QV QVAKUKAQVETE TOV agpal.

PuBpioTe owoTta Tn disUBuvon pong
Tou agpa.

Pueulors mv nqvw/mrw Kai dekla/
uploTapa pon TOU aépa OOTe va
emTUXETE Hia otabepn Bepuokpaocia
OTO XWPO.

AeiToupyeite Tn povada povov otav
xpelaeTal.

Xpnmuonomom owoTa To
xpovoélaKonm ya va Aettoupynoete
™ povada povov otav xpelaletat.

Karta tn Aeitoupyia YuEng @povrioTte
OTE N CUOKEUNR Vd PNV £ival eKTEBEIPEVN
o€ nny&g BsppoTNTAG.

ATo@UYETE 000 UMOPEITE IEPLOOOTEPO
TIG TYEG BEPUOTNTAG OTO XWPO.
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2UvThpnNon

O€pa mou amaiTei MPOCOXN KATA TIG EPYACIEG GUVTRPNONG

-

AnoouvdéaTe T e ®poVTiOTE WOTE N CUCKEUN va ®povTioTe WOTE N Hovada va unv
OUCKEUN amd Tnv HNV EPXETAI OE EMAPN HE UYPA. EPXETAI O EMAPN PE TA EENG:
Tpogodoaia. = . . . .
s : - . e Kauto vepo (40°C 1) eploooTeEPO)
) ugeggglﬁ?&,ﬁ m‘;%zg;ﬁg;‘f Ei\{al mveqvév va Glacpopongnﬁ oeLTo
oN HaAakod, oteyvo mavi. OXNHa N 10 XpwHa NG povadag.
e MMetpéAalo, SLOAUTIKA XPWHATOG,
% Bevlivn, amoppUMAVTIKA KTA.
OFF . : . Mropel va S1apopomoLtnoouV To
e Mnv ayyileTte Ta aAoupivevia mTepuyla OxXAiLa A va XapAEOUY TN povasa.

oTn povada avrallayng 6eppoTnTag.

e 'OTOV OQAIPEITE TO PIATPO, MATNOTE
YEPAQ MAVW O€ OKAAA i o€ AAAo
oTabepO AVTIKEIPEVO.

Ze mepiodo AsiToupyiag

KaBapioTe To QiATpo agpa
To ouvioTwpevo d1A0TNHA gival KABe dUo sBdopadeg

e TMAoTe KAAA pe Ta SAXTUAA 0AG AUTY TNV MAEUPA TNG EMAVW
mpocoYng Tou GIATPOU agpa.
Tpapn&te 10 GIATPO A€pa MPOG TA UTMPOG.
To @iATpo aépa Ba anoomactei and To KUMPOCTIVO MAAITLO.

A\ NMPOZOXH

o 'Otav agalpeite T0 QiATpo aépa, TpaPngre to
€EW aMaAd Xwpig va To YEIpETE Kal MPOOEKTIKA
ylia va pnv twvaxteli n Bpopld mou Exel
OUCOWPEUTEL MAVW TOU.

o Mpoo£ETe va unv TvayTei Bpopta and 1o giAtpo
a€Pa Kat UMeL 0Ta HATLA 1) OTO OTOUA 0AG.

2 KaBapiouog

Agalpgate TN Bpouta anod To GiATpo agpa
XPNOLUOTIOIWVTAG NAEKTPLKY) OKOUTIA.

Edv to ¢iktpo eival moAl Bp@uiko, kabapiote To e XAlapo
vepo (mepimou 30°C) Kal OTEYVMOTE TO KAAA.

/A MPOZOXH
o Mnv kaBapilete Ta GiIATPa pe BPAOTO VEPOD.
o Mnv Ta OTEYVOVETE MAVW ATIO AVOLXTN GWTLA.
e BydAte Ta TpaBwvTag Ta eAagppa.

3 EmavaTtonoBeTOTE TO PIATPO AEPOG.

e MpoocappooTe TO AUAAKL TOU GIATPOU AEpa 0N
pAYA TOU UMPooTivoU MAALOIOU Kal OTIPWETE TO
PIATPO TPOG TA HECA HEXPL THOW.

(kat oTig dU0 TAEUPEQ)

A\ MPOZOXH AUAGKL
e Av B€0eTe TN Hovada oe AelToupyia Xwpig va (kat oTig 3U0 MAeUPEQ)
£MAvVATONOBETNOETE TO PIATPO A€pa, N Hovada
6a yepioel okOVN Kal propei va nadet {nuid.

KaBapifovrag Tn povada

e 3SKOUTIOTE TN Hovada We €va HAAAKO, OTEYVO TAVi 1] Je TNV NAEKTPLKN oKkoUma.

e EAvn povada eival oAU Bp@LKY), OKOUTIOTE TN e £va UPACHA TIOU TIPLV EXETE
BouTn&el oe XAlapo vepo.
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'a

H Aettoupyia Tng 6€ppavong / unEnq emmpealeTal and £va BOUAWUEVO, OKOVIOUEVO, KATL. npl)\'rpo agpa
kat o BopuPog Aettoupyiag yivetal mo Buvchoq Emcnq meavov va KATaA®VETAL KAl TIEPLOCOTEPO

pelpa. dpovTioTe va KaBapileTe TO PIATPO AEPA KATA TA CUVIOTOHEVA SlACTAHUATA.

Y

210 TEAOG EMOXNG Karta Tnv €vapén Tng emoxng

1 EkTeA€0TE TN ASITOUPYIA AVEHIOTHPA YIA HIOH NUEPQ.

Bspulwesns oTI Kuvsvu QVTIKEIPEVO dev eumodidel ™m
pON Tou aépa oTa avoiypaTa £100YwWYNG Kal €E0YwYNRg

Sxevvd . 4500
JOYVOOTE TO EOWIEPKO TG Hovasas agpa TNG EOWTEPIKAG Kal TG EEWTEPIKNG HOVADAG.

Moévo otn oeldv YUENG.

N

2 Ansvepyonomon T Movada kail kAgioTe Tov

Bsﬁalwesws OTI deV unapxouv sv68|§s:|q
6|qﬁpmoqq n oKoupluq OTO KUpIO TAQICIO TNG

dlaKomTN TPOPOSOoUiag. £EWTEPIKNG HOVADAG.

H uovaéa KATAVAAQVEL nepmou 2W nAeKTPIKNG EVEPYELAG

aKOWN Kal 6tav Bpioketal eKTOG AetToupyiag.
KAeivovtag tov dlakomtn Aettoupyiag eEotkovopeite evépyela
kat eEao@aAilete XapunAdTepo KOOTOG AetToupyiag.

BsBmwesns on Ta Kq)\walu velwonq dev.
medovTal amo dAAa avTIKEIPEVA Kal 0TI gival
ouveEdENEVA.

3 KaBapioTe Kal EMAVEYKATAOTAOTE TO QIATpO

BeBaiwBeiTe 0TI TO PiIATPO aspa ivai

agpa. Kabapo.

4 KaBapioTe kai Tig 3U0 povadeg, Tnv

Avoi§Te TOV 310KOMTN TPOPOd0UTiag.
£OWTEPIKN KAl TNV EEWTEPIKA.

5 AQaipéoTe TIG uIaTaApieg Ao To

Tomo®eTNOTE TIG UNATAPIEG OTO

TnAEexeIpioThpio. TnAEXEIPIOTRpPIO.

rQUI-hG)Nu’

KataAAnAn 6€on eykaraoTtaong

Mnv ToMoBeTEITE AVTIKEIPEVA UMTPOOTA OTNV E0WTEPLKN HOVADA, KABWG EUMOBICOUV TOV EMAPKN EEAEPIONO KaL TN OWOTN AetToupyia TNG. )

Mnv TomoBeTeiTe TN HOVADA OE XWPOUG:

e 'Omou umapxel Kivduvog dlappong eUPAEKTWV AEPiwV.

o Ekel omou rutaihidetal agbovo Aadt.

Eival mbavov va epgpaviotei BAABn e&attiag g o&eidwong av n povada €xel eyKATaoTabel KOVTA Og mnyn Omnou
napayovtal Belolxa agpla n oe mapaballacia meploxn ektebelpévo otn Baldacaola alpa. EMkolvwvnoTte Ye Tov
npounBeuTn 0ag.

TO KALHATIOTIKO KAL TO TNAEXELPLOTNPLO TIPEMEL VA BPIoKETAL TOUAAXIOTOV 1 HETPO HAKPLA MO GUOKEUN TNAEOPAONG 1) PASLOPROVOU.
ATIO0TPAYYIOTE TO AMOUYPOTOINUEVO UYPO TNG ECWTEPLKNG HOVADAG O€ €va ONEi0 OTIOU va oTpayyileTal KaAA.

AwoTte npoooxn oc BopUBoug kata Tnv AsiToupyia!

‘Otav eykaBloTATe TN HOVASa QPOVTIOTE va ETUAEEETE Eva PHEPOG OTOU TO BAPOG TNG HOVASAG va prtopel va kpatnBei dveta )

Kat va unv au&avovtal o eopuﬁoq )\SlToupyLaq n ot kpadaopoi. Eav petadidovtal kKpadaopoi anod tn uovaéa oe OAOUG TOUG
XWPOUG, TOTIOBETNOTE OTNPIYHATA ATIOPPOPNONG TWV KPASAOH®V HETAEU TNG HOVASAG KAl TWV OTNPLYHATWV TNG.
TomoBeTNOTE TO KALLATIOTIKO 08 X®WPO Omou 1 arofBoAn Zeatol N YuxpolU agpa kalL o BOpuUBOG Aettoupyiag mou
TPOoKaAoUVTaL amod TNV ECWTEPLKN Kal TNV eEWTEPLKN LOVADA TOU dev MapeVvoxAel Toug YUpw 0ag.

Mnv a@nvete Kavéva eumodlo Kovta otnv £§0do Kal eloaywyn agpa g eEwTeplkng povadag. AuTto propel av
npokaA€oel BAARN KaBmG Kal va au&noel To BOpuBo AetToupyiag.

S MePInTwon Mou aKoUOETE €vav acuvhBloto B0pURO KATA TNV AELTOUPYIA, ETILKOLVWVIOTE [E TOV TIPOUNOEUTNH 0ag.

{E'ITIOKSUﬁ Kai ouvn']pnon)

Avahoya pe To TMePLBANNOV AEITOUPYIAG, TO ECWTEPLKO TOU KALLATIOTIKOU WMOpel va pumavBel YETA amo HEPLIKA Xpovia
Aettoupyiag. Ot pUToL EMMPEeAZouv TNV anodoon g Hovadag. Ma autd To AdYo, eKTOG Ard TOV CUVNBOIOHEVO KAaBapLopo,
TPOTEIVETAL O TAKTIKOG EAEYXOG KAL Nl OUVTNPENON TNG Hovadag. (Me Tov TpoTo auto eEac®alifete peyalUtepn dlapKela
CwNQ Yla TO KALMATIOTIKO 0ag XWwpig TNV napouciacn MPOBANUATWV AELTOU pyiqq )

ETuKOLVWVNOTE HE TOV MPOUNBEUTH 0AG 1 VAV AMOKAELOTIKO QVTUTPOOWTO Yid TNV EMIOKEUN Kal ouvtApnon. (Ot
ETILIOKEUEG qursq 6a Xpsweouv)

©a ouvioToUoapE Ol ETILOKEUEG KAl I GUVTIPNON va Tpaypatonomoly KaTd Ty enoxr HUn AelToupyiag Tou KAIHATIOTIKOU.
Eav 10 KAA®SLO MAPOXNG YO QUTHV TN XPnon €xel madel {nuid, Ba MPEMEL va avTiKaTaoTadel HOvVoV amno Kataotnua
EMIOKEU®V €EOUCLOBOTNHEVO QMO TOV KATAOKEUAOTR, SIOTL anattolvTal 181KA epyaieia.
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Avixveuon BAaBwv

NapakaAoUUEMPAYLATOMOLEIOTE TOUG TIAPAKATW EAEYXOUG TIPLV TNAEPWVI|OETE YIA EMIOKEUT).

To KAIPHATIOTIKO dev douheUel KaBOAou.

Mnnwg €xete kAeloel Tov KUPLO
SlaKOTTN TIAPOXNG PEUNATOG;

'ExeTe pubuioel TOV XpOVOdLaKOTTN
otn B€on (ON) 'Evap&n Aettoupyiag;

Mnnwg €xel yivel dlakorn peluaTog
N EXEL KAgl N A0PAAELQ;

Avemapkng YugEn n 8£ppavon

'Exete pubpioel To BeppooTtdtn otnv

KataAAnAn Beppokpaoia; (OXt BouAWHEVO;)

Eival kaBapo to QINTpOo ToU agpa;

MAMwg £XETE APROEL MOPTEG N
napabupa avoixTd;

Avenapkng Yugn

MnAnwg XTumndel o Alog kateuBeiav

OTO dWHATLO; BepuoTNTAG;

Mnnwg oto XWPo AEITOUPYEL TNYN

MAMwg uttdpyouv mapa MoAAd atoua
0TO XWPO;

Av 31aMIOTOOETE OTL TO KALUATIOTIKO deV AEITOUPYEL OWOTA aPoU eAEYEETE TA TIPOAVAPEPOWEVA ONEIA N av ouveXileTe
va €xete apPLBoAieg apou avatpeEete otn oeAida 158 1) av mpokUYPouV MPORANHATA OTIWG AUTA TIOU apatibevTal ot
oeAida 159, oBnoTe TN Yovada Kat aroTtabeite 0TOV AVTIMPOOWTIO 0AG.

r . . v . ' A
I 2€ QUTO TO KALMATLIOTLIKO XPNOLUOTIOLEITAL EVOANAKTLIKO YUKTLKO pHeco (R410A). I
EvnUep®WOTE TOV AVTIMPOOWIIO N} TOV UTIEUBUVO €AEYXOU Kal CUVTNPENONG

OXETIKA e TO MPORANUA.

|
L e 4

Aev €ival 3UvaTh n eNAveKKivnon TG HOvAddg AMECWG
peTa Tnv mavon Tng AsiToupyiag Tng.

(To pwTtdkt Aettoupyiag (RUN) eival avappévo)

H emavekkivnon g povadag mpayuaToToleiTal Jeta ano 3
AETTA amoO TN OTLyMN amevepyormoinong yia Adyoug
aopaleiag.

O XpovoBdIlaKOTTNG aopaleiag evepyomnolel Eava n
povada apoU Map&éABel €va XPOVIKO dlACTNHA 3 AETITOV.

N

Aev €EEpxeTal agpag Kata Tnv €vapén Tng AsiToupyiag
6£puavong.

To pwtdkl Aettoupyiag (RUN) avaBoaoBnvel apya

(1,5 deutepoAemnta ON, 0,5 deut. OFF)

H pon Tou a€pa €XEL OTAUATNOEL V1A VA EUMOBLOTEL N EKPOT
YuxpoU aépa MHEXPLG OTOu leotabeli o evAAAAKTNG
Bepupotntag (2 pe 5 Aemtd) (MAPAMENEI ZEZTO)
(mpoypappa HOT KEEP)

H anoBoAn agpa apyilel petd amod 5 éwg 10 Aenta ano Tnv

g€vepyoTOINON TNG HOVASAG N 0 AEPAG TTOU £EEPXETAI KATA
TNV £KKivnOn TG AsiToupyiag d&v sival apXika Opuog.

To pwTdktL Aettoupyiag (RUN) avaBooBnvet apya

(1,5 deutepoienta ON, 0,5 deut. OFF)

‘'Otav n eEwtepikn Bepuokpaacia eivat XaunAn katn uypaocia
UPNAN 1N povada HEPLKEG QPOPEG KAVEL aAmMOYUuEn
AUTOMATWG. NMapakaAhoUpe MepIpEVETE. Katd Tnv anoPuén
mlavov va Byel vepd 1 atog anod v eEWTEPLKN Hovada.

Aev €EEpxeTal agpag KATa TV €vap&n Tng AsiToupyiag
agpuypavong.
(To pwTdkl Aettoupyiag (RUN) givat avappevo)

O e0WTEPIKOG AVEULOTNPAG Eival TIOAVOV va OTANATHOEL
TIPOKEIUEVOU VA TIAPEUMOBIOEL TNV EMAVEEAEPWON TNG
anoUyporompuEvng uypaoiag yla va eE0IKOVOUNOEL EVEPYELQ.

Byaivel Aiyog aTpog kaTta Tnv didpKeia TnG AeIToupyiag Tng
WYZHZ (COOL).

AUTO pnopei va oupBei 0tav n Bepuokpacia Kal n uypaocia
TOU XWpou eival MoAU uPnAég. AuTo eagavietal 6Tav n
Beppokpacia kal n uypacia eAATTOVOVTAL.

MupiZel pia seAappida pupwdia.

lowg mapatnpEnoeTe Mdila eAa@pld HUPWILA OTOV
eEepxOuevo agpa. AuTto uropei va opeiletal otnv Unapén
KamvoU 1 AAA®WV ATIOOUNTIKOV KAl ApWHATWV 0TO XMPO.

AKoOUTE £vav yapyapioTod nxo.

AUTO oupBaivel, eTMELdN) TO YPUKTIKO UYPO PEEL PEOA OTN
povada.

AKOUTE €va olyavo KpoTo.

AUTO oupBaivel AOyw TG BEPHAVTIKAG SLACTOANG 1) CUCTOANG.

AKOUTE £vav X0 oupiopoU i KpoTaAioua.

AUTO TipoKaAeitat anod T Aettoupyia Twv BaABidwv eAEyxou
YUKTIKOU Agpiou 1) TWV NAEKTPLKOV EEAPTNHATWY.
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€ MePINTWON S10KOMNAG PEUPATOG, SEV YIVETAI EMAVEKKIVNON
NG povadag akoun oTav amokatacTadei n TpoPodooia.

Eav dev £xeTe pubuioel TN AelToupyia autONATNG
enavekkivnong, dev eival duvatn n auTOUATH EMAVEKKIVNON
™G HovAadag. XpnolUoTmoLeioTe TO TNAEXELPLOTNPLO
TPOKeIEVOU va EavapxioeTe N Aettoupyia.

Ta ofpara Tou TnAexeipioTnpiou v AapBavovTal.

Ta onuata Tou TNAEXELPLOTNPIOU Mrmopei va unv AauBdavovtat
€AV 0 BEKTNG ONUATWV TOU KALLATIOTIKOU €ival eKTEBEINEVOG
oTOoV NALO 1) o€ AAAN AUEON PWTELVN AKTIVOBOAIa.

Edv autd oupBaivel, epurnodiote 10 NAAKO GOG 1 EAATTOOTE
™V akTvoBoAia.

Yypaocia pmopei va ouykevTpwBei oTn oxapa £E630u Tou
agpa.

Eav n povada AELTOUPYEL Yla HEYAAO XPOVLIKO SLACTNHA O
uPnAn uypaocia, propei va ouykevipwOei uypacia otn
oxapa g £§0d0uU agpa Kat va oTalel.

'Evag oupiXTog B0puBog akoUyeTaAl amd TNV £EWTEPIKNA
Hovada.

O 60puBog onuaivel 6Tt N TaxUTNTA MEPLOTPOPNG TOU
OUUTIIEDTN MElwveTalL 1) au&avetat.

O avepioTApag dev Ba oTAPATHOEI APECWG HOAIG OTAMATAOEI
va AgiToupyei n povada.

EowTeplkog avepiotnpag: O aveptotnpag dev Ba otapatnoet yia
2 WPEG META TNV pUBHION AetToupyiag
KAGAPIZMOQY (CLEAN).

EEwTepikog aveptotnpag: O avepioTipag dev Ba oTapatioet
Yl TEPInou &va AEmTo yia va
npootateuBei n povada.

To gwtaki AEITOYPIIAZ (RUN) peivel avappévo akopn Kai
av n AsiIToupyia oTapaTtnoel.

To pwtdkt AEITOYPTIAZ (RUN) pwTileTal Katd v
dlapkela TG Aettoupyiag KAGAPIZMOY (CLEAN).

To pwtdakl AEITOYPIIAZ (RUN) oBrvel 0tav n Aettoupyia
KAGAPIZMOY (CLEAN) teAelwoel.

MoTe mpemel va ameuBuvBeiTE 0TOV AVTITPOOWIO GAC

B K\eloTe TOV KEVTPIKO SLAKOTITN TAPOXNG PEUNATOG AUECWG KAl ELSOTIOLEITTE TOV MPOUNBEUTN 0AG OE OMOLASHMOTE ATO TIG MAPAKATW TEPITTOOELG:

-

N

To kaAwd1o uniepOeppaiveTal.
'EX€1 KOTIEl TO KAAUPHA TOU KOA®WS10U.

Av T0 KAA®SL0 TPOPOodOaiag unooTel POOPEG, {NTNOTE ATO TOV TIPOUNBEUTN
0ag 1 anod eB8IKEUPEVO UNXAVIKO VA TO AVTIKATACOTHOEL YId VA UNV UTIAPXEL
KivdUVOG aTUXNATOG.

A\ MPOZOXH

H aopaleia i o S10KOMTNG KAIYETAI CUVEXWG.

H TnAcopaon, To padiogwvol f AAAEG CUOKEUEG
napouaoialouv BAARn.

'Evag 310KOTTNG €V AEITOUPYEI OWOTA.

AKoUTE Kamolov Tiepicpyo 86pufo Kata Tn AsiToupyia.

Eav mapouociacToUv mpoBARpaTa Kata Tn AsiToupyia Tng
OUOKEURG, QTMEVEPYOTIOIROTE APECWG TH Hovada Kal
€VEPYOTIOINOTE TNV §ava PeTA amod 3 Aenta. Ta mpoBARparta
€EakoAouBoUv va mapoucialovTal €AV EMAVEKKIVOETE T
ouokeun ano To koupti ON/OFF Tou TnAexelpioTnpiou oag.

O1 puTeIveg evdeigelg AeiToupyiag (RUN) kal xpovodiakonTn
(TIMER) oTo Tunua evdsifewv TG povadag avaBooBhvouv
moAU ypriyopa (ava 0,5 dsutepoAenTa) Kal dev AsiToupyouv
KAVOVIKa.
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AsiToupyia autodiayvwong

Mg avwpaAiag kKabe Aettoupyiag wg eENgG:

B MpoonaBoUpe cuvex®G va BEATIWOOULE TNV EEUTINPETNON TWV MEAATOV HAG KABLEPOVOVTAG 08NYieq EAEYXOU, TIOU UTIOSELKVUOUV TN GUON

Auyvia Aettoupyiag (RUN)

Meptypaen BAARNG

Attia

Y

avaBoofrvel-1 popég

S¢@alpa otov alebnTRpa Tou
£VAAAGKTN BeppoOTNTAG

Koppévo KaA®@dlo Tou atoBntnpa Tou eVAAAAKTN
BeppoOTNTAG, EAATTWHATIKA oUVSEDON

avaBooBrvel-2 popeg

H Auxvia Tou Xpovodiakomntn

Avwpalia Tou aodntnpa
Bepupokpaociag Tou Xmpou

Koppévo kaA®dlo Tou aicbntnpa Beppokpaciag
XOPOou, Kakn ouvdeon

(TIMER) avaBet

avaBooPrvel-5 popeg

S@Aaipa Taong aTo eVepyo
@ikTpo

Spaipa tpopodoaciag

avaBooPrvel-6 popeg

Avwpalia Tou e0wTEPIKOU
aveplompa

EAQTTOUATIKO HOTEP QVEULOTNPA, KAKF oUvdean

Auxvia Xpovodiakorntn
(TIMER)

U

avaBooPnvel-1 popég

Avwpalia Tou alodntipa
eEwTepLKNG Beppokpaaiag

Koppévo KaA@wdlo Tou eEwTeptlkolU atobntnpa, Kakn
olvdeon

H Auxvia Aettoupyiag

(RUN) ouvexiZet va avaBet avaBoopnver-2 gopég

Avwpalia Tou alednTtipa Tou
OWANVa UYp®V EEWTEPIKOU
£VAAAaKT BeppOTNTAG

Koppévo KaA®dlo Tou alobnTtripa Tou CWANVA Uypwv
TOu eVAANaKTN BeppdTNTAG, KAKN aUvdeon

avaBooprvel-4 popég

Spalpa otov alebnTRpa Tou
OWANvVa eKPong

KopHEVO KAA®BLO TOU aloBNTPa TOU OWATVA EKPONG

avaBoofnvel-1 popég

Awakorm pelpatog

EUMAOKN) TOU GUUTLEDTY], AVOLXTR GAcn oTnV £€£050 Tou
OUUTLEDTH], BpaXUKUKAwpa oto tpaviiotop toxluog,
KAeloTn BaABida eAgéyxou

avaBooBnvel-2 popég

MNpoBANpa oV eEWTEPLKT Hovada

Xahaopévo TpaviioTop 1XU0G, XAAAOKEVO KAADBLO OUMTIEDTN
Kopupévo KaA®d1o Tou atoBntripa Tou owAnva eKpong,
Aaveaopévn olvdeon oTo KUKAwHA

Mapepnodion Tou CUNMIETTN

avaBooPnvel-3 popeg

YriepBoAkr| Tdon tpopodoaoiag

Aertoupyia pe unepPoAikd GopTio, UMEPPOPTWON

avaBooPnvel-4 gopég

H Auxvia Asttoupyiag

S¢paApa tou Tpaviiotop oxUog

Xahaopévo tpaviiotop toxlog

%

(RUN) avaBet

avaBooPnvel-5 popeg

YnepOEpPPAVON TOU CUPTIEDT

EAAEWYPN aepiou, EAATTWHATIKOG aloBNTRpaAg Tou
OwANVa EKPONG, KAELOTN BaABida eAEyxou

avaBooPnvel-6 popeg

AavBaopévn petddoon onuatog

EAQTTWHATIKO TPOPOBOTIKO. KOUPEVO KAADSI0 OANATog,
EAATTWHATIKOL TIVAKEG E0WTEPLKNG/EEWTEPIKNG HOVABAG

avaBooPnvel-7 opeg

BAGBn unaibptou kivntnpa
aveploThpa

EAQTTOHATIKOG KLVNTAPA AVEULOTHPA, KAKOTEXVIA
olvdeang peupaTodot

AvaBooprvel
ouvéxela

il

Mpootacia uWnAng mEcewg
Katd v Yougn

YreprAfipwon agpiou, BPaxUKUKAWON TNG EEWTEPIKAG
Hovadag

H Auxvia (RUN)

avaBooPnveL 2 popeg avaBoopnvel-2 popég

|

Eumhokr) potopa

EAQTTOHATIKOGOUNTILEDTIG
AvolxXTr) ¢AoN OTOCUUTIEDTH
EAQTTWUATIKOIMIVAOKEG EEWTEPIKAGUOVABAG
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bnaropapum Bac 3a nokynky kKoHauumoHepa Bosayxa MITSUBISHI HEAVY
INDUSTRIES, LTD. [Ina obecnevyeHunA xopoLlen n 4onron paboTbl yCTPONCTBA, Npexae
YyeM MoNb30BaTbCA BalMM KOHAWLMOHEPOM BO34yXa BHUMATENbHO NpoyuTanTe
HacToALlee PyKOBOACTBO MO 3KcnyaTaumm u cnegynte emy. Obpawiaitechb K JaHHOMY
PYKOBOACTBY B Cllydae BO3HWKHOBEHWUA BOMPOCOB B OTHOLIEHWUM 3KChiyaTauun unu B
cnyyae ntobbIx OTKNOHEHW B paboTe npubopa.

[aHHbIN KOHOMUWMOHEeP BO3AyXa npenHa3Ha4eH anAa 6bITOBOrO UCMOMb30BaHUA.

_______________ -
I

He ponyckanTe Bbibpoca B aTmocdepy R410A: R410A aBnAeTcA hTOPUPOBaHHBIM
NapHUKOBbLIM ra3om C NoTeHuuanom rrnobanbHoro notennenua - MM (Global
warming potential - GWP) = 1975 cornacHo KnoTckomy npoTokony.

Balu koHAuUMoOHep BO3ayxa MOXET 6bITb NPOMapKUPOBaH TaknuM CUMBOSIOM. OTO
03Ha4aeT, YTO AaHHbIN NPUOOP OTHOCMTCA K KaTeropyum 0TXOA0B 3N1EKTPUHECKOro |
1 311eKTPOHHOro obopynoBaHua (Mapkuposka WEEE BbinonHeHa B COOTBETCTBUM

¢ anpekTtmeon ESC 2002/96) u ero He cneayeT OTHOCUTbL K KaTeropmum 6bIToBbIX
0TX040B. KOHAUUMOHEpbI BO3AyXa crneayeT oTnpaBfiATb HA COOTBETCTBYOLWME |
aBTOPWU30BaHHbIE NPEANPUATIAA /1A UX MOBTOPHOTO UCMONB30BAHNA, yTUIN3aLMK |

1 pereHepauuu; He cnegyeT NMKBUAMPOBATb KOHAULMOHEPb BMECTE C
ropoAcKMMM 6bITOBbIMU OTXoAaMu. [inA nony4eHna 6onee noapo6HoM |

MeCTHbIM OpraHam BnacTu.

3TOT cMMBON, HanevaTaHHbIN Ha 6aTapeF|x, npunaraemMblX K KOHAULUMOHePY, ABNAeTCA

MHpopMaumelt AnA KOHEeYHbIX Nonb3oBaTesnen, cornacHo AvupekTuse EBpocotosa

2006/66/EC, ctatba 20, npunoxeHue l.

BaTtapeu No OKOHYaHMIO cpoka CNyX6bl AOMKHbI GbITb YTUIN3MPOBaHbI OTAENBHO OT

06LWMX BbITOBbLIX OTX0A0B. ECNN XMMUYECKUin CUMBON HaneyvaTaH Huxe YKa3aHHOoro

BbILLE CUMBOMA, TO 3TOT XMMUYECKWIA CUMBON O3HAYaeT, Y4TO 6aTapeV| cogepxart B

NOKa3aHOo HUXe:

Hg:pTyTH(0,0005%) , Cd:kaamuin(0,002%) , Pb:ceuHew(0,004%)
MoxanymncTa, yTunuampyinTe 6atapeun Hagnexaym obpasom B MECTHON OpraHn3aLmm
Mo BbIBO3Y OTXOZOB MU B LIEHTPE MO nepepaboTKe OTXOA0B.

r
I
I
L
r
I
I
I
I
I
| MHopmaLmm 06paTUTeCh K KOHTPaKTOPY MO YCTAHOBKE KOHAMLIMOHEPOB 1nn |
L
r
I
I
I
I
I
I
I
L

I

I

I

¢ I
onpeaeneHHoON KOHUeHTpauun TAaXenble MmeTansbl. 310 6ynet 0603Ha4YeHO Kak I
I

I
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M3nyyaemblil KaXkAbIM BHYTPEHHUM U Hapy>HbIM MOLYNIEM YPOBEHb 3BYKOBOTO AABMIEHWA

cocTaBnAeT meHee 70 b (A).
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Mepbl NpeaoCTOPOXXHOCTH 162
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YNPABIIEHUA ..o 166
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yrnpaBneHnA He paboTaeT.................. 166
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YMPABIIEHUA ..o 166
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Mepbl NpeaoCcTOPOIXKHOCTHU

e [lepen Havyanom akcniyaTauum cuctembl ana obecneveHus ee npasBuiibHOW PaboTbl BHUMATENbHO NpoYuTante
AaHHble “Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTU”.

e [locne npoYTeHnA JaHHOrO PyKOBOACTBA MO 3KCMnyaTauuu, noxanyncra, Aep>XXuTe ero noA pyKom AnA cnpasok.
Mpy nepepaye ynpasneHusa apyromy onepaTopy ob6A3aTesnisHo NpeAocTaBbTe eMy AaHHOE PYKOBOACTBO.

/\ OMACHOCTb HenpasunnbHOe Ncnonb3oBaHe MOXET NPUBECTU K ApamMmaTU4eCcKUM NocneaCTBUAM, B TOM
yncne K CMepTu, TAXEeNbIM TpaBMam U T.4.
/\ CAUTION [Mpn onpeneneHHbIX 06CTOATENLCTBAX MOTYT MPEACTaBNATL CEPbE3HYIO OMacHOCTb.

I'|0>Kany17|CTa, TwaTenbHo cobniofanTe faHHbIe Mepbl NPefoCTOPOXXHOCTU, TaK KaK OHU ABNAKOTCA HEeNpeMeHHbIM
ycnosuem Ballen 6e30nNacHoOCTy.
e CuMBOJIbI, KOTOpble HYacCcTO BCTPe4akTCA B TEKCTE PyKOBOACTBA, UMEKT creaytoume 3Ha4eHnA:

%,

Ctporo BocnpewaeTca

o

TwartenbHo cnepyinTe
MHCTPYKLUAM

O6ecneybTe NpaBuUbHOE
3a3emrneHue

1 MEPbI NPEAOCTOPO>XXHOCTU NPU YCTAHOBKE

/\ ONACHOCTb

CucTtema npegHasHayeHa ANA AOMalIHero UcnoJjib3oBaHuUA.
rlpM MCNoSIb30BaHUN B Heﬁ}'laFOI'IpI/IFlTHOI7I cpene, Hanpumep, B Npou3BoACTBEHHOM NOMeLlleHUH,
[aHHOe YCTPOMCTBO MOXET paboTaTb HeyAOBETBOPUTENBHO.

Cuctema goskHa 6bITb ycTaHoBJieHa Bawwum aunepom unu KBaHMdJMLIMPOBaHHbIM crneunannucToMm no yctaHoBKe.
He pekKomMeHayeTCA yCcTaHaBIMBaTb CUCTEeMYy CaMOCTOATESIbHO, TaK KakK HernpaBuJibHOe o6pau.|eHv1e
MOXeT NpuBeCcTn K yTe4dKe BOAbl, NOpa>KeHUo 3NeKTPUHEeCKUM TOKOM UNKn noxkapy.

/A OCTOPOXXHO

He ycTaHaBnuBaiTe ycTpoOMCTBO B6NIM3U MeECT, rie BO3MOXXHA yTeuKa BOCNIIaMeHAIOLerocA rasa.

VTeukun rasa MOTYT Bbl3BaTb noxap.

B 3aBucumocTu ot mecta YCTaHOBKW, BO3MOXXHO,
n0Tpe6yeTcs| yCTaHOBKa aBTOMaTU4eCcKoro
BbIKJIOHaTeNnA yTe4Ku Ha 3eMJIi.

Ecnu Bbl He ycTaHosute aBTOMAaTUYECKUIA BbIKNIOYATENb,
Bbl MOXEeTe NONy4nTb NopaxKeHne ANeKTPU4EeCKUM TOKOM.

o Y6eautechb B TOM, YTO APEHAXHDIW WNAHT YCTAHOBMNEH

NpaBUNbHO M BOAA BbiTeKaeT BCA 6e3 ocTaTka.
HeBbInonHeHne 3Toro Tpe6oBaHWA MOXeT
MPUMBECTM K 3aTOMMEHNIO NOMeLeHUs u, B
pesynbTaTe, HAMOKaHWIO MeGenu.

e S0 @

Y6eautechb B TOM, 4TO CMCTEMA 3a3eMJieHa Haanexawmm obpasom.

3anpeLaeTcA NOACOEAMHATL Kabeny 3a3eMneHna K ra3oBbIM U BOLOMNPOBOAHLIM Tpy6am,
rpoMooTBoAaM 1 Kabenam 3asemnenvA TeneoHHon ceTu. HenpasunbHaA ycTaHoBka kabena
3a3eMJieHNA MOXXeT BbI3BaTb NOpa>eHne 3yIEKTPOTOKOM.

1 MEPbI MPEAOCTOPO>XXHOCTU NPU SKCIMJTYATALUN

A\ OMACHOCTb

He noaBepranTe ce6a gnurenbHomy
BO3[ENCTBM1IO XOJI0AHOro BO3ayxa.

OTO MOXeT ckasaTbcA Ha Bawem cuanyeckom
€amMOo4yBCTBUM 1 NPUBECTU K 3ab0NeBaHNAM.
He BcTaBnAnTe B peweTKy ANA Bxoaa
Bo3fayxa Kakue-nubo npeameTsbl.

OTO MOXeET BbI3BaThb TPABMY, TaK Kak BHYTPEHHUN
BEHTWUNATOP BpaLlaeTcA ¢ 60MbLIOV CKOPOCTbIO.

o yCTpOﬁCTBO He npeaHa3Ha4eHo ANnA UCNONb30BaHNA NuULamn

(BKMt04an AeTeit) CO CHIKEHHbIMM (PU3N4ECKMMMU, CEHCOPHBIMM
WNM MEHTAMNbHBIMW BO3MOXHOCTAMM UMM HE[OCTATKOM OMbITa 1
3HaHWiA, €CNY TONBKO OHM He AENaKOT 3T0 NOA NPUCMOTPOM UK
NONYYUNU MHCTPYKLMM NO UCMONb30OBAHUI YCTPOACTBA OT
nuLa, 0TBEYAIoLLIEro 3a X 6e30nacHOCTb.

CnegyeT npucmaTpusath 3a [ETbMM, YTOBbI OHW HE Wrpann ¢
YCTPOMCTBOM.

XpaHuTe NynbT AUCTAHLUMOHHOIO ynpaBrieHUA B HEAOCTYNHOM ANA AeTel MecTe.
HecobntoaeHne 3Toro ycnoBma MOXeT NPUBECTU K TOMY, YTO A€TW MOTYT MpPOrnoTUTb 6aTapenku, unm

K APYrUM HMM.

/A OCTOPOXXHO

© @ O

Wcnonb3yiTe TONbKO pa3pelleHHble K
NpUMEHEHUIO NpeaoXpaHUTeSu.
Vcnonb3oBaHuWe CTanbHOro Uiy MeHoro Npoeoaa
BMECTO PaspeLLEeHHOro K UCMOJIb30BaHUIO
npefoXpaHUTesNiA CTPOro BOCMPELLaeTCA, Tak Kak
3TO MOXET BbI3BATb MOIOMKY UMK MoXap.

He npukacaiTecb K nepeksovaTenam
MOKPbIMU PyKamu.

OTO MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO 3/IEKTPOTOKOM.
He packauuBaiiTecb U He BUCUTE Ha
BHYTPEHHEM Mopyre.

B cnyyae nageHus BHYTPEeHHEro MoAayns Bbl
MOXeTe nocTpaaarb.

e He ctaBbTe a3p0o30s1 C BOCNIaMEeHAIOLMMUCA

WHCEKTULMAAMU WU KPacKOoW PAAOM C
BEHTUJIATOPOM U HE UCTIONb3YUTEe UX Ha CUCTEME.
OTO MOXeT BbI3BaTb noxap.

3anpewaeTca CTaBUTb TOMJ/IUBHbIE
yCcTporcTBa BHYTPEHHErO CropaHus,
HernocpeacTBeHHO noj NoTok Bo3ayxa us
KOHAULMOHepa.

[laHHOE YyCTPOMCTBO MOXET Mpu 3TOM paboTaTb
HeyAOoBNETBOPUTENBHO.
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1 Mepbl NpeAoCTOPOXXHOCTH

A\ OCTOPOXXHO

e 3anpeljaeTcA MbITb KOHAULMOHEP BOAOM.
OTO MOXET NPUBECTU K MOPAKEHMIO 3IEKTPOTOKOM.
o Cuctemy criegyeT UCMOJb30BaTh UCKIHOYUTENIBHO
no ee NPAMOMY Ha3Ha4YeHWI0, a He ANA UHbIX Lieneil,
TaKuXx, K NPUMepy, Kak COXpaHeHUe NpPoayKToB
NUTaHWUA, PaCTEHUIN UITU XXUBOTHbIX, TOYHbIX
YCTPOWCTB UM NPOM3BEAEHNIA UCKYCCTBA.
Cuctema npegHasHavyeHa AnAa Ucnonb3oBaHuA
MCKITOUMTESIBHO B 0ObIYHBIX XXUIbIX NMOMELLEeHUAX.
Mcnonb3oBaHne CUCTEMbl He MO Ha3Ha4YeHuto
MOXET NPUBECTY K NMopye NPOAYKTOB MUTAHNA U T.1.
He cTaBbTe KOHTEiHepbI ¢ BOAOW, Hanpumep,
LiBETOYHbIE Ba3bl, Ha NpUGOP.
MonapaHue Boabl BHYTPb Npuéopa MoxeT
NMPUBECTU K NMOBPEXAEHMIO 3NIEKTPON3ONALMA U B
pesynbTate Bbl3BaTb NMOpPaXKeHUe N1eKTPOTOKOM.
He yctaHaBnuBaiiTe cuctemy B TaKom MecTe, rae
noToK BO3AyXa U3 BeHTMNATopa 6yAeT HanpaBneH
HernocpeAcTBEHHO Ha pacTEHWUA UITU XUBOTHbIX.
OT0o BpeaHo AnA ux 340poBbA.
3anpelwaetcA caAUTbCA Ha KOHAULIMOHEP U
CTaBUTb Ha Hero nbble NpegMmeThbl.
Mpu nageHnn camoro yCTPOMCTBA UMK CTOALLMX Ha
HeM NpeaMeTOB NHOAY MOTYT NONTyYUTb TPaBMbI.
Mocne anuTenbHOro Nepuopa aKcnayatauuu
BpeMA OT BpeMeHU npoBepAnTe
KOHCTPYKLMIO NOAAEPIKKU YCTPOMCTBA.
Ecnu nonomky BOBpEMA He YCTPaHUTb,

YCTPOMCTBO MOXET ynacTb M HAHECTN TpaBMmy.
He npukacaiTecb K antoMMHMeBbIM
nonacTtaAm TennoobmeHHMKa Bo3ayxa.
HecobniopaeHune aToro ycrnoBmA MOXeT
NnpuBeCTN K TpasMe.

He yctaHaBnuBaiTe 6bITOBblE
aneKTponpu6opbl unu apyrue npeameTbl
AomauiHero obuxoaa noa BHYTPEHHUM UK
Hapy>XHbIM MoAynem.

KoHaeHcarT, BblTeKaloWwmii U3 yCTPOCTBa,
MOXEeT 3anaykatb NpeAMeTbl U MPUBECTU K
HecYacTHbIM CryYaAM Unn NMopaxxeHuio
3MIEKTPUYECKUM TOKOM.

He ucnonb3yite cuctemy 6e3
yCTaHOBJIEHHOro Bo3AyluHOro unbTpa.

OTO MOXET MPUBECTM K HEUCNPABHOCTU CUCTEMbI
BCIIeACTBUE 3aCOPEHUA TENOOOMEHHNKA.

He BbiknioyaiTe aneKTponuTaHue cpasy Xe
rnocne npekpatieHua paboTbl.

Mopoxaute xoTA 6bl 5 MUHYT, NHA4Ye MOXET
NPOV30NTH yTeYKa BOAbl UM NOMOMKA.

He nbiTanTechb ynpaBnATbL CUCTEMOW NpU
MOMOLLUM FNTaBHOrO BbIK/O4YaTena
9NeKTpPonuTaHuA.

OTO MOXeT MPMBECTU K MOXapy Wnmn yTeuky
BOAbl. Kpome TOro, BO3MOXHO HeOoXuaaHHoe
BKJIIOYEHWE BEHTUNATOPA, YTO MOXET NpUBECTU
K TpaBme.

Ecnu naHHaA cuctema akcnnyatupyetca BMecTe ¢
YCTPOCTBOM, PaboTaloLMM MO NPUHLIMMY FOPEHUs,
HeobXxoauMo perynAapHO BEHTUIMPOBATb NOMELLEHME.
He,D,OCTaTO‘-{HaFl BEHTUNAUMA MOXXET NpuUBECTU K
Hec4acTHbIM Cy4asM, CBA3aHHbIM C HEXBATKOW
Kucnopoaa.

Wcnonb3ynte ycTOW4UBYIO NTIECTHULYY UIU
APYrylo yCTONYUBYIO OMOpPY Npu cbeme
naHenMBoO3AyXxonpuemMHuka u ¢punbTpoB.
HecobntoaeHne 3Toro ycnoBus MOXeT NPUBECTU K
TpaBMe, ECNN HEYCTOWYMBAA Oropa ONPOKUHETCA.
Mpu YncTKe cMcTeMbl OCTaHOBUTE
YCTPOWCTBO U BbIKJIIOYUTE NUTaHUE.

Hukoraa He oTKpbiBalTe NaHesb, Noka
BHYTPEHHWUIA BEHTUMATOP BpallaeTcA.

He pacnonaraiite npeameTbl Bo3ne
Hapy>kHoro npubopa u He fonyckanTte
CKOMMEHUA NUCTbEB BOKPYr HEro.

Ecrnun BOKpyr Hapy>HOro ycTporWcTBa HaxoAATCA
npeamMeTbl UK JINCTbA, BHYTPb yCTpOI?ICTBa MoryT

MPOHWKHYTb MENIK1E XXMBOTHbIE U COMPUKOCHYTLCA C
3NEeKTPUHECKNMU JETANAMU, YTO MOXKET NPUBECTM K
NONOMKe, NOABMEHUNIO AbIMA UMK NNaMeHN.

[AnA o4UCTKN BHYTPEHHUX YacTen
BHYTpeHHero moayna obpaiuantecb K
Bawemy aunepy. He nbitainteck caenartb 3T0
CamMOCTOATESIbHO.

Mcnonb3oBaHne HENPOBEPEHHOro MOKOLWEro
CpeacTBa Unu HenpasWUibHbIA METOA MbITbA
MOryT MPUBECTU K MOBPEXAEHWNIO MNAaCTUKOBbIX
YacTeln ycTpoOMCTBa M Bbi3BaTb yTeuyKy. Ecnu
MotoLLiee CPeAcTBO NonafeT Ha aneKTpu4eckue
YacTu WM ABuratesnib YCTPOWCTBA, 3TO MOXET
BbI3BaTb MOBPEXAeHWe, NoABMeHne AbiMa Uiu
nnamexu.

Ecnu Bbl cnbllWUTe rpom uUnu ecnu
cyulecTByeT onacHOCTb MOJIHUWA, OCTaHOBUTE
YCTPOWCTBO U BbIKJIIOYUTE NUTAHUE.

[po3a MoXeT BbI3BaTb NOBPEXAEHNE
YCTPOWCTBA.

1 MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU NPU NEPEMELLEHUA UTU PEMOHTE

/\ OMACHOCTb

e He nbiTaiiTecb caMoCTOATENIbHO YNHUTb UNU BUAOU3MEHATb YCTpoicTBo. Ecnu Tpebyetca

NMOYUHUTb YCTPONCTBO, obpalyainTechb K aunepy.
CamMoCTOoATeNbHbIA PEMOHT WM BUAOU3MEHEHWE YCTPOWCTBA MOXET MPUBECTU K yTeYKe BOAbI,

Nopa>keHUto ANIEKTPUHECKUM TOKOM UMK NnoXKapy.

Mo Bonpocam pemoHTa CUCTEMbI
obpalwjanTtechb K Bawemy aunepy.
HenpaBunnbHO BbIMOSIHEHHbBIA PEMOHT MOXET
NPUBECTM K NOPaXKEHMIO 3/1IEKTPOTOKOM, NoxXapy
nT.0.

Ecnu TpebyeTcA nepemecTUTb KOHAULIMOHEP
B Apyroe mecto, obpatutechb K Bawemy
Aunepy Uin MexaHuKy rno yctaHoBKe
KOHAVLIMOHEPOB.

HenpasunbHO BbINOMHEHHAA YCTAHOBKA MOXET Bbi3BaTb
yTeuKy BOAbl, MOPaXEHUE 3IEKTPOTOKOM, Moxap U T.A.
Mpu nosBneHun nwbbix aHOManui (3anax rapu
1 T.N.), OCTaHOBUTE CUCTEMY, BbIKITHOUUTE
nuTaHue u obpaTuTechb K Ballemy aunepy.
MpooomkeHne aKcnyaTauum CUCTEMbI B aHOMaJTbHbIX
YCMOBUAX MOXET B pe3ynibTaTe MpuBECTU K MONIOMKe
npubopa, NOPaXXEHUIO ANEKTPOTOKOM, NoXapy v T.A.

e Ecnu KoHAMLMOHEP He oxnaXkaaeT Unu He
rpeetT KOMHaTy, BO3MOXXHa yTeuka
xnapareHta. ObpaTuTechb K Balwiemy aunepy.
B cny4yae Heob6xogumocTu nob6asneHun
xnapareHTa, nonyuute y Bawero aunepa
Haanexatme UHCTPYKLIUMN.

B cny4ae conprkacaHuA xnaaareHTa ¢ He3alumLeHHOR
KOXEli OH MOXET BbI3BaTb XOIIOZ0BYIO TPABMY.

MpU  MHTEHCUBHOM BAbIXaHUM Tra3006pas3HOro
xnajareHta BPeMeHHO BO3MOXHa HEe[OCTaTO4HOCTb
HEPBHOM (DYHKLMK, HanpuMep, rofoBOKPY>XeHNe 1
ronoBHble 60MW, UMK Xe He[OCTAaTOYHOCTb (hyHKLMK
cepaua, Hanpumep, BpeMEHHOe HeperynAapHoe
cepauebueHve 1 yyalwenue cepauebuenua. B cnyvae
HenpeHaMepeHHO YTEYKM XafjareHTa 13 ycTpoicTea
C NonajiaHMem Ha TEennoBEeHTUNATOP, HarpeeaTenb,
rOPAYME MOBEPXHOCTW UMK Apyrie UCTOYHWKM Tenna,
BO3MOXHO BblA€NEHNE BPeAHbIX ra3oB.
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HasBaHuA oTaenbHbIX YacTen n ux hyHKLUMm

BHYTPEHHWUN NMPUBOP

( dunbTp BO3Ayxa )
OuuwaeT BTAHYTbIA BO34yX OT Mbinv 1 rpA3su.
@ Crp. 176

BeHTUNATOP BHYTPEHHEro MoaynA

TennoobmeHHUK

I'IepenHﬂﬂ naHenb

Oucnnen ycTpoicTBa

ﬁ' Crp. 165

Aatyuuk TemMmnepaTtypbl noOMeLleHnA

BbixoaHoe Bo3aylwHoOe oTBEpCcTHe

N N A A

OTctopa BblayBaeTcA BO3AyX.

( )anioau perynupoBaH1A HanpaBneHnA BO3AYLWHOro NOTOKa Bneaolanpaso )

ﬁ' Crp. 170

)

HAPY)XHbI MOAYJ1b

CSaCHOHKa perynupoBaHunA BO34YLWIHONo noToka BBer/BHM3)

ﬁ' Crp. 170

DpeHaXkHbIi WwnaHr )

,DJ'IFl CnvBaHnA BOAbI U3 BHYTPEHHero Moayna.

~ —( MopcoeanHeHue Tpy6 xnapareHTa u aneKTpuyecTsa )

r
1§ Bxopa Bo3gyxa
(Ha 60KOBOVI 1 3a[iHell NOBEPXHOCTAX)

( Bbixo )

A Bo3ayxa
1§ Y
( BeHTUNATOpP Hapy>XHOro moayna )
( TennoobmeHHUK )
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Ha3BaHuA oToenbHbIX YacTel U ux hyHKLUm

Oucnnen yctpoucTea

Mony4aTtenb cUrHanos ¢ NynbTa
AUCTaHUMOHHOrO ynpaBJfieHnUA

(§ [| E) (Kuom(a BKJ1/BbIKJ1 Ha npvl60pe)
ON/OFF 3Ta KHOMKa MOXET NPUMEHATLCA ANA BKIIIOYEHUA U OTKNIOYEHUA YCTPONCTBA B
N OTCYTCTBUE MyNbTa AUCTAHLUMOHHOIO YNpaBieHuA.
Ctp. 166
RUN _—(MHAMKaTOp RUN (HOT KEEP) (3eneHb|))
e [opuT BO BpemA paboTsbl.
e Muraert, ecnu aBMXeHNe BO3ayxa OCTaHOBMEHO 13-3a paboTbl
dyHkumn ‘HOT KEEP’ (MOAOEP>XAHUE TEMMEPATYPbI
TMER OBOrPEBA) 1 ‘CLEAN operation’ (O4YMCTKA).
1.5 sec. 3 sec.
\ / oN = ON k——H
HOT KEEP Onepauua CLEAN
(nonnepxaHve (oumncTka)
Temneparypsl OFF OFF
o6orpesa) 0.5 sec. 1 sec.
@ Ctp. 175
(ﬂamnoqxa TIMER (tanmep) ()Kemaﬂ))
FopuT BO BpemAa paboTbl pexuma TIMER
(Tamep).
anHaAne)KHOCTM

%‘\\\\\\\\\“\--

[MynbT AMCTaHLMORHOMO Kpennenue 6ecnpoBoaHoro Barapeitku LLypyn (konuyecTso:2)
ynpaenexna nynbTa ANCTaHLMOHHOMO (R03 (AAA, Micro) x2) (AnA Kpennexua nynbta
ynpasnexua [ANCTaHLMOHHOTO YNPaBeHuA)

S

o CurHanbl 3ymMmmMepa npu npueme KomMmaHpa € nynbTa ynpaB/ieHUA

Mpu BbIGOPE 3apaHHON TemnepaTypbl (24°C), pexuma aBToMaTUyeckon paboTbl U aBTOMATUYECKOro HarnpasneHusa
noToka BO34yxa 3yMmMep nojaeT ABa KOPOTKMX CurHana.

Mpw BbIKNtOYeHUN KoHAnLUMOoHepa KHonkoit ON/OFF (3a ncknioveHnem paboTbl B peXXMMe O4UCTKM), 3yMMep NoAaeT 0auH
KOPOTKUIA curHan.

OTa DyHKUMA NonesHa npu aKcnayaTaumm KoOHAMUMOHepa B TEMHOTE.

YoranoBnennan rewneparypa
MED - LO -+ AUTO —HI cddedd2dd 25256
Pl |

Pl Pl PIPI Pl

t I

PI PIPI PI P
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Yxopa 3a nynbToM AUCTaHLMOHHOIO ynpaBieHUA

| 3ameHa GaTapeek |

HuxeonncaHHble CMMNTOMbI CUTHANMPYIOT O TOM, YTO cenu 6aTtapeiku. 3aMeHnTe CTapble 6aTapeiki HOBbIMM.
e He cnbIlWHO TOHAMLHOTO ryaKa Npy nepeaade curHana.

e [lucnnew cTaHOBUTCA TEMHEE.

1 CHUMUTE KPBbILWKY U

[OCTaHbTe cTapble GaTapenku. o He vcnonbayiiTe 0AHOBPEMEHHO CTapbie ¥ HOBble BaTapeiiky.
e Ypanute 6atapeiiku, ecnu Bbl He monb3yeTech MynbTOM AUCTAHLMOHHOTO ynpaBneruA
BcTaBbTe HOBble 6aTapeiiku. ANUTEIIbHOE BPEMA.
RO3 (AAA, Mirco)x2 o Cpok peitcTBuA 6aTapeek, oTBevaowmx ctaHgaptam JIS unm [EC coctasnAet 6 - 12 mecAueB
’

Mpy HOpManbHbIX YCOBUAX 3KCNyaTaumuu. Mpu Mcnonb3oBaHMMM HaTapeek CBbILLE 3TOMO CPOKa
WK MY UCTIONB30BaHUN GaTapeeK MHOMO TUMa BO3MOXHA YTEUKa XUAKOCTH U3 6aTapeek, YTo
MOXET MPUBECTY K HemonaakaM B paboTe nynbTa AUCTAHLMOHHOTO YNpaBneHns.
¥ o PekomeHzyemblli Cpok cryx6bl ykasaH Ha 6atapee. OH MOXET KOpoYe, B 3aBUCUMOCTY OT AaTbl
BbiNycka KOHAMUMOHepa. Mpu 9ToM, 0AHaKo, baTapeilka MOXeET ocTaBaTbCA B paboyem
/ COCTOAHWI NOCNE UCTEYEHNA ee 0BbIYHOTO CPOKa AENCTBHA.
/ g J
% H Tpu noABNeHUN Ha gucnsiee aHOMasbHOW UHAUKaALMKU, HAXKMUTe
\ / /w nepeknioyatesnib ACL ¢ NOMOLLbIO KOHYMKA LIAPUKOBOW PY4KHU.

CobniopainTe)
nonApHOCTbL
@®ne.

Wcnonb3oBanue Aepxarena nynbra AUCTaHUWOHHOTO YnpaBieH!A

3 3aKpouTe KpbILLKY.

- C nomoLybio fepKaTena nysbT AUCTAHUMOHHOMO yrpasneHus @
4 Haxmute KOHLOM WapUKoBOM MOXHO MPUKPENUTL K CTEHE WK K CTOMKe. Nepes yCTaHOBKO I O

PYYKN UnK NOAOGHBIM MynbTa AUCTAHLMOHHOIO YNPaBIeHnA B AepXXarerb, y6eauTech B o
npeameTom nepekst4varesnb TOM, YTO KOHAMLIMOHEP BO3yXa NPaBUIbHO MPU